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SNOEIZAAG 12V, 100 MM
POWXG1045

1 BEOOGD GEBRUIK

Deze modellen zijn bedoeld voor niet al te frequent gebruik door huiseigenaren, bewoners van
buitenhuisjes, kampeerders en voor algemene toepassingen zoals het vrij maken van een
gebied, snoeiwerken. Ze zijn niet bedoeld voor langdurig gebruik. Als de bedoeling is om de
toestellen voor langere periodes te gebruiken kan dit bloedcirculatieproblemen in de handen
van de gebruiker opleveren veroorzaakt door trillingen. Niet geschikt voor professioneel gebruik.

° WAARSCHUWING! Lees voor uw eigen veiligheid deze gebruiksaanwijzing
goed door alvorens de machine te gebruiken. Geef dit elektrische werktuig
alleen samen met deze gebruiksaanwijzing door aan anderen.

2 BESCHRIJVING (FIG. A)

1. Zaagketting 10. Batterijlader

2. Zwaard 11. Netadapter

3. Tandwieldeksel 12. Leds van de laadindicator
4. Knop tandwieldeksel 13. Ontgrendellip

5. Trekkerschakelaar 14. Batterijcapaciteitsindicator
6. Ontgrendelknop 15. Draairichting ketting

7. Handbeschermer 16. Tandwiel

8. Kettingbeschermer 17. Kettingspanwiel

9. Batterijpack

| Nota: bestudeer uw zaag en maak u vertrouwd met de onderdelen ervan.

veiligheidsvoorzorgen in deze handleiding en volg ze op véér u probeert om

i
f WAARSCHUWING! Let op voor terugslag. Lees voor uw eigen veiligheid de
de zaag te bedienen. Fout gebruik kan leiden tot ernstige verwondingen.

INHOUD

Verwijder alle verpakkingsmateriaal.

Verwijder de overblijvende verpakking en de transportsteunen (indien aanwezig).
Controleer of de inhoud van de verpakking compleet is.

Controleer het toestel, het netsnoer, de stekker en alle toebehoren op transportschade.
Berg het verpakkingsmateriaal op tot aan het einde van de garantieperiode. Na deze
periode kunt u het via uw lokale afvalinzameling laten verwijderen.

LI B )

WAARSCHUWING! Verpakkingsmateriaal is geen speelgoed! Kinderen
mogen niet spelen met plastic zakken! Gevaar voor verstikking!

1 x snoeizaag 1 x zwaard

1 x netadapter 1 x beschermkap
2 X batterijen 1 x handleiding

1 x batterijlader 1 x leeg olieflesje
1 x ketting

Neem contact op met uw dealer wanneer er stukken ontbreken of beschadigd
zijn.
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4 TOELICHTING VAN DE SYMBOLEN

In deze handleiding en/of op deze machine worden de vol

NL

ende symbolen gebruikt:

Het dragen van
gehoorbescherming wordt
aangeraden.

Het dragen van oogbescherming
wordt aangeraden.

Draag altijd
werkhandschoenen.

Lees voor gebruik de
handleiding.

Gevaar voor lichamelijk
letsel of materiéle schade.

CE Conform de Europese
toepasselijke standaards op het
gebied van veiligheid.

Stel de lader noch het
batterijpack bloot aan
water.

Werp het batterijpack of de lader
niet in het vuur.

Omgevingstemperatuur:
max. 40 °C (enkel voor
batterij).

DER®O

Gebruik de lader en de batterij
enkel in afgesloten ruimtes.

5 ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A\

WAARSCHUWING! Neem alle voorschriften door. Het niet naleven van de
voorschriften kan elektrische schokken, brand en/of ernstige verwondingen
veroorzaken. Bewaar alle waarschuwingen en instructies ter naslagwerk
voor later. Het hierna gebruikte begrip “elektrisch gereedschap” heeft
betrekking op elektrisch gereedschap, gevoed door het elektriciteitsnet (met
elektriciteitskabel) of op batterij (snoerloos).

Werkplaats

= Hou de werkplaats proper en opgeruimd. Wanorde en een slecht verlichte werkplaats
kunnen tot ongevallen leiden.

= Gebruik het apparaat niet in een omgeving waarin zich brandbare vloeistoffen, gassen of
stoffen bevinden. Elektrisch gereedschap brengt vonken voort die dergelijke stoffen of
dampen kunnen laten ontbranden.

= Zorg dat er geen kinderen of andere personen in de buurt zijn als u het elektrisch apparaat
gebruikt. Afleiding kan ervoor zorgen dat u de controle over het toestel verliest.

Persoonlijke veiligheid

= Wees aandachtig. Let op wat u doet en ga verstandig aan het werk met elektrisch
gereedschap. Gebruik het apparaat niet als u moe bent of onder invioed bent van drugs,
alcohol of medicijnen. Eén moment van onoplettendheid bij het gebruik van het apparaat
kan tot ernstige verwondingen leiden.

= Draag uw persoonlijke veiligheidsuitrusting en steeds een veiligheidsbril. Door een
persoonlijke veiligheidsuitrusting (stofmasker, niet glijdende veiligheidsschoenen, een
veiligheidshelm of een gehoorbescherming - afhankelijk van de aard en het gebruik van
het elektrisch gereedschap) te dragen, doet u het risico op verwondingen afnemen.

= Voorkom een ongewilde inbedrijfstelling. Ga na of de schakelaar op “UIT(0)” staat voor u
de stekker in het stopcontact steekt. Als u bij het dragen van het apparaat de vinger aan
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de schakelaar houdt of de stekker in het stopcontact steekt terwijl het ingeschakeld is, kan
dat tot ongevallen leiden.

= Verwijder instelgereedschap of schroefsleutels voor u het apparaat inschakelt.
Gereedschap dat of een sleutel die zich in een draaiend onderdeel van het apparaat
bevindt, kan tot verwondingen leiden.

= Overschat uzelf niet. Neem een veilige houding aan en zorg dat u uw evenwicht niet
verliest. Zo kan u het apparaat in een onverwachte situatie beter onder controle houden.

= Draag gepaste kleding. Draag geen wijde kleren en geen sieraden. Hou uw haar, kleren
en handschoenen buiten het bereik van bewegende delen. Losse kleren, sieraden en
lange haren kunnen door bewegende delen worden gegrepen.

= Als er stofafzuig- en stofopvanginrichtingen kunnen worden gemonteerd, moet u ervoor
zorgen dat die aangesloten zijn en juist worden gebruikt. Het gebruik van dergelijke
inrichtingen doet de gevaren door stof afnemen.

5.3 Zorgvuldige omgang met en gebruik van elektrisch gereedschap

= Overbelast het apparaat niet. Gebruik voor uw werk het elektrische gereedschap dat
daarvoor bestemd is. Met een geschikt elektrisch apparaat werkt u beter en veiliger in het
opgegeven vermogensbereik.

= Gebruik geen elektrisch apparaat waarvan de schakelaar defect is. Een elektrisch
apparaat dat niet meer kan worden in- of uitgeschakeld, is gevaarlijk en moet worden
hersteld.

= Trek de stekker uit het stopcontact voor u het apparaat instelt, accessoires vervangt of het
apparaat opbergt. Die voorzorgsmaatregel voorkomt dat het apparaat ongewild wordt
gestart.

= Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderen. Laat personen
die niet vertrouwd zijn met het apparaat of die deze gebruiksaanwijzing niet hebben
gelezen, het apparaat niet gebruiken. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk als het door
onervaren personen wordt gebruikt.

= Ga zorgvuldig om met het apparaat. Controleer of de bewegende onderdelen ervan op de
juiste manier werken en niet klemmen, en er geen onderdelen zo erg beschadigd zijn dat
de werking van het apparaat in het gedrang komt. Laat beschadigde onderdelen eerst
herstellen voor u het apparaat gebruikt. Veel ongevallen worden veroorzaakt door slecht
onderhouden elektrisch gereedschap.

= Hou zaaggereedschap scherp en zuiver. Zorgvuldig onderhouden zaaggereedschap met
scherpe kanten raakt minder snel geklemd en is gemakkelijker te hanteren.

= Gebruik elektrisch gereedschap, accessoires, speciaal gereedschap en dergelijke meer
overeenkomstig deze gebruiksaanwijzing en zoals het voor het type van apparaat is
voorgeschreven. Hou bovendien rekening met de werkomstandigheden en de uit te
voeren werkzaamheden. Het gebruik van elektrisch gereedschap voor andere doeleinden
dan de voorgeschreven, kan tot gevaarlijke situaties leiden.

5.4 Service

= Laat uw apparaat uitsluitend door gekwalificeerde vaklui en met originele
reserveonderdelen herstellen. Zo bent u zeker dat de veiligheid van het apparaat
behouden blijft.

5.5 Elektrische veiligheid

= Controleer altijd of de netspanning overeenstemt met deze vermeld op het typeplaatje.

= De stekker van het apparaat moet in het stopcontact passen. De stekker mag op geen
enkele wijze worden gewijzigd. Gebruik geen adapterstekkers in combinatie met geaarde
apparaten. Ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten doen het risico op
elektrische schokken afnemen.

= Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken, zoals buizen, radiators, fornuizen
en koelkasten. Er bestaat een groter risico op elektrische schokken wanneer uw lichaam
geaard is.
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= Hou het apparaat buiten bereik van regen of vocht. Het binnendringen van water in een
elektrisch apparaat verhoogt het risico op elektrische schokken.

= Gebruik de kabel niet om het apparaat te dragen of op te hangen, of de stekker uit het
stopcontact te trekken. Hou de kabel buiten bereik van hitte, olie, scherpe randen of
bewegende onderdelen van het apparaat. Beschadigde of in de war geraakte kabels
verhogen het risico op elektrische schokken.

6 VEILIGHEID

Gebruik een snoeizaag NIET als u moe bent of onder invloed verkeert van drugs, alcohol

of medicijnen.

=  Gebruik veiligheidsschoeisel, nauwsluitende kledij, beschermde handschoenen en
bescherming voor de ogen, oren en het hoofd.

= Laat GEEN andere personen in de nabijheid toe tijdens het starten of het werken met de
snhoeizaag. Hou omstaanders en dieren weg uit het werkgebied.

= Begin NIET met zagen vo6r u een proper werkgebied hebt, over een stabiele houding
beschikt en een vliuchtpad weg van de vallende boom heeft gepland.

= Hou al uw lichaamsdelen weg van de zaagketting als de motor draait.

= Zorg ervoor dat de ketting niets raakt voor u de motor start.

= Gebruik GEEN Ketting die beschadigd, slecht afgeregeld of onvolledig en losjes is
gemonteerd. Zorg ervoor dat de zaagketting stilstaat wanneer de schakelaar wordt
losgelaten.

= Wees bijzonder voorzichtig bij het zagen van kleine struiken en boomscheuten omdat dun
materiaal door de zaagketting kan gegrepen worden en in uw richting kan geslingerd
worden of u uit balans kan brengen.

= Wees hij het zagen van een boomtak onder spanning voorbereid op terugveren zodat u

niet geraakt wordt als de spanning in de houtvezels wegvalt.

Hou de handgrepen droog, proper en vrij van olie.

Gebruik de snoeizaag enkel in goed verluchte omgevingen.

Gebruik de snoeizaag NIET in een boom tenzij u daar speciaal voor werd opgeleid.

Alle herstellingen die niet in de veiligheidshandleiding of in de onderhoudsinstructies

worden vermeld moeten uitgevoerd worden door erkende herstellers van kettingzagen.

= Gebruik bij het vervoeren van uw snoeizaag de juiste zwaardbeschermer.

=  Gebruik uw snoeizaag NIET in de buurt van brandbare vloeistoffen of gassen zowel
binnenshuis als in de openlucht. Dit kan tot een explosie en/of brand leiden.

= GEBRUIK VAN HET JUISTE GEREEDSCHAP: Zaag enkel hout. Gebruik de snoeizaag
niet voor doelen waarvoor ze niet werd ontworpen. Gebruik ze bijvoorbeeld niet voor het
snijden van plastic, metselwerk of structuurmaterialen.

= De eerste keer moet de gebruiker praktisch onderricht krijgen van een ervaren iemand in
het gebruik van de snoeizaag en de beschermingsmaatregelen.

= Wees u bewust van schadelijk stof en mist (zoals zaagstof en oliemist van de
kettingsmering) en bescherm uzelf goed.
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= Draag handschoenen en hou uw handen warm. Langdurig gebruik van kettingzagen die
de gebruiker blootstellen aan trillingen kunnen het wittevingersyndroom veroorzaken.
Draag om dit te vermijden handschoenen en hou uw handen warm. Als er ook maar enig
symptoom van dit syndroom merkbaar wordt zoek dan onmiddellijk medische hulp.

= Enkel de ketting en het zwaard kunnen door de gebruiker zelf worden vervangen. Zorg er
altijd voor dat u de juiste vervangonderdelen gebruikt zoals vermeld in de specificaties in
de handleiding.

7 BIJKOMENDE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR BATTERIJEN EN
LADERS

A Gebruik enkel batterijen en laders die geschikt zijn voor dit apparaat.

1 Batterijen
Probeer nooit om batterijen, om wat voor reden ook, te openen.
Bewaar ze niet op plekken waar de temperatuur de 40 °C kan overschrijden.
Laad ze enkel op bij temperaturen tussen de 4 °C en 40 °C.
Bewaar uw batterijen op een koele droge plaats (5 °C-20 °C). Bewaar batterijen nooit in
ontladen toestand.
= Het is beter voor Li-ion batterijen om ze regelmatig te ontladen en te herladen (minstens 4
keer per jaar). De ideale lading voor het langdurig opbergen van uw Li-ion batterij
bedraagt 40% van de capaciteit.
= Wanneer u ze moet wegwerpen, volg dan de instructies in het gedeelte “Het milieu
beschermen”.
= Veroorzaak geen kortsluitingen. Wanneer er rechtstreeks of per ongeluk, door contact met
een metalen voorwerp, een verbinding wordt gemaakt tussen de positieve (+) en de
negatieve (-) contactaansluiting, dan wordt de batterij kortgesloten en zal er een zeer
grote stroom gaan vloeien die hitte zal veroorzaken wat tot het barsten van de behuizing
of tot brand kan leiden.
= Verhit ze niet. Wanneer batterijen boven de 100 °C verwarmd worden, zullen de
afdichtingen, isolatielagen en andere polymeerlagen beschadigd raken wat tot het lekken
van het elektrolyt en/of interne kortsluiting kan leiden wat dan weer hitte veroorzaakt en tot
barsten of brand kan leiden. Werp batterijen niet in het vuur: gevaar voor een explosie of
intense brand.
= Onder extreme omstandigheden kan het voorkomen dat de batterij gaat lekken. Wanneer
u vloeistof op de batterij ontdekt, volg dan de onderstaande instructies:
— Neem de vloeistof zorgvuldig op d.m.v. een vod. Vermijd huidcontact.
— Volg onderstaande instructies bij huid- of oogcontact:
v" Spoel onmiddellijk met water. Neutraliseer met een zacht zuur zoals citroensap of
azijn.
v' Bij oogcontact: spoel overvioedig met water gedurende minimaal 10 minuten en
contacteer een arts.

[ I T BN

Brandgevaar! Vermijd het kortsluiten van de contacten van een batterij die
uit het toestel is genomen. Verbrand een batterij niet.

7.2 Laders

= Probeer nooit om niet-oplaadbare batterijen te laden.

= Laat defecte snoeren onmiddellijk herstellen.

= Niet blootstellen aan water.

= Open de lader niet.

= De behuizing van de lader niet doorboren.

= De lader is uitsluitend bestemd voor gebruik binnenshuis.
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8 OPLADEN EN INBRENGEN OF VERWIJDEREN VAN DE BATTERIJ

8.1 Aanwijzingen op de lader (Fig. B)
Leds van de laadindicator (11):

= Continu rood: laadt op.

= Continu groen: opgeladen.

Opmerking: als de batterij niet goed in de lader past, koppel ze dan los en
controleer op de specificatiefiche of dit het juiste model batterijpack is voor
deze lader. Laad geen ander batterijpack of een batterijpack dat niet stevig in
de lader past.

1. Controleer de lader en het batterijpack geregeld tijdens het opladen.

2. Koppel de lader los van het stopcontact en van het batterijpack wanneer de batterij
opgeladen is.

Laat het batterijpack volledig afkoelen v6ér u het gebruikt.

Berg de lader en het batterijpack binnen op, buiten het bereik van kinderen.

Apw

OPMERKING: als de batterij heet is nalangdurig gebruik in het apparaat, laat
ze dan tot kamertemperatuur afkoelen v66r u ze oplaadt. Dit zal de
levensduur van uw batterijen verlengen.

A WAARSCHUWING: controleer véér u het apparaat afstelt of het apparaat

uitgeschakeld is of verwijder het batterijpack.

8.2 De batterij laden (Fig. B & C)

=  Sluit de netadapter (11) aan op een stopcontact.

Plaats de lader (10) op een vlakke ondergrond en sluit hem aan op de netadapter.
Wanneer u het batterijpack (9) in de lader schuift, dient u zich ervan te verzekeren dat de
negatieve pool (A) ervan overeenstemt met de negatieve pool (A) van de lader (10). Het
batterijpack zal niet in de lader passen indien dat niet correct is.

= Duw het batterijpack in de lader, de rode led (12) zal oplichten.

= De groene led (12) licht op wanneer het batterijpack volledig geladen is.

= De batterij kan nu gewoon uit de lader getrokken worden.

8.3 Verwijderen/inbrengen van de batterij (Fig. A & C)

= Houd het gereedschap met één hand vast en het batterijpack (9) met de andere.

= Duw het batterijpack in het gereedschap, het zal er niet in passen wanneer de positie
verkeerd is.

= Om te verwijderen: duw op de ontgrendelpal (13) van de batterij en trek tegelijkertijd het
batterijpack uit zijn houder.

8.4 Indicator batterijcapaciteit (Fig. B)

Er zijn capaciteitsindicatoren (14) net onder de trekkerschakelaar (5). U kunt de capaciteit van
de batterij controleren door de trekkerschakelaar (5) in te drukken. Trek véor het gebruik van
het apparaat de trekkerschakelaar even in om te controleren of de batterij voldoende opgeladen
is om correct te werken.

Deze 3 leds (14) geven de capaciteit van de batterij aan:

= 3 leds branden: batterij volledig opgeladen.

= 2 leds branden: batterij 60% opgeladen.

= 1 led brandt: batterij bijna ontladen.
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9 VOORZORGSMAATREGELEN TER VOORKOMING VAN
TERUGSLAG

TERUGSLAG kan zich voordoen wanneer de NEUS of de PUNT van het zwaard een voorwerp
raakt of wanneer het hout sluit en de zaagketting in de snede vastklemt.

Contact met de punt kan in sommige gevallen een bliksemsnelle omkeerreactie veroorzaken
die het zwaard achterwaarts omhoog wipt in de richting van de gebruiker.

Het VASTGEKLEMD raken van de zaagketting langs de ONDERKANT van het ZWAARD kan
de zaag voorwaarts TREKKEN, weg van de gebruiker.

Het VASTGEKLEMD raken van de zaagketting langs de BOVENKANT van het ZWAARD kan
het zwaard snel TERUGDUWEN naar de gebruiker toe.

Elk van deze reacties kan ervoor zorgen dat u de controle over de zaag verliest wat kan leiden
tot ernstige verwondingen.

= Als u de basis begrijpt van terugslag kan u het verrassingselement verminderen of
uitschakelen. Plotse verrassingen dragen bij aan ongevallen.

Gebruik een stevige grip; omklem de handgreep van de snoeizaag met duim en vingers.
Een stevige grip zal u helpen om terugslag te verminderen en de zaag onder controle te
houden. Laat niet los.

Zorg ervoor dat het gebied waarin u gaat zagen vrij is van obstakels. Laat de neus van het
zwaard niet in contact komen met een stronk of een tak of enig ander obstakel dat zou
kunnen geraakt worden tijdens het werken met de zaag.

Zaag bij hoge motortoerentallen.

Hel niet te ver over en zaag niet boven schouderhoogte.

Volg de fabrikant zijn slijp- en onderhoudsinstructies voor de zaagketting.

Gebruik enkel vervangzwaarden en kettingen opgegeven door de fabrikant of
equivalenten daarvan.

NOTA: Een zaagketting met lage terugslag is een ketting die goede resultaten
levert m.b.t. terugslag.

Waarschuwing: terugslag kan leiden tot het gevaarlijk verlies van controle
over de snoeizaag en tot ernstige of dodelijke verwondingen bij de gebruiker
of iemand die dicht in de buurt staat. Wees altijd alert. Draaiende terugslag
en terugslag veroorzaakt door het vastklemmen van de ketting zijn grote
gevaren bij het werken met een snoeizaag en de meest voorkomende oorzaak
van ongevallen.

> @

10 ASSEMBLAGE

Draag altijd werkhandschoenen wanneer u aan de ketting of het zwaard werkt;
deze onderdelen zijn scherp en kunnen bramen bevatten.

Raak de ketting niet aan en probeer ze ook niet af te regelen wanneer de
motor draait. De zaagketting is zeer scherp; draag altijd werkhandschoenen
wanneer u onderhoud aan de ketting uitvoert om mogelijk ernstige
snijwonden te voorkomen.

> B
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10.1  De ketting en het zwaard monteren (Fig. A & D)

= Verwijder de batterij van de snhoeizaag.

= Draai de knop (4) van het tandwieldeksel in tegenwijzerzin en verwijder de knop en het
deksel (3).

= Leg de nieuwe zaagketting in een lus en recht alle knikjes. De tanden moeten in de

draairichting van de ketting wijzen (15) dat is aangeduid boven het tandwiel (16). Draai de

lus om wanneer ze naar achter wijzen.

Plaats de aandrijfschakels in de gleuf van het zwaard zoals getoond wordt.

Plaats de ketting zodat er een lus is aan de achterkant van het zwaard.

Hou de ketting op het zwaard op haar plaats en plaats de lus rondom het tandwiel (16).

Duw het zwaard vlak tegen het montageopperviak zodat de zwaardpennen in de

langwerpige opening van het zwaard zitten.

NOTA: Zorg ervoor dat de afregelpen in de opening voor het opspannen van
‘ ! de ketting komt te zitten wanneer u het zwaard op de zwaardpennen plaatst.

= Breng het tandwieldeksel (3) aan.

= Monteer knop van het tandwieldeksel (4). Draai de knop in wijzerzin om het
tandwieldeksel vast te zetten. Het zwaard moet nog voldoende vrij kunnen bewegen om
de spanning te kunnen regelen.

= Haal alle speling uit de ketting door de schroef (17) voor de ketting naar onder te draaien
totdat de ketting nauwsluitend tegen het zwaard zit, met de aandrijfschakels in de gleuf
van het zwaard. Til de ketting aan de punt van het zwaard op om te controleren op
speling.

= Laat de ketting op de punt van het zwaard los en draai de schroef voor de ketting (17) 1/2¢
omwenteling naar onder. Herhaal deze handeling totdat er geen speling meer is.

= Houd de punt van het zwaard recht en zet het vergrendelwiel op het tandwieldeksel vast.
De ketting is correct opgespannen wanneer er geen speling aan de onderkant van het
zwaard te zien is en de ketting nauw aansluit, maar ze wel nog met de hand verdraaid kan
worden zonder dat ze klemt.

_ NOTA: Wanneer de ketting te hard is aangespannen, zal ze niet draaien. Zet
de vergrendelknop op het tandwieldeksel lichtjes los en draai het opspanwiel
‘ | voor de ketting 1/4° omwenteling in tegenwijzerzin. Hou de punt van het
zwaard recht en zet de vergrendelknop op het tandwieldeksel vast. Zorg
ervoor dat de ketting draait zonder te klemmen.

10.2  Smeerolie voor de zaagketting (Fig. D)

= Vooraleer u uw nieuwe snoeizaag start, moet de ketting handmatig gesmeerd worden.

Beschikbaar in ons assortiment: POWOIL003 — 1 | & POWOIL006 -5 .

Deze olie laat toe om de snoeizaag te gebruiken bij temperaturen tot -15 °C.

Gebruik nooit afvalolie om de zaagketting te smeren.

Schakel de zaagmachine uit en verwijder de batterij.

Plaats de zaagmachine op een vlakke ondergrond.

Reinig het zwaard met een zachte borstel en oplosmiddel.

Breng olie aan in het gebied (a) tussen het zwaard en de ketting (Fig. D).

Breng de batterij opnieuw aan en laat de zaagmachine draaien totdat de olie gelijkmatig
over de ketting verspreid zit.

GORrWNERE = =
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11 GEBRUIK
11.1 VOOr u een nieuwe snoeizaag gebruikt

= Lees deze handleiding a.u.b. zorgvuldig.

= Laad de batterij voor het eerste gebruik volledig op. Zie de instructies in het hoofdstuk
over het opladen van de batterij.

= Controleer dat het snijgereedschap correct gemonteerd zit en goed afgeregeld is. Zie de
instructies in het hoofdstuk over de montage van de ketting.

= Gebruik de snoeizaag niet totdat er voldoende kettingolie bij de ketting is aangekomen.
Zie de instructies in het hoofdstuk over smering van de zaagketting.

= Langetermijnblootstelling aan lawaai kan tot gehoorbeschadiging leiden. Gebruik dus altijd
gekeurde gehoorbescherming.

12 DE SNOEIZAAG IN- EN UITSCHAKELEN (FIG. A)

ketting. Niet schrijlings over de zaag of ketting staan of over de snijlijn van

f WAARSCHUWING: hou uw lichaam aan de linkerkant van de snijlijn van de
de ketting leunen.

12.1 De snoeizaag inschakelen

= Zorg ervoor dat de kettingspanning correct is. Zie “De kettingspanning regelen” in het
onderdeel “Onderhoud” van deze handleiding.

= Zorg dat de vergrendelknop van het tandwieldeksel (4) volledig strak tegen het
tandwieldeksel zit.

= Zorg ervoor dat er zich geen voorwerpen of hindernissen in de onmiddellijke omgeving
bevinden die in contact zouden kunnen komen met het zwaard of de ketting.

= Stop het batterijpack (9) in de snoeizaag.

= Duw de ontgrendelknop (6) in en duw op de trekkerschakelaar (5).

= Duw en hou de trekkerschakelaar (5) ingedrukt, laat de vergrendelknop (6) los en hou de
trekkerschakelaar (5) ingedrukt voor verder gebruik.

12.2 De snoeizaag uitschakelen

' NOTA: het is normaal dat de ketting nog even verder draait nadat de
‘ ' trekkerschakelaar werd losgelaten.

= Laat de trekkerschakelaar (5) los om de snoeizaag te stoppen.
= Zodra de trekkerschakelaar (5) wordt losgelaten, zal de schakelaar (6) automatisch
vergrendeld worden.

13 REINIGING EN ONDERHOUD

13.1 Onderhoud van het zwaard

De meeste zwaardproblemen kunnen in de meeste gevallen voorkomen worden door de

shoeizaag goed te onderhouden. Onvoldoende smering en het gebruik van de zaag met een te

strakke ketting zal bijdragen aan een snelle slijtage van het zwaard. Om de slijtage van het

zwaard te minimaliseren worden volgende onderhoudshandelingen aanbevolen:

= Reinig zorgvuldig het zwaard en de zwaardgroef met een borstel en oplosmiddel.

= Vervang het zwaard indien de groef beschadigd of versleten is en de zaagketting te veel
laterale speling heeft.

= Zetindien nodig alle toegankelijke schroeven vast.

Waarschuwing: Draag altijd werkhandschoenen tijdens
! onderhoudswerkzaamheden. Voer geen onderhoud uit als de motor heet is.
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13.2 Slijpen van de ketting
Aan de onervaren gebruiker van de snoeizaag raden wij aan de zaagketting te laten slijpen door
het dichtstbijzijnde service center.

Waarschuwing: correct afregelen van de diepteaanslag is even belangrijk als
correct slijpen van de ketting.

é Waarschuwing: monteer nooit een nieuwe ketting op een versleten

aandrijftandwiel of zelfinstellende ring.

13.3 Kettingonderhoud
Kettingspanning (zie ook paragraaf 10.1):

Een ketting met speling op kan van het zwaard springen en ernstige of zelfs

A dodelijke verwondingen veroorzaken.

Verwijder altijd de batterij vo6r u montagewerkzaamheden, onderhoud en/of
controles uitvoert aan de machine.

Hoe langer u een ketting gebruikt, hoe langer ze wordt. Het is daarom belangrijk om de
ketting regelmatig af te regelen om de speling op te vangen.
= Controleer de kettingspanning telkens u de ketting smeert. NOTA! Een nieuwe ketting
heeft een inloopperiode nodig gedurende welke u de kettingspanning vaker moet
controleren. Span de ketting zo strak als mogelijk op, maar niet zo strak dat u ze niet meer
met de hand kunt ronddraaien.
Zet de vergrendelknop op het tandwieldeksel los zodat hij openklikt.
Draai de knop in tegenwijzerzin om het ketting-/tandwieldeksel los te maken.
Verwijder alle speling van de ketting door het kettingopspanwieltje naar beneden te
draaien totdat de ketting stevig tegen het zwaard zit met de aandrijfschakels in de groef
van het zwaard.
Draai het wieltje naar boven wanneer er minder spanning op de ketting nodig is.
Zet de knop opnieuw vast om de ingestelde spanning vast te zetten.

Waarschuwing: Laat nooit meer dan 3 schakels verwijderen van de ketting.
Dit kan het neustandwiel beschadigen.

9

Kettlngsmermg (zie ook paragraaf 10.2):
Voldoende smering van het zwaard en de ketting tijdens zaagwerkzaamheden is
noodzakelijk om de wrijving op het zwaard te minimaliseren.

= Laat de olie voor het zwaard en de ketting nooit uitdrogen. Het gebruik van een droge
zaag of een met te weinig olie zal de zaagprestaties verminderen, de levensduur van de
zaagketting verminderen, de zaagketting sneller stomp maken en leiden tot een snelle
slijtage van het zwaard door oververhitting. Een gebrek aan olie is te herkennen aan rook
of verkleuring van het zwaard.

14 TECHNISCHE GEGEVENS

Model POWXG1045
Spanning 12V

Bladlengte 100 mm
Snijlengte van het zwaard 90 mm
Tandafstand 7,6 mm (0,307)
Tanddikte 1,1 mm (0,043”)
Aandrijftandwiel 7 tanden
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15 GELUID

Geluidswaarden gemeten volgens de van toepassing zijnde standaard. (K=3)
Lpa (Geluidsdrukniveau) 78 dB(A)
Lwa (Geluidsprestatieniveau) 86 dB(A)

AANDACHT! Draag gehoorbeschermers wanneer het geluidsdrukniveau 85
dB(A) overschrijdt.

aw (Trilling) 2,6 m/s? K=1,5m/s?
16 GARANTIE

Dit product is, conform de wettelijke reglementeringen, gewaarborgd gedurende een
periode van 36 maanden die begint vanaf de datum van aankoop door de eerste koper.

= Deze garantie dekt alle materiaal- of productiefouten met uitsluiting van: batterijen, laders,
defecten aan onderdelen onderhevig aan normale slijtage zoals lagers, borstels, kabels,
stekkers of accessoires zoals boren, boorbits, zaagbladen enz., beschadigingen of
defecten die voortvloeien uit onjuist gebruik, ongelukken of modificaties, alsook de
transportkosten.

= Vallen ook niet onder de garantiebepalingen: beschadigingen en/of defecten die
voortvloeien uit onjuist gebruik.

= Wij wijzen tevens alle verantwoordelijkheid af voor elk lichamelijk letsel welke het gevolg is
van onjuist gebruik van het toestel.

= Herstellingen mogen enkel gebeuren door een erkende klantenservice voor Powerplus
gereedschappen.

= Meer informatie kan u steeds verkrijgen op het nummer 00 32 3 292 92 90.

= Eventuele transportkosten zijn steeds voor rekening van de klant, tenzij schriftelijk anders
overeengekomen werd.

= Tevens kan geen aanspraak gemaakt worden op de garantie wanneer de schade aan het
toestel het gevolg is van nalatig onderhoud of overbelasting.

= Zeker uitgesloten van de garantie is schade als gevolg van vochtinsijpeling, overmatige
stofindringing, moedwillige beschadiging (met opzet of door grove onachtzaamheid),
ondoelmatig gebruik (gebruik voor doeleinden waarvoor het toestel niet geschikt is),
onoordeelkundig gebruik (0.a. niet respecteren van de instructies gegeven in de
handleiding), ondeskundige montage, blikseminslag, verkeerde netspanning. Deze lijst is
niet limitatief.

= De aanvaarding van claims onder garantie geeft in géén geval aanleiding tot verlenging
van de garantieperiode noch tot het aanvangen van een nieuwe garantieperiode in geval
van een vervanging van het toestel.

= Toestellen of onderdelen die onder waarborg vervangen werden, worden daardoor
eigendom van Varo NV.

= We behouden ons het recht voor om elke garantieclaim te weigeren waarbij de aankoop
niet kan worden geverifieerd of waarbij het duidelijk is dat het product niet correct werd
onderhouden (propere ventilatiesleuven, regelmatig vervangen koolborstels, ...).

= Uw aankoopbon moet worden bewaard als bewijs van de aankoopdatum.

= Uw gereedschap moet als geheel naar uw dealer worden teruggebracht in een
aanvaardbare staat van netheid, in zijn originele kunststof koffer (indien van toepassing op
het product) en het moet vergezeld zijn van uw bewijs van aankoop.

= Uw toestel moet minstens 1x per maand opgeladen worden, opdat de werking van dit
toestel optimaal blijft.
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17 MILIEU
Wanneer uw machine na een lange gebruiksduur moet vervangen worden, werp
%_‘ ze dan niet bij het huishoudelijk afval maar doe dit op een milieuvriendelijke manier.
};4 Afval van elektrische machines mag niet op dezelfde manier behandeld worden als
Q@ het gewone huishoudelijke afval. Breng het naar een plek waar het gerecycleerd

kan worden. Raadpleeg de plaatselijke instanties of de verkoper voor adviezen over
I inzameling en verwerking.

18 CONFORMITEITSVERKLARING

C

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM,
verklaart formeel dat,

Product: Snoeizaag 100 mm

Handelsmerk: PowerPlus

Model: POWXG1045

voldoet aan de essentiéle eisen en aan de overige relevante bepalingen van de van toepassing
zijnde Europese Richtlijnen/Verordeningen, gebaseerd op de toepassing van Europese
geharmoniseerde normen. Elke niet-toegelaten modificatie van het apparaat maakt deze
verklaring nietig.

Europese Richtlijnen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot op de datum van
ondertekening):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Bijlage V LwA
Gemeten 86 dB(A)
Gegarandeerd 90 dB(A)

Europese geharmoniseerde normen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot op de
datum van ondertekening):

EN62841-1 : 2015

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Beheerder van de technische documentatie: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Ondergetekende handelt in opdracht van de bedrijfsleider,

Ludo Mertens
Certificatiemanager
01/12/2021, Lier - Belgium
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SCIE D’ELAGAGE 12 V 100 MM
POWXG1045

1 UTILISATION PREVUE

Ce modele est congu pour des usages ponctuels par des propriétaires de maison individuelle
et de chalet, des campeurs, et pour des utilisations telles que le nettoyage, I'élagage, etc. Il
n’est pas congu pour un usage prolongé. En cas d'utilisation prolongée, des probléemes de
circulation au niveau des mains pourraient se produire du fait des vibrations. Ne convient pas
a une utilisation professionnelle.

AVERTISSEMENT ! Pour votre propre sécurité, lisez préalablement ce
manuel d’utilisation avant d’utiliser la machine. Lorsque vous confiez votre
appareil électrique, accompagnez-le systématiquement du présent mode
d’emploi.

2 DESCRIPTION (FIG. A)

1. Chaine coupante 10. Base du chargeur de batterie

2. Guide-chaine 11. Adaptateur secteur

3. Couvercle de pignon 12. Voyants LED du chargeur

4. Bouton de couvercle de pignon 13. Logquet de déverrouillage

5. Interrupteur a gachette 14. Indicateur de capacité de la batterie
6. Bouton de verrouillage 15. Sens de rotation de la chaine

7. Protege-main 16. Pignon

8. Pare-chaine 17. Molette de réglage de la tension de
9. Bloc-batterie la chaine

REMARQUE : Il convient de bien étudier la scie d’élagage et de se familiariser
avec ses piéces

AVERTISSEMENT : Prendre garde au rebond. Pour la sécurité et avant toute
utilisation de la scie d’élagage, il convient de lire et de respecter les
consignes de sécurité préconisées dans ce manuel. Un usage incorrect peut
étre a l'origine de graves blessures.

> @

LISTE DES PIECES CONTENUES DANS L'EMBALLAGE

Retirez tous les matériaux d’emballage.

Retirez les supports d’emballage et de transport restants (le cas échéant).

Vérifiez qu’il ne manque rien dans le carton.

Vérifiez que I'appareil, le cordon d’alimentation, la fiche d’alimentation électrique et tous
les accessoires n’ont pas subi de dommages au cours du transport.

= Conservez les matériaux d’emballage le plus longtemps possible jusqu’a la fin de la
période de garantie. Jetez-les ensuite conformément a votre systeme de mise au rebut
des déchets.

== oE oy

enfants ne doivent pas jouer avec des sacs en plastique ! Il existe un risque

f AVERTISSEMENT : Les matériaux d’emballage ne sont pas des jouets ! Les
de suffocation!
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1 x scie d’élagage 1 x guide-chaine

1 x adaptateur secteur 1 x couvercle de protection
2 x batteries 1 x manuel

1 x base de chargeur de batterie 1 x flacon d’huile vide

1 x chaine

En cas de piéces manquantes ou endommagées, contactez votre revendeur.

D

4 EXPLICATION DES SYMBOLES

Les symboles suivants sont utilisés dans ce mode d’emploi et/ou sur la machine:

Le port des protections
auditives est recommandé.

Le port d’une protection
oculaire est recommandé.

Lisez le manuel avant
utilisation.

Portez toujours des gants de
protection.

CE Conformément aux
normes Européennes
d’application en matiére de
sécurité.

Risque de lésion corporelle ou
de dégats matériels.

SO

N’incinérez pas la batterie ou

le chargeur.

N’exposez pas le chargeur et
la batterie a l'eau.

]
!@%

-

A

Utilisez la batterie et le
chargeur uniguement dans
des pieces fermées.

Température ambiante 40 °C
max. (uniqguement pour la
batterie).

7

-
=)
|

D Q@D

3
&
A
(=]

\O

5 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

Attention, toutes les instructions et mises en garde doivent étre consultées !
Un non-respect des instructions et mises en garde suivantes peut entrainer
des décharges électriques, des incendies et/ou des blessures graves.
Conservez toutes les instructions et mises en garde pour une consultation
ultérieure. La notion d'outil électrique utilisée ci-apres fait référence a un
outil électrique connecté au réseau électrique (avec cable secteur) ou a un
outil électrique alimenté par batterie (sans fil).

5.1 Lieu de travail

= Maintenez la propreté et un éclairage correct dans votre espace de travail. Désordre et
manque de lumiere peuvent donner lieu a des accidents.

= Nutilisez pas les outils électriques dans un environnement présentant un risque
d’explosion et contenant des liquides, gaz ou poussiéres inflammables. Les outils
électriques produisent des étincelles susceptibles de provoquer 'embrasement de la
poussiére ou des vapeurs.

= Maintenez les enfants et les tierces personnes a I'écart lorsque vous utilisez I'outil
électrique. Vous risquez de perdre le contrdle de I'appareil en cas de distraction.

5.2 Sécurité des personnes
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= Soyez attentif. Faites attention & ce que vous faites et utilisez toujours un outil électrique
avec précaution. N'utilisez pas un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
I'influence de la drogue, de I'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention durant
I'utilisation d’outils électriques peut engendrer des blessures graves.

= Portez un équipement de protection individuelle ainsi que des lunettes de protection en
toutes circonstances. Le port d'un équipement de protection individuelle tel que masque
anti-poussiére, chaussures de sécurité antidérapantes, casque de protection ou
protections acoustiques, selon l'usage de I'outil électrique, réduit le risque des blessures.

= Evitez toute mise en marche impromptue. Assurez-vous que le commutateur se trouve en
position éteinte avant de brancher la fiche secteur dans la prise. Un risque d'accident
existe si votre doigt se trouve sur le commutateur de I'outil électrique lorsque vous portez
celui-ci ou lorsque vous le raccordez au secteur en position allumée.

= Retirez les outils de réglage ou les clés de serrage avant de mettre I'outil électrique en
marche. Un outil ou une clé se trouvant dans une partie rotative de I'outil électrique est
susceptible de provoquer des blessures.

= Ne vous penchez pas trop. Veillez & conserver une position sre et maintenez votre
équilibre a tout moment. Cela vous permettra de mieux contréler I'outil électrique dans les
situations inattendues.

= Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements larges ni de bijoux.
Maintenez les cheveux, vétements et gants a I'écart des piéces mobiles. Les vétements
amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les parties mobiles.

= Sides dispositifs d'aspiration et de réception de la poussiére sont montés, assurez-vous
gue ceux-ci sont raccordés et correctement employés. L'utilisation de ces dispositifs réduit
les risques inhérents a la poussiére.

53 Précautions de manipulation et d’utilisation d’outils électriques

= Ne surchargez pas l'outil électrique. Utilisez I'outil électrique adapté a votre travail. Un
outil électrique adapté vous permettra d'effectuer un travail plus efficace et plus sr dans
le champ d'application concerné.

= N'utilisez aucun outil électrique dont le commutateur est défectueux. Un outil électrique ne
pouvant plus étre allumé ou éteint est dangereux et doit étre réparé.

= Retirez la fiche secteur de la prise avant de procéder a des réglages, de remplacer des
accessoires ou de ranger I'outil électrique. Cette mesure de précaution empéche la mise
en marche impromptue de I'outil électrique.

= Conservez les outils électriques inutilisés hors d’atteinte des enfants. Ne laissez pas des
personnes ne connaissant pas I'appareil ou n'‘ayant pas pris connaissance de ces
instructions utiliser I'appareil. Les outils électriques sont dangereux lorsqu'ils sont utilisés
par des personnes inexpérimentées.

= Entretenez 'appareil avec soin. Contrdlez qu’aucune piece mobile de I'appareil n’est
décentrée ou grippée, qu'aucune piéce n'est cassée ou endommagée au point d'entraver
le fonctionnement de I'appareil. Faites réparer les pieces endommagées avant d'utiliser
I'appareil. De nombreux accidents sont dus & un entretien défaillant des outils électriques.

= Maintenez la propreté et I'affitage des outils tranchants. Des outils tranchants entretenus
avec soin, équipés de lames affitées, se bloquent moins souvent et sont plus faciles a
diriger.

= Utilisez I'outil électrique, les accessoires, les outils rapportés ou autres en respectant ces
instructions et de la maniére prescrite pour le type d’outil électrique concerné. Tenez
compte des conditions d’emploi et du travail a accomplir. L'utilisation d'outils électriques a
des fins autres que les applications prévues peut aboutir a des situations dangereuses.

5.4 Entretien
= Ne faites réparer votre outil électrique que par du personnel qualifié, au moyen de piéces
de rechange d’origine uniquement, de maniere a préserver la sécurité de l'appareil.
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6 SECURITE

= N'utilisez pas une scie d’élagage en cas de fatigue, sous I'emprise de la drogue, de
I'alcool ou de médicaments.

= Portez des chaussures de sécurité, des vétements ajustés, des gants, et des lunettes de
protection ainsi que des dispositifs de protection de la téte et des oreilles.

= Eloignez toute personne lors du démarrage ou de I'utilisation de la scie d’élagage. Tenir
les passants et les animaux hors de la zone de travail.

= Ne commencez pas la coupe avant d’avoir dégageé la zone de travail, si le sol est glissant
ou s’il N’y a pas de voie d’évacuation pour la chute de I'arbre.

= Tenez-vous a distance de la chaine lorsque le moteur tourne.

= Assurez-vous que la chaine ne touche rien avant de démarrer le moteur.

= Nutilisez pas de scie d’élagage endommagée, mal ajustée ou montée de maniere
incompléte et incorrecte. Vérifiez que la chaine s’immobilise lorsque la gachette de
commande d’accélérateur est relachée.

= Faites extrémement attention en coupant des petites broussailles et des jeunes pousses,
car ces matériaux fins peuvent se prendre dans la chaine et étre projetés dans votre
direction ou vous faire trébucher.

= Lors de la coupe d’'une branche sous tension, tenez-vous prét a reculer afin de ne pas
étre heurté lorsque la tension se relachera dans les fibres de bois.

= Gardez les mains seches, propres, sans huile.

= N'utilisez la scie d’élagage que dans des zones bien ventilées.

= N'utilisez pas la scie d’élagage si vous n’étes pas rompu a cet exercice.

= Toute autre réparation de la scie d’élagage ne figurant pas dans les instructions de
sécurité et d’entretien du manuel utilisateur, doit étre réalisée par une personne qualifiée.

= Lors du transport de la scie d’élagage, utilisez le fourreau de guide approprié.

= N'utilisez pas la scie d’élagage prés ou autour de liquides inflammables ou de gaz, que ce
soit en extérieur ou en intérieur. Une explosion et/ou un incendie pourraient se produire.

= Utilisez I'outil pour la coupe de bois uniquement. N'utilisez pas la scie d’élagage a des fins
pour lesquelles elle n’a pas été congue. Par exemple pour couper du plastique, de la
magconnerie ou d’autres matériaux.

= L'utilisateur débutant doit se conformer aux instructions d’utilisation d’'une scie d’élagage
ainsi qu’a celles de I'équipement de protection nécessaire dispensées par un utilisateur
expérimenteé.

= Faites attention aux poussiéres nuisibles, aux émanations (telles que la sciure ou les
émanations d’huile provenant de la lubrification de la chaine) et protégez-vous de fagon
appropriée.

= Portez des gants et maintenez la main au chaud. Un usage prolongé de la scie d’élagage
expose I'utilisateur a des vibrations pouvant générer le syndrome du doigt mort. Si I'un de
ces symptdmes apparait, contactez immédiatement un médecin.

= Seuls la chaine et le guide-chaine peuvent étre remplacés par I'utilisateur lui-méme.
Veillez a toujours les remplacer par du matériel approprié tel que précisé dans les
spécifications du manuel.

7 CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR LES
BATTERIES ET LES CHARGEURS

A Utilisez uniguement des batteries et des chargeurs adaptés a cette machine.

7.1 Batteries

= N’essayez en aucun cas d’ouvrir une batterie.

= Ne rangez pas une batterie dans un endroit ou la température dépasse 40 °C.

= Chargez la batterie uniquement a une température ambiante comprise entre 4 °C et 40
°C.
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= Entreposez vos batteries dans un endroit frais (5 °C-20 °C) et sec. N'entreposez jamais
les batteries si elles sont déchargées.
= |l est préférable de décharger et recharger régulierement les batteries au Li-ion (au moins
4 fois par an). La charge idéale pour un entreposage a long terme de votre batterie au Li-
ion est d'environ 40 % de sa capacité.
= Lors de la mise au rebut de la batterie, suivez les instructions fournies a la section
« Protection de I'environnement ».
= Ne provoquez pas de court-circuit. En cas de connexion directe entre les bornes
positive (+) et négative (-) ou de contact accidentel avec des objets métalliques, la batterie
est court-circuitée et un courant intense la traverse, générant une chaleur susceptible de
provoquer une rupture du carter ou un incendie.
= Ne chauffez pas la batterie. Si la batterie chauffe & une température supérieure a 100 °C,
les séparateurs de scellement et d’isolation et les autres composants polymeres risquent
d’étre endommageés, ce qui entrainerait une fuite d’électrolyte et/ou un court-circuit interne
générant une chaleur susceptible de provoquer une rupture ou un incendie. En outre, ne
jetez pas la batterie au feu, cela risquerait d’entrainer une explosion et/ou une flamme
intense.
= Dans certaines conditions extrémes, une fuite de batterie peut se produire. Si vous
remarquez du liquide sur la batterie, procédez comme suit :
Essuyez soigneusement le liquide & 'aide d’un chiffon. Evitez tout contact cutané.
— En cas de contact oculaire, suivez les instructions ci-dessous :
v" Rincez immédiatement a I'eau. Neutralisez a I'aide d’un acide doux comme du jus
de citron ou du vinaigre.
v" En cas de contact oculaire, rincez abondamment a I'eau propre pendant au moins
10 minutes. Consultez un médecin.

Risque d’incendie! Evitez de court-circuiter les contacts d’une batterie
détachée. N’incinérez pas la batterie.

7.2 Chargeurs

= Ne tentez jamais de charger des batteries non rechargeables.

= Remplacez immédiatement tout cordon d’alimentation défectueux.
= N’exposez pas le chargeur a I'eau.

= N’ouvrez pas le chargeur.

= Ne sondez pas le chargeur.

= Le chargeur est destiné a un usage en intérieur uniquement.

8 CHARGE ET INSERTION OU RETRAIT DE LA BATTERIE

8.1 Indications du chargeur (Fig. B)
Voyants LED du chargeur (11) :

= Rouge fixe : en charge.

= Vert fixe : chargé.

Remarque : si la batterie ne s’insére pas correctement, débranchez-la et
vérifiez qu’il s’agit d’un modele adapté a ce type de chargeur, conformément
au tableau des spécifications. Ne chargez pas un autre bloc-batterie ou toute
batterie qui ne s’insére pas en toute sécurité dans le chargeur.

= Surveillez régulierement le chargeur et le bloc-batterie pendant le processus de charge.
= Aprés la charge, débranchez le chargeur de la prise et retirez la batterie.

=  Laissez la batterie refroidir complétement avant de I'utiliser.

= Rangez le chargeur et le bloc-batterie en intérieur, hors de portée des enfants.
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REMARQUE : Si la batterie est chaude aprés une utilisation prolongée dans
I’outil, laissez-la refroidir a température ambiante avant de la recharger. Cela
permet de prolonger la durée de vie des batteries.

AVERTISSEMENT : Avant tout réglage, vérifiez que I'outil est hors tension
ou retirez le bloc-batterie.

8.2 Chargement de la batterie (Fig. B & C)

Branchez I'adaptateur secteur (11) sur une prise de courant.

Placez le chargeur (10) sur une surface plane et connectez-le a 'adaptateur secteur.
Lorsque vous insérez le bloc-batterie (9) dans le chargeur, vous devez vous assurer que
le pble négatif (A) correspond au pdle négatif (A) du chargeur (10). Le bloc-batterie ne
rentrera pas dans le chargeur si ce n’est pas le cas.

= Poussez la batterie dans le chargeur, le voyant LED rouge (12) s’allumera.

= La LED verte (12) s’allumera lorsque la batterie sera complétement chargée.

= |l suffit de retirer la batterie du chargeur.

8.3 Retrait / insertion de la batterie (Fig. A & C)

= Tenez l'outil d’'une main et la batterie (9) de I'autre.

= Enfoncez la batterie, elle ne rentrera pas dans le chargeur si elle n’est pas dans la bonne
position.

= Retrait : appuyez sur les loquets de déverrouillage (13) de la batterie et retirez le bloc-
batterie en méme temps.

8.4 Indicateur de capacité de la batterie (Fig. A)

Des indicateurs de capacité (14) se trouvent juste sous l'interrupteur & gachette (5), et vous
pouvez vérifier le niveau de charge de la batterie en appuyant sur I'interrupteur a gachette (5).
Avant d'utiliser I'appareil, appuyez sur l'interrupteur a gachette pour vérifier si la batterie est
suffisamment chargée pour fonctionner correctement.

Trois LED (14) indiquent le niveau de capacité de la batterie :

= 3 LED allumées : batterie entiérement chargée.

= 2 LED allumées : batterie chargée a 60 %.

= 1 LED allumée : batterie presque déchargée.

9 PRECAUTIONS DE SECURITE CONCERNANT LE REBOND

Le REBOND peut se produire lorsque le NEZ ou la POINTE du guide-

chaine touche un objet, ou lorsque le bois se referme et pince la chaine.

Un contact avec la pointe peut générer une réaction de rebond rapide comme I'éclair, heurtant

le guide-chaine en direction de I'utilisateur.

Un PINCEMENT de la chaine le long de la BASE du guide-chaine peut ENTRAINER la scie

d’élagage a distance de 'opérateur.

Un PINCEMENT de la chaine le long du HAUT du guide-chaine peut POUSSER le guide-

chaine rapidement en direction de I'opérateur.

Toutes ces réactions risquent d’entrainer la perte de contrdle de la machine et engendrer de

graves dommages corporels.

= Une connaissance basique du phénomene de rebond peut permettre de réduire voire
d’éliminer cet élément de surprise. Les effets de surprise contribuent a provoquer des
accidents.

= Tenez fermement la scie d’élagage lorsque le moteur tourne. Tenez fermement la
machine avec les pouces et les doigts encerclant la poignée, ce qui permettra de réduire
le rebond et de garder le contrble de la scie d’élagage. Ne la laissez pas partir.
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= Veillez & ce que la zone de travail soit dégagée. Ne laissez pas le nez du guide-chaine
entrer en contact avec un tronc, une branche ou tout autre obstacle pouvant étre heurté
lors de I'utilisation de la scie d’élagage.

= Coupez a de hauts régimes moteurs.

= Ne vous penchez pas ou ne coupez pas au-dessus du niveau de I'épaule.

= Suivez les instructions du fabricant pour I'entretien et I'affitage de la chaine.

= N'utilisez que des guides et chaines de remplacement spécifiés par le fabricant ou des
équivalents.

REMARQUE : Un faible rebond de chaine indique que la chaine satisfait aux
criteres de rebond.

AVERTISSEMENT : Le rebond peut générer de dangereuses pertes de
contréle de la machine et provoquer des blessures fatales a I'utilisateur ou
aux personnes se trouvant a proximité. Restez toujours vigilant. Le rebond
de rotation et le rebond de pincement représentent les deux dangers majeurs
et la cause principale de la plupart des accidents.

> @

10 MONTAGE

Portez toujours des gants lorsque vous manipulez le guide et la chaine ; ces
composants sont tranchants et peuvent contenir des ébarbures.

Ne touchez ou ne réglez jamais la chaine lorsque le moteur tourne. La chaine
coupante est tres tranchante; portez toujours des gants de protection
lorsque vous effectuez toute opération d’entretien sur la chaine, pour éviter
toute lacération grave possible.

> B>

10.1 Assemblage de la chaine et du guide (Fig. A & D)

= Retirez la batterie de la scie d’élagage.

= Tournez le bouton du couvercle de pignon (4) dans le sens antihoraire et retirez le bouton
et le couvercle (3).

= Placez la chaine coupante neuve sous forme de boucle et serrez tous les maillons. Les

maillons-gouges doivent étre orientés dans le sens de rotation de la chaine (15) indiqué

au-dessus du pignon (16). S'ils sont orientés dans le sens inverse, retournez la boucle.

Placez les maillons d’entrainement de la chaine dans la rainure du guide, comme illustré.

Placez la chaine de sorte qu'il existe une boucle a I'arriere du guide.

Maintenez la chaine en place sur le guide et placez la boucle autour du pignon (16).

= Laissez le guide affleurer contre la surface de montage de sorte que les ergots du guide
se trouvent dans la fente longue du guide.

REMARQUE : Lors du placement du guide sur les ergots de guide, vérifiez
que latige de réglage se trouve dans le trou de tige de tension de la chaine.

|

= Replacez le couvercle de pignon (3).

= Replacez le bouton du couvercle de pignon (4). Tournez le pommeau dans le sens horaire
pour serrer le couvercle du pignon. Le guide doit toujours étre libre de se déplacer pour le
réglage de la tension.

=  Supprimez tout relachement de la chaine en tournant la molette de réglage de la tension
de la chaine (17) dans le sens horaire jusqu’a ce que la chaine repose confortablement
contre le guide avec les maillons d’entrainement dans la rainure du guide.

= Soulevez I'extrémité du guide-chaine vers le haut pour vérifier le relachement.
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= Relachez I'extrémité du guide-chaine et tournez la molette de réglage de la tension de la
chaine (17) d’1/2 tour vers le bas. Répétez cette opération jusqu’a ce qu’il n’existe plus de
relachement.

= Maintenez I'extrémité du guide-chaine vers le haut et serrez le bouton du couvercle de
pignon. La chaine est correctement tendue lorsqu’il n’existe aucun relachement sur le
dessous du guide-chaine, que la chaine est serrée, mais qu’elle peut tourner a la main
sans se bloquer.

REMARQUE : Si la chaine est trop serrée, elle ne tournera pas. Desserrez
Iégeérement le bouton de verrouillage du couvercle de pignon et tournez la
molette de réglage de la tension de la chaine d’1/4 de tour vers le haut.
Soulevez I'extrémité du guide-chaine vers le haut et resserrez la molette de

= réglage de la tension de la chaine. Assurez-vous que la chaine tourne sans
se bloquer.

10.2  Huile de graissage pour la chaine (Fig. D)

= Avant de mettre en marche votre nouvelle scie d’élagage, la chaine doit étre lubrifiée
manuellement. (Disponible dans notre gamme de produit : POWOIL003 — 1 L et
POWOIL006 - 5 L.)

= Elle permet a la scie d’élagage de fonctionner a des températures ambiantes
descendant jusqu’a -15 °C.

= N'utilisez jamais de I'huile usagée pour lubrifier la chaine.

Eteignez la scie d’élagage et retirez la batterie.

Placez la scie d’élagage sur une surface plane.

Nettoyez le guide-chaine et la chaine avec une brosse douce et du solvant.

Appliquez du lubrifiant dans la zone (a) entre le guide-chaine et la chaine (Fig. D).

Replacez la batterie et faites fonctionner la scie d’élagage jusqu’a ce que le

lubrifiant soit uniformément réparti sur la chaine.

11 UTILISATION

11.1  Avant d’utiliser une scie d’élagage neuve

= Veuillez lire attentivement le présent manuel.

= Chargez entierement la batterie avant de I'utiliser pour la premiére fois. Reportez-vous
aux instructions sous I'en-téte « Chargement de la batterie ».

= Vérifiez que I'équipement de coupe est correctement fixé et réglé. Reportez-vous aux
instructions sous I'en-téte « Montage ».

= N'utilisez pas la scie d’élagage tant que suffisamment d’huile pour chaine n’a pas atteint la
chaine. Reportez-vous aux instructions sous I'en-téte « Lubrification de I'équipement de
coupe ».

= Une exposition prolongée au bruit peut entrainer une perte auditive permanente. C’est
pourquoi vous devez toujours utiliser une protection auditive homologuée.

12 DEMARRAGE ET ARRET DE LA SCIE D’ELAGAGE (FIG. A)

agrpwWNE

chevauchez jamais la scie ou la chaine, et ne vous penchez jamais au-dela

f AVERTISSEMENT : Maintenez le corps a gauche de la ligne de la chaine. Ne
de laligne de la chaine.

12.1 Démarrage de la scie d’élagage

= Assurez-vous que la tension de la chaine est réglée comme souhaité. Reportez-vous a
« Réglage de la tension de la chaine » dans la section « Entretien » de ce manuel.

= Assurez-vous que le boulon de verrouillage du couvercle de pignon (4) est serré contre le
couvercle de la chaine.
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= Assurez-vous qu’'aucun objet ni obstruction ne se trouve dans I'environnement immédiat,
risquant d’entrer en contact avec le guide et la chaine. Placez la batterie (9) dans la scie
d’élagage.

= Appuyez sur le bouton de verrouillage (6) et tirez sur l'interrupteur a gachette (5).
Maintenez I'interrupteur a gachette (5) enfoncé, relachez le bouton de verrouillage (6) et
continuez a enfoncer l'interrupteur a gachette pour un fonctionnement continu.

12.2  Arréte de la scie d’élagage

REMARQUE : Il est normal que la chaine s’arréte sans décélération une fois
que l'interrupteur a gachette est relaché.

= Relachez l'interrupteur a gachette (5) pour arréter la scie d’élagage.
= Des le relachement de I'interrupteur a gachette (5), le bouton de verrouillage (6) est
automatiquement réinitialisé en position de verrouillage.

13 NETTOYAGE ET ENTRETIEN

13.1  Entretien du guide-chaine

La plupart des probléemes de guide-chaine peuvent simplement étre évités par un entretien
correct de la chaine. Une lubrification insuffisante du guide-chaine et une utilisation de la scie
d’élagage avec une chaine trop serrée entraineront une usure rapide. Nous recommandons
de suivre les procédures d’entretien du guide-chaine afin d’en réduire I'usure.

= Nettoyez soigneusement le guide-chaine et la rainure du guide avec une brosse et du
solvant.

Remplacez le guide-chaine si la rainure du guide est endommagée ou usée et si la chaine
coupante a trop d’espace sur le coté.

Serrez toutes les vis accessibles, si nécessaire.

AVERTISSEMENT: Portez toujours des gants de protection pendant les
opérations d’entretien. N’effectuez aucun entretien si le moteur est chaud.

13.2  Affitage de la chaine
Pour les utilisateurs inexpérimentés, nous recommandons de faire aff(ter la scie d’élagage
par un professionnel dans le centre d’entretien le plus proche.

AVERTISSEMENT : Un bon ajustement de la profondeur des maillons-

gouges est aussi important que I’affiitage de la chaine.

une bague a alignement automatique usé(e).

f AVERTISSEMENT : Ne montez jamais une chaine neuve sur un pignon ou

13.3  Entretien de la chaine
Tension de la chaine (voir aussi le paragraphe 10.1) :

Une chaine lache peut se détacher du guide et entrainer des blessures
graves voire mortelles.

et/ou de vérification de I'outil.

f Retirez toujours la batterie avant toute opération de montage, d’entretien
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= Plus une chaine est utilisée, plus elle s’allonge. Il est, par conséquent, important de régler
régulierement la chaine pour la tendre.

= Vérifiez la tension de la chaine & chaque fois que vous lubrifiez la chaine. REMARQUE !
Une chaine neuve a une période de rodage pendant laquelle la tension doit étre vérifiée
plus souvent. Tendez la chaine le plus possible, tout en permettant I'ajustement libre a la
main.

= Relachez le bouton de verrouillage du couvercle du pignon jusqu’a ce qu'il s’ouvre.

= Tournez le bouton dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour desserrer le
couvercle du pignon d’entrainement.

= Retirez tout jeu de la chaine en tournant la molette de réglage de la tension de la chaine
vers le bas jusqu'a ce que la chaine soit bien ajustée contre le guide, avec les goujons
d'entrainement dans la rainure du guide.

= Tournez la molette vers le haut, pour diminuer la tension sur la chaine au besoin.

= Serrez le couvercle du pignon en tournant le bouton dans le sens inverse des aiguilles
d’une montre.

AVERTISSEMENT : Ne changez jamais plus de 3 maillons sur une chaine au
risque d’endommager le pignon.

Lubrification de la chaine (voir aussi le paragraphe 10.2) :

= Une bonne lubrification de la chaine et du guide pendant I'utilisation est essentielle afin de
réduire le frottement avec le guide-chaine.

= Le guide et la chaine ne doivent jamais fonctionner sans huile. Un fonctionnement sans
huile ou avec peu d’huile réduira I'efficacité de coupe, la durée de vie de la machine,
facilitera le grippage de la chaine et usera le guide de fagon prématurée en raison de la
surchauffe. Le manque d’huile se manifeste par de la fumée et une décoloration du guide.

14 DONNEES TECHNIQUES

Modele POWXG1045
Alimentation 12V
Longueur de lame 100 mm
Longueur de coupe du guide-chaine 90 mm
Pas de chaine 7,6 mm (0,30”)
Jauge d’élagage 1,1 mm (0,043”)
Pignon d’entrainement 7 dents

15 BRUIT

Valeurs du bruit mesuré conformément a la norme correspondante. (K=3)
Pression acoustique LpA 78 dB(A)
Puissance acoustique LwA 86 dB(A)

ATTENTION ! Lorsque la pression acoustique dépasse la valeur de 85 dB(A),
il est nécessaire de porter des dispositifs individuels de protection de I’ouie.

aw (Vibrations) 2,6 m/s? K=1,5m/s?
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16 GARANTIE

= Ce produit est garanti pour une période de 36 mois effective a compter de la date d’achat
par le premier utilisateur.

= Cette garantie couvre toutes les défaillances matérielles ou les défauts de fabrication, elle
n’inclut pas : les batteries, les chargeurs, les défauts dus a I'usure normale des piéces,
telles que les roulements, brosses, cébles, fiches ou les accessoires tels que les foreuses,
forets, lames de scie, etc. ; les dommages ou les défauts résultant d’une utilisation
incorrecte, d’accidents ou de madifications ; ni ne couvre les frais de transport.

= Les dommages et/ou les défauts résultant d'une utilisation incorrecte n'entrent pas non
plus dans les clauses de garantie.

= Nous rejetons toute responsabilité pour toute blessure corporelle résultant d'une utilisation
inappropriée de I'outil.

= Les réparations ne peuvent étre réalisées que par un service aprés-vente agréé pour les
outils Powerplus.

= Vous pouvez obtenir davantage d'informations au numéro 00 32 3 292 92 90.

= Tous les frais de transport doivent toujours étre supportés par le client, sauf indication
contraire écrite.

= De plus, aucune réclamation ne peut étre émise dans le cadre de la garantie si
I'endommagement de I'appareil résulte d'une négligence d'entretien ou d'une surcharge.

= Tout dommage résultant d'une pénétration de fluide, d'une pénétration d'une grande
quantité de poussiere, d'un endommagement volontaire (délibérément ou par grave
négligence), d'une utilisation inappropriée (utilisations pour lesquelles I'appareil n'est pas
adapté), d'une utilisation incorrecte (par exemple, non-respect des consignes indiquées
dans le manuel), d'un montage incorrect, de la foudre, d'une tension incorrecte, n'entre
pas dans la garantie. Cette liste n'est pas restrictive.

= L'acceptation des réclamations sous garantie ne peut en aucun cas entrainer la
prolongation de la période de garantie ni le début d'une nouvelle période de garantie en
cas de remplacement de |'appareil.

= Les appareils ou piéces remplacé(e)s sous garantie sont par conséquent la propriété de
Varo NV.

= Nous nous réservons le droit de rejeter toute réclamation dans les cas ou I'achat ne peut
étre vérifié ni lorsqu’il est évident que le produit n’a pas été correctement entretenu.
(nettoyage des orifices de ventilation, entretien régulier des balais de charbon, etc.)

= Votre regu d’achat doit étre conservé comme preuve de la date d’achat.

= Votre outil non démonté doit étre renvoyé a votre revendeur dans un état de propreté
acceptable (dans son coffret moulé par soufflage d’origine le cas échéant), accompagné
de votre preuve d’achat.

= Votre outil doit étre chargé au moins 1 fois par mois afin de garantir un fonctionnement
optimal de cet outil.

17 ENVIRONNEMENT

Si, aprés un certain temps, vous décidez de remplacer votre machine, ne vous en
= débarrassez pas avec les ordures ménageres, mais destinez-la a un traitement
W respectueux de I'environnement.
‘@ Les déchets électrigues ne peuvent étre traités de la méme maniére que les
' ordures ménageres ordinaires. Procédez a leur recyclage, la ou il existe des
B installations adéquates. Renseignez-vous a propos des procédés de collecte et de

traitement auprés des autorités locales compétentes ou de votre revendeur.
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18 DECLARATION DE CONFORMITE

C¢€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIQUE, déclare
solennellement que :

Appareil : SCIE D’ELAGAGE — FONCTIONNANT SUR BATTERIE
Marque : PowerPlus
Modele : POWXG1045

est en conformité avec les exigences essentielles et les autres dispositions pertinentes des
Directives européennes applicables, basées sur l'application des normes européennes
harmonisées. Toute modification non autorisée de I'appareil annule cette déclaration.

Directives européennes (y compris, le cas échéant, leurs amendements a la date de la

signature) :
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC Annexe V LwA
Mesuré 86 dB(A)
Garanti 90 dB(A)

Normes européennes harmonisées (y compris, le cas échéant, leurs amendements a la date
de la signature) :

EN62841-1 : 2015

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Détenteur de la Documentation technique : Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Le soussigné agit au nom du PDG de I'entreprise,

{1

Ludo Mertens
Directeur de la Certification
01/12/2021, Lier - Belgium
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HIGH QUALITY TOOLS POWXG 1045
MINI CHAINSAW 12V 100MM
POWXG1045

1 INTENDED USE

These models are intended for infrequent use by homeowners, cottagers, and campers, and for
such general applications as clearing, pruning, etc. They are not intended for prolonged use. If
the intended use involves prolonged periods of operation, this may cause circulatory problems
in the user’'s hands due to vibration. Not suitable for professional use.

® WARNING! Read this manual and general safety instructions carefully before
& using the appliance, for your own safety. Your power tool should only be
passed on together with these instructions.

2 DESCRIPTION (FIG A)

1. Saw chain

2. Guide bar 10. Charger

3. Sprocket cover 11. Power adapter

4. Sprocket cover knob 12. Charger indicator LED’s
5. Trigger switch 13. Release latch

6. Lock-off button 14. Battery capacity indicator
7. Hand guard 15. Direction of chain rotation
8. Chain guard 16. Sprocket

9. Battery pack 17. Chain tensioning wheel

) NOTE: Study your saw and be familiar with its parts.

@

the safety precautions in this manual before attempting to operate your chain

f WARNING! Beware of kickback. For your own safety, please read and follow
saw. Improper use can cause serious injury.

PACKAGE CONTENT LIST

Remove all packing materials

Remove remaining packaging and transit supports (if existing)

Check the completeness of the packing content

Check the appliance, the power cord, the power plug and all accessories for transportation
damages.

= Keep the packaging materials as far as possible till the end of the warranty period.
Dispose it into your local waste disposal system afterwards.

= oEoE (Y

WARNING Packing materials are no toys! Children must not play with plastic
bags! Danger of suffocation!

1 x chainsaw 1 x bar

1 x power adapter 1 x bar sheath

2 x batteries 1 x manual

1 x charger 1 x empty oil bottle
1 x chain
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@

When parts are missing or damaged, please contact your dealer.

4 SYMBOLS

In this manual and/or on the machine the following symbols are used:

Weatring of protection
against noise advised

Wearing eye protection is
advised

Wear a mask In dusty

Always wear gloves i,
4 9 conditions

In accordance with essential
applicable safety standards of

Denotes risk of personal
injury or damage to the

ABO

FP>®O

tool. European directives
Read manual before Wearing of protective shoes
usage advised
‘ Do not expose charger Do not incinerate battery pack
% and battery pack to vp
e or charger

(max. ao°c) battery)

- water

Ambient temperature

\_‘5 40°C max. (only for Use battery and charger only

in closed rooms

D

5 GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow all warnings

all warnings and instructions for future reference. The term "power tool" in

if and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury. Save

the warnings refers to your mains operated (corded) power tool or battery
operated (cordless) power tool.

5.1 Work area

Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

5.2 Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

Use safety equipment. Always wear eye protection. Safety equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used whenever conditions require
will reduce personal injuries.
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= Avoid accidental starting. Ensure the switch is in the off position before plugging in.
Carrying power tools with your finger on the switch or plugging in power tools that have
the switch on invites accidents.

= Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key
left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

= Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

= Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelry or long hair can be caught in moving
parts.

= |f devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of these devices can reduce dust related
hazards.

5.3 Power tool use and care

= Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

= Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

= Disconnect the plug from the power source before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

= Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous
in the hands of untrained users.

= Maintain power tools. Check for misalignment or sticking of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have
the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

= Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to stick and are easier to control.

= Use the power tool, accessories and tool bits etc., in accordance with these instructions
and in the manner intended for the particular type of power tool, taking into account the
working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from intended could lead to a hazardous situation.

5.4 Service
= Have your power tool serviced by a qualified person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

6 SAFETY

= DO NOT operate a chain saw when you are fatigued, under the influence of drugs, alcohol
or medication.

= Use safety footwear, snug-fitting clothing, protective gloves, and eye, hearing and head
protection devices.

= DO NOT allow other persons to be near when starting or cutting with the chain saw. Keep
bystanders and animals out of the work area.

= DO NOT start cutting until you have a clear work area, secure footing, and a planned
retreat path from the falling tree.

= Keep all parts of your body away from the saw chain when the engine is running.

= Before you start the engine, make sure that the saw chain is not contacting anything.

= DO NOT operate a chain saw that is damaged, improperly adjusted, or not completely and
securely assembled. Be sure that the saw chain stops moving when the trigger switch is
released.
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= Use extreme caution when cutting small size brush and saplings because slender material
may catch the saw chain and be whipped toward you or pull you off balance.

= When cutting a limb that is under tension, be alert for spring back so that you will not be

struck when the tension in the wood fibers is released

Keep the handles dry, clean, and free of oil.

Operate the chain saw only in well-ventilated areas.

DO NOT operate a chain saw in a tree unless you have been specifically trained to do so.

All chain saw service, other than the items listed in the user manual safety and

maintenance instructions should be performed by competent chain saw service personnel.

= When transporting your chain saw, use the appropriate guide bar scabbard.

= DO NOT operate your chain saw near or around flammable liquids or gases whether in or
out of doors. An explosion and/or fire may result.

= USE THE RIGHT TOOL: Cut wood only. Do not use the chain saw for purposes for which
it was not intended. For example, do not use the chain saw for cutting plastic, masonry, or
non-building materials.

= The first time user should have practical instruction in the use of chainsaw and the
protective equipment from an experienced operator.

= Be aware of harmful dust, mist (such as saw dust or oil mist from chain lubrication) and
protect your self properly.

= Wear gloves and keep your hand warm. Prolonged use of chainsaws exposing the
operator to vibrations may produce white finger disease. In order to reduce the risk of
white finger disease, please wear gloves and keep your hand warm. If any of the white
finger symptoms appear, seek medical advice immediately.

= Only chain and guide bar can be replaced by the user himself. Always make sure you
replace with correct material as stated in the specifications of the manual.

7 ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR BATTERIES AND
CHARGERS

A Use only batteries and chargers applicable for this machine.

7.1 Batteries

= Never attempt to open for any reason.

= Do not store in locations where the temperature may exceed 40 °C.

= Charge only at ambient temperatures between 4 °C and 40 °C.

= Store your batteries in a cool dry place (5 °C-20 °C). Never store batteries in discharged
state.

= |tis better for Li-ion batteries to discharge and reload them regularly (at least 4 times a
year). The ideal charge for long-term storage of your Li-ion battery is 40% of capacity.

= When disposing of batteries, follow the instructions given in the section “Protecting the
environment”.

= Do not cause short circuits. If connection is made between the positive (+) and negative (-)
terminal directly or via accidental contact with metallic objects, the battery is short circuited
and an intense current will flow causing heat generation which may lead to casing rupture
or fire.

= Do not heat. If batteries are heated to above 100 °C, sealing and insulating separators
and other polymer components may be damaged resulting in electrolyte leakage and/or
internal short circuiting leading to heat generation causing rupture or file. Moreover do not
dispose of the batteries in fire, explosion and/or intense burning may result.

= Under extreme conditions, battery leakage may occur. When you notice liquid on the
battery, proceed as follows:
- Carefully wipe the liquid off using a cloth. Avoid skin contact.
- In case of skin or eye contact, follow the instructions below:
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v Immediately rinse with water. Neutralize with a mild acid such as lemon
juice or vinegar.
v In case of eye contact, rinse abundantly with clean water for at least 10

minutes. Consult a physician.

Fire hazard! Avoid short-circuiting the contacts of a detached battery. Do not
incinerate the battery.

7.2 Chargers

= Never attempt to charge non-rechargeable batteries.
= Have defective cords replaced immediately.

= Do not expose to water.

= Do not open the charger.

= Do not probe the charger.

= The charger is intended for indoor use only.

8 CHARGING AND INSERTION OR REMOVAL OF BATTERY
8.1 Charger indications (Fig. B)

Charger indicator LED’s (11) :
= Solid red: charging
= Solid green: charged

Note: if the battery does not fit properly, disconnect it and confirm that the
battery pack is the correct model for this charger as shown on the
specification chart. Do not charge any other battery pack or any battery pack
that does not securely fit the charger.

Frequently monitor the charger and battery pack while connected

Unplug the charger and disconnect it from the battery pack when finished.
Allow the battery pack to cool completely before using it.

Store the charger and battery pack indoors, out of reach of children.

NOTE: If battery is hot after continuous use in the tool, allow it to cool down
to room temperature before charging. This will extend the life of your
batteries.

WARNING: Before making any adjustments ensure the tool is switched off or
remove the battery pack.

8.2 Charging the battery (Fig. B & C)

= Connect the power adapter (11) to a power outlet socket.

Put the charger (10) on a flat surface and connect it to the power adapter.

When inserting the battery pack (9) in the charger you have to make sure the negative
pole (A), corresponds to the negative pole (A) of the charger (10). The battery pack will not
fit in the charger if this is not correct.

= Push the battery pack in to the charger, the red LED (12) will light up.

= The green LED (12) will light up when the battery pack is fully charged.

= The battery can simply be pulled out of the charger.

8.3 Removal / insertion of battery (Fig. A & C)
= Hold the tool with one hand and the battery pack (9) with the other.
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= Push in the battery pack, it will not fit the tool if the position is wrong.
= Toremove: Press the battery release latches (13) and pull the battery pack out at the
same time.

8.4 Battery capacity indicator (Fig. A)

There are battery capacity indicators (14) just below the trigger switch (5), you can check the
capacity status of the battery by pressing the trigger switch (5). Before using the machine,
please press the trigger switch to check if the battery is full enough for proper working.

Those 3 LEDs (14) show the status of the capacity level of the battery:

= 3 LED’s are lit: Battery fully charged

= 2 LED’s are lit: Battery 60% charged

= 1 LED is lit: Battery almost discharged

9 KICKBACK SAFETY PRECAUTIONS

KICKBACK may occur when the NOSE or TIP of the guide bar touches an object, or when

wood closes in and pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a lightning-fast reverse reaction, kicking the guide bar

up and back toward the operator.

PINCHING the saw chain along the BOTTOM of the guide bar may PULL the saw forward

away from the operator.

PINCHING the saw chain along the TOP of the guide bar may PUSH the guide bar rapidly

back toward the operator.

Any of these reactions may cause you to lose control of the saw, which could result in serious

personal injury.

= With a basic understanding of kickback, you can reduce or eliminate the element of
surprise. Sudden surprise contributes to accidents.

= Keep a good firm grip on the saw, when the motor is running. Use a firm grip with thumbs
and fingers encircling the chain saw handle. A firm grip will help you reduce kickback and
maintain control of the saw. Don't let go.

= Make sure that the area in which you are cutting is free from obstructions. Do not let the
nose of the guide bar contact a log, branch, or any other obstruction which could be hit
while you are operating the saw.

= Cut at high engine speeds. Do not overreach or cut above shoulder height.

= Follow manufacturer’s sharpening and maintenance instructions for the saw chain.

= Only use replacement bars and chains specified by the manufacturer or the equivalent.

[ . NOTE: Low-kickback saw chain is a chain that has met the kickback
performance.

WARNING: Kickback can lead to dangerous loss of control of the chain saw
and result in serious or fatal injury to the saw operator or to anyone standing
close by. Always be alert. Rotational kickback and pinch-kickback are major
chain saw operational dangers and the leading cause of most accidents.

10 ASSEMBLY

Always wear gloves when handling the bar and chain; these components are
sharp and may contain burrs.
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Never touch or adjust the chain while the motor is running. The saw chain is
very sharp; always wear protective gloves when performing maintenance to
the chain to avoid possible serious lacerations.

10.1 To assemble the chain and bar (Fig. A & D)

= Remove the battery from the chain saw.

= Rotate the sprocket cover knob (4) anti clockwise and remove the knob and the cover (3) .
= Lay out the new saw chain in a loop and straighten any kinks. The cutters should face in
the direction of chain rotation (15) which is marked above the sprocket (16). If they face
backwards, turn the loop over.

Place the chain drive links into the bar groove as shown.

Position the chain so there is a loop at the back of the bar.

Hold the chain in position on the bar and place the loop around the sprocket (16).

Fit the bar flush against the mounting surface so that the bar studs are in the long slot of
the bar.

NOTE: When placing the bar on the bar studs, ensure that the adjusting pin
‘ ! isin the chain tension pin hole.

= Replace the sprocket cover (3) .

= Replace the sprocket cover knob (4). Turn the knob clockwise to tighten the sprocket
cover. The bar should still be free to move for tension adjustment.

= Remove all slack from the chain by turning the chain tensioning wheel (17) down until the
chain seats snugly against the bar with the drive links in the bar groove.

= Lift the tip of the guide bar up to check for sag.

= Release the tip of the guide bar turn the chain tensioning wheel (17) 1/2 turn down.
Repeat this process until sag does not exist.

= Hold the tip of the guide bar up and tighten the sprocket cover knob. The chain is correctly
tensioned when there is no sag on the underside of the guide bar, the chain is snug, but it
can be turned by hand without binding.

lock knob slightly, turn the chain tensioning wheel 1/4 turn up. Lift the tip of
the guide bar up and retighten the chain cover lock knob. Ensure that the

o NOTE: If the chain is too tight, it will not rotate. Loosen the sprocket cover
[ |
= chain will rotate without binding.

10.2  Lubricating oil for the saw chain (Fig. D)

= Before starting up your new chain saw, the chain has to be lubricated manually. (Available
in our product range: POWOIL003 - 1L & POWOIL006 - 5L)

= |t allows operating the chain saw at ambient temperatures down to as low as -15°C.

= Never use waste oil for lubricating the saw chain.

Switch off the saw and remove the battery.

Place the saw on a level surface.

Clean the guide bar and chain with a soft brush and solvent.

Apply oil in area (a) between the guide bar an chain.(FIG. D)

Refit the battery and run the saw until the oil is evenly distributed over the chain.

11 OPERATION

11.1  Before using a new chain saw
= Please read this manual carefully.

apWNE
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= Fully charge the battery before using it the first time. See instructions under the heading
“Charging the battery”.

= Check that the cutting equipment is correctly fitted and adjusted. See instructions under
the heading “Assembly”.

= Do not use the chain saw until sufficient chain oil has reached the chain. See instructions
under the heading “Lubricating” cutting equipment.

= Long-term exposure to noise can result in permanent hearing impairment. So always use
approved hearing protection.

12 STARTING AND STOPPING THE CHAIN SAW (FIG. A)

WARNING Keep body to the left of the chain line. Never straddle the saw or
chain, or lean over past the chain line.

12.1  Starting the chain saw

= Make sure chain tension is at desired setting. Refer to Adjusting the Chain Tension in the
Maintenance of this manual.

= Make sure the sprocket cover lock bolt (4) is tight to the chain cover.

= Make sure no objects or obstructions are in immediate vicinity which could come in
contact with the bar and chain. Fit the battery pack (9) into the chain saw.

= Depress the lock-off button (6) and pull the trigger switch (5).

= Press and hold the trigger switch (5), release the lock-off button (6) and continue to
squeeze the trigger switch for continued operation.

12.2  Stopping the chain saw

NOTE: It is normal for the chain to coast to a stop once the trigger switch is
‘ ' released.

= Release the trigger switch (5) to stop the chain saw.
= Upon release of the trigger switch (5), the lock-off button (6) will be automatically reset to
the lock position.

13 CLEANING AND MAINTENANCE

13.1  Guide bar maintenance

Most guide bar problems can be prevented merely by keeping the chain saw well maintained.
Insufficient guide bar lubrication and operating the saw with chain that is too tight will contribute
to rapid bar wear. To help minimize bar wear, the following guide bar maintenance procedures
are recommended :

=  Thoroughly clean the guide bar and the guide groove with a brush and solvent.

= Replace the guide bar if the guide groove is damaged or worn and the saw chain has too
much lateral space.

= Tighten all accessible screws, if necessary.

Warning: always wear protective gloves during maintenance operations. Do
not carry out maintenance when the engine is hot.

13.2  Chain sharpening

For the inexperienced chain saw user, we recommend that the saw chain be professionally
sharpened by the nearest professional service center. If you feel comfortable sharpening your
own saw chain, special tools are available from the professional service center.
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Chain sharpening requires special tools to ensure that cutters are sharpened at the correct angle
and depth.

Warning: when having a wrong sharpened chain, there may occur a higher
danger of kickback.

= To sharpen the saw chain, use the suitable sharpening tools:
—  round chain file
— file leading
—  chain measuring caliber.
= These tools can be bought in any specialized stores.
= To gain well shaped sawdust particles, use sharp chain. If there appears wooden powder,
you must sharpen the saw chain.

Warning: all cutting teeth must be similarly long. Different length of the teeth
can cause rough run of the chain or its rupture, as well.

= Minimum length of the teeth must be 4mm. If they are shorter, remove the saw chain.
= Angles, which the teeth are under, must be followed.
= To sharpen the chain basically, make 2 to 3 pulls of the file from the inside out.

chain sharpened in any authorized service. They will sharpen the depth

f Warning: after 3 to 4 of your sharpening of the cutting teeth, have the saw
limiter as well, which provides the distance.

Chain sharpening
The pitch of the chain depends on the model.

POWXG1045
Pitch 7,6mm (0,30”)
Gauge 1,1mm (0,043”)

= Sharpen the chain using protective gloves and a round file of 5/32” (4mm).
= After sharpening, the cutting links must all have the same width and length.

Warning: a sharp chain produces well-defined chips. When your chain starts
to produce sawdust, it is time to sharpen.

= After every 3-4 times the cutters have been sharpened you need to check the height of the
depth gauges and, if necessary, lower them using the flat file and template supplied
optional, then round off the front corner.

WARNING: Proper adjustment of the depth gauge is as important as proper
sharpening of the chain.

f Warning: never mount a new chain on aworn sprocket or self-aligning ring.

13.3 Chain maintenance

Chain tension (also see paragraph 10.1)
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j A slack chain may jump off the bar and cause serious or even fatal injury.

Always remove the battery before any assembly, maintenance and/or
checking is done on the machine.

= The more you use a chain the longer it becomes. It is therefore important to adjust the
chain regularly to take up the slack.

= Check the chain tension every time you lubricate the chain. NOTE! A new chain has a
running-in period during which you should check the tension more frequently. Tension the
chain as tightly as possible, but not so tight that you cannot pull it round freely by hand.

= Release the sprocket cover lock knob until it snaps open.

= Turn the knob anti clockwise to loosen the drive sprocket cover.

= Remove all slack from the chain by turning the chain tensioning wheel down until the chain
seats snugly against the bar with the drive links in the bar groove.
Turn the wheel up for less tension on the chain as needed.

= Tighten the sprocket cover by turning the knob clockwise.

Warning: never have more than 3 links removed from a loop of chain. This
could cause damage to the sprocket.

Chain lubrication (also see paragraph 10.2)

= Adequate lubrication of the bar and chain during cutting operations is essential to minimize
friction with the guide bar.

= Never starve the bar and chain of lubricating oil. Running the saw dry or with too little oil
will decrease cutting efficiency, shorten saw chain life, cause rapid dulling of chain, and
lead to excessive wear of bar from overheating. Too little oil is evidenced by smoke or bar
discoloration.

14 TECHNICAL DATA

Model: POWXG1045
Voltage 12V
Blade length 100mm
Bar cutting length 90mm
Chain pitch 7,6mm (0,30”)
Chain gauge 1,1mm (0,043”)
Drive sprocket 7 teeth
15 NOISE
Noise values measured according to relevant standard. (K=3)
Acoustic pressure level LpA 78 dB(A)
Acoustic power level LWA 86 dB(A)

A ATTENTION! Wear hearing protection when sound pressure is over 85 dB(A)

aw (Vibration) 2,6 m/s? K =m/s?
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16 WARRANTY

= This product is warranted for a 36-month period effective from the date of purchase by the
first user.

= This warranty covers all material or production flaws excluding : batteries, chargers,
defective parts subject to normal wear & tear such as bearings, brushes, cables, and
plugs, or accessories such as drills, drill bits, saw blades, etc. ; damage or defects
resulting from maltreatment, accidents or alterations; nor the cost of transportation.

= Damage and/or defects resulting from inappropriate use also do not fall under the
warranty provisions.

= We also disclaim all liability for any bodily injury resulting from inappropriate use of the
tool.

= Repairs may only be carried out by an authorised customer service centre for Powerplus
tools.

= You can always obtain more information at the number 00 32 3 292 92 90.

= Any transportation costs shall always be borne by the customer, unless agreed otherwise
in writing.

= At the same time, no claim can be made on the warranty if the damage of the device is the
result of negligent maintenance or overload.

= Definitely excluded from the warranty is damage resulting from fluid permeation, excessive
dust penetration, intentional damage (on purpose or by gross carelessness), inappropriate
usage (use for purposes for which the device is not suitable), incompetent usage (e.g. not
following the instructions given in the manual), inexpert assembly, lightning strike,
erroneus net voltage. This list is not exhaustive.

= Acceptance of claims under warranty can never lead to the prolongation of the warranty
period nor commencement of a new warranty period in case of a device replacement.

= Devices or parts which are replaced under the warranty therefore remain the property of
Varo NV.

= We reserve the right to reject a claim whenever the purchase cannot be verified or when it
is clear that the product has not been properly maintained. (Clean ventilation slots, carbon
brushes serviced regularly, etc.).

= Your purchase receipt must be kept as proof of date of purchase.

= Your appliance must be returned undismanteled to your dealer in an acceptably clean
state, (in its original blow-moulded case if applicable to the unit), accompanied by proof of
purchase.

= Your tool must be charged at least 1x per month to ensure optimal operation of this tool.

17 ENVIRONMENT

s — Should your appliance need replacement after extended use, do not dispose of it
;z'z' with the household refuse, but in an environmentally safe way.
—©

Waste produced by electrical machine items should not be handled like normal
household rubbish. Please recycle where recycle facilities exist. Check with your
I Local Authority or retailer for recycling advice.
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18 DECLARATION OF CONFORMITY

C¢

VARO - Vic. Van Rompuy n.v., Joseph Van Instraat 9 — 2500 Lier — Bel
that,

product PRUNER — BATTERY OPERATED
trade mark PowerPlus
model POWXG1045

is in conformity with the essential requirements and other relevant provisions of the
applicable European Directives / Regulations, based on the application of
European Harmonized Standards.

Any unauthorized modification of the apparatus voids this declaration.

European Directives / Regulations (including, if applicable, their amendments up to
the date of signature);

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Annex V LwA
Measured 86dB(A)
Guaranteed 90dB(A)

European Harmonized Standards (including, if applicable, their amendments up to the date of
signature);

EN62841-1 : 2015
EN55014-1 : 2017
EN55014-2 : 2015

Keeper of the Technical Documentation : Philippe Vankerkhove, VARO Vic. Van
Rompuy n.v.
The undersigned acts on behalf of the company CEO,

Ludo Mertens
Certification Manager
01/12/2021, Lier - Belgium
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ASTSAGE 12 V 100 MM
POWXG1045

1 BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG

Diese Modelle sind fir den gelegentlichen Einsatz durch Hauseigentimer,
Landhausbewohner und Camper ausgelegt und dienen fir allgemeine Arbeiten wie
Ausholzen, Beschneiden, usw. Sie sind nicht fir [Angere Arbeiten vorgesehen. Bei langeren
Arbeiten kann es auf Grund von Vibrationen in den Handen des Bedieners zu
Kreislaufstérungen kommen. Nicht fuir den professionellen Einsatz geeignet.

WARNUNG! Bitte lesen Sie vor der Inbetriebnahme des Geréts zu lhrer

& eigenen  Sicherheit dieses Handbuch und die allgemeinen
Sicherheitshinweise grundlich durch. Wenn Sie Ihr Elektrowerkzeug Dritten
Uberlassen, legen Sie diese Anleitung immer bei.

2 BESCHREIBUNG DER TEILE (ABB A)
1. Sagekette Akkupack
2. Fuhrungsschiene 10. Ladegerat
3. Kettenraddeckel 11. LED-Anzeige Ladegerat
4. Befestigungsschraube fir 12. Netztell
Kettenraddeckel 13. Entriegelungstaste
5. Ein-/Ausschalter 14. Akku-Ladezustandsanzeige
6. Einschaltsperre 15. Drehrichtung der Kette
7. Handschutz 16. Kettenrad
8. Kettenschutz 17. Kettenspannrad

HINWEIS: Machen Sie sich mit der Sage und ihren Teilen vertraut.

WARNUNG! Schiitzen Sie sich vor Rickschlagen. Lesen und befolgen Sie zu
lhrer eigenen Sicherheit die Sicherheitshinweise in dieser Anleitung, bevor
Sie die Astsage in Betrieb nehmen. Eine nicht bestimmungsgemale
Verwendung kann schwere Verletzungen verursachen.

> @

Entfernen Sie das Verpackungsmaterial.
Entfernen Sie Verpackungs-/ und Transportsicherungen (falls vorhanden).
Uberpriifen Sie, ob der Lieferumfang vollstéandig ist.
Kontrollieren Sie das Gerét, das Netzkabel, den Netzstecker und die Zubehdrteile auf
Transportschaden.

= Bewahren Sie die Verpackung nach Mdglichkeit bis zum Ablauf der Garantiezeit auf.
Danach entsorgen Sie sie bitte umweltgerecht.

3 VERZEICHNIS DES VERPACKUNGSINHALTS

WARNUNG! Verpackungsmaterial ist kein Kinderspielzeug! Kinder dirfen
nicht mit Kunststoffbeuteln spielen! Es besteht Erstickungsgefahr!

1 x Astsage 1 x Fuhrungsschiene
1 x Netzteil 1 x Kettenschutz

2 x Akkus 1 x Betriebsanleitung
1 x Ladegerat 1 x leere Olflasche

1 x Kette
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Wenn Teile fehlen oder beschéadigt sind, wenden Sie sich bitte an lhren
Handler.

4 SYMBOLE

In dieser Anleitung und/oder auf dem Geréat werden folgende Symbole verwendet:

Das Tragen eines
Gehorschutzes wird empfohlen.

Das Tragen einer Schutzbrille
wird empfohlen.

Vor Gebrauch
Bedienungsanleitung lesen.

Immer Schutzhandschuhe
tragen.

P>®O

Hinweis auf Verletzungsgefahr
oder mogliche Beschéadigung
des Geraéts.

Ubereinstimmung mit den
jeweils maRgeblichen EU-
Sicherheitsrichtlinien.

Ladegerat und Akku dirfen
nicht mit Wasser in Kontakt
kommen.

Akkupack oder Ladegerét nicht
ins Feuer werfen.

\
=2
W,

Zird

=z
&
o
[=]
\&

Akku und Ladegerat nur in
geschlossenen Raumen
benutzen.

Umgebungstemperatur max.
40 °C. (Gilt nur fur Akku)

DER®D

5 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR
ELEKTROWERKZEUGE

A\

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen gut durch. Die
Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise und Anweisungen kann
Stromschlag, Brand und/oder schwere Verletzungen verursachen. Bewahren
Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen zur spéteren Einsicht auf. Der
in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug* bezieht
sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) oder auf
akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

5.1 Arbeitsplatz

= Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder dunkle
Arbeitsbereiche kénnen zu Unfallen fiihren.

= Arbeiten Sie mit Elektrowerkzeugen nicht in explosionsgeféahrdeter Umgebung, wie zum
Beispiel mit brennbaren Flissigkeiten, Gasen oder bei Staubentwicklung.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub oder Dampfe entziinden kdnnen.

= Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der Benutzung eines Elektrowerkzeugs
fern. Bei Ablenkung kdnnen Sie die Kontrolle Gber das Gerét verlieren.

5.2 Sicherheit von Personen

= Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Bedacht an die
Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie mide
sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein
Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch eines Elektrowerkzeugs kann zu schweren
Verletzungen fihren.
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= Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen
personlicher Schutzausriistung wie Staubschutzmaske, rutschfesten Sicherheitsschuhen,
Schutzhelm oder Gehdrschutz je nach Erfordernis verringert das Verletzungsrisiko.

= Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich vor dem
Einstecken, dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist. Das Tragen von
Elektrowerkzeugen mit dem Finger am Schalter oder das Einstecken eingeschalteter
Elektrowerkzeuge kann zu Unfallen fiihren.

= Entfernen Sie vor dem Einschalten eines Elektrowerkzeugs Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschlussel. Ein Werkzeug oder Schlussel an einem drehenden Geréteteil kann
zu Verletzungen fiihren.

= Vermeiden Sie eine nicht normale Kdrperhaltung. Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand,
und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das Elektrowerkzeug in
unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

= Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von sich bewegenden Teilen erfasst
werden.

= Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden kénnen, vergewissern
Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden. Die Verwendung
einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

5.3 Der Gebrauch und die Pflege von Elektrowerkzeugen

= Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das richtige
Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

= Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn es sich nicht ein- oder ausschalten l&asst.
Ein Elektrowerkzeug mit einem defekten Schalter ist gefahrlich und muss repariert
werden.

= Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das Geréat weglegen.
Diese VorsichtsmaRnahme verringert das Risiko fur einen unbeabsichtigten Start des
Elektrowerkzeugs.

= Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der Reichweite von Kindern auf,
und lassen Sie Personen, die mit diesem Gerat nicht vertraut sind oder diese
Anweisungen nicht gelesen haben, das Gerat nicht benutzen. Elektrowerkzeuge sind
gefahrlich, wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

= Warten Sie Elektrowerkzeuge sorgfaltig. Kontrollieren Sie auf falsch ausgerichtete oder
klemmende bewegliche Teile, auf beschadigte Teile oder andere Umstande, die den
Betrieb des Elektrowerkzeugs beeintrachtigen kénnen. Ein beschadigtes Elektrowerkzeug
muss repariert werden. Viele Unfélle werden durch schlecht gewartete Elektrowerkzeuge
verursacht.

= Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen seltener und sind leichter zu fuhren.

= Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen
Anweisungen und wie fur das jeweilige Elektrowerkzeug vorgesehen. Berlicksichtigen Sie
dabei die Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fur andere als die vorgesehenen Anwendungen kann zu geféhrlichen
Situationen fiihren.

5.4 Wartung

= Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit Original-
Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeugs gewabhrt bleibt.
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6 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

= Arbeiten Sie mit einer Kettensage NICHT, wenn Sie mude sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

= Tragen Sie Sicherheitsschuhe, eng anliegende Kleidung, Schutzhandschuhe, Schutzbrille,
Gehdrschutz und Kopfschutz.

= Wenn Sie die Kettensage starten oder mit ihr schneiden, dirfen sich KEINE anderen
Personen in der Néhe aufhalten. Halten Sie Zuschauer und Tiere vom Arbeitsbereich fern.

= Schneiden Sie ERST dann, wenn der Arbeitsbereich gesaubert ist, Sie einen sicheren
Stand haben und einen Riickzugsweg vom fallenden Baum eingeplant haben.

= Wenn der Motor lauft, missen alle Kérperteile von der Kettensége wegzeigen.

= Vergewissern Sie sich vor dem Start der Kettenséage, dass sie keine Gegenstande
berthrt.

= Nehmen Sie KEINE Kettensage in Betrieb, die beschéadigt, falsch eingestellt oder
unvollstandig bzw. nicht sicher montiert ist. Achten Sie darauf, dass die Sagekette anhélt,
wenn Sie den Ein-/Ausschalter loslassen.

= Seien Sie beim Schneiden kleiner Busche und Pflanzen &uf3erst vorsichtig, denn das
diinne Astwerk kann sich in der Sagekette verfangen und in lhre Richtung schlagen, oder
Sie aus dem Gleichgewicht bringen.

= Achten Sie beim Schneiden eines unter Spannung stehenden Astes auf einen mdglichen
Riickschlag, wenn die Spannung in den Holzfasern plétzlich nachlasst.

= Achten Sie darauf, dass die Griffe trocken, sauber und frei von Ol sind.

= Arbeiten Sie mit der Kettensage nur in gut bellfteten Bereichen.

= Schneiden Sie mit der Kettensage KEINEN Baum, auRer Sie besitzen eine entsprechende
Ausbildung.

= Die gesamte Wartung der Kettenséage, abgesehen von den in dieser Bedienungs- und
Wartungsanleitung angegebenen Punkten, darf nur von einem qualifizierten Kundendienst
fur Kettensagen ausgefiihrt werden.

= Bringen Sie vor dem Transport der Kettensége den Kettenschutz an.

= Arbeiten Sie mit der Kettensdge NICHT neben oder im Umfeld von entziindlichen
Flussigkeiten oder Gasen, weder in Auf3en- noch in Innenbereichen. Es besteht dabei
Explosions- und/oder Brandgefahr.

= VERWENDEN SIE DAS RICHTIGE WERKZEUG: Schneiden Sie nur Holz. Verwenden
Sie die Kettensége nicht fiir Arbeiten, fir die sie nicht vorgesehen ist. Schneiden Sie mit
der Kettensage beispielsweise kein Plastik, Stein oder Materialien, die nicht beim Bauen
verwendet werden.

= Anféanger missen sich von erfahrenen Bedienern im Umgang mit der Kettensage und der
Schutzausriistung unterweisen lassen.

= Seien Sie sich immer der Geféahrdung durch schéadlichen Staub, Dunst und Dampfe
bewusst (wie Sagestaub oder Schmieréldampfe), und schiitzen Sie sich entsprechend.

= Tragen Sie Handschuhe, und halten Sie Ihre Hande warm. Die langere Benutzung der
Kettensage setzt den Bediener Schwingungen aus, welche mdglicherweise zur
Weilifingerkrankheit filhren. Um das Risiko fur Weif3fingerkrankheit zu verringern, tragen
Sie bitte Handschuhe, und halten Sie lhre Hand warm. Wenn Symptome der
Weilifingerkrankheit auftreten, suchen Sie umgehend einen Arzt auf.

= Lediglich die Sagekette und die Fuhrungsschiene dirrfen vom Benutzer ausgetauscht
werden. Vergewissern Sie sich stets, dass Sie als Ersatz das richtige, in den
Spezifikationen der Betriebsanleitung angegebene Material verwenden.
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7  ZUSATZLICHE SICHERHEITSHINWEISE FUR AKKUS UND
LADEGERATE

A Nur Akkus und Ladegeréte einsetzen, die sich fir diese Maschine eignen.

7.1 Akkus
= Nie versuchen, den Akku zu &ffnen.
= Nicht in Bereichen lagern, wo die Temperatur iber 40 °C steigen kann.
= Nur bei einer Umgebungstemperatur von 4-40 °C aufladen.
= Bewahren Sie die Akkus an einem trockenen und kithlen Ort (5-20 °C) auf. Akkus nie
entladen lagern.
= Bei Li-lon-Akkus ist es besser, sie regelmafig zu entladen und aufzuladen (mindestens 4x
pro Jahr). Die ideale Ladung beim langfristigen Lagern von Li-lon-Akkus betréagt 40 % der
Kapazitat.
= Beim Entsorgen von Akkus die Hinweise im Abschnitt ,Umwelt* beachten.
= Kurzschluss vermeiden. Wenn durch ein metallenes Objekt der Pluspol (+) und der
Minuspol (-) des Akkus direkt oder zuféllig miteinander verbunden werden, wird der Akku
kurzgeschlossen. Die durch diesen starken Kurzschlussstrom entstehende Hitze kann zu
einem Zerbrechen der Ummantelung oder zu einem Brand fiihren.
= Akkus nie erhitzen. Wenn ein Akku tGber 100 °C erhitzt wird, kdnnen die Ummantelung, die
Isolierung und andere Kunststoffkomponenten beschéadigt werden. Dies kann zum
Austreten von Batterieflissigkeit und/oder zu einem internen Kurschluss mit
Hitzeentwicklung fuihren, was ein Zerbrechen der Ummantelung oder einen Brand
bewirken kann. Akkus durfen auf keinen Fall ins Feuer geworfen werden, weil dies zu
einer Explosion und/oder schweren Verbrennungen fiihren kann.
= Unter extremen Bedingungen kann ein Austreten von Batteriefliissigkeit erfolgen. Wenn
Flussigkeit am Akku festgestellt wird, gehen Sie wie folgt vor:
— Die Flussigkeit sorgféltig mit einem Tuch abwischen. Jeden Kontakt mit der Haut
vermeiden.
— MafRnahmen bei Haut- oder Augenkontakt:
v' Sofort mit Wasser abspulen. AnschlieRend mit einer milden Saure wie Zitronensaft
oder Essig neutralisieren.
v" Bei Kontakt mit den Augen das Auge mindestens 10 Minuten lang mit reichlich
klarem Wasser spilen. AnschlieBend einen Arzt aufsuchen.

Brandgefahr! Vermeiden Sie einen Kurzschluss der Kontakte eines
herausgenommenen Akkus. Akkus niemals verbrennen.

7.2 Ladegerate

= Nie versuchen, nicht aufladbare Batterien aufzuladen.

= Schadhafte Kabel sofort ersetzen.

= Das Ladegerat darf nicht mit Wasser in Kontakt kommen.

= Das Ladegerat nicht 6ffnen.

= Das Ladegerat nicht untersuchen.

= Das Ladegerat ist nur fur die Verwendung in geschlossenen Raumen bestimmt.

8 DEN AKKU LADEN UND EINSETZEN ODER HERAUSNEHMEN

8.1 Anzeigen am Ladegerét (Abb. B)

Das Ladegerat (10) an die Steckdose anschlieRen.
LED-Anzeige Ladegerat (11):

= Rot anhaltend: Laden.

= Griin anhaltend: Geladen.
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Hinweis: Wenn der Akku nicht richtig passt, den Netzstecker ziehen und
sicherstellen, dass der Akkupack das richtige Modell fir dieses Ladegeréat
ist, so wie auf dem Datenblatt angegeben. Keinen anderen Akkupack oder
irgendeinen Akkupack laden, der nicht sicher ins Ladegerét passt.

1. Das Ladegerat und den Akkupack haufig kontrollieren, solange sie angeschlossen sind

2. Am Ende des Ladevorgangs das Ladegerat vom Stromnetz trennen und den Akku
herausnehmen.

3. Den Akku vor dem Einsatz ganz abkuhlen lassen.

4. Das Ladegerat und den Akku im Innenbereich auBer Reichweite von Kindern
aufbewahren.

HINWEIS: Falls der Akku nach dem Dauerbetrieb im Werkzeug heil3 ist,
lassen Sie ihn vor dem Laden auf Raumtemperatur abkihlen. Dadurch wird
die Lebensdauer lhrer Akkus verlangert.

WARNUNG: Vor allen Einstellungen das Werkzeug ausschalten oder den
Akkupack herausnehmen.

8.2 Akku laden (Abb. B und C)

= Stecken Sie das Netzteil (12) in die Steckdose.

Stellen Sie das Ladegerat (10) auf eine ebene Unterlage und schlieRen Sie es an das

Netzteil an.

= Achten Sie beim Einsetzen des Akkupacks (9) in das Ladegerat darauf, dass der Minuspol
(A) des Akkus mit dem Minuspol (A) des Ladegeréts (10) ubereinstimmt. Der Akkupack
lasst sich ansonsten nicht ins Ladegerat einsetzen.

= Schieben Sie den Akkupack in das Ladegerét. Die rote LED (12) leuchtet auf.

= Wenn der Akkupack aufgeladen ist, leuchtet die griine LED (12).

= Ziehen Sie dann den Akku ganz einfach aus dem Ladegerat heraus.

8.3 Akku herausnehmen / einsetzen (Abb. A und C)

sicherstellen, dass das Werkzeug ausgeschaltet ist oder der Akkupack

f WARNHINWEIS: Bevor irgendwelche Einstellungen vorgenommen werden,
entnommen wurde.

= Das Werkzeug in einer und den Akkupack (9) in der anderen Hand halten.

= Schieben Sie den Akkupack in das Gerat. Er lasst sich nur in der richtigen Stellung
einsetzen.

= Zum Herausnehmen: Auf die Entriegelungstaste (13) des Akkus driicken und gleichzeitig
den Akkupack herausziehen.

8.4 Akku-Ladezustandsanzeige (Abb. A)

Unterhalb des Ein-/Ausschalters (5) befindet sich die Akku-Ladezustandsanzeige (14). Der
Ladezustand des Akkus wird durch Driicken des Ein-/Ausschalters (5) angezeigt. Bevor das
Gerat benutzt wird, bitte auf den Ein-/Ausschalter driicken, um zu prifen, ob der Akku fir den
ordnungsgemafen Betrieb ausreichend geladen ist.

Diese 3 LEDs (14) zeigen den Ladezustand des Akkus an:

= 3 LEDs leuchten: Akku ist aufgeladen.

= 2 LEDs leuchten: Akku ist zu 60% geladen.

= 1 LED leuchtet: Akku ist fast entladen.
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9 VORSICHTSMASSNAHMEN GEGEN RUCKSCHLAG

Ein RUCKSCHLAG kann auftreten, wenn die NASE oder die SPITZE der Filhrungsschiene

einen Gegenstand beriihrt, oder wenn das Holz die Sagekette im Schnitt einklemmt.

Wenn die Schienenspitze Kontakt mit einem Gegenstand bekommt, kann die

Fuhrungsschiene blitzschnell nach oben und zuriick zum Bediener schlagen.

KLEMMT die Sagekette langs der UNTERKANTE der Fuhrungsschiene, kann die Sage vom

Bediener weg nach vorne GEZOGEN werden.

KLEMMT die Sagekette langs der OBERKANTE der Filhrungsschiene, kann sie schnell

zurtick zum Bediener SCHLAGEN.

In beiden Fallen kdnnen Sie die Kontrolle tiber die Sage verlieren und sich dabei schwer

verletzen.

= Ein grundlegendes Verstindnis von Riickschlagen kann das Uberraschungsmoment
verringern oder ganz ausschlieBen. Pl6tzlich eintretende Ereignisse tragen zu Unfallen
bei.

= Halten Sie die Sage bei laufendem Motor gut fest. Daumen und Finger missen den Griff

der Astsage fest umschlie3en. Ein fester Griff hilft Ihnen, Riickschlage abzufangen und

die Kontrolle tiber die Sage zu behalten. Lassen Sie nicht los.

Stellen Sie sicher, dass der Bereich, in dem Sie schneiden, frei von Hindernissen ist. Die

Spitze der Fuhrungsschiene darf beim Schneiden mit der Sage keinen Baumstamm,

Zweig oder Ahnliches beriihren.

Schneiden Sie mit hoher Motorgeschwindigkeit.Beugen Sie sich nicht zu weit nach vorn,

und schneiden Sie nicht oberhalb Ihrer Schulterhéhe.

Schérfen und warten Sie die Sagekette gemafR den Anweisungen des Herstellers.

Verwenden Sie als Ersatz nur Schienen und Ketten, die vom Hersteller genehmigt sind.

Hinweis: Eine ruckschlagarme Sagekette ist eine Kette, die fiir geringen
Ruckschlag ausgelegt ist.

@

WARNUNG: Rickschlage kénnen zu einem geféhrlichen Verlust der
Kontrolle Gber die Astsége fiilhren, was schwere oder tédliche Verletzungen
beim Bediener oder bei einer in der Nahe stehenden Person verursachen
kann. Seien Sie immer wachsam. Rickschlage auf Grund der Kettendrehung
oder einer eingeklemmten Sage sind die Hauptgefahren einer Astsdge und
die Hauptursache der meisten Unfélle.

>

10 MONTAGE

Beim Umgang mit der Schiene und der Kette immer Schutzhandschuhe
tragen. Diese Teile sind scharf und kénnen Grate aufweisen.

Die Kette nie beriihren oder einstellen, wenn der Motor lauft. Die Sagekette
ist sehr scharf. Bei Wartungsarbeiten an der Kette immer Schutzhandschuhe
tragen, um mdogliche schwere Verletzungen zu vermeiden.

> B

10.1  Montage von Kette und Schiene (Abb. A und D)

= Den Akku der Astsége entfernen.

= Drehen Sie die Befestigungsschraube (4) fir den Kettenraddeckel gegen den
Uhrzeigersinn und nehmen Sie die Schraube und den Deckel (3) ab.
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= Die neue Sagekette in einer Schlaufe auslegen und etwaige Knicke begradigen. Die
Schneidzéhne missen in Drehrichtung der Kette (15) zeigen, die Uber dem Kettenrad (16)
angegeben ist. Wenn sie nach hinten zeigen, muss die Schlaufe umgedreht werden.

Die Kettenglieder wie gezeigt in die Nut der Schiene legen.

Die Kette so auflegen, dass sich am Ende der Schiene eine Schlaufe befindet.

Die Kette an der Schiene halten und die Schlaufe um das Kettenrad (16) fuhren.

Die Schiene flach an die Montageflache driicken, so dass die Schienenzapfen in die lange
Aussparung der Schiene eingreifen.

HINWEIS: Wenn die Schiene auf die Schienenzapfen gesetzt wird, muss
‘ | darauf geachtet werden, dass der Einstellstift im Stiftloch des
Kettenspanners sitzt.

= Setzen Sie den Kettenraddeckel (3) wieder auf.

= Setzen Sie die Befestigungsschraube (4) fur den Kettenraddeckel ein und drehen Sie
diese im Uhrzeigersinn, um den Kettenraddeckel zu befestigen. Die Schiene muss noch
frei beweglich bleiben, um die Kettenspannung einstellen zu kénnen.

= Spannen Sie die Kette durch Drehen des Kettenspannrads (17) nach unten, bis die Kette
eng an der Schiene anliegt und die Kettenglieder in der Schienennut sitzen.

= Die Spitze der Fuhrungsschiene anheben und auf Durchhang Uberpriifen.

= Lassen Sie die Spitze der Fuhrungsschiene los und drehen Sie das Kettenspannrad (17)
um eine halbe Drehung nach unten. Diesen Vorgang solange wiederholen, bis kein
Durchhang mehr vorhanden ist.

= Halten Sie die Spitze der Fiihrungsschiene nach oben und ziehen Sie die
Befestigungsschraube fur den Kettenraddeckel fest. Wenn die Kette an der Unterseite der
Fihrungsschiene keinen Durchhang mehr aufweist, und wenn die Kette gut anliegt, aber
sich von Hand ohne Verklemmen frei bewegen lasst, dann ist die Kette richtig gespannt.

Lockern Sie die Befestigungsschraube fur den Kettenraddeckel leicht und
drehen Sie das Kettenspannrad um eine Vierteldrehung nach oben. Die
Spitze der Fuhrungsschiene anheben und die Befestigungsschraube fir den
Kettenraddeckel wieder festziehen. Vergewissern Sie sich, dass sich die
Kette ohne Verklemmen dreht.

ﬁ HINWEIS: Wenn die Kette zu fest angezogen ist, kann sie nicht richtig laufen.
[ |

10.2  Schmierdl fur die Sagekette (Abb. D)
= Vor dem ersten Einsatz Ihrer neuen Astséage muss die Kette von Hand geolt werden. (Aus
unserem Sortiment lieferbar: POWOIL003 — 1 Liter und POWOIL006 — 5 Liter.)
= Mit diesem Ol ist die ordnungsgemaRe Funktion der Astsége auch bei tiefen
Umgebungstemperaturen von bis zu -15 °C gewahrleistet.
= Fir die Schmierung der Ségekette auf keinen Fall Alt6l verwenden!
1. Schalten Sie die Sage aus und nehmen Sie den Akku ab.
2. Legen Sie die Sage auf eine ebene Unterlage.
3. Reinigen Sie die Fuhrungsschiene und die Kette mit einer weichen Birste und
Lésungsmittel.
4. Olen Sie den Bereich (a) zwischen der Fiihrungsschiene und der Kette (Abb. D).
5. Setzen Sie den Akku wieder ein und lassen Sie die Sage laufen, bis das Ol
gleichméaRig Uber die Kette verteilt ist.
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11 BEDIENUNG

11.1  Vor dem Einsatz einer neuen Astsage

= Bitte diese Bedienungsanleitung griindlich durchlesen.

= Vor dem ersten Einsatz den Akku voll aufladen. Siehe dazu die Anweisungen unter ,Akku
laden*.

= Das Schneidwerkzeug muss ordnungsgemaf angebracht und eingestellt sein. Siehe dazu
die Anweisungen unter ,Montage®.

= Verwenden Sie die Astsage erst, wenn die Kette ausreichend gedlt ist. Siehe
Anweisungen unter ,Schmierdl fur die Sagekette*.

= Wenn man langere Zeit einem hohen Larmpegel ausgesetzt ist, kann das zu bleibenden
Horschaden fuhren. Deshalb immer einen zugelassenen Gehdrschutz tragen.

12 ASTSAGE STARTEN UND STOPPEN (ABB. A)

Astsége nie breitbeinig arbeiten und sich nie Uber die Linie der laufenden

f WARNUNG: Kérper immer links von der laufenden Kette halten. Mit der
Kette beugen.

12.1  Astsage starten

= Die Kette muss immer richtig gespannt sein. Siehe dazu die Hinweise unter ,Montage von
Kette und Schiene” in dieser Anleitung.

= Achten Sie darauf, dass die Befestigungsschraube (4) fir den Kettenraddeckel gut
festgezogen ist.

= Im Arbeitsbereich und in dessen unmittelbarem Umfeld dirfen sich keine Gegenstande
oder Hindernisse befinden, die mit der Schiene und der Ségekette in Kontakt kommen
kénnen. Den Akkupack (9) in die Astsége einsetzen.

= Einschaltsperre (6) driicken und Ein-/Ausschalter (5) betéatigen.

= Halten Sie fur den Dauerbetrieb den Ein-/Ausschalter (5) gedriickt, lassen Sie die
Einschaltsperre (6) los und driicken Sie weiter den Ein-/Ausschalter.

12.2  Astsage stoppen

; HINWEIS: Wenn der Ein-/Ausschalter losgelassen wird, lauft die Kette noch
‘ ' ein kleines Stiick weit nach.

= Zum Stoppen der Astsage den Ein-/Ausschalter (5) loslassen.
= Beim Loslassen des Ein-/Ausschalters (5) springt die Einschaltsperre (6) automatisch
wieder in die verriegelte Position.

13 REINIGUNG UND WARTUNG

13.1  Wartung der Fihrungsschiene

Die meisten Probleme mit der Fihrungsschiene lassen sich vermeiden, wenn die Astsédge gut

gewartet wird. Eine unzureichend gedlte Fiihrungsschiene und der Betrieb der Sage mit einer

zu straffen Kette tragen zur schnellen Abnutzung der Schiene bei. Zur Verringerung der

Schienenabnutzung werden folgende Schritte zur Wartung der Fuhrungsschiene empfohlen.

= Reinigen Sie die Fuhrungsschiene und die Schienennut grundlich mit einer Birste und
Lésungsmittel.

= Wechseln Sie die Fiihrungsschiene aus, wenn die Fiihrungsnut beschadigt oder
abgenutzt ist und die Sagekette seitlich zu viel Spiel hat.

= Ziehen Sie alle zugénglichen Schrauben bei Bedarf fest.
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WARNUNG: Tragen Sie bei Wartungsarbeiten immer Schutzhandschuhe.
Warten Sie die Sage nicht, wenn der Motor noch heif3 ist.

13.2  Schérfen der Kette
Fir den unerfahrenen Kettenségenbenutzer empfehlen wir, die Sagekette beim
nachstgelegenen Kundendienst scharfen zu lassen.

A WARNUNG: Eine richtig eingestellte Schnitttiefe ist ebenso wichtig wie eine
richtig gescharfte Kette.

Warnung: montieren Sie niemals eine neue Kette auf ein abgenutztes
Kettenrad oder einen abgenutzten automatischen Ring.

13.3  Wartung der Kette
Kettenspannung (siehe auch Abschnitt 10.1):

Eine zu locker sitzende Kette kann von der Fiihrungsschiene abspringen und
schwere oder sogar todliche Verletzungen verursachen.

Vor allen Montagearbeiten, Wartungsarbeiten und/oder Uberprifungen des
Gerats immer den Akku entfernen.

Bei langerer Nutzung wird eine Kette immer langer. Deshalb ist es notwendig, in
regelméfigen Intervallen den Durchhang der Kette zu beseitigen.

Prifen Sie die Kettenspannung immer beim Schmieren der Kette. HINWEIS! Eine neue
Kette hat eine gewisse Einlaufzeit, wahrend der die Kettenspannung ofter Gberpriift
werden muss. Die Kette muss zwar ordnungsgemaf gespannt sein, aber nie so stramm,
dass sie von Hand nicht mehr frei bewegt werden kann.

Lockern Sie die Befestigungsschraube fiir den Kettenraddeckel, bis dieser aufschnappt.
Dann die Schraube gegen den Uhrzeigersinn drehen, um die Abdeckung des Kettenrades
zu lésen.

= Spannen Sie die Kette durch Drehen des Kettenspannrads nach unten, bis die Kette eng
an der Schiene anliegt und die Kettenglieder in der Schienennut sitzen.

Um die Kette zu entspannen, drehen Sie das Rad nach oben.

Ziehen Sie den Kettenraddeckel durch Drehen der Befestigungsschraube im
Uhrzeigersinn wieder fest.

WARNUNG: Entfernen Sie nie mehr als 3 Glieder aus einer Kettenschlaufe.
Das Kettenrad kann sonst beschadigt werden.

Olen der Kette (siehe auch Abschnitt 10.2):
Wahrend der Sagearbeiten missen die Schiene und die Kette stets ausreichend gedlt
sein, um die Reibung mit der Fiihrungsschiene zu verringern.

= Betreiben Sie die Sage trocken oder mit zu wenig Ol, nimmt die Schnittleistung ab, die
Lebenszeit der Sagekette wird kiurzer, die Kette wird schnell stumpf und die Schiene nutzt
sich auf Grund von Uberhitzung sehr stark ab. Zu wenig Ol erkennt man an
Rauchentwicklung oder Verfarbung der Schiene.
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14 TECHNISCHE DATEN
Modell POWXG1045
Spannung 12V
Schwertlange 100 mm
Schnittlange der Schiene 90 mm
Kettenteilung 7,6 mm (0,307)
Kettenpegel 1,1 mm (0,043”)
Kettenrad 7 Zéhne

15 SCHALLEMISSION
Gerauschemissionswerte nach den einschlagigen Normen gemessen. (K=3)
LpA (Schalldruckpegel) 78 dB(A)

LwA (Schallleistungspegel) 86 dB(A)

WARNUNG: Wenn der Schalldruck 85 dB (A) Ubersteigt, muss ein
Gehorschutz getragen werden!

aw (Schwingung) 2,6 m/s? K=1,5m/s?

16 GARANTIE

= Wir gewéhren auf dieses Produkt eine Garantie von 36 Monaten ab dem Datum des Kaufs
durch den Erstbenutzer.

= Diese Garantie deckt alle Material- oder Herstellungsfehler ab, ausgenommen: Batterien
und Akkus, Ladegeréate, Defekt von Teilen aufgrund von normaler Abnutzung, wie
beispielsweise Lager, Birsten, Kabel und Stecker, oder von Zubehor wie Bohrer, Bohr-
Bits, Sageblatter usw.; sowie Schaden oder Defekte aufgrund von falscher Handhabung,
Unféllen oder Ab&nderungen; und auch nicht die Transportkosten.

= Schaden und/oder Defekte wegen unsachgemafien Gebrauchs fallen ebenfalls nicht unter
diese Garantie.

=  Wir lehnen auRerdem jede Haftung fiir Verletzungen ab, die infolge des unsachgemafien
Gebrauchs des Geréts eingetreten sind.

= Reparaturen dirfen nur von einem zugelassenen Kundendienst fir Powerplus-Gerate
ausgefihrt werden.

= Weitere Informationen erhalten Sie unter der Tel.-Nr.: 00 32 3 292 92 90

= Eventuelle Transportkosten gehen immer zu Lasten des Kunden; es sei denn,
Anderslautendes wurde schriftlich vereinbart.

= Ein Garantieanspruch kann ebenfalls nicht geltend gemacht werden, wenn der Schaden
auf mangelnde Wartung oder Uberlastung des Geréts zuriickzufiihren ist.

= Schéaden, die aus nachstehenden Griinden entstanden sind, sind von der Garantie
ausdrucklich ausgenommen: Eindringen von Fliissigkeit, ibermaRiges Eindringen von
Staub, wissentliche Beschéadigung (absichtlich oder durch grobe Fahrlassigkeit), falsche
Verwendung (Einsatz fir Zwecke, furr die das Gerat nicht geeignet ist), falsche Bedienung
(z. B. durch Nichtbefolgen von Anweisungen im Handbuch), falsche Montage, Blitzschlag
oder falsche Netzspannung. Die vorstehende Aufzahlung erhebt keinen Anspruch auf
Vollstandigkeit.

= Wenn wir einem Garantieverlangen nachkommen, verlangert sich die Garantiezeit nicht,
und flr ein Austauschgerat gilt keine neue Garantiezeit.

= Gerate oder Teile, die im Rahmen der Garantie ausgetauscht werden, gehen in das
Eigentum von Varo NV Uber.

=  Wir behalten uns das Recht vor, ein Garantieverlangen zuriickzuweisen, wenn der Kauf
nicht belegt werden kann oder wenn das Produkt offensichtlich nicht richtig gewartet bzw.
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gepflegt wurde (unzureichende Reinigung der Luiftungsschlitze, unregelmafige Wartung
der Kohlebursten usw.).

= Bitte heben Sie Ihren Kaufbeleg gut auf, denn er gilt als Nachweis des Kaufdatums.

= Das Geraét ist im Garantiefall lhrem Handler montiert und angemessen sauber (im
Original-Geratekoffer, sofern fur das Gerat zutreffend) zusammen mit dem Kaufbeleg
zuriickzugeben.

= Um die optimale Leistung dieses Gerats zu gewahrleisten, muss es mindestens 1x pro
Monat aufgeladen werden.

17 UMWELT

e 2 Werfen Sie lhr Gerat nach der Nutzungsdauer nicht in den Haushaltsmdll, sondern

W- entsorgen Sie es auf umweltfreundliche Weise.
‘» Elektrische Altgerate dirfen nicht als normaler Hausmull behandelt werden. Bitte
—©

recyceln Sie diese bei zugelassenen Sammelstellen. Erkundigen Sie sich bei lhrer
ortlichen Behdrde oder lhrem Handler nach Recyclingmdglichkeiten.

[
E KONFORMITATSERKLARUNG

Hiermit erklaren wir, VARO - Vic. Van Rompuy N.V., Joseph Van Instraat 9, B-2500 Lier,
Belgien, dass das nachfolgend bezeichnete Gerat

Bezeichnung des Gerats: AKKU-ASTSAGE

Marke: PowerPlus

Modell: POWXG1045

den grundlegenden Anforderungen und anderen einschlagigen Bestimmungen der
entsprechenden EU-Richtlinien auf der Grundlage der harmonisierten EU-Normen entspricht.
Bei einer nicht mit uns abgestimmten Anderung des Geréts verliert diese Erklarung ihre
Gultigkeit.

EU-Richtlinien (einschlieRlich ihrer etwaigen Anderungen, bis zum Datum der Unterschrift):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Anhang V LwA
Gemessen 86 dB(A)
Garantiert 90 dB(A)

Harmonisierte EU-Normen (einschlieRlich ihrer etwaigen Anderungen, bis zum Datum der
Unterschrift):

EN62841-1: 2015

EN55014-1: 2017

EN55014-2: 2015

Halter der Technischen Dokumentation: Philippe Vankerkhove, VARO — Vic. Van Rompuy N.V.

Der Unterzeichner handelt im Namen der Geschéftsfuhrung des Unternehmens,

Ludo Mertens
Zertifizierungsmanager
01/12/2021, Lier - Belgien
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SIERRA PODADORA 12V 100 MM
POWXG1045

1 USO PREVISTO

Estos modelos estan destinados a ser utilizados de manera ocasional por los propietarios,
veraneantes y campistas, asi como a aplicaciones generales como limpieza, poda, etc. No
estan destinados para un uso prolongado. Si el uso previsto implica largos periodos de
funcionamiento, pueden surgir problemas circulatorios en las manos del usuario, a causa de
las vibraciones. Esta herramienta no conviene para un uso profesional.

instrucciones generales en materia de seguridad antes de utilizar esta
maquina. Preste siempre la herramienta eléctrica junto con estas
instrucciones.

ijADVERTENCIA! Para su seguridad, lea atentamente este manual y las

2 DESCRIPCION (FIG. A)

1. Cadena de sierra 10. Base de cargador de bateria

2. Barra de guia 11. Adaptador de alimentacion

3. Cubierta de rueda dentada 12. Indicador del cargador LED

4. Boton de cubierta de rueda dentada 13. Pestillo de liberacion

5. Interruptor de gatillo 14. Indicador del nivel de carga de la bateria
6. Botdn de desbloqueo 15. Sentido de rotacion de la cadena

7. Proteccion de la mano 16. Rueda dentada

8. Proteccion de cadena 17. Rueda tensora de cadena

9. Bateria

NOTA: Examine la sierra'y familiaricese con las diferentes partes.

ijADVERTENCIA! Estar atento a los posibles rebotes! Por razones de
seguridad, leay respete las precauciones de seguridad de este manual antes
de intentar utilizar la sierra. Una utilizacion indebida puede causar graves
lesiones.

[> |

LISTA DEL CONTENIDO DE LA CAJA

Extraiga todos los componentes del embalaje.

Retire el embalaje restante y los insertos del paquete (si los hubiere).

Verifique que el contenido del embalaje esté completo.

Verifique que no haya dafios debidos al transporte en la herramienta, el cordén de
alimentacion, el enchufe y en ninguno de los accesorios.

= Conserve el material de embalaje en la medida de lo posible hasta el final del periodo de
garantia. Llegado el momento, elimine el embalaje a través del sistema local de
eliminacion de desechos.

== oE oy

ijADVERTENCIA! jEl material de embalaje no es un juguete! jLos nifios no
deben jugar con bolsas de plastico! jExiste un riesgo de asfixial!
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1 sierra podadora

1 adaptador de alimentacién
2 baterias

1 base de cargador de bateria

POWXG1045

1 barra de guia

1 cubierta de proteccién
1 manual

1 botella de aceite vacia

ES

1 cadena

=

Si una parte cualquiera faltare o estuviere dafiada, péngase en contacto con

el distribuidor.

4 SIMBOLOS

En este manual y/o en la maquina se utiliza los siguientes simbolos:

Se recomienda utilizar
un dispositivo de
proteccion contra el
ruido.

Se recomienda utilizar un
dispositivo de proteccién
ocular.

Utilice siempre guantes.

Lea este manual antes de
usar la herramienta.

Indica un riesgo de
lesiones corporales o de
dafios para la
herramienta.

De conformidad con las
normas esenciales en materia
de seguridad de las directivas
europeas aplicables.

No exponga el cargador
ni la bateria al agua.

No incinere la bateria ni el
cargador.

Temperatura ambiente
max. 40 °C (so6lo para la
bateria).

Dl @)

Utilice la bateria y el cargador
solamente en locales
cerrados.

5 ADVERTENCIAS GENERALES EN MATERIA DE SEGURIDAD

A\

Lea atentamente todas las instrucciones y advertencias de seguridad. El
incumplimiento de las pautas contenidas en las advertencias e instrucciones
puede causar choques eléctricos, incendios y/o graves lesiones. Conserve
todas las advertencias e instrucciones de manera que se les pueda consultar
ulteriormente. ElI término “herramienta eléctrica” utilizado en las
advertencias se refiere a la herramienta eléctrica (con cable) alimentada
desde la red o a la herramienta eléctrica (sin cable) alimentada por una
bateria.

5.1 Area de trabajo

= Mantenga el area de trabajo despejada y bien iluminada. Las areas desordenadas y
oscuras favorecen los accidentes.

= No utilice herramientas motorizadas en atmosferas explosivas como en aquellas en las
que hubiere liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas motorizadas pueden
generar chispas que inflamen el polvo o los vapores.

= Mantenga a los nifios y espectadores lejos mientras utilice una herramienta motorizada.
Una distraccion puede causar la pérdida del control de la herramienta.
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5.2 Seguridad personal

= Esté atento, concéntrense en el trabajo que esté realizando y proceda con sensatez
cuando utilice una herramienta motorizada. No utilice una herramienta motorizada cuando
esté cansado o bajo los efectos de medicamentos, alcohol o drogas. Un momento de
inatencién mientras se utiliza una maquina puede causar graves lesiones corporales.

= Utilice equipo de seguridad. Utilice siempre gafas de proteccién. El uso de equipo de
seguridad tal como una mascara antipolvo, un calzado de seguridad antideslizante, un
casco o un dispositivo de proteccién auditiva, adecuado a las circunstancias reducira el
riesgo de lesiones corporales.

= Evite las puestas en funcionamiento accidentales. Aseglrese de gue el interruptor esté en
posicién de apagado (OFF) antes de conectar la herramienta. Transportar una
herramienta con el dedo en el interruptor o bien, conectarla cuando el interruptor esté en
posicion de encendido (ON) favorece los accidentes.

= Retire cualquier llave (de ajuste u otra) que hubiere antes de poner en marcha la
herramienta. Una llave que hubiere quedado en la parte rotativa de la herramienta puede
provocar lesiones corporales.

= No exagere. Mantenga siempre el equilibrio con los pies apoyados correctamente. Esto
permite controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

= Utilice una indumentaria adecuada. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello,
la ropa y los guantes lejos de las piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o el
cabello largo pueden engancharse en las piezas en movimiento.

= Si se proporciona dispositivos para conectar accesorios de extraccion y recoleccién de
polvo, aseglrese de que estén conectados y que se les utilice correctamente. El uso de
tales dispositivos puede reducir los riesgos debidos al polvo

5.3 Uso y cuidados de la herramienta

= No fuerce la herramienta. Utilice correctamente la herramienta en el trabajo. La
herramienta adecuada realizara el trabajo de la mejor y mas segura forma, a la velocidad
para la que ha sido disefiada.

= No utilice la herramienta si el interruptor no la enciende y/o no la apaga. Una herramienta
que no se pueda controlar con el interruptor representa un peligro y debe ser reparada.

= Desconecte el enchufe de la toma de corriente antes de efectuar ajustes, cambiar
accesorios o de almacenar la herramienta. Tales medidas de seguridad preventiva
reducen el riesgo de arranque no intencional de la herramienta.

= Almacene la herramienta apagada, fuera del alcance de los nifios, y no permita que la
utilicen personas que no estén familiarizadas con ella o con estas instrucciones de
utilizacion. Las herramientas motorizadas son peligrosas en manos de usuarios no
capacitados.

= Mantenga las herramientas en buen estado. Verifique que las partes méviles no estén
desalineadas, agarrotadas, rotas o en otra situacion que pudiere afectar el funcionamiento
de la herramienta. Si estuviere dafiada, hacerla reparar antes de utilizarla. Muchos
accidentes se deben a un mantenimiento insuficiente o mediocre de las herramientas.

= Mantenga afiladas y limpias las herramientas de corte. Cuando se mantiene
correctamente las herramientas de corte, con bordes de corte afilados, es menos
probable que se agarroten y son mas faciles de controlar.

= Utilice la herramienta, los accesorios, las puntas, etc., segun las pautas de estas
instrucciones y tal como se indica para cada tipo de herramienta, tomando en
consideracion las condiciones de trabajo y el trabajo que se deba efectuar. Utilizar la
herramienta para operaciones diferentes de aquellas para las que ha sido prevista puede
conducir a situaciones peligrosas.

5.4 Servicio

= Haga efectuar las intervenciones de servicio en la herramienta por una persona
cualificada que utilice inicamente piezas de repuesto idénticas. Esto permitira mantener
la seguridad de la herramienta.
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6 SEGURIDAD

= NO utilice una sierra de cadena cuando esté fatigado, bajo los efectos de medicamentos,
alcohol o drogas.

= Use calzado de seguridad, ropa ajustada, guantes de proteccién, asi como dispositivos de
proteccion ocular, auditiva y para la cabeza.

= NO permita que otras personas estén cerca cuando comience a trabajar con la sierra.
Mantenga a los espectadores y animales lejos del area de trabajo.

= NO comience a cortar antes de tener despejada el area de trabajo, de estar firmemente
apoyado y de tener planificado una via de escape para cuando caiga el arbol.

= Mantenga todas las partes del cuerpo lejos de la sierra cuando ésta esté funcionando.

= Antes de poner en marcha la sierra, asegurese de que la cadena no esté en contacto con
un objeto.

= NO utilice una sierra de cadena que esté dafiada, mal ajustada o que no esté ensamblada
de manera completa y segura. Asegurese de que la cadena de la sierra se detenga
cuando suelte el interruptor de gatillo.

= Tenga mucho cuidado al cortar pequefios arbustos y arboles jévenes porque trozos
delgados pueden engancharse en la cadena y ser lanzados hacia el operador o hacerle
perder el equilibrio.

= Esté atento al rebote elastico cuando corte una rama que esté bajo tension, para no ser
golpeado cuando se libere la tension en las fibras de madera.

= Mantenga las empufiaduras secas, limpias y sin aceite.

= Utilice la sierra solamente en areas bien ventiladas.

= NO utilice una sierra de cadena en un arbol a menos de estar capacitado especificamente
para hacerlo.

= Toda intervencion de servicio en la sierra de cadena, diferente de aquellas en los
elementos mencionados en las instrucciones de seguridad y mantenimiento del manual
del usuario debe ser efectuada por personal de servicio competente.

= Para transportar la sierra de cadena, use la apropiada funda para barra guia.

= NO utilice la sierra de cadena cerca o alrededor de liquidos o gases inflamables, ya sea al
interior o al exterior de un local. Puede producirse una explosién y / o un incendio.

= USE LA HERRAMIENTA ADECUADA: Corte solamente madera. No utilice la sierra de
cadena para fines para los que no estuviere prevista. Por ejemplo, no utilice la sierra de
cadena para cortar materiales plasticos, de mamposteria o materiales que no se utilicen
para la construccién.

= La primera vez que el usuario utilice la sierra, debera recibir indicaciones préacticas sobre
el empleo de ésta y del equipo de proteccién de parte de un operador experimentado.

= Preste atencion a los polvos perjudiciales, a la neblina (serrin o niebla de aceite de
lubricacion de la cadena) y protéjase adecuadamente.

= Utilice guantes y mantenga las manos calientes. El uso prolongado de sierras de cadena
que expongan al operador a vibraciones puede producir el sindrome de Raynaud
(enfermedad de dedos blancos). Para reducir el riesgo de que se produzca este
sindrome, utilice guantes y mantenga las manos calientes. Si aparece algun sintoma del
sindrome de Raynaud, consulte inmediatamente a un médico.

= El usuario mismo y sin ayuda puede cambiar la cadenay la barra de guia. Asegurese
siempre de efectuar los cambios con material adecuado, tal como se indica en las
especificaciones del manual.
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7 INSTRUCCIONES SUPLEMENTARIAS EN MATERIA DE
SEGURIDAD PARA BATERIAS Y CARGADORES

A Utilice solo baterias y cargadores adecuados para esta maquina.

7.1 Baterias

= Nunca intente abrir una bateria por cualquier motivo que fuere.

= No almacene la bateria en lugares en los que la temperatura pudiere exceder 40 °C.

= Cargue la bateria solamente a temperaturas comprendidas entre 4 °C y 40 °C.

= Almacene las baterias en un lugar seco y frio (5 °C — 20 °C). Nunca almacene las
baterias cuando estén descargadas.

= Para las baterias de ion litio, es mejor descargarlas y cargarlas regularmente (al menos 4
veces al afio). Para almacenar una bateria de ion de litio, la carga ideal corresponde al
40% de su capacidad.

= Para desechar las baterias, siga las instrucciones que figuran en la seccién “Proteccion
del medio ambiente”.

= No cause cortocircuitos. Si se establece una conexion entre los bornes positivo (+) y
negativo (-), directamente o a través de un contacto accidental con objetos metalicos, se
producira un cortocircuito en la bateria y fluird una corriente intensa con generacion de
calor que puede conducir a una ruptura o causar un incendio.

= No caliente. Si las baterias estan a una temperatura superior a 100 °C, se pueden dafiar
los separadores de estanqueidad y aislamiento, asi como otros componentes de
polimeros dando lugar a una fuga de electrolito y/o una generacion de calor con ruptura o
incendio. Ademas, no elimine las baterias con el fuego dado que puede producirse una
explosién o causarse graves quemaduras.

= En condiciones extremas, pueden producirse fugas en la bateria. Si observa la presencia
de liquido sobre la bateria, proceda de la siguiente manera:

- Limpie cuidadosamente el liquido con un pafio. Evite el contacto con la piel.
- En caso de contacto con la piel o los ojos, proceda de la siguiente manera:

v Enjuague inmediatamente con agua. Neutralice con un acido suave como
zumo de limén o vinagre.
v En caso de contacto con los ojos, enjuague abundantemente con agua

limpia durante al menos 10 minutos. Consulte un médico.

iRiesgo de incendio! Evite poner en cortocircuito los contactos de una
bateria separada. No incinere la bateria.

7.2 Cargadores

= Nunca intente cargar baterias no recargables.

= Haga reemplazar inmediatamente los cordones defectuosos.
* No exponga al agua.

= No abra el cargador.

= No sondee el cargador.

= El cargador debe ser utilizado solo al interior de un local.

8 CARGA E INSERCION O RETIRO DE LA BATERIA

8.1 Indicaciones del cargador (Fig. B)
Indicadores LED del cargador (11):

= Rojo fijo: en carga.

= Verde fijo: cargado.

Copyright © 2022 VARO Pagina |7 WWw.varo.com



POWER POWXG1045 ES

Nota: Si la bateria no encaja correctamente, desconéctelay verifique que se
trate del modelo de bateria que corresponde a este cargador, tal como se
indica en la tabla de especificaciones. No cargue una bateria que no encaje
de manera firme en el cargador.

= Verifique frecuentemente la bateria y el cargador mientras que estén conectados.

= Alfinal del proceso de carga, desconecte el cargador de la toma y de la bateria.

= Deje enfriar completamente la bateria antes de utilizarla.

= Almacene el cargador y la bateria al interior de un local, fuera del alcance de los nifios.

NOTA: Si la bateria estuviere caliente después una utilizacion continua en la
herramienta, déjela enfriar a la temperatura ambiente antes de cargarla. Esto
prolongaréala vida de la bateria.

ADVERTENCIA: Antes de efectuar cualquier ajuste, aseglrese de que la
herramienta esté apagada o retire la bateria.

8.2 Carga de la bateria (Fig. By C)

Conecte el adaptador de alimentacién (11) en una toma de corriente.

Coloque el cargador (10) sobre una superficie plana y conéctelo al adaptador de

alimentacion.

= Alinsertar la bateria (9) en el cargador, es necesario asegurarse de que el polo negativo
(A) de ésta corresponda el polo negativo (A) del cargador (10). En caso contrario, la
bateria no encajara en el cargador.

= Empuije la baterfa en el cargador; el LED rojo (12) se encendera.

= El diodo luminiscente verde (12) se encendera una vez que la bateria esté
completamente cargada.

= Se puede extraer facilimente la bateria del cargador.

8.3 Retiro / insercién de la bateria (Fig. Ay C)

= Sujete la herramienta con una mano y la bateria (9) con la otra.

= Empuje la bateria; si ésta no encaja en la herramienta es porque su posicion es
incorrecta.

= Retiro: Presione los pestillos de liberacion de la bateria y tire al mismo tiempo de la
bateria para retirarla.

8.4 Indicador del nivel de carga de la bateria (Fig. A)

Los indicadores del nivel de carga de la bateria (14) estan debajo del interruptor de gatillo (5) y
se puede verificar el nivel de carga presionando el interruptor gatillo (5). Antes de utilizar la
maquina, presione el gatillo interruptor para verificar si la bateria esta suficientemente cargada
y trabajar correctamente.

Estos 3 LED (14) muestran el nivel de carga de la bateria:

= 3 LED encendidos: Bateria enteramente cargada.

= 2 LED encendidos: Bateria cargada al 60%.

= 1 LED encendido: La bateria esta casi descargada.
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9

PRECAUCIONES DE SEGURIDAD SOBRE LOS REBOTES

Puede producirse un REBOTE cuando la PUNTA de la barra de guia toca un objeto, o

cuando la madera se cierra y bloguea la cadena de la sierra en el corte.

En algunos casos, el contacto de la punta puede causar una rapida reaccion inversa que

hace rebotar la barra de guia hacia el operador.

El ATASCO de la cadena de la sierra en la parte INFERIOR de la barra de guia puede

TIRAR la sierra hacia delante, alejandola del operador.

El ATASCO de la cadena de la sierra a lo largo de la parte SUPERIOR de la barra de

guia puede EMPUJAR rapidamente esta Ultima hacia el operador.

Cualquiera de estas reacciones puede conducir a una pérdida de control de la sierra,

causando graves lesiones personales.

> @

Gracias a una comprensioén basica del rebote, se puede reducir o eliminar el efecto de
sorpresa. El efecto de sorpresa favorece los accidentes.

Es importante sujetar la sierra agarrandola firmemente cuando el motor esté en marcha.
Sujete firmemente la herramienta con los pulgares y los otros dedos alrededor de las
empufiaduras. El agarrar firmemente la herramienta ayudara a reducir el rebote y a
mantener el control de la sierra. No suelte.

Asegurese de que el area en la que se corta esté despejada. No deje que la punta de la
barra de guia entre en contacto con un tronco, una rama o cualquier otro obstaculo que
se pudiere golpear mientras se utiliza la sierra.

Corte con el motor a alta velocidad. No se estire ni corte por encima de la altura del
hombro.

Siga las instrucciones de mantenimiento y afilado del fabricante para la cadena de la
sierra.

Utilice s6lo las cadenas y barras de repuesto especificadas por el fabricante u otras
equivalentes.

NOTA: La cadena de sierra de "poco rebote" (low-kickback) es una cadena
que satisface las exigencias en materia de rebote.

ADVERTENCIA: El rebote puede conducir aunapérdida peligrosadel control
delasierracausando al operador (0 a cualquier personaque estuviere cerca)
lesiones graves o mortales. jEsté siempre atento! EIl rebote rotativo y el
rebote con compresién representan importantes peligros que existen
durante el uso de la sierray la causa de la mayor parte de los accidentes.

10 ENSAMBLAJE

> P

Utilice siempre guantes cuando manipule la barra y la cadena. Estos dos
elementos estan afilados y pueden tener rebabas.

Nunca toque ni ajuste la cadena mientras que el motor esté en
funcionamiento. La cadena de sierra es una pieza muy afilada; utilice
siempre guantes de proteccion para llevar a cabo intervenciones de
mantenimiento en ella, asi como para evitar heridas graves.
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10.1 Paraensamblar lacadenay labarra (Fig. Ay D)

= Retire la bateria de la sierra podadora.

= Gire el boton de la cubierta de la rueda motriz (4) en sentido antihorario y retire el boton y
la cubierta (3).

= Cologue la nueva cadena de sierra en un bucle y corrija cualquier torcedura. Los
cortadores deben estar con el frente en el sentido de rotacién de la cadena (15), segin la
marca que figura en la rueda motriz (16). Si estuvieren con el frente hacia atras, voltee el
bucle.

= Cologue los eslabones de transmisién de la cadena en la ranura de la barra, como se
muestra en la ilustracion.

= Ponga la cadena de tal manera que haya un bucle en la parte posterior de la barra.

= Mantenga la cadena en posicion sobre la barra y coloque el bucle alrededor de la rueda
motriz (16).

= Ponga la barra a ras sobre la superficie de montaje de manera que las clavijas de la barra
queden en la ranura larga de la barra.

NOTA: Al colocar la barra sobre las clavijas de barra, asegurarse que el
pasador de ajuste esté en el agujero del pasador tensor de la cadena.

= Cambie la cubierta de la rueda motriz (3)

= Cambie el botén de la cubierta de rueda motriz (4). Gire el botén en sentido horario para
apretar la cubierta de la rueda motriz. La barra debe estar todavia libre para desplazar el
ajuste de la tension.

= Elimine toda la holgura de la cadena girando la rueda tensora de la cadena en el sentido
(17). Bajar hasta que la cadena se apoye sobre la barra con los eslabones de
accionamiento en la ranura de la barra.

= Levante la punta de la barra de guia para comprobar que no haya flexion.

= Suelte la punta de la barra guia y gire la rueda tensora de la cadena (17) 1/2 vuelta hacia
abajo. Repita este proceso hasta que no exista la flexién.

= Sostenga la punta de la barra de guia arriba y apriete el boton de la cubierta de rueda
dentada. La cadena esta correctamente tensada cuando no hay flexién en la parte inferior
de la barra de guia. La cadena es ajustada, pero se puede girar con la mano sin que se
atasque.

NOTA: Si la cadena esta demasiado apretada, no girara. Afloje ligeramente
el botén de bloqueo de la cubierta de la rueda motriz, gire el tornillo tensor
de la cadena 1/4 de vuelta. Levante la punta de la barra de guia y vuelva a
apretar el boton de bloqueo de la cubierta de la cadena. Asegurese de que
la cadena gire sin atascarse.

10.2  Aceite de lubricacién de la cadena de la sierra (Fig. D)

= Antes de poner en marcha una sierra podadora nueva, se debe lubricar manualmente la
cadena. (Disponible en nuestra gama de productos: POWOIL003 - 1L y POWOIL006 -
5L.)

= Permite utilizar la sierra podadora a temperaturas ambiente de hasta -15 °C.

= Nunca utilice aceite usado para lubricar la cadena de la sierra.

Apague la sierra y retire la bateria.

Coloque la sierra sobre una superficie horizontal.

Limpie la barra de guia y la cadena con un cepillo suave y un solvente.

Aplique aceite en el area (a) entre la barra de guia y la cadena (Fig. D).

Instale nuevamente la bateria y ponga en marcha la sierra hasta que el aceite esté

repartido uniformemente sobre la cadena.

arONE
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11 UTILIZACION

11.1  Antes de usar unasierra podadora nueva

= Lea atentamente este manual.

= Cargue completamente la bateria antes de usarla por primera vez. Consulte las
instrucciones del parrafo “Carga de la bateria”.

= Compruebe que el equipo de corte esté instalado y ajustado correctamente. Consulte las
instrucciones del parrafo “Ensamblaje”.

= No utilice la sierra podadora antes de que el aceite para cadenas haya llegado a esta
ltima. Consulte las instrucciones del parrafo “Lubricacién del equipo de corte”.

= La exposicion a largo plazo al ruido puede causar una degradacién permanente de la
audicién. Utilice por lo tanto siempre una proteccion auditiva aprobada.

12 ARRANQUE Y PARADA DE LA SIERRA PODADORA (FIG. A)

Nunca pase por encima de la sierra o de la cadena, ni se incline mas alla de

f jADVERTENCIA! Mantenga el cuerpo a la izquierda de la linea de la cadena.
lalineade la cadena.

12.1  Arranque de la sierra podadora

= Asegurese de que la tensién de la cadena esté ajustada como lo desea Consulte el
parrafo “Ajuste de la tension de la cadena” en la seccion “Mantenimiento” de este manual.

= Asegurese de que el perno de bloqueo de la cubierta de la rueda motriz (4) esté firme en
la cubierta de la cadena.

= Asegurese de que no haya objetos ni obstrucciones en proximidad inmediata que puedan
entrar en contacto con la barra y la cadena. Instale la bateria (9) en la sierra podadora.

= Presione el botdn de desbloqueo (6) y tire del interruptor de gatillo (5).

= Pulse y mantenga pulsado el interruptor de gatillo (5), suelte el botén de desbloqueo (6) y
siga presionando el interruptor de gatillo para que contintie funcionando.

12.2  Paradade lasierra podadora

NOTA: Es normal que la cadena se detenga por inercia una vez que se suelta
el interruptor de gatillo.

= Suelte el interruptor de gatillo (5) para detener la sierra podadora.
= Al soltar el interruptor de gatillo (5), el botén de desbloqueo (6) regresara
automaticamente a la posicion de blogqueo.

13 LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

13.1  Mantenimiento de la barra de guia

Se puede evitar la mayoria de los problemas de la barra de guia simplemente teniendo bien

mantenida la sierra podadora. Una lubricacién insuficiente de la barra de guia y una utilizacion

de la sierra con una cadena demasiado apretada contribuiran a un rapido desgaste de la barra.

Para reducir al minimo el desgaste de la barra, se recomienda los siguientes procedimientos

de mantenimiento de la barra de guia.

= Limpie perfectamente la barra de guia y la ranura con cepillo y solvente.

= Silaranura estuviere dafiada o desgastada y la cadena de sierra tuviere muy poco
espacio lateralmente, cambie la barra de guia.

= Apriete todos los tornillos accesibles, si fuere necesario.
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Advertencia: Utilice siempre guantes de proteccion durante las operaciones
de mantenimiento. No realice tareas de mantenimiento cuando el motor esté
caliente.

13.2  Afilado de la cadena
Para el usuario inexperimentado de una sierra podadora, recomendamos hacerla afilar por el
centro de servicio profesional mas cercano.

ADVERTENCIA: Un ajuste correcto del calibre de profundidad es tan

A importante como un afilado correcto de la cadena.

Advertencia: nunca instale una nueva cadena en a una rueda de cadena o
anillo autoalineante desgastado.

13.3 Mantenimiento de la cadena
Tension de la cadena (ver también el parrafo 10.1):

A Una cadena floja puede saltar fuera de la barra y causar lesiones graves e
incluso fatales.

Retire siempre la bateria antes de proceder a cualquier intervencién de
ensamblaje, mantenimiento y / o verificacién en la maquina.

= La cadena se alarga con el uso. Es por lo tanto importante ajustar regularmente la cadena
para eliminar la holgura.

Verifique la tensién de la cadena cada vez que lubrique la cadena. NOTA: Una cadena
nueva tiene un periodo de rodaje durante el que se debe verificar la tensién con mayor
frecuencia Tense la cadena lo mas posible, pero no a tal punto que no se le pueda mover
con la mano.

Libere el botén con dispositivo de bloqueo de la cubierta de rueda motriz hasta que se
abra.

Gire el botén en sentido antihorario para aflojar la cubierta de la rueda motriz.

Elimine toda la holgura de la cadena girando la rueda tensora de la cadena hacia abajo
hasta que la cadena se apoye sobre la barra con los eslabones de transmision en la
ranura de la barra.

= Gire la rueda hacia arriba para disminuir la tensién en la cadena, si fuere necesario.
Apriete la cubierta de la rueda motriz girando el botén en sentido horario.

Advertencia: Nunca retire mas de 3 eslabones de un bucle de cadena. Esto
puede causar dafios en la rueda motriz.

Lubricacion de la cadena (ver también el parrafo 10.2):

= Una adecuada lubricacién de la cadena es esencial durante las operaciones de corte para
reducir al minimo la friccién con la barra de guia.

= Nunca deje de lubricar la barra y la cadena con aceite de lubricacion. El funcionamiento
de la sierra en seco o con muy poco aceite reducira la eficiencia de corte y la vida de la
cadena, ésta se desafilara rapidamente y la barra se desgastara excesivamente debido al
sobrecalentamiento. jLa presencia de humo o la decoloracién de la barra son signos de
una cantidad muy escasa de aceite!
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HIGH QUALITY TOOLS POWXG 1045
14 CARACTERISTICAS TECNICAS
Modelo POWXG1045
Voltaje 12V
Longitud de la hoja 100 mm
Longitud de corte de la barra 90 mm
Paso de la cadena 7,6 mm (0,307)
Calibre de la cadena 1,1 mm (0,043”)
Rueda motriz 7 dientes
15 RUIDO
Valores de emisién de ruido medidos segun la norma pertinente. (K=3)
Nivel de presion aculstica LpA 78 dB(A)
Nivel de potencia acuUstica LwA 86 dB(A)

JATENCION! Utilizar un dispositivo de proteccion auditiva cuando la presion
acUstica sea superior a 85 dB(A).

aW (vibracion) 2,6 m/s? 1.5 K=m/s?
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16 GARANTIA
Este producto esta garantizado por un periodo de 36 meses, efectivos desde la fecha de
compra por el primer usuario.

= Esta garantia cubre todos los defectos de material o produccién excepto las baterias,
cargadores, piezas defectuosas a causa de un desgaste normal y el desgarro, tales como
rodamientos, escobillas, cables y tapones, o bien accesorios como barrenas, brocas,
hojas de sierra, etc., asi como dafios o defectos que fueren la consecuencia de un uso
inadecuado, accidentes o modificaciones. No cubre el coste de transporte.

= Los dafios y/o defectos que fueren la consecuencia de un uso indebido tampoco estan
cubiertos por las disposiciones de esta garantia.

= |gualmente, declinamos toda responsabilidad por lesiones corporales causadas por un
uso inadecuado de la herramienta.

= Las reparaciones deben ser efectuadas por un centro autorizado de servicio al cliente
para herramientas Powerplus.

= Se puede obtener mas informacién llamando al nimero de teléfono 00 32 3 292 92 90.

= El cliente correra siempre con todos los costes de transporte, salvo si se conviene lo
contrario por escrito.

= Al mismo tiempo, si el dafio de la maquina fuere la consecuencia de una sobrecarga o de
un mantenimiento negligente, no se aceptara ninguna reclamacion en el marco de la
garantia.

= Se excluye definitivamente de la garantia de esta maquina los dafios que fueren la
consecuencia de la penetracion de un liquido o de polvo en exceso, los dafios
intencionales (aposta o por gran negligencia), asi como el resultado de un uso
inadecuado (utilizacién para fines diferentes de aquellos para los que esta prevista),
incompetente (por ejemplo, incumpliendo las instrucciones contenidas en este manual),
de un ensamblaje realizado por una persona sin experiencia, del rayo, de una tension
incorrecta de la red de alimentacion eléctrica. Esta lista no es completa.

= La aceptacion de reclamaciones en el marco de la garantia nunca puede conducir a la
prolongacion del periodo de validez de ésta ni al inicio de un nuevo periodo de garantia,
en caso de reemplazo de la maquina.

= Los aparatos o piezas reemplazadas en el marco de la garantia seran, por lo tanto,
propiedad de Varo NV.

= Nos reservamos el derecho de rechazar toda reclamacion en la que no se pueda verificar
la fecha de compra o que no se pueda demostrar un correcto mantenimiento. (Limpieza
frecuente de las aberturas de ventilacion e intervencién regular de servicio en las
escobillas, etc.).

= Se debe conservar el recibo de compra como prueba de la fecha de compra.

= Se debe devolver al distribuidor la maquina no desmontada, en un estado de limpieza
aceptable, en la maleta original (en caso de que se hubiere entregado la maquina en una
maleta), junto con el recibo de compra.

= Para garantizar el funcionamiento 6ptimo de esta herramienta, se le debe cargar la
bateria al menos una vez al mes.

17 MEDIO AMBIENTE

Si al cabo de un largo periodo de utilizaciéon se debiere cambiar el aparato, no lo
deseche entre los residuos domésticos, sino de una forma segura para el medio
ambiente.

No se puede tratar los desechos producidos por las maquinas eléctricas como
normales desechos domésticos. Se les debe reciclar alli donde existan
instalaciones de reciclado. Consulte con las autoridades locales o con el
distribuidor para obtener consejo sobre el reciclado.
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]EDE(?RACION DE CONFORMIDAD m

VARO - Vic. Van Rompuy n.v., Joseph Van Instraat 9 — 2500 Lier — Bélgica, declara
Unicamente que

Producto: SIERRA PODADORA — FUNCIONA CON BATERIA
Marca: PowerPlus
Modelo: POWXG1045

cumple los requisitos esenciales y otras disposiciones pertinentes de las Directivas
europeas aplicables, basadosen la aplicaciéon de las normas europeas
armonizadas.

Cualquier modificacién no autorizada de este aparato anula esta declaracion.

Directivas / Reglamentaciones europeas (incluyendo, si se aplica, sus
modificaciones hasta la fecha de la firma):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Anexo V LwA
Medida 86 dB(A)
Garantizada 90 dB(A)

Normas europeas armonizadas (incluyendo, si se aplica, sus modificaciones hasta la fecha de
la firma):

EN62841-1: 2015

EN55014-1: 2017

EN55014-2: 2015

Custodio de la documentacion técnica: Philippe Vankerkhove, VARO, Vic. Van
Rompuy n.v.

El suscrito acta en nombre del director general de la compafiia,

Ludo Mertens
Director de certificacion
01/12/2021, Lier - Bélgica
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POTATORE 12 V 100 MM
POWXG1045

1 USO PREVISTO

Questi modelli sono previsti per 'uso non frequente da parte di proprietari di case o villette e
campeggiatori, e per applicazioni generali quali pulizia, potatura, ecc. Non sono progettati per
I'uso prolungato. Se I'applicazione comporta I'uso prolungato, le vibrazioni possono produrre
problemi alla circolazione delle mani dell'operatore. Non idoneo per 'uso professionale.

°® AVVERTENZA! Per la vostra incolumita, si consiglia di leggere attentamente
& il presente manuale prima di utilizzare la macchina. Consegnare

I'elettroutensile solo accompagnato da queste istruzioni.

2 DESCRIZIONE (FIG. A)

1 Catena della sega 10 Base caricabatteria

2 Guidalama 11 Adattatore

3 Carter del pignone 12 LED dell'indicatore del caricabatterie
4 Manopola del carter del pignone 13 Fermo di sgancio

5 Interruttore 14 Indicatore di capacita della batteria
6  Fermo di sicurezza 15 Direzione di rotazione della catena
7  Protezione mano 16 Pignone

8 Paralama 17 Ruota tendicatena

9  Pacco batteria

Nota: studiare I'apparecchio e acquisire dimestichezza con i componenti

opportuno leggere e seguire le precauzioni di sicurezza descritte in questo
manuale prima di mettere in funzione il potatore. L’'uso improprio puo
provocare gravi lesioni.

f AVVERTENZA. Attenzione al contraccolpo. Per la sicurezza dell’operatore, &

Estrarre I'apparecchio dall'imballaggio.
Rimuovere il resto dell'imballaggio e i componenti di supporto per il trasporto (se presenti)
Verificare che tutti i pezzi siano presenti.
Controllare che I'apparecchio, il cavo di alimentazione, la spina e tutti gli accessori non
abbiano riportato danni durante il trasporto.

= Se possibile conservare tutto il materiale di imballaggio fino al termine del periodo di
garanzia. Successivamente, smaltirlo presso il sistema locale di smaltimento rifiuti.

3  DISTINTA DEI COMPONENTI

giocattoli! | bambini non devono giocare con i sacchetti di plastica! Rischio

f AVVERTENZA: i componenti del materiale di imballaggio non sono
di soffocamento!

1 potatore 1 guidalama

1 adattatore 1 protezione

2 batterie 1 manuale

1 base caricabatteria 1 flacone vuoto per 'olio
1 catena
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| Se alcuni componenti risultano danneggiati o mancanti, rivolgersi al
rivenditore.

SIMBOLI

Nel presente manuale e/o sulla macchina sono utilizzati i seguenti simboli:

Si consiglia di utilizzare
protezioni auricolari.

Si consiglia di utilizzare
protezioni oculari.

Leggere attentamente il

II:] Indossare sempre guanti
‘ per proteggere le mani. manuale prima dell’uso.

Indica il rischio di lesioni
personali o danni
all'utensile.

In conformita con le norme
fondamentali sulla sicurezza
delle direttive europee.

- batteria all'acqua.

Non esporre il

) S Non incendiare il pacco batteria
caricabatteria e il pacco

o0 il caricabatteria.

[Max. 20°C) batteria).

Usare la batteria e il
caricabatteria solo in ambienti
chiusi.

‘ Temperatura ambiente
0] 40 °C max. (solo per la

D EN®D

5

NORME GENERALI DI SICUREZZA

Attenzione! Leggere tutte le istruzioni. Non attenersi alle avvertenze e alle istruzioni che
seguono puod causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Conservare le presenti
avvertenze e istruzioni in modo da poterle consultare in seguito. Il termine “elettroutensile” di
seguito utilizzato si riferisce a elettroutensili alimentati a rete (con cavo) o a batteria (cordless).

51

5.2

Luogo di lavoro
Mantenere I'area di lavoro pulita e in ordine. Aree di lavoro in disordine e non illuminate
possono dare origine a incidenti.
Non utilizzare I'apparecchio in ambienti a rischio di esplosione nei quali si trovino liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille che possono incendiare
polveri o vapori.
Durante I'impiego dell’elettroutensile, tenere lontani bambini e i non addetti ai lavori. In
caso di distrazione, si potrebbe perdere il controllo dell’apparecchio.

Sicurezza delle persone
Prestare attenzione. Fare molta attenzione a quello che si fa quando si lavora con un
elettroutensile. Non utilizzare I'apparecchio quando si € stanchi o sotto gli effetti di droghe,
alcool o farmaci. Un momento di distrazione durante I'uso dell’apparecchio pud causare
gravi lesioni.
Indossare dispositivi di protezione personali e sempre un paio di occhiali protettivi.
Indossare dispositivi di protezione personali quali maschera antipolvere, calzature di
sicurezza antiscivolo, elmetto o paraorecchie, a seconda del tipo di impiego
dell’elettroutensile, fa diminuire il rischio di lesioni.
Evitare la messa in funzione accidentale. Accertarsi che l'interruttore si trovi sulla
posizione “off” prima di inserire la spina nella presa. Se durante il trasporto
dell’apparecchio il dito poggia sull’interruttore, oppure se I'apparecchio viene collegato alla
rete gia in posizione di innesto, si possono causare incidenti.
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= Prima di avviare I'apparecchio, rimuovere gli utensili di regolazione o la chiave per dadi.
Un utensile o una chiave che si trovino in una sezione rotante possono causare lesioni.

= Non essere mai troppo sicuri di sé. Trovare una posizione sicura e mantenere sempre
I'equilibrio. In questo modo si pud controllare I'apparecchio anche in situazioni impreviste.

= Indossare I'abbigliamento adatto. Indossare capi il piu possibile aderenti ed evitare di
indossare ornamenti o gioielli. Tenere capelli, abbigliamento e guanti lontano dalle sezioni
in movimento. Un abbigliamento non aderente, gioielli o capelli lunghi possono restare
intrappolati nelle sezioni in movimento.

= Se possono essere montati sistemi di aspirazione e captazione della polvere, assicurarsi
che siano collegati e che vengano utilizzati in modo corretto. L'impiego di questi sistemi
diminuisce i rischi causati dalla polvere.

5.3 Uso attento e scrupoloso degli elettroutensili

= Non sovraccaricare I'apparecchio. Utilizzare I'elettroutensile idoneo al lavoro da svolgere.
Con l'elettroutensile idoneo si potra lavorare meglio e in modo piu sicuro a seconda del
campo di applicazione.

= Non utilizzare mai un elettroutensile il cui interruttore sia difettoso. Un elettroutensile che
non si riesca pitl ad accendere o spegnere & pericoloso e deve essere riparato.

= Estrarre la spina dalla presa prima delle regolazioni dell'apparecchio, della sostituzione di
accessori o del suo inutilizzo. Queste precauzioni impediscono I'avvio involontario
dell’apparecchio.

= Conservare gli elettroutensili fuori dalla portata dei bambini. Non far utilizzare
I'apparecchio a persone che non ne hanno familiarita oppure che non hanno letto queste
istruzioni. Gli elettroutensili sono attrezzi pericolosi nelle mani di persone inesperte.

= Avere cura dell'apparecchio. Controllare che le parti mobili dell’'apparecchio funzionino
perfettamente e non si blocchino, che non ci siano pezzi rotti oppure danneggiati in modo
tale da pregiudicarne il funzionamento. Far riparare i pezzi danneggiati prima dell'impiego
dell’apparecchio. Molti incidenti sono stati causati da elettroutensili sui quali viene
eseguita una scarsa manutenzione.

= Conservare gli utensili da taglio affilati e in ordine. Gli utensili da taglio conservati con cura
e debitamente affilati si bloccano di meno e si gestiscono meglio.

= Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, gli utensili, ecc. conformemente alle presenti
istruzioni e per gli scopi previsti per questo modello particolare. Tenere quindi in
considerazione le condizioni di lavoro e il tipo di applicazione. L’impiego di elettroutensili
per usi diversi da quelli previsti puo condurre a situazioni pericolose.

5.4 Manutenzione
= Far riparare I'apparecchio solo da personale specializzato e che utilizza solo pezzi di
ricambio originali. In questo modo viene garantita la sicurezza dell’apparecchio.

6 SICUREZZA

NON azionare il potatore se si € stanchi o sotto I'effetto di droghe o farmaci.

= Usare calzature di sicurezza, indumenti attillati, guanti protettivi, protezioni oculari,
auricolari e per la testa.

= NON consentire ad altre persone di sostare nelle vicinanze durante I'avviamento o 'uso
dell’apparecchio. Tenere persone e animali fuori dall’area di lavoro.

= NON iniziare a tagliare prima di aver sgombrato I'area di lavoro, preso saldamente e
individuato una via di fuga dall’albero in caduta.

= Tenere tutte le parti del corpo lontane dal potatore durante il funzionamento del motore.

= Prima di avviare il motore, accertarsi che la catena non sia in contatto con nessun
oggetto.

= NON azionare il potatore se danneggiato, non correttamente registrato o assemblato in
maniera incompleta o non sicura. Accertarsi che la catena si fermi al rilascio
dell'interruttore.
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= Adottare la massima cautela durante il taglio di cespugli di piccole dimensioni e arboscelli
perché al contatto con la catena possono essere proiettati con violenza verso I'operatore o
provocare la perdita dell’equilibrio.

= Durante il taglio di un ramo in tensione, prestare attenzione al contraccolpo per evitare di
essere colpiti quando la tensione delle fibre di legno viene scaricata.

= Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di residui di olio o miscela.

= Azionare I'apparecchio solo in aree ben ventilate.

= NON abbattere un albero se non si & superato un addestramento specifico.

= Qualsiasi intervento sull’apparecchio, ad esclusione di quelli elencati nelle istruzioni di
sicurezza e manutenzione del manuale d’uso, deve essere affidato a personale
specializzato.

= Per il trasporto del potatore utilizzare I'apposito fodero.

= NON azionare il potatore nelle vicinanze di liquidi o gas infiammabili, al chiuso o all’aperto.
Possono verificarsi esplosioni e/o incendi.

= UTILIZZARE L’'UTENSILE IDONEOQ: tagliare solo il legno. Non utilizzare il potatore per
scopi diversi da quelli per i quali € progettato. Per esempio, non utilizzare per tagliare
plastica, lavori in muratura o materiali non da costruzione.

= Prima di utilizzare il potatore per la prima volta, & necessario ottenere istruzioni pratiche
sull’'uso e sui dispositivi di sicurezza da parte di un operatore esperto.

= Fare attenzione alle polveri e sospensioni (segatura o vapori dell’olio lubrificante della
catena) e proteggersi adeguatamente.

= Indossare guanti e mantenere le mani calde. L’'uso prolungato del potatore espone
I'operatore a vibrazioni che possono condurre alla sindrome delle dita bianche. Per ridurre
tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde. In presenza di sintomi della sindrome
delle dita bianche, rivolgersi immediatamente al medico.

= Solo la catena e il guidalama possono essere sostituiti personalmente dall’operatore.
Accertarsi di sostituire questi componenti con il materiale corretto indicato nelle specifiche
del manuale.

7 ULTERIORI ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER BATTERIE E
CARICABATTERIE

Utilizzare solamente batterie e caricabatterie compatibili con questo
strumento.

7.1 Batterie

= Non tentare mai di aprire per nessuna ragione.

= Non conservare in luoghi in cui la temperatura possa superare 40 °C.

= Caricare solo a temperatura ambiente compresa tra 4 °C e 40 °C.

= Conservare le batterie in un luogo fresco e asciutto (5-20 °C). Non riporre mai le batterie
scariche.

= Per una conservazione ottimale delle batterie agli ioni di litio, si consiglia di lasciarle
scaricare e ricaricarle regolarmente (almeno 4 volte I'anno). Il livello di carica ideale della
batteria agli ioni di litio in vista di un inutilizzo prolungato & del 40% della capacita.

= Per lo smaltimento delle batterie, seguire le istruzioni fornite nella sezione “Tutela
dell’ambiente”.

= Non cortocircuitare. Il contatto tra il polo positivo (+) e il polo negativo (-), diretto o
attraverso il contatto accidentale con oggetti metallici, provoca il cortocircuito della
batteria; il flusso di corrente intensa che ne deriva produce un aumento della temperatura
che puo provocare rotture o incendio.

Copyright © 2022 VARO Pag. | 6 WWw.varo.com



ﬂ&‘ﬂﬁ!ﬁ POWXG1045 IT

= Non scaldare. Se le batterie vengono scaldate oltre 100 °C, i separatori ermetici e isolanti
e altri componenti polimerici possono subire danni con conseguente fuoriuscita
dell’elettrolito e/o cortocircuito interno che provoca un aumento di temperatura dannoso
per la batteria. Non gettare le batterie nel fuoco per evitare il rischio di incendio,
esplosione e/o intensa combustione.
= In condizioni estreme possono verificarsi fuoriuscite di elettrolito. In presenza di liquido
sulla batteria, procedere come segue:
— Tamponare con cura il liquido con un panno. Evitare il contatto con la cute.
— In caso di contatto cutaneo o oculare, seguire le istruzioni riportate di seguito:
v' Sciacquare immediatamente con acqua. Neutralizzare con un acido leggero, per
esempio succo di limone o aceto.
v" In caso di contatto con gli occhi, sciacquare abbondantemente con acqua pulita per
almeno 10 minuti. Rivolgersi a un medico.

Pericolo di incendio! Evitare di cortocircuitare i contatti di una batteria
scollegata. Non incendiare la batteria.

7.2 Caricabatteria

= Non tentare mai di caricare batterie non ricaricabili.

= Sostituire immediatamente eventuali cavi difettosi.

= Non esporre all'acqua.

= Non aprire il caricabatteria.

= Non introdurre oggetti nel caricabatteria.

= |l caricabatteria & previsto esclusivamente per I'uso al chiuso.

8 CARICAMENTO E INSERIMENTO O RIMOZIONE DELLA
BATTERIA

8.1 Indicazioni di caricamento (Fig. B)
LED dell’indicatore (11):

= Verde continuo: pronta per la carica.

= Rosso continuo: in carica.

Nota: se la batteria non entra correttamente, scollegarla e verificare che si
tratti del modello compatibile con il caricabatteria, cosi come indicato nelle
caratteristiche tecniche. Non caricare nessun altro pacco batteria o un pacco
batteria che non entra correttamente nel caricabatteria.

Controllare frequentemente il caricabatteria e il pacco batteria mentre sono collegati.
Al termine della ricarica, collegare il caricabatteria e scollegarlo dal pacco batteria.
Far raffreddare completamente il pacco batteria prima di utilizzarlo.

Riporre il caricabatteria e il pacco batteria lontano dalla portata dei bambini.

PONPE

NOTA: se dopo aver usato in modo costante lo strumento si appura che la
batteria € calda, lasciare che si raffreddi e raggiunga la temperatura ambiente
prima di caricarla. Questa operazione puo allungare la durata delle batterie.

AVVERTENZA: prima di qualsiasi regolazione, assicurarsi che I'apparecchio
sia spento oppure rimuovere la batteria.
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8.2 Caricamento della batteria (Figg. B e C)

= Collegare I'adattatore (11) ad una presa di alimentazione.

= Collocare il caricabatteria (10) su una superficie piana e collegarlo all'adattatore.

= Nell'inserire il pacco batteria (9) nel caricabatteria occorre assicurarsi che il polo negativo
(A) corrisponda al polo negativo (A) del caricabatteria (10). In caso contrario il pacco
batteria non si inserisce correttamente.

= Spingere il pacco batteria nel caricabatteria. Il LED rosso (12) si accende.

= || LED verde (12) si accende quando il pacco batteria € completamente carico.

= Per estrarre la batteria dal caricabatteria & sufficiente tirarla .

8.3 Rimozione / inserimento della batteria (Figg. A e C)

= Tenere lo strumento con una mano e il pacco batteria (9) con l'altra.

= Spingere il pacco batteria: se non € posizionato correttamente, non si inserira.

= Per eseguire la rimozione: Premere la leva di rilascio (13) della batteria e
contemporaneamente estrarre il pacco batteria.

8.4 Indicatore capacita della batteria (Fig. A)

Vi sono indicatori di capacita (14) appena sotto I'interruttore (5) ed & possibile controllare lo
stato di capacita della batteria premendo linterruttore (5). Prima di utilizzare lo strumento,
premere linterruttore per accertarsi che la batteria sia abbastanza carica per funzionare
correttamente.

| 3 LED (14)mostrano il livello della capacita della batteria:

= 3 LED: Batteria completamente carica.

= 2 LED: Batteria carica al 60%.

= 1 LED: Batteria da ricaricare.

9 ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER IL CONTRACCOLPO

Il CONTRACCOLPO si verifica quando la TESTATA o la PUNTA del guidalama toccano un

oggetto, oppure quando la catena dell’apparecchio resta impigliata all'interno del taglio.

In alcuni casi il contatto con la punta pud provocare una reazione opposta fulminea per cui il

guidalama viene scagliato verso I'alto e all'indietro verso I'operatore.

Se la catena resta INCASTRATA lungo la BASE del guidalama, € possibile che I'apparecchio

venga TIRATO in avanti lontano dall’'operatore.

Se la catena resta INCASTRATA lungo la SOMMITA del guidalama, & possibile che

I'apparecchio venga SPINTO indietro verso 'operatore.

Queste reazioni possono provocare la perdita di controllo sull’apparecchio con la

conseguenza di gravi lesioni personali.

= La comprensione del fenomeno del contraccolpo aiuta a ridurre o a eliminare I'elemento
della sorpresa. Lasciarsi cogliere di sorpresa contribuisce a provocare incidenti.

= Durante il funzionamento del motore, tenere saldamente I'apparecchio. Afferrare
saldamente le impugnature con tutte le dita. Afferrare saldamente I'impugnatura
dell’apparecchio con il pollice e le dita. Non lasciare la presa.

= Accertarsi che I'area di lavoro sia priva di ostacoli. Evitare che la testata del guidalama
venga in contatto con ceppi, rami o altri ostacoli che potrebbero presentarsi durante 'uso
dell’apparecchio.

= Effettuare il taglio con il motore ad alta velocita. Non sporgersi e non tagliare al di sopra
delle spalle.

= Seguire le istruzioni del fabbricante sull’'affilatura e la manutenzione della catena.

= Utilizzare solo spranghe e catene di ricambio specificate dal fabbricante o di qualita
equivalente.
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AVVERTENZA: il contraccolpo pud provocare la perdita di controllo del
if potatore, con la conseguenza di lesioni gravi o letali ai danni dell’operatore

NOTA: la catena a contraccolpo ridotto riduce considerevolmente il rischio
di contraccolpo.

POWER ' i

o di eventuali presenti. Mantenere sempre un livello elevato di attenzione. Il
contraccolpo rotazionale e quello da incastro sono tra i principali rischi
dell’uso del potatore, nonché le cause della maggior parte degli incidenti.

10 ASSEMBLAGGIO

Maneggiare sempre il guidalama e la catena indossando i guanti; si tratta di

A componenti taglienti che possono presentare sbavature.

Non toccare né regolare mai la catena mentre il motore é in funzione. La
catena dell’apparecchio & molto affilata; indossare sempre guanti protettivi
durante la manutenzione della catena, in modo da evitare possibili lesioni
gravi.

10.1  Per assemblare lama e catena (Fig. A e D)

= Rimuovere la batteria dal potatore.

= Ruotare la manopola di bloccaggio del carter del pignone (4) in senso antiorario e
rimuovere la manopola e il carter (3).

= Disporre la nuova catena dell’'apparecchio formando un anello ed eliminare eventuali
attorcigliamenti. Le frese devono essere rivolte nella direzione di rotazione della catena
(15) che ¢ indicata sopra al pignone (16). Se sono rivolte posteriormente, capovolgere
I'anello.

= Inserire le maglie di trazione della catena nella scanalatura del guidalama, come illustrato.

= Posizionare la catena in modo che vi sia un anello sul retro del guidalama.

= Mantenere la catena in posizione sul guidalama e posizionare I'anello attorno al pignone
(16).

= Mantenere il guidalama allo stesso livello della superficie di montaggio in modo che le
borchie del guidalama si trovino nella scanalatura lunga del guidalama stesso.

NOTA: nel posizionare il guidalama sulle borchie, assicurarsi che il perno di
regolazione si trovi nel foro del perno di tensione della catena.

= Riposizionare il carter del pignone (3).

= Riposizionare la manopola (4) del carter della catena. Ruotare la manopola in senso
orario per serrare il carter del pignone. Il guidalama deve essere ancora libero di muoversi
per permettere la regolazione della tensione.

= Eliminare ogni allentamento della catena ruotando la vite del tendicatena (17) verso il
basso fino a quando la catena sia aderente al guidalama con le maglie di trazione nella
scanalatura della barra.

= Sollevare la punta del guidalama per verificare che non vi siano allentamenti.

= Rilasciare la punta del guidalama e ruotare la vite del tendicatena (17) di 1/2 giro verso il
basso. Ripetere questa fase fino ad eliminare eventuali allentamenti.

= Mantenere sollevata la punta del guidalama e serrare la manopola del carter del pignone.
La catena é tesa correttamente quando non vi sono allentamenti sul lato inferiore del
guidalama ed & aderente ma pud essere ruotata manualmente senza piegarsi.
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= NOTA: se la catena € eccessivamente tesa, essa non ruotera. Allentare
leggermente la manopola di bloccaggio del carter del pignone e ruotare la
rotella del tendicatena di 1/4 di giro verso l'alto. Sollevare la punta del
guidalama e serrare nuovamente il bullone di bloccaggio del carter della
catena. Verificare che la catena possa ruotare senza piegarsi.

10.2  Olio lubrificante per la catena (Fig. D)
= Prima di avviare il nuovo potatore, & necessario lubrificare manualmente la catena
(disponibile nella nostra gamma di prodotti: POWOIL003 — 1 L & POWOIL006 — 5 L).
= Esso consente di utilizzare il potatore a temperature ambienti basse fino a -15 °C.
= Non lubrificare mai la catena con olio esausto.
Spegnere I'apparecchio e rimuovere la batteria.
Collocare I'apparecchio su una superficie piana.
Pulire il guidalama e la catena con un pennello morbido e del solvente.
Applicare dell’olio sulla superficie (a) tra il guidalama e la catena (FIG. D).
Reinserire la batteria e azionare 'apparecchio fino a distribuire omogeneamente I'olio
sulla catena.

11 FUNZIONAMENTO

11.1  Primadi utilizzare un potatore nuovo

= Leggere attentamente questo manuale.

= Caricare completamente la batteria prima del primo utilizzo. Vedere le istruzioni nella
sezione “Caricamento della batteria”.

= Verificare che 'apparecchiatura di taglio sia correttamente montata e regolata. Vedere le
istruzioni nella sezione “Assemblaggio”.

= Non utilizzare il potatore prima che la catena risulti sufficientemente lubrificato dall’olio.
Vedere le istruzioni nella sezione “Lubrificazione dell’apparecchiatura di taglio”.

= L’esposizione prolungata al rumore pu6 determinare un danneggiamento permanente
dell’udito. Utilizzare sempre protezioni auricolari autorizzate.

12 AVVIAMENTO E ARRESTO DEL POTATORE (FIG. A)

arwNRE

AVVERTENZA. Mantenere il corpo a sinistra della linea della catena. Non
porsi mai a cavalcioni del potatore né protendersi oltre la linea della catena.

12.1  Avviamento del potatore

= Assicurarsi che la tensione della catena sia correttamente impostata. Consultare
“Regolazione della tensione della catena” nella sezione “Manutenzione” di questo
manuale.

= Assicurarsi che il bullone di bloccaggio del carter del pignone (4) sia ben serrato sul carter
stesso.

= Assicurarsi che nelle immediate vicinanze non vi siano oggetti o ostacoli che potrebbero
venire a contatto con la barra e la catena. Inserire il pacco batteria (9) nel potatore.

= Premere il pulsante di arresto di sicurezza (6) e tirare I'interruttore (5).

= Tenere premuto l'interruttore (5), liberare il dispositivo di bloccaggio dell'interruttore (6) e
continuare a premerlo per far funzionare I'apparecchio senza interruzioni.

12.2  Arresto del potatore

NOTA: & normale che la catena continui a ruotare per inerzia fino all’arresto
una volta rilasciato I'interruttore.
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= Rilasciare l'interruttore (5) per arrestare il potatore.
= Al momento del rilascio dell’interruttore (5), il fermo di sicurezza (6) del blocco
dell’interruttore (5) torna automaticamente sulla posizione di bloccaggio.

13 ISTRUZIONI DI MANUTENZIONE

13.1  Manutenzione della barra di guida

La maggior parte dei problemi della barra di guida pud essere evitata semplicemente con la
manutenzione regolare dell’apparecchio. La lubrificazione insufficiente della barra di guida e la
tensione eccessiva della catena accelerano l'usura della barra. Per ridurre I'usura della barra
si raccomanda di seguire le procedure di manutenzione della barra di guida descritte di
seguito.

= Pulire accuratamente il guidalama e la scanalatura con un pennello e del solvente.
Sostituire il guidalama se la scanalatura appare danneggiata o usurata e se la catena
presenta uno spazio laterale eccessivo.

= Serrare tutte le viti accessibili, se necessario.

Avvertenza: durante la manutenzione indossare sempre guanti da lavoro.
Non eseguire la manutenzione a motore caldo.

13.2  Affilatura della catena
Per affilare la catena sono necessari utensili specifici che garantiscono I'angolo e la profondita
di affilatura corretti.

AVVERTENZA: la corretta regolazione del calibro di profondita & importante
almeno quanto la corretta affilatura della catena.

A Avvertenza: non montare mai una catena nuovasu un pignone 0 su unaruota
13.3

autoallineante usurati.

Manutenzione della catena
Tensione della catena (vedere anche il paragrafo 10.1):

Se allentata, la catena puo fuoriuscire dalla barra e provocare lesioni gravi o
addirittura mortali.

A Rimuovere sempre la batteria prima dell’assemblaggio, della manutenzione

el/o del controllo della macchina.

Quanto piul la catena viene utilizzata, tanto piti lunga diventa. E percid importante regolare
frequentemente la catena in modo da eliminare eventuali allentamenti.

Controllare la tensione della catena ogni volta che si lubrifica la catena. NOTA! Una nuova
catena ha un periodo di rodaggio durante il quale si dovrebbe verificare la tensione piu
frequentemente. Tendere la catena il pitl possibile, ma non tanto da non poterla ruotare
liberamente con le mani.

Liberare la manopola di bloccaggio del carter del pignone fino ad aprirlo.

Ruotare la manopola in senso antiorario per liberare il carter del pignone di trazione.
Eliminare ogni allentamento della catena ruotando la rotella tendicatena verso il basso fino
a quando la catena sara ben aderente alla barra con le maglie di trazione nella
scanalatura della barra stessa.

= Ruotare la rotella verso I'alto per allentare la tensione della catena, se necessario.

= Serrare il carter del pignone ruotando la manopola in senso orario.
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Avvertenza: non rimuovere mai piu di 3 maglie dalla catena. La puleggia
potrebbe subire danni.

Lubrificazione della catena (vedere anche il paragrafo 10.2):

= La corretta lubrificazione della barra e della catena durante il taglio & essenziale per
ridurre al minimo la frizione con la barra di guida.

= Non lasciare mai la barra e la catena a corto di olio. L’'uso dell’apparecchio non
sufficientemente lubrificato riduce la qualita delle prestazioni, abbrevia la durata della
catena, accelera la necessita di affilatura e provoca un’usura eccessiva della barra dovuta
al surriscaldamento. Se I'olio € insufficiente, 'apparecchio emette fumo oppure la barra si

scolorisce.

14 DATI TECNICI
Modello POWDPG7575
Tensione 12V
Lunghezza lama 100 mm
Lunghezza di taglio della barra 90 mm
Passo della catena 7,6 mm (0,30”)
Calibro della catena 1,1 mm (0,043”)
Puleggia di trazione 7 denti

15 RUMORE

| valori delle emissioni rumorose sono stati misurati secondo gli standard vigenti. (K=3)
Livello di pressione acustica LpA 78 dB(A)
Livello di potenza acustica LwA 86 dB(A)

ATTENZIONE! Indossare protezioni acustiche se la pressione acustica
supera 85 dB(A).

Livello di vibrazione 2,6 m/s? K =1,5 m/s2
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16 GARANZIA

= Questo prodotto € garantito per un periodo di 36 mesi a decorrere dalla data dell’acquisto
da parte del primo utilizzatore.

= La presente garanzia copre tutti i difetti di materiali o produzione, esclusi: batterie,
caricabatterie, parti difettose soggette a normale usura quali cuscinetti, spazzole, cavi e
spine o accessori quali trapani, punte di trapano, lame di seghe, ecc.; danni o difetti
derivanti da incuria, incidenti o alterazioni; costi di trasporto.

= Sono esclusi dalle clausole della garanzia danni e/o difetti conseguenti all’'uso non
conforme.

= Sideclina ogni responsabilita per eventuali lesioni provocate dall’'uso non conforme
dell’apparecchio.

= Le riparazioni devono essere affidate esclusivamente a un centro di assistenza ai clienti
autorizzato da Powerplus tools.

= Per ulteriori informazioni, telefonare al numero 00 32 3 292 92 90.

= Tutti i costi di trasporto sono a carico del cliente, salvo accordi diversi in forma scritta.

= Non sono inoltre consentiti reclami sulla garanzia qualora il danno al dispositivo sia dovuto
alle conseguenze di una manutenzione inadeguata o di un sovraccarico.

= Sono inderogabilmente esclusi dalla garanzia i danni derivati da infiltrazione di liquidi,
penetrazione di polvere, danni intenzionali (perpetrati deliberatamente o dovuti a
negligenza evidente), uso improprio (scopi per i quali il dispositivo non € idoneo), uso non
competente (cioé senza rispettare le istruzioni fornite nel manuale), assemblaggio da
parte di personale inesperto, fulmini, tensione di rete errata. Questa clausola non &
restrittiva.

= L’accettazione dei reclami in base al regolamento di questa garanzia non comporta in
nessun caso la proroga del periodo di validita della stessa né I'inizio di un nuovo periodo
di garanzia in caso di sostituzione del dispositivo.

= | dispositivi 0 i componenti sostituiti nel periodo della garanzia sono pertanto di proprieta di
Varo NV.

= Ciriserviamo il diritto di respingere i reclami nei casi in cui non sia possibile verificare
I'acquisto o quando sia evidente che il prodotto non & stato sottoposto a una corretta
manutenzione (pulizia delle aperture di ventilazione, regolare assistenza per le spazzole al
carbonio, ecc.).

= Conservare lo scontrino come prova della data d’acquisto.

= L’apparecchio non smontato deve essere restituito al rivenditore in condizioni di pulizia
accettabili, nella custodia preformata originale (se applicabile), accompagnato dalla prova
d’acquisto.

= A garanzia di un funzionamento ottimale, I'apparecchio deve essere caricato almeno una
volta al mese.

17 AMBIENTE

Ove la macchina, in seguito ad uso prolungato, dovesse essere sostituita, non
gettarla tra i rifiuti domestici, ma smaltirla in modo rispettoso per I'ambiente.

| rifiuti prodotti dalle macchine elettriche non possono essere trattati come i normali
rifiuti domestici. Provvedere al riciclo laddove siano disponibili impianti adeguati.
Consultare I'ente locale o il rivenditore per suggerimenti su raccolta e smaltimento.

o
o
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18 DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

C€

Con la presente, VARO - Vic. Van Rompuy N.V. —Joseph Van Instraat 9 — B2500 Lier, Belgio,
dichiara consapevolmente che

Descrizione dell’'apparecchio: POTATORE — A BATTERIA

Marchio: PowerPlus

Numero articolo: POWXG1045

e conforme ai requisiti essenziali e alle altre disposizioni pertinenti stabilite dalle Direttive
Europee in base all'applicazione delle norme europee armonizzate. Qualsiasi modifica
effettuata sul prodotto rende nulla questa dichiarazione.

Direttive europee (inclusi eventuali emendamenti fino alla data della firma):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Allegato V LwA
Valore rilevato 86 dB(A)
Valore garantito 90 dB(A)

Norme europee armonizzate (inclusi eventuali emendamenti fino alla data della firma):
EN62841-1 : 2015
EN55014-1 : 2017
EN55014-2 : 2015

Depositario della documentazione tecnica: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Il sottoscritto agisce in nome e per conto del CEO della societa,
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SERRA DE PODAR 12 V 100 MM
POWXG1045

1 UTILIZACAO PREVISTA

Estes modelos destinam-se a uma utilizagéo pouco frequente por parte de proprietarios de
moradias e vivendas e de campistas e para aplica¢des gerais como limpar uma zona, etc.
N&o se destinam a uma utilizag&o prolongada. Se a utilizacdo pretendida envolver longos
periodos de operagdo, podem ocorrer problemas de circulagdo nas maos do operador devido
a vibragdo. Nao adequado para uso profissional.

AVISO! Antes de utilizar a maquina, leia atentamente este manual para
garantir a sua prépria seguranca. Ao ceder a sua ferramenta elétrica, faga-o
apenas juntamente com este manual de instrucdes.

2 DESCRICAO (FIG. A)

Corrente da serra 10. Base do carregador da bateria
2. Barra guia 11. Adaptador de corrente
3. Tampa da roda dentada 12. Lingueta de liberagédo
4. Botdo da tampa da roda dentada 13. Indicador da capacidade da bateria
5. Interruptor de acionamento 14. Botao da capacidade da bateria
6. Botéo de bloqueio 15. Diregéo da rotagéo da corrente
7. Protecao da mao 16. Roda dentada
8. Protecdo da corrente 17. Roda tensora de corrente
9. Conjunto da bateria

Nota: estude a serra de podar e familiarize-se com as pegas.

AVISO: Cuidado com os recuos. Para a sua propria seguranca, leia e siga as
precaucOes de seguranca deste manual antes de tentar operar a serra de
podar. Uma utilizacdo inadequada pode causar danos fisicos graves.

[>

LISTA DE CONTEUDO DA EMBALAGEM

Remova todo o material de embalagem

Remova os suportes de embalagem e transporte ainda existentes (se houver)
Verifique a existéncia de todo o contetido da embalagem

Verifique possiveis danos de transporte na ferramenta, no cabo de alimentacéo, no
conector e em todos 0s acessorios.

= Se possivel, guarde a embalagem até ao fim do periodo de garantia. Elimine-a depois
através do seu sistema de recolha de residuos local.

== oE oy

AVISO Os materiais de embalagem nédo sao brinquedos! As criancas nao
devem brincar com sacos de plastico! Perigo de asfixia!

1 x serra de podar 1 x barra guia

1 x adaptador de corrente 1 x tampa de protecéo

2 x baterias 1 x manual

1 x base do carregador da bateria 1 x garrafa de éleo vazia

1 x corrente
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Caso haja partes em falta ou danificadas, por favor, contacte o seu
comerciante.

SIMBOLOS

Neste manual e/ou na maquina séo utilizados os seguintes simbolos:

Aconselhavel o uso de protegdo
auditiva.

Aconselhavel o uso de
protecéo ocular.

Leia cuidadosamente as
instrugdes.

‘mﬂ Use sempre luvas de protecéo.

Em conformidade com as
normas de seguranga
essenciais aplicaveis das
diretivas europeias.

Apresenta risco de ferimentos
pessoais ou danos na ferramenta.

N&o exponha o carregador e 0
conjunto da bateria a 4gua.

N&o queime o conjunto da
bateria ou carregador.

\MAX. 40°C)

Temperatura ambiente méax. 40 °C
(apenas para bateria).

Use bateria e carregador
apenas em salas fechadas.

CEA®O

5

51

5.2

PROCEDIMENTOS GERAIS DE SEGURANCA

Atencéo! Devem ser lidas todas as instru¢des fornecidas. O n&o-
cumprimento das instrugdes que se seguem pode provocar choque
elétrico, incéndio e /ou ferimentos graves. O conceito utilizado a seguir
de “Ferramenta elétrica” refere-se a ferramentas elétricas com
alimentacéo elétrica (com cabo elétrico).

Local a trabalhar
Mantenha a sua area a trabalhar limpa e arrumada. A desordem e areas a trabalhar com
pouca iluminagéo podem desencadear acidentes.
N&o trabalhe com o aparelho em ambientes com risco de exploséo, onde se encontrem
liquidos, gases ou poeiras inflaméaveis. As ferramentas elétricas produzem faiscas, as
quais podem inflamar as poeiras ou vapores.
Mantenha as criangas e outras pessoas afastadas durante a utilizacéo da ferramenta
elétrica. Em caso de distracéo, pode perder o controlo sobre o aparelho.

Seguranc¢a de pessoas
Esteja atento. Esteja concentrado e seja sensato ao trabalhar com uma ferramenta
elétrica. N&o utilize o aparelho se estiver cansado ou sob a influéncia de estupefacientes,
alcool ou medicamentos. Um momento de distracéo durante a utilizagdo do aparelho
pode provocar ferimentos graves.
Use equipamento de protecao individual e use sempre 6culos de protecdo. O uso de
equipamento de protecédo individual, assim como mascaras anti-poeiras, cal¢cado de
segurancga antiderrapante, capacete de seguranca ou protecao auricular, conforme o tipo
e aplicacéo da ferramenta elétrica, diminui o risco de ferimentos.
Evite uma entrada em funcionamento acidental. Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posicao “OFF (0)” (desligado), antes de inserir a ficha na tomada. Se tiver o
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dedo no interruptor ao segurar o aparelho ou ligar o aparelho a corrente elétrica com o
interruptor ativado, podem resultar acidentes.

= Retire ferramentas de ajuste ou chaves de parafusos, antes de ligar o aparelho. Uma
ferramenta ou chave que se encontre numa pega giratéria do aparelho pode provocar
ferimentos.

= Na&o se debruce. Tenha ateng&o a uma postura correta e mantenha sempre o equilibrio.
Desta forma, poderéa controlar melhor o aparelho em situacdes inesperadas.

= Use vestuario apropriado. Nao use roupas largas nem joias. Mantenha o cabelo, roupa e
luvas a trabalhar afastados de pegcas em movimento. As roupas soltas, joias ou cabelos
compridos soltos podem ser apanhados pelas pegas em movimento.

= Se puderem ser montados dispositivos de aspiracdo e absor¢éo de poeiras, certifique-se
de que os mesmos estao ligados e séo utilizados corretamente. A utilizagdo destes
dispositivos diminui os riscos associados a poeiras.

5.3 Utilizacado e cuidados da ferramenta elétrica

= Na&o sobrecarregue o aparelho. Utilize a ferramenta elétrica indicada para o seu trabalho.
Com a ferramenta elétrica adequada, trabalha melhor e de forma mais segura nas areas
a trabalhar indicadas.

= Nao utilize uma ferramenta elétrica com o interruptor danificado. Uma ferramenta elétrica
gue ndo possa ser mais ligada ou desligada é perigosa e tem de ser reparada.

= Retire a ficha da tomada antes de proceder a ajustes no aparelho, substituir acessorios
ou arrumar o aparelho. Esta medida de precaucgdo impede o arranque acidental do
aparelho.

= Guarde as ferramentas elétricas ndo utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita
que outras pessoas fagam uso do aparelho, se nédo estiverem familiarizadas com o
mesmo ou nao tiverem lido estas instrugdes. As ferramentas elétricas sdo perigosas, se
forem utilizadas por pessoas inexperientes.

= Facga a manutencdo do aparelho com cuidado. Inspecione se as pegas méveis do
aparelho funcionam corretamente e ndo bloqueiam, se as pecas estao partidas ou
danificadas de forma a comprometer o funcionamento do aparelho. Mande reparar as
pecas danificadas antes da utilizag&o do aparelho. Muitos acidentes tém a sua origem na
manutencao incorreta das ferramentas elétricas.

= Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As ferramentas de corte com
extremidades de corte afiadas, com uma manutengdo correta, blogueiam menos e séo
mais faceis de manusear.

= Utilize a ferramenta elétrica, acessorios, ferramentas normalizadas, etc. de acordo com
estas instrucdes para este tipo especial de aparelho. Tenha também em atengéo as
condigGes a trabalhar e a tarefa a executar. O emprego das ferramentas elétricas para
aplicagbes diferentes das estipuladas pode desencadear situagfes de perigo.

5.4 Manutenc¢ao

= Mande reparar o seu aparelho apenas por técnicos qualificados e apenas com pegas de
substituicdo originais. Desta forma, é assegurado que a seguranga do aparelho se
mantém.

6 SEGURANCA

NAO opere serras de podar quando estiver fatigado, sob a influéncia de drogas, alcool ou

medicamentos.

= Use calcado de protecéo, roupas apertadas, luvas de protecéo e dispositivos de protegéo
para os olhos, ouvidos e cabeca.

= NAO deixe que outras pessoas fiquem perto quando ligar a serra de podar ou cortar com
ela. Mantenha pessoas e animais afastados da area de trabalho.

= NAO comece a cortar sem ter primeiro desimpedido a &rea, escolhido um posicionamento
com equilibrio e planeado uma rota de fuga para quando a arvore cair.
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= Mantenha todas as partes do corpo afastadas da serra de podar enquanto o motor
estiver a funcionar.

= Antes de ligar o motor, certifique-se de que a serra de podar ndo estad em contacto com
nada.

= NAO opere serra de podars avariadas, mal afinadas ou ndo completamente montadas ou
sem protecdes. Certifique-se de que a serra de podar para quando o interruptor de
acionamento € liberado.

= Tenha muito cuidado ao cortar arbustos pequenos ou arvores jovens, uma vez que
materiais de pequena dimensdo podem atingir a serra de podar e serem projetados
contra o operador, fazendo este desequilibrar-se.

= Ao cortar uma pernada que estiver sob tenséo, tenha cuidado com o ressalto, para ndo
ser atingido quando a tenséo da fibra da madeira soltar-se.

= Mantenha as méaos secas e limpas.

= Opere a serra de podar apenas em areas bem ventiladas.

= NAO opere serras de podar numa arvore, exceto se tiver recebido formagéo especifica
para o fazer.

= Todas as operag6es de manutencdo da serra de podar, para além dos itens indicados
nas instru¢des de manutencgédo e seguran¢a do manual do utilizador, devem ser
realizadas por pessoal competente.

= Ao transportar a serra de podar, utilize uma bainha apropriada para a lamina.

= NAO opere a serra de podar junto ou préximo de liquidos ou gases inflamaveis, quer seja
em interiores ou no exterior. Pode causar uma exploséo e/ou um incéndio.

= NAO encha os depésitos do combustivel e do 6leo nem efetue lubrificagdes com o motor
a trabalhar.

= Utilize a ferramenta adequada: corte apenas madeira. N&o utilize a serra de podar para
fins diferentes daqueles a que ela se destina. Por exemplo, ndo utilize a serra de podar
para cortar plastico, alvenaria ou materiais que ndo sejam para construgao.

= O utilizador novo deve ter recebido formagao préatica no uso da serra de podar e
equipamento de prote¢cdo de um operador experiente.

= Tenha cuidado com poeiras e névoas (tais como poeira proveniente da serra ou névoa do
6leo de lubrificagdo da corrente) nocivas e proteja-se de forma adequada.

= Use luvas e mantenha a mao quente. A utilizacédo prolongada de serra de podars que
exponham o operador a vibragGes pode causar problemas nas articulagées dos dedos.
Para reduzir o risco de problemas nas articulagdes dos dedos, use luvas e mantenha a
mao quente. Se lhe surgirem sintomas de problemas nas articulagdes dos dedos, procure
0 seu médico de imediato.

= Somente a corrente, a lamina-guia podem ser substituidas pelo proprio utilizador.
Assegure-se sempre de que esta a utilizar o material correto e indicado nas
especificagbes do manual para realizar substitui¢cdes.

7 INSTRUCOES DE SEGURANCA ADICIONAIS PARA BATERIAS E
CARREGADORES

A Utilize apenas baterias e carregadores apropriados para esta maquina.

7.1 Baterias

= Nunca tente abrir por algum motivo.

= Na&o guarde em locais onde a temperatura possa exceder 40 °C.

= Carregue apenas a temperaturas ambiente entre 4 °C e 40 °C.

= Armazene as suas baterias num local fresco e seco (5 °C-20 °C). Nunca armazene
baterias descarregadas.

= E recomendavel descarregar e carregar novamente as baterias de ides de litio
regularmente (pelo menos, 4 vezes por ano). A carga ideal para o armazenamento a
longo prazo da sua bateria de i6es de litio € de 40% da capacidade.
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= Ao descartar as baterias, siga as instru¢des fornecidas na sec¢éo “Proteger o ambiente”.

= Na&o provoque curto-circuitos. Caso seja efetuada uma ligagéo entre o terminal positivo
(+) e o negativo (-) direta ou acidentalmente pelo contacto de objetos metdlicos, a bateria
sofre um curto-circuito seguindo-se uma corrente intensa que ir4 gerar calor que pode
provocar rutura ou incéndio da caixa.

= N&o aquecer. Se as baterias forem aquecidas acima de 100 °C, a vedacao, os
separadores de isolamento e outros componentes de polimero podem ficar danificados
resultando em fuga de eletrélito e/ou curto-circuito interno que gera calor provocando
rutura ou incéndio. Mais ainda, ndo descarte as baterias no fogo pois pode ocorrer uma
explosédo e/ou queimaduras graves.

= Em condigBes extremas pode ocorrer fuga da bateria. Se observar liquido na bateria,
proceda como se segue:

— Limpe cuidadosamente o liquido usando um pano. Evite o contacto com a pele.

— Caso entre em contacto com os olhos, siga as instru¢des que se seguem:

v' Lave imediatamente com agua. Neutralize com um &acido suave como liméo ou
vinagre.
v' Em caso de contacto com os olhos, lave abundantemente com agua limpa por pelo
menos 10 minutos. Consulte um médico.

Perigo de incéndio! Evite o curto-circuito de contactos de uma bateria
removida. Ndo queime a bateria.

7.2 Carregadores

= Nunca tente carregar baterias ndo recarregaveis.

= Substitua imediatamente cabos com defeito.

= N&o exponha a agua.

= N&o abra o carregador.

* Né&o teste o carregador.

= O carregador destina-se unicamente a uso no interior.

8 CARREGAMENTO, INSERCAO OU REMOGCAO DA BATERIA

8.1 Indicacdes do carregador (Fig. B)
Indicador do carregador LED (11):
= Verde continuo: pronto a ser carregado.
= Vermelho continuo: a carregar.

Nota: caso a bateria ndo encaixe corretamente, desconecte-a e certifique-se
que o acumulador é o modelo correto para este carregador, tal como
indicado na tabela de especificagdes. Nao carregue qualquer outro
acumulador ou qualquer outro acumulador que nao encaixe de forma segura
no carregador.

=  Controle frequentemente o carregador e o acumulador enquanto 0s mesmos estédo
ligados.

= Quando terminado, remova o carregador da fonte elétrica e desconecte-o do
acumulador.

=  Deixe o acumulador arrefecer completamente antes de o utilizar.

=  Guarde o carregador e o acumulador em espacos interiores, fora do alcance das
criancas.
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NOTA: caso a bateria esteja quente depois do uso continuo da ferramenta,
permita que a mesma arrefeca para uma temperatura ambiente antes de a
carregar. Tal ir4 prolongar a vida das suas baterias.

8.2 Carregar a bateria (Fig. B & C)

= Ligue o adaptador de corrente (11) a uma tomada de corrente.

= Cologue o carregador (10) numa superficie plana e ligue-o ao adaptador de corrente.

= Ao inserir o conjunto da bateria (9) no carregador tem de se certificar que o polo negativo
(A), corresponde ao polo negativo (A) do carregador (10). O conjunto da bateria ndo ira
encaixar no carregador se n&o estiver correto.

= Empurre o conjunto de bateria no carregador, o LED vermelho (12) acende.

= O LED verde (12) acende quando o conjunto da bateria estiver totalmente carregado.

= A bateria pode ser simplesmente removida do carregador.

8.3 Remocé&o / insergéo da bateria (Fig. A & C)

= Agarre a ferramenta com uma méo e o acumulador (9) com a outra.

= Empurre o conjunto da bateria, se a posicéo estiver incorreta ndo ird encaixar.

= Pararemover: pressione a trava (13) da bateria e puxe, ao mesmo tempo, a bateria para
fora.

8.4 Indicador da capacidade da bateria (Fig. A)

Existem indicadores da capacidade da bateria (14) logo abaixo do interruptor de acionamento
(5), pode verificar o estado da capacidade da bateria ao premir o interruptor de acionamento
(5). Antes de utilizar a maquina, pressione por favor o interruptor de acionamento para
verificar se a bateria esta suficientemente carregada para um funcionamento adequado.
Esses 3 LED’s (14) podem indicar o estado do nivel de capacidade da bateria:

= Os 3 LED’s estdo acesos: a bateria estd completamente carregada.

= Os 2 LED’s estéo acesos: a bateria esta carregada a 60%.

= 1 LED esta aceso: a bateria esta quase descarregada.

9 PRECAUGOES DE SEGURANGA CONTRA RECUOS

Podem ocorrer recuos quando o nariz ou a ponta da barra tocar num objeto ou quando a

madeira apertar e entalar a serra no corte.

Em alguns casos, o contacto da ponta pode causar uma rapida reagéo de recuo, fazendo a

barra ressaltar para cima e para tras, contra o operador.

Apertar a serra de podar ao longo da parte inferior da guia pode puxar a serra para a frente,

afastando-a do operador.

Apertar a serra de podar ao longo da parte superior da guia pode empurrar a guia

rapidamente para tras, na diregao do operador.

Qualquer uma destas reagfes pode fazer com que o operador perca o controlo da serra, 0

que pode resultar em danos fisicos graves.

= Tendo conhecimentos basicos acerca do efeito de recuo, pode reduzir ou eliminar o
elemento de surpresa. Surpresas repentinas contribuem para os acidentes.

= Mantenha a serra de podar bem segura quando o motor estiver em funcionamento.
Segure firmemente, envolvendo as pegas da serra de podar com os polegares e 0s
outros dedos. Segurar do modo firme ajuda-o a reduzir o recuo e a manter o controlo da
serra de podar. Ndo perca o dominio da serra de podar.

= Certifique-se de que a area onde esta a cortar ndo tem obstaculos. Nao deixe a ponta da
lAmina entrar em contacto com um tronco, um ramo ou qualguer outra obstrugdo em que
possa acertar quando estiver a operar a serra de podar.

= Corte com o motor a uma velocidade elevada.
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= N&o se debruce demasiado nem corte a uma altura superior a linha dos ombros.

= Siga as instrugdes de manutencéo e afiar indicadas pelo fabricante para a serra de podar.

= Utilize apenas as barras e correntes de substituicdo indicadas pelo fabricante ou
equivalentes.

\  NOTA: uma corrente de serra de podar com baixo recuo é uma corrente que
corresponde ao desempenho relativo as acdes de recuo.

AVISO: os recuos podem provocar a perda perigosa do controlo da serrade
podar e causar danos fisicos graves ou fatais para o operador da serra de
podar ou para alguém que esteja junto a ele. Esteja sempre alerta. Os recuos
derivados de rotagdes ou apertos representam os maiores perigos da
operacao das serra de podars e a causa principal da maioria dos acidentes.

10 MONTAGEM

Use sempre luvas quando estiver a manusear a barra e a corrente, estes

A componentes séo afiados e podem rebarbas.

Nuncatoque ou ajuste a corrente com o motor em funcionamento. A corrente
da serra é muito afiada, use sempre luvas de protegdo ao realizar a
manutencdo na corrente para evitar possiveis laceragdes graves.

10.1  Montar a corrente e a barra (Fig. A & D)

= Remova a bateria da serra de podar.

= Rode o botéo da tampa da roda dentada (4) no sentido contrario aos ponteiros do relogio
e remova o botéo e a cobertura (3).

= Disponha a nova corrente da serra em forma de laco e endireite qualquer dobra. As
laminas devem estar voltadas no sentido da rotagao da corrente (15) que estd marcado
acima da roda dentada (16). Se estiverem voltadas para tras, rode o lago ao contrario.

= Cologue os elos de acionamento da corrente na ranhura da barra, como indicado.

= Posicione a corrente por forma a criar um lago na traseira da barra.

= Segure a corrente em posi¢ao na barra e coloque o lago a volta da roda dentada.

= Coloque a barra contra a superficie de montagem para que os pinos da barra se
posicionem na ranhura comprida da barra.

NOTA: Ao colocar a barra nos pinos da barra, certifique-se de que o pino de
ajuste esta no orificio do pino de tenséo da corrente.

= Substitua a tampa da roda dentada (3).

= Substitua o boté@o da tampa da roda dentada (4). Rode o bot&o no sentido dos ponteiros
do reldgio para apertar a tampa da roda dentada. A barra deve manter-se livre para se
mover para ajustar a tensao.

= Remova toda a folga da corrente ao rodar a roda tensora da corrente (17) para baixo até
que a corrente assente confortavelmente contra a barra com as liga¢des de acionamento
na ranhura da barra.

= Levante a ponta da barra guia para cima para verificar a inclinagéo.

= Solte a ponta da barra guia, rode a roda tensora da corrente (17) 1/2 para baixo. Repita o
processo até deixar de haver inclinacao.

= Segure a ponta da barra guia para cima e aperte o botéo da tampa da roda dentada. A
corrente esté corretamente tensionada quando néo existe inclinag&o no lado inferior da
barra guia, a corrente esta confortavel mas pode ser rodada manualmente sem prender.
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_ NOTA: Se a corrente estiver demasiado apertada, ndo ira rodar. Solte
\ ligeiramente o botdo de bloqueio da tampa da roda dentada, rode a roda
| tensorada corrente 1/4 para cima. Levante a ponta da barra guia e reaperte
0 botdo de bloqueio da tampa da corrente. Certifique-se de que a corrente
ird rodar sem prender.

10.2  Oleo de lubrificacdo para a corrente da serra (Fig. D)

= Antes da colocacdo em funcionamento da sua nova serra de podar elétrica, a corrente
tem de ser lubrificada manualmente (disponivel na nossa gama: POWOIL003 -1 | &
POWOIL006 - 5 ).

= Permite utilizar a serra de podar elétrica em temperaturas ambiente até aos -15 °C.

= Nunca utilize éleo usado para lubrificar a corrente da serra.

Desligue a serra e retire a bateria.

Coloque a serra numa superficie nivelada.

Limpe a barra guia e a corrente com uma escova suave e solvente.

Aplique 6leo na area (a) entre a barra guia e a corrente (Fig. D).

Reinstale a bateria e opere a serra até que o 6leo fique igualmente distribuido pela

corrente.

11 FUNCIONAMENTO

11.1  Antes de usar uma serra de podar nova

= Por favor, leia este manual cuidadosamente.

= Carregue totalmente a bateria antes de a usar pela primeira vez. Consulte as instru¢des
na secgao “Carregar a bateria”.

= Verifique se o equipamento de corte esta corretamente instalado e ajustado. Consulte as
instrugdes na secgao “Montagem”.

= Na&o use a serra de podar até suficiente quantidade de 6leo ter alcancado a corrente.
Consulte as instrugdes na secgado “Lubrificar o equipamento de corte”.

= A exposicéo prolongada ao ruido pode provocar deficiéncias auditivas permanentes. Por
isso, use sempre protecao auditiva aprovada.

12 INICIAR E PARAR A SERRA DE PODAR (FIG. A)

arwWNE

AVISO: Mantenha o corpo para a esquerda da linha da corrente. Nunca se
encoste a serra ou a corrente nem se debruce por cimadalinhada corrente.

12.1 Ligar aserrade podar

= Certifique-se de que a tensao da corrente se encontra na configuragéo pretendida.
Consulte “Ajustar a tensdo da corrente” na secgao de “Manutengao” deste manual.

= Certifiqgue-se de que o perno de bloqueio da tampa da roda dentada (4) esta apertado na
cobertura da corrente.

= Certifique-se de que nédo existem objetos nem obstrugdes nas imediages que possam
entrar em contacto com a barra e a corrente. Encaixe o conjunto da bateria (9) na serra
de podar.

= Pressione o botao de bloqueio (6) e puxe o interruptor de acionamento (5).

= Pressione e mantenha o interruptor de acionamento (5), solte o botao de bloqueio (6) e
continue a premir o interruptor de acionamento (5) para operagdo continua.

12.2  Desligar a serra de podar

NOTA: E normal que a corrente fique paralisada uma vez que o interruptor
acionador é liberado.
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= Solte o interruptor de acionamento (5) para parar a serra de podar.
= Aquando da liberacao do interruptor de acionamento (5), o botdo de blogueio (6), ira
automaticamente retomar a posi¢éo de bloqueio.

13 LIMPEZA E MANUTENGCAO

13.1 Manutengéo da barra guia

A maioria dos problemas com a barra guia podem ser prevenidos, bastando para tal fazer
uma manutencao adequada da serra de podar. Uma lubrificag&o insuficiente da barra guia e a
operacao da serra de podar com a corrente demasiado apertada contribuem para um
desgaste rapido da barra. Para ajudar a minimizar o desgaste da barra, recomendam-se os
seguintes procedimentos de manutenc¢do da barra guia.

= Limpe minuciosamente a barra guia e a ranhura da guia com uma escova e solvente.

= Substitua a barra guia se a ranhura da guia estiver danificada ou desgastada e a corrente
da serra tiver muito espago lateralmente.

Se necessario, aperte todos os parafusos acessiveis.

Aviso: use sempre luvas de prote¢ado durante as operac6es de manutencgao.
N&o execute as operagdes de manutengdo com o motor quente.

>

13.2  Afiar acorrente
Para o utilizador inexperiente de serra de podars, recomendamos que a serra de podar seja
afiada por profissionais, no centro de servi¢o autorizado.

Aviso: um ajustamento adequado do indicador de profundidade é tao
importante como afiar a corrente.

Aviso: nunca monte uma nova corrente numa roda dentada desgastada ou
num anel de autoalinhamento.

>

13.3 Manutencao da corrente
Tenséo da corrente (ver também paragrafo 10.1):

Uma corrente com folga pode saltar da barra e provocar ferimentos graves
ou até mesmo fatais.

Remova sempre a bateria antes de realizar quaisquer trabalhos de
montagem, manutencédo e/ou verificagdo na maquina.

> >

Quanto mais usar uma corrente, mais comprida fica. Por isso, é importante ajustar a
corrente regularmente para eliminar a folga.

Sempre que lubrificar a corrente, verifique a tenséo da corrente. NOTA! Uma corrente
nova possui um periodo de funcionamento durante o qual deve ser verificada a tenséo
mais frequentemente. Tensione a corrente 0 mais apertado possivel mas ndo demasiado
apertado ao ponto de ndo conseguir puxa-la livremente com a méo.

Solte o botéo de bloqueio da tampa da roda dentada da corrente até abrir.

Rode o botéo no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio para soltar a tampa da roda
dentada de acionamento.

Remova a folga da corrente ao rodar a roda tensora da corrente para baixo até que a
corrente assente confortavelmente contra a barra com as ligag@es de acionamento na
ranhura da barra.

= Rode aroda para cima para menos tenséo na corrente, se necessario.

Aperte a tampa da roda dentada ao rodar o botao no sentido dos ponteiros do relégio.
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Aviso: nuncaretire mais do que 3 elos de uma corrente. Fazé-lo pode causar
danos no carreto.

Lubrificagé@o da corrente (ver também paréagrafo 10.2):

= E fundamental a barra e a corrente estarem sempre bem lubrificadas para minimizar a
friccdo com a barra guia.

= Nunca deixe a barra e a corrente ficarem sem o6leo de lubrificagéo. Utilizar a serra de
podar sem ou com pouco 6leo diminui a eficiéncia de corte, o tempo de vida Util da serra
de podar, causa um rapido embotamento da corrente e um desgaste excessivo da barra
devido ao sobreaquecimento. A existéncia de pouco 6leo é provada por fumo ou pela
descoloragéo da barra.

14 DADOS TECNICOS

Modelo POWXG1045
Voltagem 12V
Comprimento da lamina 100 mm
Comprimento de corte da lamina-guia 90 mm
Passo de corrente 7,6 mm (0,30”)
Largura da via de corrente 1,1 mm (0,043")
Roda motora 7 dentes

15 RUIDO

Os niveis de ruido medidos de acordo com a norma relevante. (K=3)
Nivel de pressédo acustica LpA 78 dB(A)
Nivel de poténcia acuUstica LWA 86 dB(A)

ATENCAO! Use protecdo de ouvidos quando a presséo sonora for superior
a 85 dB(A).

Vibragao 2,6 m/s? K =1,5m/s?
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16 GARANTIA

= Este produto tem uma garantia de um periodo de 36 meses efetivos, a partir da data de
aquisicéo pelo primeiro utilizador.

= Esta garantia cobre todas as falhas do material ou produ¢do, mas nao inclui: baterias,
carregadores, pecas com defeito por desgaste de utilizagdo normal, como suportes,
escovas, cabos e tomadas ou acessdérios como brocas, laminas de serra, etc., danos ou
defeitos que sejam resultado de utiliza¢éo indevida, acidentes ou alteragbes, nem os
custos de transporte.

= Danos e/ou defeitos resultantes de utilizagéo inadequada também néo estéo cobertos
pelas condi¢des de garantia.

= Renunciamos também qualquer responsabilidade por quaisquer ferimentos corporais
resultantes de utiliza¢é@o inadequada da ferramenta.

= Asreparacdes apenas devem ser levadas a cabo por um centro de servigo ao cliente
autorizado para ferramentas Powerplus.

= A qualquer momento pode obter mais informagéo através do nimero 00 32 3 292 92 90.

= Quaisquer custos de transporte devem sempre ser imputados ao cliente, exceto se
acordado de outra forma por escrito.

= Ao mesmo tempo, ndo pode ser entregue qualquer reivindicagdo de garantia, se o dano
do aparelho resulta de uma manutencao negligente ou de uma sobrecarga.

= Uma exclusao definitiva da garantia resulta de danos causados por permeagao de
liquidos, penetracdo excessiva de poeira, danificagéo intencional (deliberadamente ou
devido a grave falta de cuidados), uso néo apropriado (utilizagé@o para fins ndo adequados
para este aparelho), utilizagcdo ndo qualificada (p.ex. ndo respeitando as instrugdes dadas
neste manual), montagem incorreta, queda de raio, voltagem de rede incorreta. Esta lista
nao é restritiva.

= Nunca a aceitagdo de reivindicag8es de garantia pode levar a prolongamento da garantia
ou ao inicio de um novo periodo de garantia em caso da substituicdo do aparelho.

= Aparelhos ou componentes substituidos sob garantia ficam na posse de Varo NV.

= Nos reservamos o direito de rejeitar qualquer reivindicag@o onde a aquisicao ndo possa
ser verificada ou quando é visivel que o produto néo foi utilizado corretamente. (Limpeza
das ranhuras de ventilagdo, escovas de carvao utilizadas com regularidade, ...)

= Devera guardar o seu taldo de compra como prova de aquisi¢éo do produto.

= A sua ferramenta desmontada devera ser devolvida ao representante num estado de
limpeza aceitavel, na sua caixa de transporte original (aplicavel as unidades
acompanhadas da prova de compra).

= A sua ferramenta deve ser carregada, no minimo, uma vez por més para garantir um
6timo funcionamento desta ferramenta.

17 MEIO-AMBIENTE

Se a sua maquina necessitar de ser substituida ap6s uma utilizagao prolongada,
ndo a coloque no lixo doméstico. Elimine-a de uma forma ecologicamente segura.
O lixo produzido pelas maquinas elétricas ndo pode ser eliminado com o lixo
doméstico normal. Faga a reciclagem onde existam instalacdes adequadas.
Consulte as autoridades locais ou o seu revendedor para conselhos sobre a
recolha e a eliminagao.

o=y
X

X]
©
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18 DECLARACAO DE CONFORMIDADE

C¢€ vard

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Bélgica, declara
solenemente que,

Designacéo do aparelho: SERRA DE PODAR A BATERIA
Marca: PowerPlus
Modelo n°.: POWXG1045

se encontra em conformidade com 0s requisitos essenciais e outras provisdes relevantes das
Diretivas Comunitarias aplicaveis, com base na aplicacdo das normas Europeias
harmonizadas. Qualquer alteragdo nédo autorizada do equipamento anula esta declaragdo.

Diretivas Europeias (incluindo, se aplicavel, as respetivas emendas até a data de assinatura):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Anexo V LWA
Medido 86 dB(A)
Garantido 90 dB(A)

Normas Europeias harmonizadas (incluindo, se aplicavel, as respetivas emendas até a data de
assinatura):

EN62841-1 : 2015

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Detentor da Documentagédo Técnica: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

O signatéario atua em nome da administragdo da empresa,

)

Ludo Mertens
Gestor de Certificagao
01/12/2021, Lier - Belgium
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HIGH QUALITY TOOLS POWXG 1045
MINIMOTORSAG 12 V 100 MM
POWXG1045

1 TILTENKT BRUK

Disse modellene er beregnet for sporadisk bruk av hus- og hytteeiere samt campingturister, og
for generelt arbeid som opprydding, beskjeering osv. De er ikke beregnet for langvarig bruk. Hvis
du har planer om & bruke sagen over en lang periode, kan dette fere til sirkulasjonsproblemer i
hendene pa grunn av vibrasjonene. Apparatet egner seg ikke til profesjonelt bruk.

® ADVARSEL! For din egen sikkerhets skyld bgr du lese bruksanvisningen
ﬁ grundig fer du tar i bruk elektroverktayet. Hvis du leverer apparatet til en
tredjeperson, ma du levere bruksanvisningen videre ogsa.

2 BESKRIVELSE (FIG. A)

1. Sagkjede 10. Base for batterilader

2. Sagsverd 11. Stremadapter

3. Deksel til kjedetannhjul 12. Ladeindikator med LED-er
4.  Knott til deksel til kjedetannhjul 13. Utlgserknapp

5. Avtrekkerbryter 14. Batterikapasitetsindikator

6. Knapp for & lase/lase opp 15. Rotasjonsretningen til kjedet
7. Handbeskyttelse 16. Kjedetannhjul

8. Kjededeksel 17. Kjedestrammerhjul

9. Batteripakke

| NB: Inspiser sagen din, og gjgr deg kjent med delene.

ADVARSEL: Veer forberedt pa kast. For din egen sikkerhet bgr du lese og
folge sikkerhetsanvisningene i denne handboka fgr du prever & bruke
motorsagen. Feilaktig bruk kan fare til alvorlige skader.

PAKKENS INNHOLD

Fjern all emballasje.

Fjern all gjenveerende emballasje og alle transportstgtter (hvis aktuelt).

Kontroller at pakkens innhold er fullstendig.

Kontroller apparatet, stramledningen, stgpslet og alt tilbehgret for transportskader.

Ta vare p& emballasjen sé lenge som mulig, helst til slutten av garantiperioden. Deretter
kan det kastes i det lokale avfallssystemet.

LI B )

ADVARSEL: Emballasje er ikke leketgy! Barna ma ikke leke med plastposer!
De utgjer en kvelningsfare!

1 x motorsag 1 x sagsverd

1 x stremadapter 1 x beskyttelsesdeksel
2 X batterier 1 x instruksjonshandbok
1 x base for batterilader 1 x tom oljebeholder

1 x kjede

Hvis du oppdager at det mangler deler eller at noen deler er skadet, ma du
kontakte forhandleren.
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POWXG1045

4 SYMBOLER
Fglgende symbolene brukes i denne bruksanvisningen eller p4 maskinen:

NO

Bruk av hagrselsvern
anbefales.

Bruk av vernebriller anbefales.

Bruk alltid hansker.

Les instruksjonshandboka far
bruk.

Symboliserer risiko for
personskader eller skader pa
verktayet.

| overensstemmelse med
viktige, aktuelle
sikkerhetsstandarder i
europeiske forskrifter.

Ikke utsett lader og

Batteri og lader ma ikke
brennes.

A

’ batteripakke for vann.

51

' ‘-.
J Omgivelsestemperatur maks Bruk batteri og lader kun i
40 °C (kun for batteri). lukkede rom.
(Max. 40°C)
5 GENERELLE SIKKERHETSFORSKRIFTER
Merk! Samtlige sikkerhetsregler skal leses. Hvis man ikke fglger

sikkerhetsreglene kan det fgre til elektrisk stgt, brann og/eller alvorlige
personskader. Begrepet "elektroverktgy" som er brukt i det etterfglgende
omfatter elektroverktgy som drives fra strgmnettet (med nettkabel) eller
batteridrevne elektroverktay.

Arbeidsplassen
Hold arbeidsplassen ryddig og godt belyst. Rot og utilstrekkelig belysning i
arbeidsomradet kan fare til ulykker.
Bruk apparatet i omgivelser som ikke er eksplosjonsfarlige og der det ikke finnes
brennbare veesker, gasser eller stgv. Elektroverktay avgir gnister som kan antenne stgv
eller damp.
Hold barn og andre personer unna nar du bruker elektroverktgyet. Forstyrrelser kan fare til
at du mister kontrollen over apparatet.

Personsikkerhet
Elektroverktay ma brukes med sunn fornuft. Ikke bruk apparatet hvis du er trgtt eller er
pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet nar du
bruker apparatet, kan fgre til personskader.
Bruk personlig verneutstyr og bruk alltid vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som
stgvmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern, nar forholdene krever det,
reduserer faren for personskader.
Unnga utilsiktet oppstart. Forsikre deg om at bryteren er slatt av far du plugger inn
stapslet. Hvis du bezerer elektroverktgy med fingeren pa bryteren, eller hvis du plugger inn
et verktgy med bryteren pa, inviterer du til ulykker.
Fjern justeringsverktay eller skrungkler fer du slar pa apparatet. Et verktgy eller ngkkel
som blir sittende i elektroverktayets bevegelige deler kan fare til personskade.
Ikke strekk deg for langt. Pass pa at du har godt fotfeste og star stgtt. P4 denne méaten
kan du veere i stand til & kontrollere verktayet, ogsa hvis det skulle oppsta noe uventet.
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= Bruk egnede kleer. Ikke bruk flagrende klzer eller smykker. Hold hér, kleer og hansker unna
bevegelige deler. Lase kleer, smykker eller langt har kan vikle seg fast rundt bevegelige

deler.

= Hvis apparatet er utstyrt med stevavtrekk og oppsamlingssystem, ma du forsikre deg om
at disse er tilkoblet og brukes pa riktig méte. Bruk av slike innretninger kan redusere
stovrelaterte farer.

5.3 Bruk og vedlikehold av elektroverktay

= |kke overbelast apparatet. Bruk riktig elektroverktay i forhold til arbeidet som skal utfares.
Korrekt elektroverktay vil gjgre jobben bedre og sikrere nar det arbeider innenfor den
belastningen det er beregnet til.

= Ikke bruk elektroverktgyet hvis bryteren ikke kan sl& det pa og av. Hvis det ikke lenger er
mulig & kontrollere elektroverktgyet med bryteren, er det farlig & bruke og ma repareres.

= Trekk stopslet ut av stikkontakten fgr du gjar justeringer, skifter tilbehar eller setter bort
verktgyet. Disse forholdsreglene forhindrer at apparatet startes utilsiktet.

= Oppbevar elektroverktay som ikke skal brukes utenfor barns rekkevidde. Ikke la personer
du ikke stoler pa eller som ikke har lest denne bruksanvisningen bruke apparatet.
Elektroverktgy er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

= Elektroverktay ma vedlikeholdes. Kontroller at bevegelige deler fungerer som de skal og
ikke klemmer, om deler er brukket eller skadet og alle andre forhold som kan ha
innvirkning pa verktgyets funksjon. Reparer skadete deler far du bruker verktgyet. Mange
ulykker skyldes darlig vedlikeholdte elektroverktay.

= Hold kutteverktay skarpe og rene. Omhyggelig vedlikeholdte kutteverktay med skarpe
kuttekanter klemmer mindre og er lettere & bruke.

= Bruk elektroverktay, tilbehgr, innsatser osv. i samsvar med denne bruksanvisningen og i
samsvar med spesielle anvisninger som gjelder for respektive verktayet. Ta hensyn til
arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til annet enn
tiltenkt formal kan fare til farlige situasjoner.

5.4 Service
= La bare kvalifiserte fagfolk reparere elektroverktgyet, og bruk bare originale reservedeler.
P& denne maten kan du vaere sikker pa at verktayet er sikkert & bruke.

6 SIKKERHET

= |KKE bruk sagen hvis du er sliten, eller pavirket av narkotika, alkohol eller medisiner.

= bruk sikkerhetsstgvler, klaer som sitter godt, vernehansker og beskyttelse for gyne, hgrsel
og hode.

= |KKE tillat andre personer & oppholde seg i nserheten nar du starter eller bruker
motorsagen. Hold tilskuere og kjeeledyr pa trygg avstand fra arbeidsplassen.

= |KKE begynn & sage far du har tilrettelagt for et ryddig arbeidssted, stabilt underlag og en
planlagt tilbaketrekningsrute fra treet som skal felles.

= Hold alle kroppsdeler pa trygg avstand fra motorsagens kjede mens motoren er i bruk.

= Fgr du starter motoren, ma du forsikre deg om at kjedet pa sagen ikke bergrer noe.

= IKKE bruk en motorsag som er gdelagt, feiljustert eller ufullstendig eller feilaktig montert i
henhold til sikkerhetsforskriftene. Forsikre deg om at motorsagen stopper nar du slipper
avtrekkerbryteren.

= Veer ytterst forsiktig nar du sager sma busker og unge treer fordi tynne materialer kan
henge seg opp i kjedet og bli kastet mot deg eller fgre til at du mister balansen.

= Nar du sager en gren som star i spenn, veer forberedt pa tilbakekast s& du ikke blir truffet

nar spennet i trefibrene blir frigjort.

Sarg for at handtakene er tarre, rene.

Motorsagen ma kun brukes pa steder med god ventilasjon.

IKKE bruk en motorsag oppe i et tre med mindre du har fatt spesiell opplaering for dette.

All service, bortsett fra de tingene som nevnes i sikkerhets- og vedlikeholdsinstruksjonene

i bruksanvisningen, skal utfgres av kvalifiserte teknikere.

Copyright © 2022 VARO Side | 5 WWw.varo.com



EG..OWX!E!L‘S POWXG1045 NO

= Nar du transporterer motorsagen, ber du bruke den spesielt egnede sliren for sverdet

= |KKE bruk motorsagen i naerheten av brannfarlige vaesker eller gasser, enten de er
utendgrs eller innendars. Dette kan resultere i eksplosjon eller brann.

= BRUK RIKTIG VERKT@Y: Sag kun trevirke. Ikke bruk motorsagen til andre formal enn det
den opprinnelig er ment for. Du mé f.eks. ikke bruke motorsagen til & sage plast, mur eller
andre materialer som ikke er av tre.

= En farstegangsbruker bar fa praktisk veiledning til & bruke motorsagen og verneutstyret av
en erfaren bruker.

= Veer oppmerksom pa farlig stev, dis (som sagspon eller oljetake fra kiedesmgring) og
beskytt deg skikkelig mot dette.

= Bruk hansker og forsikre deg om at handen din er varm. Utvidet bruk av motorsager som
utsetter brukeren for vibrasjoner, kan forarsake hvit vibrasjonsfinger. Bruk hansker og hold
handen varm. Hvis noen av symptomene pa hvit vibrasjonsfinger forekommer, ma du
oppswgke medisinsk hjelp gyeblikkelig.

= Bare kjede, sverd og kan skiftes av brukeren. Pass alltid pa & skifte med korrekt materiell,
som beskrevet i spesifikasjonene i instruksjonshandboka.

7 EKSTRA SIKKERHETSREGLER FOR BATTERIER OG LADERE

& Bruk kun batterier og ladere som passer for denne maskinen.

7.1 Batterier

= Forsgk aldri & &pne dem, uansett grunn.

= Ma ikke oppbevares pa steder der temperaturen kan overskride 40 °C.

= Makun lades ved omgivelsestemperaturer pa 4 °C til 40 °C.

= Oppbevar batteriene dine pa et kjglig, tert sted (5 °C-20 °C). Ikke lagre batterier i utladet
tilstand.

= Li-ionbatterier bgr utlades og lades jevnlig (minst fire ganger per ar). Ved lagring over lang
tid ber li-ionbatteriet veere ladet til 40 % av kapasiteten.

= Nar du skal kaste batterier ma du falge instruksjonene i avsnittet «Beskytte miljget».

= Unnga a kortslutte batterier. Hvis det skapes en kobling mellom den positive (+) og den
negative (-) polen, direkte eller via utilsiktet kontakt med metall, vil batteriet kortslutte og
det vil stramme en intens stram som skaper varme og som kan fare til batterisprengning
eller brann.

= Ma ikke oppvarmes. Hvis batterier varmes opp til over 100 °C, kan pakninger, isolasjon og
andre komponenter skades, noe som kan fgre til elektrolyttlekkasje og/eller intern
kortslutning. Dette kan igjen fgre til batterisprengning eller brann. Batterier pa ikke kastes i
ild, da dette kan fare til eksplosjon og/eller intens ildutvikling.

= Under ekstreme forhold kan batterier lekke. Hvis du oppdager vaeske pé batterier, ma du

gjere som fglger:

Tark forsiktig av veesken med en klut. Unnga hudkontakt.

— Ved hud- eller gyekontakt ma du falge instruksjonene nedenfor:

v' Skyll gyeblikkelig med vann. Ngytraliser med en mild syre som f. eks sitronsaft eller
eddik.
v Huvis du far batterisyre i gynene, ma du gynene skylles i minst ti minutter med rent
vann. Oppsgk lege.

Brannfare! Unngéa & kortslutte polene pa et Igst batteri. Batterier mé ikke
brennes.

7.2 Ladere
= Forsgk aldri & lade opp vanlige engangshbatterier.
= Defekte ledninger ma repareres gyeblikkelig.
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Laderen ma ikke utsettes for vann.

Laderen ma ikke &pnes.

Ikke stikk objekter i laderen.

Laderen er kun beregnet pa innendars bruk.

8 LADING OG INNSETTING ELLER FJERNING AV BATTERIET

8.1 Laderindikasjoner (Fig. B)
LED-ene pa ladeindikatoren (11):

= Lyser rgdt: lader.

= Lyser grgnt: fulladet.

Merk: Hvis batteriet ikke passer ordentlig, kobler du det fra og bekrefter at
batteripakken er korrekt modell for denne laderen, som vist pa
spesifikasjonsoversikten. Lad ikke andre batteripakker eller en batteripakke
som ikke passer ordentlig i laderen.

Overvak laderen og batteripakken regelmessig mens de er tilkoblet.

Trekk ut laderen og koble den fra batteripakken nér batteriet er ferdigladet.
La batteripakken kjgle seg helt ned fgr du bruker den.

Oppbevar laderen og batteripakken innendgrs, utenfor barns rekkevidde.

A wN R

MERK: Hvis batteriet er varmt etter kontinuerlig bruk i verktgyet, ma du la det
kjole seg ned til romtemperatur fgr lading. Dette vil forlenge batteriets levetid.

ADVARSEL: Forsikre deg om at verktgyet er slatt av eller fjern batteripakken
far du utfgrer noen form for justering.

8.2 Lading av batteriet (Fig. B og C)

= Kaoble stremadapteren (11) til et stramuttak.

= Plasser laderen (10) pa et flatt underlag og koble den til stramadapteren.

= Nar du setter batteripakken (9) inn i laderen, ma du forsikre deg om at den negative
batteripolen (A) korresponderer med den negative polen (A) pa laderen (10).
Batteripakken vil ikke passe i laderen hvis den blir satt inn feil vei.

= Skyv batteripakken inn pa laderen til du ser at den rede LED-en (12) slar seg pa.

= Den granne LED-en (12) vil begynne & lyse nar batteripakken er fulladet.

= Batteriet kan helt enkelt trekkes ut av laderen nar det er ferdigladet.

8.3 Fjerning/innsetting av batteri (Fig. A og C)

= Hold verktgyet med en hand og batteripakken (9) med den andre.

= Skyv inn batteripakken. Den vil bare passe pa verktgyet hvis den blir satt inn riktig vei.
= For afjerne: Trykk p& batteriutigseren (13) og trekk ut batteripakken samtidig.

8.4 Batterikapasitetsindikator (Fig. A)

Det er en batterikapasitetsindikator (14) like under avtrekkerbryteren (5). Du kan kontrollere
kapasiteten pa batteriet ved & trykke inn avtrekkerbryteren (5). Far du bruker maskinen, ma du
trykke pa bryteren for & kontrollere om batteriet er fullt nok til at maskinen fungerer som den
skal.

Disse tre LED-ene (14) indikerer batteriets kapasitet:

= Tre LED-er lyser: Batteriet er fulladet.

= To LED-er lyser: Batteriet er 60 % ladet.

= En LED lyser: Batteriet er nesten utladet.
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9 FORHOLDSREGLER FOR KAST

KAST kan forekomme nar NESEN eller TUPPEN pa sverdet kommer i kontakt med en
gjenstand, eller nar treet klemmer inn og klyper sagkjedet ved saging.

Tupp-kontakt kan i visse tilfeller forarsake en lynrask ryggereaksjon, og da kan sverdet kastes
opp og tilbake mot brukeren.

Hvis sagkjedet kommer i KLEM langs UNDERSIDEN av sverdet, kan sagen TREKKES
fremover og bort fra brukeren.

Hvis sagkjedet kommer i KLEM langs OVERSIDEN av sverdet, kan sagen SKYVES bakover
mot brukeren.

Alle disse reaksjonene kan fare til at du mister kontrollen over sagen, noe som kan resultere i
alvorlige personulykker.

= Med litt innsikt i kasting, kan du redusere eller unnga & bli overrasket. Plutselige
overraskelser bidrar til ulykker.

Hold alltid et godt tak om handtaket pd motorsagen nar motoren er i gang. Fingrene dine
skal omslutte handtaket. Et fast grep vil hjelpe til & redusere kast og opprettholde kontroll
av sagen. lkke slipp.

Veer sikker p& at omradet der du sager, ikke har noen blokkeringer. Ikke la nesen pa
sverdet komme i kontakt med en trestamme, grein eller noen annen hindring som kan bli
truffet mens du bruker sagen.

Sag med hgyt turtall pa motoren.

Ikke strekk deg eller sag over skulderhgyde.

Falg produsentens instruksjoner for sliping og vedlikehold av sagkjedet.

Bruk kun originale sverd og kjeder som er spesifisert av produsenten eller tilsvarende.

MERK: Sagkjeder med lavt tilbakekast er kjeder som imgtekommer
kastkriteriene.

=

ADVARSEL: Kast kan gke risikoen for & miste kontrollen over motorsagen,
noe som kan resultere i alvorlige eller livstruende personskader for brukeren
eller andre som stér i naerheten. Veer alltid p& vakt. Rotasjonskast og
klemmekast er store farer for motorsagbrukere og den vanligste arsaken til
de fleste ulykker.

>

10 MONTERING

Bruk alltid hansker nér du handterer sverdet og kjedet. De er skarpe og kan
ha skarpe grader.

Ikke ta pd eller juster kjedet mens motoren er i gang. Sagkjedet er svaert
skarpt. Bruk alltid vernehansker nar du utfarer vedlikehold av kjedet for &
unnga faren for alvorlige skader.

> >

10.1  Slik monteres kjedet og sverdet (Fig. A og D)

= Ta batteriet ut av motorsagen.

= Roter laseknotten (4) til dekslet til kjedetannhjulet i retningen mot klokka, og fiern knotten
og dekslet (3).

Copyright © 2022 VARO Side | 8 WWw.varo.com
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= Legg det nye sagkjedet ut i en lgkke og rett ut eventuelle knekker. Kutterne skal peke i
samme retning som kjedet roterer (15). Rotasjonsretningen er indikert over
kiedetannhjulet (16). Hvis de peker bakover, ma du snu lgkken.

Plasser kjedets drivlenker inn i sverdsporet som vist.

Plasser kjedet slik at det er en lgkke bak sverdet.

Hold kjedet pa plass pa sverdet og plasser Igkken rundt kjedehjulet.

Plasser sverdet inn mot monteringsflaten slik at sverdboltene er i sverdets lange spor.

0 MERK: Nar du plasserer sverdet pa sverdboltene, ma du pése at

justeringsbolten er i bolthullet for kjedestramming.

= Sett tilbake dekslet til kiedetannhjulet (3).

= Sett tilbake laseknotten (4) til dekslet. Drei knotten i retningen med klokka for & stramme til
dekslet til kjedetannhjulet. Sverdet skal fremdeles kunne bevege seg fritt for & kunne
justere strammingen.

= Fjern all slakk fra kjedet ved & dreie kjedestrammerhjulet (17) nedover. Kjedet skal sitte
tett mot sagsverdet og kutterne skal ligge inne i sporet pa sagsverdet.

= Loft opp tuppen pa sverdet for & sjekke stramheten.

= Slipp tuppen pa sverdet og drei kjedestrammerhjulet 1/2 omdreining nedover. Gjenta
denne prosessen til det ikke er noe slakk.

= Lgft tuppen pa sagsverdet opp og stram til knotten (4) pa dekslet til kjedetannhjulet (3).
Kjedet er korrekt strammet nar det ikke er noe slakk p& undersiden av sverdet, kjedet
sitter tett, men kan dreies for hand uten & kjere seg fast.

kjedetannhjulet litt og drei kjedestrammerhjulet ¥a omdreining nedover. Laft
tuppen pé sverdet opp og stram til Idseknotten til dekslet til kjedetannhjulet
igjen. Forsikre deg om at kjedet er stramt, men at det vil kunne rotere uten a
sette seg fast.

0 MERK: Hvis kjedet er for stramt, vil det ikke rotere. Lagsne dekslet til
[ |

10.2  Smgreolje for sagkjede (Fig. D)

= Far du starter den nye sagen din, ma kjedet smgres manuelt. (Disse produktene er
tilgjengelige i utvalget vart: POWOIL003 — 1 | og POWOIL006 -5 I.)

= Oljen gjgr det mulig & bruke sagen i temperaturer helt ned til -15 °C.

= Bruk aldri brukt olje til & smare sagkjedet.

Sl& av sagen og fjern batteriet.

Plasser sagen pa et flatt og jevnt underlag.

Rengjar sagsverdet og kjedet med en myk kost og lasemiddel.

Pafer olje i omradet (a) mellom sagsverdet og kjedet (Fig. D).

Sett tilbake batteriet og la sagen ga til oljen er jevnt fordelt over hele kjedet.

11 BRUK

11.1  Fer du bruker en ny motorsag

= Les denne handboka ngye.

= Lad batteriet fullstendig opp far farste gangs bruk. Se instruksjonene under overskriften
«Lade batteriet».

= Sjekk at kutteutstyret er korrekt montert og justert. Se instruksjoner under overskriften
«Montering».

= lkke bruk motorsagen fer tilstrekkelig kjedeolje har nadd frem til kjedet. Se instruksjoner
under overskriften «Smgre kutteutstyr».

= Langvarig eksponering for stgy kan fare til permanent hgrselskade. Bruk derfor alltid
hgrselvern.

aprONE
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12 STARTE OG STOPPE MOTORSAGEN (FIG. A)

ADVARSEL: Hold kroppen til venstre for kjedelinjen. St& aldri skrevs over
sagen eller kjedet, og ikke len deg over kjedelinjen.

12.1  Starte motorsagen

= Pase at kjedet er korrekt strammet. Se «Justere kjedestramming» under «Vedlikehold» i
denne handboka.

= Forsikre deg om at Iaseknotten (4) til dekslet til kjedetannhjulet (3) er strammet til.

= Pase at det ikke er objekter eller hindringer i naerheten som kan komme i kontakt med
sverdet eller kjedet.

=  Sett batteripakken (9) i motorsagen.

= Trykk pa laseknappen (5) og trykk inn avtrekkerbryteren (6).

= Trykk og hold avtrekkeren, slipp bryterlasen og fortsett & klemme pa avtrekkeren for
kontinuerlig saging.

12.2  Stoppe motorsagen

| MERK: Kjedet vil stoppe kort tid etter at avtrekkeren slippes.

= élipp avtrekkeren for & stoppe motorsagen.
= Nar du slipper avtrekkerbryteren (5), skal knappen for & lase/lase opp (6) automatisk
returnere til I&st posisjon.

13 RENGJYZRING OG VEDLIKEHOLD

13.1  Vedlikehold av sverd

De fleste sverdproblemene kan unngas ved ganske enkelt & sgrge for godt vedlikehold av sagen.
Hvis sverdet ikke er tilstrekkelig smurt, eller hvis du bruker motorsagen med et kjede som er for
stramt, vil det fgre til hurtig sverdslitasje. For & redusere sverdslitasje bar du felge disse
prosedyrene for vedlikehold av sverdet:

= Rengjgr sagsverdet og sporet til kjedet grundig med en kost og Ilgsemiddel.

= Skift ut sagsverdet hvis sporet er skadet eller slitt, og sagkjedet har for stort sideveis spill.

= Stram til alle tilgjengelige skruer, hvis ngdvendig.

Advarsel: Bruk alltid vernehansker nar du vedlikeholder sagen. Ikke utfar
vedlikehold nar motoren er varm.

13.2  Sliping av kjedet
For en uerfaren motorsag-bruker anbefaler vi at du far sagkjedet slipt av en spesialist fra et
profesjonelt servicesenter i ditt omrade.

A Advarsel: Skikkelig justering av dybdemaleren er like viktig som & slipe
kjedet ordentlig.

Advarsel: Du m& aldri montere et nytt kjede pa et slitt tannhjul eller en
selvinnrettende ring.
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13.3  Vedlikehold av kjedet
Stramming av kjedet (se ogsa avsnitt 10.1):

Et slakt kjede kan hoppe av sverdet og forarsake alvorlig — eller livsfarlig —
skade.

A Fjern alltid batteriet for du utfgrer noen form for montering, vedlikehold
og/eller kontroll pa sagen.

= Jo mer du bruker et kjede, desto lengre blir det. Det er derfor viktig & justere kjedet jevnlig
for & ta opp slakk.

= Kontroller stramheten til kjedet hver gang du smgarer kjedet. MERK! Et nytt kjede har en
innkjgringsperiode, og i denne perioden ma du sjekke strammingen oftere. Stram kjedet
s& mye som mulig, men ikke s& mye at du ikke kan trekke det fritt rundt for hand.

= Lgsne knotten til dekslet til kiedetannhjulet sd mye at dekslet apner seg.

= Drei knappen mot klokken for & lasne drivhjulsdekslet.

= Fjern all slakk i kjedet ved & dreie kjedestrammerhjulet nedover helt til kjedet sitter stramt
mot sagsverdet med kuttelenkene i sporet pa sverdet.

= Drei hjulet oppover hvis du gnsker & Igsne pa kjedet, alt etter behov.

= Stram til dekslet til kjedetannhjulet ved & skru til Iaseknotten igjen. Knotten skal dreies i
retningen med klokka.

A Advarsel: Ta aldri bort mer enn tre lenker fra en kjedelgkke, da dette vil kunne
skade til kjedetannhjulet.

Kjedesmgring (se ogsa avsnitt 10.2):

= Tilstrekkelig smgring av sverd og kjede mens du arbeider med sagen er absolutt
ngdvendig for & minske friksjonen med sverdet.

= La aldri sverd og kjede vaere foruten smgringsolje. Hvis sagen gér tarr eller med for lite
olje vil det redusere sagens effektivitet, forkorte livstiden til sagen, forarsake at kjedet fort
blir slavt, og det kan ogsa lede til unormal slitasje av sverdet fordi det blir overopphetet.
For lite olje vil vises ved at det produseres rgk eller sverdet er misfarget.

14 TEKNISKE SPESIFIKASJONER

Modell POWXG1045
Spenning 12V
Sagsverdlengde 100 mm
Kuttelengde 90 mm
Kjedestarrelse 7,6 mm (0,30”)
Kjededybde 1,1 mm (0,043")
Kjedetannhjul 7 tenner

15 STAY

Stayverdiene er malt i samsvar med relevant standard. (K=3)
Lydtrykkniva LpA 78 dB(A)
Lydeffektniva LwA 86 dB(A)

A VIKTIG! Bruk hgrselsvern nar lydtrykket er over 85 dB(A).

aw (Vibrasjon) 2,6 m/s? K =1,5m/s2
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16

GARANTI

Dette produktet garanteres for en periode p& 36 maneder fra datoen produktet ble kjgpt av
farste bruker.

Denne garantien dekker alle material- eller produksjonsfeil, med unntak av: batterier,
ladere, defekte deler som folge av vanlig slitasje, f.eks. lagre, barster, kabler og plugger
eller tilbehar som bor, borebits, sagblader osv. eller skader eller feil som skyldes feil bruk,
uhell eller endringer. Garantien dekker heller ikke kostnader ved forsendelse.

Skader og/eller defekter som skyldes ukorrekt bruk dekkes heller ikke av garantien.

Vi fraskriver oss ogsa alt ansvar for personskader som skyldes ukorrekt bruk av verktayet.
Reparasjoner ma utfares ved et autorisert kundeservicesenter for Powerplus-verktay.

Du kan alltid fa flere opplysninger ved a ringe 00 32 3 292 92 90.

Alle transportkostnader skal alltid betales av kunden, med mindre noe annet er skriftlig
avtalt.

Garantien dekker ikke skader som skyldes manglende vedlikehold eller overbelastning.
Garantien dekker bestemt ikke skader som skyldes inntrenging av veesker, inntrenging av
mye stav, overlagt skade (med hensikt eller ved grov uaktsomhet), feilaktig bruk (bruk til et
formal produktet ikke er beregnet for), ikke-kompetent bruk (for eksempel ved at
anvisningene i handboken ignoreres), feilaktig montering, lynnedslag eller feil
nettspenning. Denne listen er ikke begrensende.

Garantikrav som aksepteres vil aldri fare til en forlengelse av garantiperioden. Heller ikke
vil en ny garantiperiode starte dersom produktet erstattes.

Produkter eller deler som erstattes under garantien, tilfaller Varo NV.

Vi forbeholder oss retten til & avvise ethvert krav der kjgpet ikke kan verifiseres, eller nar
det er apenbart at produktet ikke har blitt korrekt vedlikeholdt (rene ventilasjonsapninger,
kullbgrster skiftet regelmessig, osv.).

Du ma ta vare pa kvitteringen som bevis pa datoen for kjgpet.

Verktgyet ma returneres til din forhandler (uten demontering) i en akseptabel, ren tilstand
(i originalemballasjen), sammen med kvittering pa kjgpet.

Verktgyet ma lades opp minst én gang per maned for & sikre best mulig funksjon.

17 MILJ@

= Hvis det skulle veere ngdvendig a skifte ut maskinen etter lang tids bruk, ma den

P cm—

Avfall produsert av elektriske maskiner bgr ikke bli behandlet som normalt
husholdningsavfall. Sgrg for & resirkulere der hvor spesialanlegg eksisterer. Be

W' ikke kastes i husholdningsavfallet. Kast den p& en miljgmessig forsvarlig mate.
—©

e lokale myndigheter eller forhandler om rdd angaende temming og resirkulering.

Copyright © 2022 VARO Side | 12 WWw.varo.com



POWER POWXG1045 NO

18 SAMSVARSERKLZAERING

C¢€

VARO - Vic Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Belgia, erkleerer pa
vegne av selskapet at,

produkt: MINIMOTORSAG - BATTERIDREVET
merke: PowerPlus
modell: POWXG1045

oppfyller de vesentlige kravene og andre relevante bestemmelser i gjeldende EU-direktiver,
basert p& bruken av europeiske, harmoniserte standarder. Enhver uautorisert endring av
apparatet vil annullere denne erkleeringen.

EU-direktiver (inkludert eventuelle tillegg frem til signaturdato):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Vedlegg V LwA
Malt 86 dB(A)
Garantert 90 dB(A)

Europeiske harmoniserte standarder (inkludert eventuelle tillegg frem til signaturdato):
EN62841-1: 2015
EN55014-1: 2017
EN55014-2: 2015

Oppbevarer av teknisk dokumentasjon: Philippe Vankerkhove, VARO — Vic. Van Rompuy N.V.

Undertegnede handler pa vegne av selskapets CEO,

1

Ludo Mertens
Sertifiseringsansvarlig
01/12/2021, Lier — Belgia
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BESKARINGSSAV 12 V 100 MM
POWXG1045

1 TILSIGTET BRUG

Disse beskaeringssavsmodeller er beregnet til lejlighedsvis brug af husejere, campister og lign.
Til normale formal sdsom rydning, etc. Beskaeringssaven er ikke beregnet til lsengerevarende
brug. Hvis saven bliver brugt i leengere tid ad gangen, kan det give kredslgbsproblemer i
brugerens haender pa grund af maskinens vibrationer. Ikke egnet til erhvervsmaessig brug.

°® ADVARSEL! Laes af hensyn til sikkerheden denne vejledning omhyggeligt,
for maskinen tages i brug. Giv kun elveerktgjet videre til andre sammen med

denne vejledning.

2 BESKRIVELSE (FIG. A)

1. Savkeede 10. Batteriopladerbase

2. Sveerd 11. Strgmadapter

3. Tandhjulsdeeksel 12. Opladerens indikator-LED’er
4. Tandhjulsdaekslets knap 13. Udlgserpal

5. Udlgserkontakt 14. Batteriets kapacitetsindikator
6. Laseknap 15. Kaederotationen retning

7. Handbeskytter 16. Tandhjul

8. Keedebeskytter 17. Kaedens spaendingshjul

9. Batteripakke

Bemeerk: Inspicer din sav, og veer bekendt med alle dens komponenter.

ADVARSEL: Pas pa tilbageslag. Laes og overhold, for din egen sikkerheds
skyld, alle sikkerhedsforskrifterne i denne vejledning far du bruger
beskeeringssaven. Forkert anvendelse kan forarsage alvorlige skader.

>@

MEDFJLGENDE INDHOLD

Fjern al emballage.

Fjern resterende emballage og forsendelsesmateriale (om ngdvendigt).

Kontroller, at hele pakkens indhold er der.

Kontroller veerktgjet, stramledningen, stromstikket og alt tilbehar for beskadigelser under
transporten.

= Opbevar emballagen s lang tid som muligt indtil garantiperiodens ophgr. Kasser det i dit
lokale affaldssystem bagefter.

= oEoE(y

ADVARSEL: Emballage er ikke legetgj! Barn ma ikke lege med plastikposer!
Risiko for kveelning!

1 x beskeeringssav 1 x sveerd

1 x stremadapter 1 x beskyttelsescover
2 x batterier 1 x manual

1 x batteriopladerbase 1 x tom olieflaske

1 x keede

Kontakt venligst forhandleren, nar der mangler dele, eller de er
beskadigede.
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POWXG1045

4 SYMBOLER
| denne brugervejledning og/eller p4 maskinen anvendes der fglgende piktogrammer:

DA

Anvendelse af
beskyttelse mod stgj
anbefales.

Anvendelse af beskyttelsesbriller
anbefales.

Brug altid handsker.

Lees vejledningen far brug.

SeE

Symboliserer risiko for
personskader eller
skader pa veerktgijet.

| overensstemmelse med
grundlaeggende
sikkerhedsstandarder i de
europaeiske direktiver.

Batteripakken ma ikke
udseettes for vand.

Braend ikke batteripakken eller
opladeren.

) )

i

M)

W

G

\MAK. 40°C |

Omgivelsestemperatur
40 °C maks. (kun for
batteri).

DE N ®®

Brug kun batteriet og opladeren i
lukkede rum.

5 ALMINDELIGE SIKKERHEDSANVISNINGER FOR ELVARKT3J
OBS! Samtlige anvisninger bgr leeses. Fejl p.g.a. manglende overholdelse af anvisningerne
nedenfor kan forarsage elektriske stad, brand og/eller alvorlige kvaestelser. Begrebet
"Elveerktgj” i det folgende refererer til netdrevne elvaerktgjer (med netkabel).

5.1 Arbejdsomréde

= Hold arbejdsomradet rent og ryddeligt. Uorden og arbejdsomrader med darlig belysning
kan medfare ulykker.

Med dette vaerktgj ma der ikke arbejdes i omgivelser med eksplosionsfare, hvor der findes
braendbare vaesker, gas eller stgv. Elveerktgjer producerer gnister, som kan antaende
stgvet eller dampene.

Hold bgrn og andre personer vaek, mens elvaerktgjet benyttes. Hvis man distraheres, kan
man miste kontrollen over veerktgjet.

5.2 Personlig sikkerhed

Veer opmaerksom. Hold gje med, hvad du ggr, og brug elveerktgjet med fornuft. Brug ikke
veerktgjet, hvis du er treet eller pavirket af narkotika, alkohol eller leegemidler. Et gjebliks
uopmeerksomhed ved anvendelsen af vaerktgjet kan medfare alvorlige kveestelser.

Brug personligt sikkerhedsudstyr og altid sikkerhedsbriller. Anvendelse af personligt
sikkerhedsudstyr; f.eks. stovmaske, skridsikre sikkerhedssko, sikkerhedshjelm eller
hgreveern, alt efter elveerktgjets art og anvendelse, reducerer faren for kvaestelser.
Undga utilsigtet ibrugtagning. Kontrollér, at afbryderen er i positionen "FRA (0)", inden
netstikket seettes ind i stikdasen. Hvis man har fingeren pa afbryderen, mens veerktgjet
beeres, eller tilslutter veerktgijet til stremforsyningen i teendt tilstand, kan der ske ulykker.
Fjern indstillingsveerktgjer eller skruenggler, inden veerktgjet teendes. Et veerktgj eller en
nggle, som befinder sig en drejende del af veerktgjet, kan forarsage kvaestelser.
Overvurdér ikke dine evner. Sgrg altid for, at du star sikkert og er i balance. Pa denne
made kan veerktgjet styres bedre i uventede situationer.

Brug egnet bekleedning. Beer ikke Igst siddende tgj eller smykker. Hold haret, tgj og
handsker veek fra beveegelige dele. Last siddende taj, smykker eller langt har kan gribes
af beveegelige dele.

Copyright © 2022 VARO

Side |4 www.varo.com



POWER POWXG1045 DA

= Hvis der monteres stgvudsugnings- og opsamlingsanordninger, skal man kontrollere, at
disse er tilsluttet og anvendes korrekt. Anvendelse af disse anordninger reducerer farer,
der skyldes stav.

5.3 Omhyggelig handtering og anvendelse af elvaerktgjer

= Overbelast ikke veerktgjet. Brug det elveaerktgj, der er beregnet til det arbejde, der skal
udfgres. Med det passende elveerktgj arbejder man bedre og mere sikkert inden for det
oplyste ydelsesomrade.

= Brug ikke elveerktgjer med defekte afbrydere. Et elveerktaj, som ikke leengere kan teendes
eller slukkes, er farligt og skal repareres.

= Treek netstikket ud af stikddsen, inden der foretages justeringer pa veerktgijet,
tilbehgrsdele skiftes ud eller veerktgjet renses. Denne sikkerhedsforanstaltning forhindrer
utilsigtet start af veerktgjet.

= Elveerktgjer, som ikke benyttes, skal opbevares udenfor barns reekkevidde. Giv ikke
personer, som ikke er fortrolige med veerktgjet eller ikke har lzest disse anvisninger, lov til
at bruge veerktgjet. Elveerktajer er farlige, hvis de anvendes af uerfarne personer.

= Vedligehold veerktgjet omhyggeligt. Kontrollér, at beveegelige dele af veerktgjet fungerer
upaklageligt og ikke sidder fast, og om dele er knaekket eller beskadiget pa en sadan
made, at veerktgjets funktion pavirkes. Beskadigede dele skal repareres, inden veerktajet
bruges. Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdte elveerktgijer.

= Hold skeerende veerktgjer skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skeereveerktgjer
med skarpe skaerekanter komme ikke til at sidde fast og er lettere at styre.

= Brug elveerktgjer, tilbehar, ekstraudstyr osv. i overensstemmelse med disse anvisninger
og sadan, som det er foreskrevet for den pagaeldende type apparat. Tag i denne
forbindelse hensyn til arbejdsbetingelserne og det arbejde, der skal udfares. Brug af
elveerktgjer til andre anvendelser end de tiltaenkte kan medfgre farlige situationer.

5.4 Service
= Veerktgjet ma kun repareres af kvalificeret fagpersonale og med originale reservedele.
Dette sikrer, at vaerktgjets sikkerhed bevares.

SIKKERHED

Betjen ALDRIG en motorsav, hvis du er udmattet, pavirket af stoffer, alkohol eller medicin.

Brug sikkerhedsfodtgj, teetsluttende tgj samt gjen-, hgre- og hovedveern.

LAD IKKE andre personer veere teet p& motorsaven, nar den startes eller under

savningen. Hold tilskuere og dyr veek fra arbejdsomradet.

= BEGYND ALDRIG at save fgr du har et ryddet arbejdsomrade, et sikkert fodfeeste og en
planlagt tilbagetreekningsve;j fra det faldende tree.

= Hold alle kropsdele veek fra savkaeden, nar motoren kgrer.

= Inden du starter motoren, skal du kontrollere, at savkaeden ikke er i kontakt med noget.

= BETJEN ALDRIG en motorsav der er beskadiget, justeret forkert eller som ikke er samlet
komplet og sikkert. Kontrollér, at savkeedens beveegelse standser, nar udlgserkontakten
slippes.

= Udvis ekstra forsigtighed nar du skaerer smakrat og ungtreeer, da tyndt materiale kan
fanges i savkaeden og blive slynget mod dig eller fa dig til at miste balancen.

= Nar du saver en gren, der er i spaend, skal du veere opmaerksom pé tilbagespring, s& du

undgar at blive ramt, nar spaendet i traefibrene lgsnes.

Hold handtagene tarre, rene og fri for olie.

Betjen kun motorsaven i godt ventilerede omrader

BRUG IKKE motorsaven i et traee medmindre du er specielt uddannet til dette.

Al service pa motorsaven, udover punkterne oplistet i betjenings- og

vedligeholdelsesvejledningen, bar udfares af kompetente fagmaend.

= Nar du transporterer din motorsav, skal du sgrge for, at skeden der passer til, sidder pa

sveerdet.

LI o))
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= BETJEN ALDRIG motorsaven teet p& brandbare vaesker eller gasser uanset om det er
udendagrs eller indendgrs, da det kan forarsage eksplosioner og/eller ildebrand.

= ANVEND DET RIGTIGE VAERKT@J: Brug ikke saven til andet end tree. Anvend ikke
motorsaven til formal den ikke er beregnet til. Motorsaven ma eksempelvis ikke bruges til
at save i plastik, murvaerk og lignende materialer.

= En fgrstegangsbruger bgr instrueres i brug af motorsaven af en erfaren bruger.

= Veer opmaerksom pa skadeligt stav og tager (som f.eks. savstev eller olietage fra
smgringen af keeden), og beskyt dig korrekt.

= Beer handsker og hold din hadnd varm. Laengere tids brug af keedesave, der udseetter
brugeren for vibrationer, kan medfgre hvide fingre. For at reducere risikoen for hvide
fingre, skal du bzere handsker og holde handen varm. Hvis der ses nogen af symptomerne
pa hvide fingre, skal der straks sgges leegehjzelp.

= Brugeren ma kun selv udskifte keede, styreskinne. Sgrg for at du altid udskifter delene
med korrekt materiale som anfgrt i manualens specifikationer.

7 YDERLIGERE SIKKERHEDSANVISNINGER FOR BATTERIER OG
OPLADERE

A Brug kun batterier og opladere, der er egnede til denne maskine.

7.1 Batterier
= M4 aldrig dbnes — uanset grund.
= Ma ikke opbevares pa steder, hvor temperaturen kan overstige 40 °C.
= Ma4 kun oplades ved omgivende temperaturer mellem 4 °C og 40 °C.
= Opbevar batterierne pa et kaligt, tart sted (5 °C - 20 °C). Opbevar aldrig batterierne i
afladet tilstand.
= Det er bedre for Li-ion-batterier at aflade og genoplade dem regelmaessigt (mindst 4
gange om aret). Den ideelle opladning ved langtidsopbevaring af dit Li-ion batteri er 40 %
af kapaciteten.
= Ved bortskaffelse af batterier, skal du falge instruktionerne i afsnittet "Beskyttelse af
miljget".
= Der ma ikke forarsages kortslutninger. Hvis der oprettes forbindelse mellem den positive
(+) og negative (-) terminal direkte eller via utilsigtet kontakt med metalgenstande,
kortsluttes batteriet, og en intens strgm vil forarsage varmeudvikling, der kan fare til
beskadigelse af batterihylsteret eller brand.
= Ma ikke opvarmes. Hvis batterier opvarmes til over 100 °C, kan forseglende og isolerende
separatorer og andre polymer-komponenter blive beskadiget og resultere i laekage og
[eller intern kortslutning vil fare til varmegenerering, der forarsager brud eller brand.
Desuden ma batterierne ikke bortskaffes i ild, da dette kan medfare eksplosion og / eller
intens breend.
= Under ekstreme forhold kan der forekomme batterileekage. Hvis du bemaerker veeske pa
batteriet, skal du ggre falgende:
Tar forsigtigt veesken af med en klud. Undgé hudkontakt.
— | tilfeelde af kontakt med hud eller gjne skal du fglge instruktionerne nedenfor.
v' Skyl straks med rent vand. Neutraliser med en mild syre ssom citronsaft eller
eddike.
v ltilfeelde af gjenkontakt skal der skylles rigeligt med rent vand i mindst 10 minutter.
Sag leege.

Brandfare! Undga at kortslutte kontakterne i et frakoblet batteri. Batteriet
ma ikke breendes.
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7.2 Opladere

= Oplad aldrig ikke-genopladelige batterier.

Defekte ledninger skal udskiftes gjeblikkeligt.

Ma ikke udseettes for vand.

Opladeren ma ikke &bnes.

Der ma ikke eksperimenteres med opladeren.

Opladeren er kun beregnet til indendgrs brug.

8 OPLADNING OG ISATNING ELLER FJERNELSE AF BATTERI

8.1 Visninger pa opladeren

Opladerens indikator-LED’er (11):
= Lyser grgnt: Klar til opladning.
= Lyser rgdt: Oplader.

Bemeerk: Hvis batteriet ikke passer ordentligt, skal du frakoble det og
bekreefte, at batteripakken er den korrekte model til denne oplader som vist
pa specifikationen. Oplad ikke andre batteripakker eller en batteripakke, der
ikke passer ordentligt i opladeren.

1. Overvag oplader og batteripakke regelmaessigt, mens de er tilkoblet.

2. Treek opladerens stik ud, og frakobl opladeren fra batteripakken, nér opladningen er
afsluttet.

3. Lad batteripakken kgle helt af, inden den bruges.

4. Opbevar opladeren og batteripakken indendars og utilgeengeligt for barn.

BEMZERK: Hvis batteriet er varmt efter konstant brug i vaerktgjet, skal det
kgle af til rumtemperatur inden opladning. Det forleenger dine batteriers
holdbarhed.

& ADVARSEL! Inden du foretager justeringer, skal du kontrollere, at maskinen
er slukket, eller fjerne batteripakken.

8.2 Opladning af batteriet (Fig. B & C)

= Tilslut stremadapteren (11) til en stikkontakt.

= Seet opladeren (10) p& en plan overflade og forbind den med stremadapteren.

= Nar batteripakken (9) seettes ind i opladeren, skal det sikres, at den negative pol (A),
matcher med den negative pol (A) pa opladeren (10). Batteripakken passer ikke ind |
opladeren, medmindre dette er korrekt.

= Skub batteripakken ind i opladeren, og den rade LED (12) lyser.

= Den grenne LED (12) lyser, nar batteripakken er helt opladet.

= Batteriet kan blot treekkes ud af opladeren.

8.3 Fjernelse / isaettelse af batteri (Fig. A & C)

= Hold veerktgjet med en hand og batteripakken (9) med den anden.

= Skub batteripakken ind. Husk, den passer ikke ind i veerktgjet, hvis den er forkert placeret.
= For at fierne: Tryk pa batteriets frigerelsesrigler (13), og treek batteripakken ud samtidigt.

8.4 Batterikapacitetsindikator (Fig. A)

Der er batterikapacitetsindikatorer (14) lige under udlgserkontakten (5), og du kan kontrollere
batteriets kapacitetsstatus ved at trykke pa udlgserkontakten (5). Inden du bruger maskinen,
skal du trykke pa afbryderen for at kontrollere, om batteriet har tilstraekkelig kapacitet til at
fungere ordentligt.

Disse 3 LED'er (14) viser status for batteriets kapacitetsniveau:
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> @

3 LED'er lyser: Batteri fuldt opladet.
2 LED'er lyser: Batteri 60 % opladet.
1 LED lyser: Batteri neesten afladet.

SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER FOR TILBAGESLAG

TILBAGESLAG kan opstd nar SPIDSEN eller ENDEN af sveerdet rarer et objekt, eller nar
traeet lukker i og klemmer savkeeden i snittet.

Bergring med enden kan i visse tilfaelde forarsage en lynhurtig omvendt reaktion, der slar
sveerdet op og tilbage mod brugeren.

Nar savkeeden BLIVER KLEMT langs BUNDEN af svaerdet, kan det TRZEKKE saven
fremad og veek fra brugeren.

Nar savkeeden BLIVER KLEMT langs TOPPEN af sveerdet, kan det SKUBBE sveerdet
hurtigt tilbage mod brugeren.

Begge disse reaktioner kan bevirke, at du mister kontrollen med beskeeringssaven, hvilket
kan forarsage alvorlige personskader.

Hvis du har en grundleeggende forstaelse for tilbageslag, kan du reducere eller fierne
overraskelsesmomentet. Pludselig overraskelse medvirker til uheld.

Hold godt fast pa saven, mens motoren kgrer. Brug et fast greb, hvor tommelfingre og
fingre nar helt omkring beskaeringssavens handtag. Et fast greb reducerer tilbageslag og
bibeholder kontrollen over saven. Giv aldrig slip!

Kontroller at omradet, hvor du saver, er fri for forhindringer. Lad aldrig sveerdets spids rare
en kaevle, gren eller andre forhindringer, som ville kunne rammes, mens du betjener
saven.

Sav ved hgje motoromdrejningstal.

Sav ikke over skulderhgijde.

Falg producentens filings- og vedligeholdelsesvejledning for savkeeden.

Brug kun udskiftningssveerd og -keeder, der er anbefalet af producenten eller tilsvarende.

Bemeerk: En savkeede med lavt tilbageslag er en kaede, som har levet op til
tilbageslagsforskrifterne.

Advarsel: Tilbageslag kan medfgre farligt kontroltab af beskaeringssaven
og kan resultere i alvorlige eller dgdelige skader pa brugeren, og alle andre
der star i naerheden. Pas altid pa roterende tilbageslag og
klemningstilbageslag, da disse udger en stor fare for brugeren af
beskeaeringssaven og er de primaere ulykkesarsager.

10 MONTERING

> P>

Brug altid handsker, nér du handterer sveerdet og kaeden. Disse
komponenter er skarpe og kan indeholde grater.

Keeden ma aldrig rares eller justeres, mens motoren kerer. Savkaeden er
meget skarp; Brug altid beskyttelseshandsker Nar der udferes
vedligeholdelse pa kaeden for at undga risikoen for skader.
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10.1 Samling af keede og sveerd (Fig. A & D)

= Fjern batteriet fra beskaeringssaven.

= Drej tandhjulsdeekslets knap (4) mor uret og fieren knappen og daekslet (3).

= Leeg den nye savkeede i en lgkke og afret eventuelle knaek. Skeerene skal vende i kaedens
rotationsretning, (15) som er markeret over tandhjulet (16). Hvis de vender bagud, skal
lgkken vendes om.

Anbring kaededrivleddene i sveerdets rille som vist.

Anbring keeden sa der er en lgkke pa bagsiden af sveerdet.

Hold kaeden i stilling pa sveerdet og placer lgkken rundt om tandhjulet.

Sl& sveerdet mod monteringsoverfladen, sa svaerdets tapper sidder i den lange spalte.

‘ BEMAERK: Sgrg for, at justeringsstiften er i kaedespaendingshullet, nar
‘ | sveerdet placeres patapperne.

= Seet tandhjulsdeekslet (3) pa igen.

= Seet igen tandhjulsdaekslets knap (4) pa. Drej knappen med uret for at stramme
tandhjulsdeekslet. Sveerdet skal stadig kunne bevaege sig frit efter speendingsjusteringen.

= Fjern alt slaek fra kaeden ved at dreje keedespaendingshjulet (17) nedad, indtil keeden
hviler teet op imod sveerdet med drivleddene i sveerdrillen.

= Lgft spidsen af sveerdet op for at kontrollere for sleek.

= Lgsn sveerdets spids og drej keedespaendingshjulet (17) 1/2 omgang nedad. Gentag
denne proces indtil der ikke leengere er slaek.

= Hold sveerdets spids opad og stram tandhjulsdaekslets knap. Kaeden er korrekt spaendt,
nar der ikke er noget slaek p& undersiden af sveerdet, keeden er teet, men den kan drejes
manuelt uden binding.

° BEMZAERK: Hvis keeden er for stram, vil den ikke rotere. Lgsn
| tandhjulsdeekslets Iaseknap en smule og drej keedespeaendingshjulet 1/4
omgang opad. Laft spidsen af svaerdet op, og stram Iasebolten pa
keedeskeermen igen. Sgrg for at keeden vil rotere igen uden at binde.

10.2  Smagreolie til savkaeden (Fig. D)

= Fgr beskeeringssaven tages i brug, skal keeden smgres manuelt (POWOIL003 - 1 L og
POWOIL006 — 5 L fas i vores produktsortiment).

= Denne olie gar det muligt at anvende beskaeringssaven i omgivelsestemperaturer pa helt
ned til -15 °C.

= Beskeeringssaven ma aldrig smgres med spildolie.

Sluk for saven og fjern batteriet.

Seet saven pa en plan overflade.

Rens sveerdet og kaeden med en blgd bgrste og oplgsningsmiddel.

Ko olie p& omradet (a) mellem sveerdet og keeden (Fig. D).

Monter batteriet igen og lad saven kare, til olien er jeevnt fordelt over saven.

11 ANVENDELSE

11.1  Far en ny beskeeringssav tages i brug

= Laes denne vejledning grundigt.

= Oplad batteriet helt, far saven bruges farste gang. Se anvisningerne under overskriften
Opladning af batteriet.

= Kontrollér, at skaereudstyret er korrekt monteret og justeret. Se anvisningerne under

= Brug ikke beskeeringssaven, far en tilstreekkelig maengde kaedeolie har ndet keeden. Se
anvisningerne under overskriften Smgring af skeereudstyret.

= Langvarig udszettelse for stgj kan resultere i permanent nedsat hgrelse. Sa brug derfor
altid godkendt harevaern.

arONE
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12 START OG STOP AF SAVEN (FIG. A)

ADVARSEL: Hold kroppen til venstre for savkeeden. Stil dig aldrig over
saven eller keeden og leen dig aldrig hen over savkaeden.

12.1  Start af beskeeringssaven

= Sgrg for, at keeden er spaendt til den gnskede indstilling. Se "Justering af
keedespeendingen” under "Vedligeholdelse” i denne vejledning.

= Kontrollér, at tandhjulsdaekslets l&sebolt (4) er strammet til keedeskeermen.

= Sgrg for, at der ikke er nogen genstande eller forhindringer i umiddelbar naerhed, som
kunne komme i kontakt med sveerdet og keeden.

= Saet batteriet (9) i beskaeringssaven.

= Tryk pa aflasningsknappen (6) og traek derefter i aftreekkeren (5).

= Tryk og hold aftreekkeren, slip afbryderen og fortseet med at klemme aftraekkeren for
fortsat drift.

12.2  Stop af beskeeringssaven

0 BEM/ERK: Det er normalt, at keeden kgrer til et stop, nar aftreekkeren
' slippes.

= Slip aftreekkeren for at stoppe beskaeringssaven.
= Nar aftreekkeren slippes (5), nulstilles laseknappen (6) automatisk i lasepositionen.

13 RENGYRING OG VEDLIGEHOLDELSE

13.1  Vedligeholdelse af sveerdet

De fleste problemer med sveerdet kan undgas, hvis beskeeringssaven vedligeholdes ordentligt.

Utilstreekkelig smaring af sveaerdet og brug af saven med en kaede, der sidder for stramt

nedslider svaerdet hurtigt. For at reducere sliddet pa sveerdet anbefales det at falge

vedligeholdelsesprocedurerne for sveerdet.

= Rens sveerdet og sveerdrillen omhyggeligt med en bgrste og oplgsningsmiddel.

= Udskift sveerdet, hvis sveerdrillen er beskadiget eller slidt, og savkeeden har for meget
plads til siden.

= Stram om ngdvendigt alle tilgeengelige skruer.

Advarsel: brug altid beskyttelseshandsker ved vedligeholdelses-
operationer. Udfer ikke vedligeholdelse pa maskinen, mens motoren er
varm.

13.2  Slibning af keeden
Hvis man ikke er en erfaren beskeeringssavsbruger, anbefaler vi, at keeden slibes
professionelt hos den neermeste fagmand.

Advarsel: det lige s& vigtigt at justere dybdemalene, som det er at slibe
kaeden ordentligt.

Advarsel: Monter aldrig en ny keede pa et slidt tandhjul eller selvjusterende
ring.

> P
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13.3  Vedligeholdelse af keeden
Keedestramning (se ogsa afsnit 10.1):

A En slzek keede kan glide af sveerdet og forarsage alvorlig eller endog
dodelige kveestelser.

Tag altid batteriet af, for der udfares montering, vedligeholdelse og/eller
kontrol p&d maskinen.

= Jo mere du bruger en kaede, jo leengere bliver den. Det er derfor vigtigt at justere keeden
regelmeessigt for at holde den stram.

= Kontrollér keedens spaending hver gang, nar kaeden smgres. OBS! En ny kaede har en
indkgringsperiode, hvor du bgr kontrollere spaendingen oftere. Spaend kaeden s teet som
muligt, men ikke sa teet, at du ikke kan treekke den frit rundt med handkraft.

= Lgsn tandhjulsdeekslets laseknap, indtil den dbner sig.

= Drej grebet mod uret for at lasne skeermen pa drivkeedehjulet.

= Fjern alt sleek fra keeden ved at dreje kaedespaendingshjulet nedad, indtil keeden hviler taet
mod sveerdet med drivieddene i sveerdrillen.

= Drej hjulet opad for a mindske speaendingen pa kaeden efter behov.

= Stram tandhjulsdaekslet ved at dreje knappen med uret.

& Advarsel: Der ma aldrig fiernes mere end tre led fra keeden, da dette kan
beskadige keedehjulet.

szrlng af keeden (se ogsa afsnit 10.2):
Tilpas pdsmgring af sveerd og kaede under brug er ngdvendigt for at minimere friktionen
med sveerdet.

= Sveerd og keede ma aldrig mangle smgreolie. Hvis saven bruges uden eller med for lidt
olie vil det nedseette savningseffektiviteten, afkorte savkaedens levetid, gare kaeden slgv
hurtigt og fere til ekstra meget slid pa svaerdet pa grund af overophedning. Mangel pa olie
ses ved r@gg og /eller misfarvning af svaerdet.

14 TEKNISKE DATA

Model POWXG1045
Netspeending 12V
Klingens leengde 100 mm
Styrets skeereleengde 90 mm
Kaededeling 7,6 mm (0,30”)
Keedetykkelse 1,1 mm (0,043”)
Kaedehjul 7 teender

15 STAJ

Stgjvaerdier malt i henhold til den relevante standard. (K=3)
Lydtryksniveau LpA 78 dB(A)
Lydeffektniveau LwA 86 dB(A)

A BEMAERK: brug hgreveaern nar lydtrykket er over 85 dB(A).

Vibrationsniveau 2,6 m/s? K =1,5m/s?
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16

17

GARANTI

Produktet deekkes af garanti i en periode p& 36 maneder fra den farste kagbers kgbsdato.
Garantien daekker alle materiale- eller produktionsfejl. Den omfatter ikke: batterier,
opladere, dele, der udseettes for normal slitage, sdsom lejer, barster, ledninger, stik eller
tilbehar sdsom bor, borebits, savklinger, osv., beskadigelse eller defekter som fglge af
misbrug, ulykke eller eendring eller transportomkostninger.

Beskadigelse og/eller defekter som falge af misbrug er heller ikke omfattet af neervaerende
garanti.

Vi fraskriver os ogsa alt ansvar for enhver personskade som fglge af forkert brug af
veerktgjet.

Reparationer ma kun udfgres af et autoriseret kundeservicecenter til Powerplus-
veerktgjer.

Du kan altid f& mere information pa tif. 00 32 3 292 92 90.

Alle transportomkostninger skal altid afholdes af kunden, medmindre andet er aftalt
skriftligt.

Ligeledes kan der ikke forlanges erstatning under naervaerende garanti, hvis skaden pa
apparatet er opstaet som fglge af uagtsom vedligeholdelse eller overbelastning.
Garantien daekker ikke skader der opstar som felge af gennemtreengt veeske, overdreven
staveksponering, bevidst beskadigelse (forsaetligt eller ved grov uagtsomhed), upassende
anvendelse (brug til formal som apparatet ikke er egnet til), ukompetent brug (sasom ikke
at respektere instrukserne i denne vejledning), inkompetent montering, lynnedslag, forkert
netspaending. Denne liste er ikke fuldstaendig.

Accept af krav under garantien kan ikke fgre til forleengelse af garantiperioden eller
pabegyndelsen af en ny garantiperiode, hvis apparatet udskiftes.

Apparater eller dele, som udskiftes under garantien, bliver Varo NV's ejendom.

Vi forbeholder os retten til at afvise alle krav, hvis kabet ikke kan bekreeftes, eller hvis det
er tydeligt, at produktet ikke har veaeret behgrigt vedligeholdt. (rene udluftningsabninger,
regelmeessig service af kulbgrster,...)

Kgbskvitteringen skal opbevares som bevis pad kgbsdatoen.

Det samlede veerktgj skal returneres til forhandleren i rimelig ren stand, i den originale
blaeseformede seske (hvis relevant for enheden) sammen med kgbsdokumentation.
Veerktgjet skal oplades mindst en gang om maneden for at sikre, at det fungerer optimalt.

MILJ@D

Hvis maskinen skal skiftes ud efter lang tids brug, ma den ikke bortskaffes som
husholdningsaffald, men skal bortskaffes p& en miljgmaessigt forsvarlig méade.
Affald produceret af de elektriske maskiner ma ikke behandles som normalt
husaffald. Sgrg for at genbruge det, hvor der findes egnede anleeg til det. Kontakt
den lokale instans eller forhandleren for at fa radgivning om indsamling og
bortskaffelse.
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18 KONFORMITETSERKLAERING

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Belgien, erklaerer
hermed, at

Apparatbeskrivelse: BESKAERINGSSAV- BATTERIDREVET

Varemaerke: PowerPlus

Varenummer: POWXG1045

er i overensstemmelse med de veesentlige krav og andre relevante bestemmelser i geeldende
europaeiske direktiver, der er baseret pa anvendelse af europaeiske harmoniserede standarder.
Enhver uautoriseret modifikation af apparatet ugyldigger denne erkleering.

EU-direktiver (herunder eventuelle tilleeg frem til datoen for undertegnelsen):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Tilleeg V LwA
Malt 86 dB(A)
Garanteret 90 dB(A)

Harmoniserede europaeiske standarder (herunder eventuelle tilleeg frem til datoen for
undertegnelsen):

EN62841-1 : 2015

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Indehaver af den tekniske dokumentation: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Undertegnede handler pa vegne af selskabets administrerende direktar,

Ludo Mertens
Certificerings-manager
01/12/2021, Lier - Belgium
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RETEZOVA PROREZAVACI PILA 12 V 100 MM
POWXG1045

1 URCENE POUZITI

Tyto modely jsou ur€eny k obCasnému pouzivani majiteli domu, chalupafi a taborniky
pfi takovych Ukonech, jako je profezavani apod. Nejsou u¢eny k dlouhodobému pouzivani.
Pokud by zamysleny provoz byl dlouhodoby, mohou se objevit problémy s prokrvenim rukou
kvili vibracim stroje. Neni vhodné k profesionalnimu pouziti.

° UPOZORNENI! Nez zaénete zafizeni pouzivat, preététe si v zajmu vlastni
& bezpecnosti tento navod k pouziti a obecné bezpeénostni instrukce.

Elektricky stroj by se mél predavat dalSim osobam jen s témito pokyny.

2 POPIS (OBRAZEK A)

1. Retéz pily 10. Zakladna nabijecky baterii
2. Lista 11. Napéjeci adaptér

3. Kryt ozubeného kola 12. Indika¢ni LED nabijecky
4.  Knoflik krytu ozubeného kola 13. Uvolnéni zapadky

5. Spoust vypinace 14. Indikator kapacity baterie
6. Tlacitko odjisténi 15. Smér otaceni fetézu

7. Ochrana ruky 16. Ozubené kolo

8. Krytfetézu 17. Kolec€ko napinani fetézu
9. Baterie

POZNAMKA: Pilu si fadné prohlédnéte a seznamte se s jejimi éastmi.

VAROVANI: Dejte si pozor na zpétny raz. Z divodu vlastni bezpeénosti
si jesté pred prvnim spusténim retézové prorezavaci pily prectéte
bezpeénostnimi pokyny vtomto navodu a také se jimi fid'te. Nespravné
pouzivani miize zpUsobit vazné zranéni.

> @

OBSAH BALENI

Odstrarite veSkery obalovy material.

Odstrarite zbyvajici obaly a pfepravni pfipravky (pokud jsou pfitomny).

Zkontrolujte Uplnost obsahu.

Zkontrolujte, jestli na zafizeni, sitové pfivodni $flfre, zastréce a veskerém pfisluSenstvi
nevznikly b&éhem prepravy Skody.

= Ulozte si obalovy material na co nejdelSi dobu, nejlépe az do konce zarucni doby.
Potom ho zlikvidujte vyhozenim do mistniho systému odvozu odpadu.

== oE oy

VAROVANI: Obalové materialy nejsou vhodné na hrani! Déti si nesméji hrat
s plastovymi sacky/pytli! Nebezpeci uduseni!

1 x fetézova profezavaci pila 1 x vodici lista

1 x napéajeci adaptér 1 x ochranny kryt

2 x baterie 1 x navod

1 x zakladna nabijecky baterii 1 x prazdna lahev na olej

1% Eetéz

e Jestlize nékteré dily chybi nebo jsou poskozeny, obratte se na dodavatele.
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4 SYMBOLY

V tomto navodu nebo na stroji se pouzivaji nasledujici symboly:

Doporuc¢ené pouzivani
ochrany zraku.

Doporu¢ené pouzivani
ochrany sluchu.

PFed pouzitim si prectéte navod.

V souladu se zakladnimi
platnymi bezpeénostnimi
normami dle evropskych
smeérnic

Oznaduije riziko Urazu
nebo poskozeni stroje.

\IT;] VZzdy noste ochranné rukavice.

Baterii nebo nabijecku
nespalujte.

Nevystavuijte nabijecku
a baterii vodé.

DIER®O

—_—
e O Teplota okoli max. 40 °C Nabijecku s baterii pouzivejte
pouze pro baterii). pouze ve vnitfnich prostorach.
( baterii) itfnich torach
(Max. 40°C)
5 OBECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENi PRO ELEKTRICKE

STROJE
Preltéte si vSechna bezpecCnostni upozornéni a v8echny pokyny. NedodrZeni upozornéni
a pokynt muGze vést k Urazu elektrickym proudem, pozaru nebo vaznému Urazu. Upozornéni
a pokyny si uschovejte, abyste do nich mohli pozdéji nahlédnout. Termin ,elektricky
stroj“ v upozornénich znamena elektricky stroj pfipojeny (kabelem) k siti nebo elektricky stroj
provozovany (bez kabelu) na akumulator.

5.1 Pracovni oblast

= UdrZujte pracovisté Cisté a dobfe osvétlené. Tmava a nepfehledna pracovisté zvysuji
riziko nehody.

= Neprovozujte elektrické stroje v prostfedi s nebezpe¢im vybuchu, napfiklad v pfitomnosti
hoflavych kapalin, plynt nebo prachu. Elektrické stroje produkuiji jiskry, které mohou prach
nebo vypary zapalit.

= P¥i praci s elektrickym strojem drzte déti a okolostojici osoby mimo dosah. Vyru$eni mize
odvést vasi pozornost a ztratite kontrolu nad strojem.

5.2 Osobni bezpecnost

= Pfi praci s elektrickym strojem budte pozorni, sledujte, co délate, a fidte se zdravym
rozumem. Nepracujte s elektrickym strojem, kdyZ jste unaveni, pod vlivem drog, alkoholu
nebo lékd. Chvilkova nepozornost pfi zachazeni s elektrickym strojem muze vést k vaznému
zranéni.

= Pouzivejte ochranné pomlcky. Vzdy pouzivejte ochranu zraku. Kdykoliv to okolnosti
vyzaduji, pouzijte osobni ochranné bezpecnostni pomucky, napfiklad respirator,
protiskluzovou bezpeénostni obuv, ochrannou pfilbu nebo ochranu sluchu, omezite
tak moznost zranéni.

= Zabrante nahodnému spusténi. Prfed pfipojenim stroje k napajeni se ubezpecte,
Ze je vypinac v poloze vypnuto. NoSeni stroju s prstem na vypinaci a pfipojovani stroju k siti
s vypinaCem v poloze zapnuto zvySuje riziko nehody.

= Prfed spusténim stroje odstrarite veskeré kliCe a stavéci kliny. Klin nebo kli¢ ponechany
v otacivé Casti elektrického stroje muze zplsobit zranéni.
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= Nesnazte se dosahnout pfili§ daleko. Vzdy si udrzujte pevny postoj a rovnovahu.
Tak mate stroj v neocekavanych situacich pod lepsi kontrolou.

= Vhodné se oblékejte. Nenoste volné oble€eni ani Sperky. Udrzujte své vlasy, obleceni
a rukavice mimo pohybuijici se dily. VoIné obleceni, bizuterie nebo dlouhé vlasy se mohou
v pohybuijicich se dilech zachytit.

= Jsou-li k dispozici mechanismy umoznujici odvadéni a sbér prachu, zabezpecte jejich
pfipojeni a fadné pouzivani. Pouziti téchto mechanismi snizuje rizika vyvolavana
pusobenim prachu.

5.3 Pouzivani elektrickych stroji a péce o né

=  P¥ipraci s elektrickym strojem na néj netlacte. Pouzivejte spravny nastroj k vaSemu pouziti.
Spravny elektricky stroj vykona sv(j ukol lépe a bezpecnéji rychlosti, na kterou
byl zkonstruovan.

= Elektricky stroj nepouzivejte, pokud ho nelze vypinaem zapnout i vypnout. Elektricky stroj
ktery nelze ovladat vypinatem je nebezpecny a je tfeba ho opravit.

= Pfed provadénim jakychkoliv zmén, vyménou pfisluSenstvi nebo uskladfiovanim
elektrickych strojli odpojte zastréku od zdroje energie. Tato preventivni bezpecnostni
opatreni snizuji riziko ndhodného zapnuti elektrického stroje.

= Nepouzivané elektrické stroje ukladejte mimo dosah déti a osobam, které nejsou
obeznameny se strojem nebo s témito pokyny, s nim nedovolte pracovat. Elektrické stroje
jsou v rukou neskolenych uzivatelt nebezpecné.

= Provadéjte udrzbu elektrickych stroji. Kontrolujte lehky chod a spravné umisténi
pohyblivych dilll, ovéfujte jejich celistvost a veskeré ostatni podminky ovliviujici to, jak stroj
funguje. PFi poSkozeni nechte elektricky stroj pfed dalSim pouzitim opravit. Mnoho nehod
zplsobuji pravé spatné udrzované elektrické stroje.

= Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Je méné pravdépodobné, Ze by se fadné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity nékde zasekly, a proto se snaze ovladaji.

= Pouzivejte elektricky stroj, pfislusenstvi, nastrojové bity atd. v souladu s témito pokyny a
zplsobem pfedepsanym pro konkrétni typ elektrického stroje; pfitom berte v Gvahu pracovni
podminky a praci, kterou je tfeba vykonat. Pouziti elektrického stroje k jiné nez
predpokladané cinnosti mize vést k nebezpecné situaci.

5.4 Servis
= Nechavejte svUj elektricky stroj servisovat kvalifikovanym opravarfem za pouziti vyhradné
originalnich nahradnich dilt. Tak zajistite, Ze stroj bude stale bezpecny.

6 BEZPECNOST

= NEPROVOZUJTE fetézovou profezavaci pilu, kdyZz jste unaveni, pod vlivem drog, alkoholu
nebo [éka.

= Pouzivejte bezpe€nostni obuv, pfiléhavé obleceni, ochranné rukavice a osobni ochranné
pomucky na oéi, usi a hlavu.

= NEDOVOLUJTE jinym osobam, aby se zdrzovaly pobliz pfi spousténi fetézové profezavaci
pily nebo pfi praci s ni. Udrzujte okolostojici osoby a zvifata mimo pracovni prostor.

= NEZACINEJTE ftezat, dokud neméate volny pracovni prostor, bezpe&ny postoj
a naplanovanou Unikovou cestu od padajiciho stromu.

= Kdyz bézi motor, udrzujte vSechny ¢asti téla dostatecné daleko od pilového fetézu.

= Nez spustite motor, ujistéte se, Ze se pilovy fetéz ni€eho nedotyka.

= NEPROVOZUJTE fetézovou profezavaci pilu, kterad je poSkozend, nespravné nastavena
nebo ktera nebyla kompletné a bezpe¢né smontovana. Zkontrolujte, Ze se fetéz pily po
uvolnéni spousté vypinace prestane pohybovat.

= Davejte si velky pozor pfi Fezani drobnych ket a malych stromkd, protoze Stihly material
se snadno zachyti v pilovém fetézu a mize jim byt na vas odmr§tén nebo vas tahem vyvede
z rovnovahy.

= Pfifezani vétve, ktera je napruzena, davejte pozor, aby vas nezasahla, az se uvolni napnuti
vlaken dfeva.
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= Madla udrzujte sucha, Cista a bez oleje.

= Retézovou profezavaci pilu provozuijte jen v dobie vétranych prostorach.

* NEPOUZIVEJTE tetézovou profezavaci pilu na stromé, pokud k tomu nejste patfiné
vyskoleni.

= Veskery servis fetézové profezavaci pily, s vyjimkou polozek uvadénych v ¢astech tohoto
navodu vénovanych bezpecénosti a udrzbé, musi vykonavat kompetentni personal servisu
fetézovych pil.

= P¥i pfepravé fetézové profezavaci pily pouzivejte vhodny kryt na vodici listu.

= NEPROVOZUJTE fetézovou profezavaci pilu v blizkosti hoflavych kapalin nebo plynl a to
ve vnitfnich ani venkovnich prostorach. Mohlo by dojit k vybuchu nebo pozaru.

= POUZIVEJTE SPRAVNY NASTROJ: Rezejte jen dfevo. NepouZivejte fetézovou
profezavaci pilu k u€elim, ke kterym nebyla uréena. Nepouzivejte fetézovou profezavaci
pilu napfiklad k fezani plastu, zdiva nebo jinych nez stavebnich materiald.

= Uzivatel, ktery s fetézovou profezavaci pilou pracuje poprvé, my meél dostat praktické
Skoleni o pile a ochranném vybaveni od zkuSeného pracovnika.

= Budte si védomi Skodlivého prachu, aerosolu (napfiklad smési pilin a oleje vznikajici
pfi mazani fetézu) a vhodnym zplsobem se pfed nimi chrarite.

= Pouzivejte ochranné rukavice a udrzujte své ruce v teple. Dlouhodobé uzivani fetézovych
pil vystavujici obsluhu vibracim muize vést ke vzniku Raynaudova syndromu
(nedokrveni prstd). V ramci snizeni rizika nedokrveni prstd noste rukavice a udrZujte ruce
v teple. Pokud se objevi kterykoli z pfiznaklli Raynaudova syndromu, ihned vyhledejte
lékare.

= Uzivatel mize sam vymérnovat pouze fetéz a jeho listu. Vzdy se ujistéte, Ze nahradu
provadite spravnym materialem uvedenym v navodu.

7 DOPLNKOVE BEZPECNOSTNi POKYNY PRO BATERIE
A NABIJECKY

A Pouzivejte pouze baterie a nabijecky uréené pro tento stroj.

7.1 Baterie

= Za zadnych okolnosti se je nepokousejte otevfit.

= Neskladuijte je na mistech, kde by teplota mohla pfekrocit 40 °C.

= Nabijejte je pouze, pokud je okolni teplota mezi 4 °C a 40 °C.

= Baterie ukladejte na chladném suchém misté (5 °C-20 °C). Baterie nikdy neskladujte
vybité.

= Lithium-iontové baterie je lepSi pravidelné vybijet a nabijet (alespori Ctyfikrat do roka).
Idedini nabiti k dlouhodobému uskladnéni lithium-iontové baterie je 40 % kapacity.

= Pokud baterie likvidujete, Fidte se instrukcemi v ¢asti ,Ochrana Zivotniho prostfedi®.

= Davejte pozor, aby nedo$lo ke zkratu. Pokud dojde k propojeni kladného (+) a zaporného
(-) polu prostiednictvim kovovych predmétt, baterie se zkratuje a intenzivni pratok proudu
vyvine teplo, které mize zpUlsobit prasknuti pouzdra nebo pozar.

= Nevystavuijte baterie vysokym teplotdm. Pokud se Baterie zahfeji na teplotu nad 100 °C,
muze dojit k poskozeni tésnéni, separatori a dalSich polymernich komponent, coz mize
vést k vytékani elektrolytu nebo vnitfnimu zkratu, a to vede k uvolfiovani tepla a prasknuti
nebo k pozaru. Nevhazujte baterie do ohné, mlze dojit k vybuchu nebo intenzivnimu
horeni.

=V extrémnich podminkach muze dojit k vytékani baterie. Pokud si na baterii vS§imnete
kapaliny, postupujte nasledujicim zpusobem:

— Kapalinu peclivé otfete hadfikem. Dejte pozor, aby nedo$lo ke kontaktu s pokozkou.

— Pokud dojde ke kontaktu s pokozkou nebo pokud se tekutina dostane do oci, postupujte
nasledujicim zpisobem:

v Okamzité postizenou ¢ast oplachnéte vodou. Neutralizujte mirné kyselym roztokem,
napfiklad citronovou $tavou nebo octem.
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v" Pokud dojde k zasaZeni oci, vyplachuijte je velkym mnozstvim tekouci vody alespori
po dobu 10 minut. Poradte se s Iékafem.

Riziko pozaru! Zabraiite zkratovani kontakti na vyjmuté Dbaterii.
Baterii nelikvidujte spalenim.

7.2 Nabijecky

= Nikdy se nesnazte nabijet baterie, které nejsou k nabijeni uréeny.
= Poskozené kabely nechte ihned nahradit novymi.

= Nevystavujte plisobeni vody.

= Nabijecku neotvirejte.

= Nabijec¢ku nepodrobujte testiim.

= Nabijecka je uréena pouze k pouziti uvnitf budov.

8 NABIJENI A VKLADANI NEBO VYJIMANI BATERIE

8.1 Signalizace nabijecky (obrazek B)
Indikaéni LED nabijecky (11):

= Staly zeleny svit: nabito.

= Staly Cerveny svit: nabiji se.

Poznamka: pokud baterie dobfe nepasuje, odpojte ji a podle specifikaci
zkontrolujte, jestli jde o spravny typ baterie pro tuto nabijecku.
Nenabijejte zadnou jinou baterii, ani baterii, kterou nelze bezpec¢né vlozit
do nabijecky.

Kdyz je baterie pfipojena, ¢asto nabijecku i baterii kontrolujte.

Po dokon€eni nabijeni odpojte nabijecku ze zasuvky, a potom odpojte baterii.
Pfed pouzivanim nechte baterii Uplné vychladnout.

Nabijecku a baterii uchovavejte ve vnitfnim prostfedi, mimo dosah déti.

PONPE

POZNAMKA: Pokud je baterie po nepretrzitém pouzivani stroje horka, nechte
ji pred nabijenim vychladnout na pokojovou teplotu. Tak se prodlouzi
zivotnost baterii.

A VYSTRAHA: Pfed provadénim jakéhokoliv sefizovani zkontrolujte,
Ze je stroj vypnuty, nebo vyjméte akumulator.

8.2 Nabijeni baterie (obrazky B, C)

= Pfipojte napajeci adaptér (11) do zasuvky.

Umistéte nabijecku (10) na rovny povrch a pfipojte k ni napajeci adaptér.

PFi vkladani baterie (9) do nabijeCky musite zkontrolovat, ze zaporny pdl (A) je na zaporném
poélu (A) nabijecky (10). Pokud toto neni spravné, baterie nebude do nabijecky pasovat.

= Zasurite baterii do nabijecky a rozsviti se ¢ervena LED (12).

= Zelend LED (12) se rozsviti, az bude baterie pIné nabita.

= Baterii je mozné jednoduse vytahnout z nabijecky.

8.3 Vyjimani/vkladani baterie (obrazky A, C)

= Drzte stroj jednou rukou a baterii (9) druhou rukou.

= Zasurite baterii. Pokud bude jeji poloha $patna, nebude do stroje pasovat.

= Postup vyjimani: Stisknéte uvolfiovaci zapadky (13) a souc¢asné baterii vytahnéte.
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8.4 Kontrolky signalizace nabiti baterie (obrazek A)

Na baterii jsou kontrolky nabiti (14), hned pod spousti vypinace (5). Stav baterie mizete
zkontrolovat stiskem spousté vypinace (5). Pfed pouzivanim stroje stisknéte vypinac,
abyste zkontrolovali, jestli je baterie dostate¢né nabita k zajisténi fadné funkce.

Stav nabiti baterie ukazuji 3 LED kontrolky (14):

= Sviti 3 LED kontrolky: Baterie je plné nabita.

= Sviti 2 LED kontrolky: Baterie je nabita na 60 %.

= Sviti 1 LED kontrolka: Baterie je témérf vybita.

9 BEZPECNOSTNi UPOZORNENI TYKAJICi SE ZPETNEHO RAZU

= ZPETNY RAZ se muze objevit, jestlize se SPICKA vodici listy dotkne pfedmétu, nebo pokud
dfevo skfipne fetéz v fezu.

= Dotyk $picky mlze v nékterych pfipadech vést k bleskové rychlé zpétné reakci, vymrsténi
vodici listy smérem nahoru a dozadu smérem k uzivateli.

= SKRIPNUTI fetézu ve SPODNI CASTI vodici listy miZze pilu ODTAHNOUT dopfedu

od pracovnika.

SKRIPNUTI fetézu v HORNI CASTI vodici listy mize pilu ZATLACIT zpét na pracovnika.

Kterykoliv z téchto zpétnych pohybt mlze zpusobit ztratu kontroly nad pilou, ktera maze

vést k vaznému zranéni.

= Pochopenim principu zpétného razu snizite nebo eliminujete prvek prekvapeni.
Nahlé prekvapeni pfispiva ke vzniku nehod.

= Kdyz motor bézi, dobfe a pevné pilu drzte. Pouzijte pevny uchop, kdy prsty a palcem
obejmete madlo pily. Pevné pilu drzte.

= Dbejte, aby v prostoru, kde je provadéno fezani, nebyly pfekazky. Nedovolte, aby se hrot

listy dotykal kulatiny, vétve nebo jakékoliv jiné prekazky, do které muze pfi praci

s pilou narazit.

Rezte pii vysokych otackach.

Nenatahujte se ani nefezte ve vySce piesahujici vysku ramen.

Ridte se pokyny vyrobce o ostfeni a udrzbé pilového fetézu.

PouZivejte pouze nahradni listy a fetézy pfedepsané vyrobcem nebo jejich ekvivalenty.

|  POZNAMKA: Retéz pily s malym zpétnym razem je fetéz, ktery spliiuje
pozadavky na zpétny raz.

VAROVANI: 2Zpétny raz muze vést knebezpeéné ztraté kontroly
nad fetézovou profezavaci pilou, coz mize zpuUsobit vazné nebo smrtelné
zranéni pracovnika nebo okolo stojici osoby. Vzdy davejte pozor. Tocivy
zpétny raz a zpétny raz se skripnutim jsou hlavni nebezpeci provozovani

> @

10 MONTAZ

Pfi manipulaci s liStou a retézem vzdy pouzivejte ochranné rukavice;
tyto soucasti jsou ostré a mohou obsahovat otrepy.

Nikdy se nedotykejte fetézu ani jej nesefizujte, kdyz je motor v chodu.
Retéz pily je velmi ostry; pfi udrzbé retézu vzdy noste ochranné rukavice,
abyste se vyhnuli potencialné vaznym trznym ranam.

> >
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10.1 Montaz retézu a listy (obrazky A, D)

= Vyjméte z fetézové profezavaci pily baterii.

= Otocte knoflikem (4) krytu ozubeného kola proti sméru hodinovych ruci¢ek, a potom knoflik
a kryt (3) sundejte.

= Umistéte novy pilovy fetéz ve smycce a srovnejte pfipadné ohyby. Zuby musi byt ve sméru

otaceni fetézu (15), ktery je vyznacen nad ozubenym kolem (16). Pokud mifi dozadu, otocte

smycku.

Umistéte hnaci ¢lanky fetézu do drazky vodici liSty podle obrazku.

Umistéte Fetéz tak, aby smycka byla na zadni strané listy.

Drzte Fetéz na misté na vodici listé a vedte smycku pfes ozubené kolo.

Vodici liStu umistéte do roviny s montaznim povrchem tak, aby €epy vodici listy byly

v dlouhé Stérbiné vodici listy.

POZNAMKA: Pii umistovani vodici listy na éepy vodici listy zajistéte,
‘ ' aby byl sefizovaci kolik v malém otvoru napinani fetézu.

= Vratte kryt ozubeného kola (3).

= Vratte knoflik krytu ozubeného kola (4). Dotahnéte kryt ozubeného kola ota¢enim knofliku
ve sméru hodinovych ruci¢ek. Vodici lista by se méla stale volné pohybovat a umozfovat
sefizeni napnuti.

= QOdstrarite veskeré pruvésy fetézu otacenim kolec¢ka napinani fetézu (17) ve sméru
hodinovych ruci¢ek, dokud se fetéz neusadi tésné na listé s hnacimi €lanky v drazce listy.

= Zvednéte Spicku vodici listy nahoru a zkontrolujte priveés.

= Uvolnéte $picku listy a otocte koleckem napinani fetézu (17) o 1/2 otacky doll. Tento postup
opakujte, dokud provéseni nezmizi.

= Drzte $picku listy nahofe a dotahnéte knoflik krytu ozubeného kola. Retéz je spravné
napnuty, kdyz dole na li§té neni priivés a fetéz je dobfe usazen, ale Ize jim otacet rukou,
aniz by se zadrhaval.

POZNAMKA: Pokud je Fetéz pfili$ utazeny, nebude se otacet. Lehce povolte
‘ . knoflik krytu ozubeného kola a oto¢te koleckem napinani retézu o 1/4 otacky

nahoru. Zvednéte Spicku vodici liSty nahoru a znovu utahnéte zajiStovaci
Sroub krytu fetézu. Zajistéte, aby se retéz otacel bez zadrhavani.

10.2  Mazani fetézu olejem (obrazek D)

= Pred spusténim nové fetézové profezavaci pily musi byt Fet€éz namazan rucné.
(Oleje v nasi nabidce: POWOIL003 — 1L a POWOIL006 — 5L.)

. UmoZriuje provozovat fetézovou profezavaci pilu za okolnich teplot az -15 °C.

= K mazani pilového fetézu nepouzivejte odpadni ole;.

Vypnéte pilu a vytahnéte baterii.

Umistéte pilu na vodorovny povrch.

Meékkym karta€em a rozpoustédlem vycistéte liStu.

Do oblasti (a) mezi liStu a fetéz naneste olej (obrazek D).

Znovu nasadte baterii a nechte pilu béZet, dokud neni olej rovnhomé&rné nanesen

na fetézu.

11 PROVOZ

11.1  Pred pouzitim nové retézové prorezavaci pily

= Peclivé si prectéte tento navod.

= Pted prvnim pouzitim pIné nabijte baterii. Viz pokyny v ¢asti ,Nabijeni baterie®.

= Zkontrolujte, jestli je fezaci zafizeni spravné namontovano a sefizeno. Viz pokyny
v Casti ,Montaz*.

agpwWNE
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= Nepouzivejte Fetézovou profezavaci pilu, dokud se na Fetéz nedostane dostatecné
mnozstvi fetézového oleje. Viz pokyny v ¢asti ,Mazani“.

= Dlouhodobé vystaveni hluku miize zpusobit trvalé poskozeni sluchu. Proto vzdy pouzivejte
schvélenou ochranu sluchu.

12 SPOUSTENIi A ZASTAVOVANI RETEZOVE PROREZAVACI PILY
(OBRAZEK A)

VAROVANI: Drzte se nalevo od drahy fetézu. Nikdy si nestoupejte obkroémo
nad pilu nebo fetéz ani se nenaklanéjte pres drahu retézu.

12.1  Spusténi retézové prorezavaci pily

= Ujistéte se, ze napnuti fetézu odpovida pozadovanému nastaveni. Nahlédnéte do odstavce
,Sefizeni napnuti fetézu“ v sekci Udrzba této prirucky.

= Zkontrolujte, Ze Sroub zajisténi krytu ozubeného kola (4) je dotazeny tésné ke krytu fetézu.

= Ujistéte se, ze v bezprostfedni blizkosti nejsou pfedméty ani pfekazky, které by mohly pfijit
do styku s liStou a Fetézem.

= Nasadte do fetézové profezavaci pily baterii (9).

= Stisknéte tlacitko odjisténi (6) a spoust vypinace (5).

= K dalSimu provozu stisknéte a drzte spoust vypinace (5), uvolnéte tlaCitko odjisténi (6)
a dale tisknéte spoust vypinace (5).

12.2  Zastaveni Fetézové prorezadvaci pily

‘ POZNAMKA: Je normalni, kdyz ma fetéz po uvolnéni spousté vypinaée
' pred zastavenim jisty dobéh.

= Retézovou profezavaci pilu zastavite uvolnénim spousté vypinace.
= Pfi uvolnéni spousté vypinace (5) se tlaCitko odjisténi (6) automaticky resetuje
do zajisténé polohy.
13 CISTENI A UDRZBA
13.1  Udrzba vodici listy:
VétsSiné probléml s vodici listou lze predejit pouhou dobrou udrzbou pilového fetézu.
Nedostate¢né mazani vodici liSty a provozovani pily s pfilis t&ésné nasazenym fetézem pfispiva
k rychlému opotfebeni liSty. Aby se minimalizovalo opotfebeni liSty, doporucuji se k tdrzbé listy
nasledujici postupy:
= KartaCem a rozpoustédlem peclivé vycistéte liStu a vodici drazku.
= Pokud je vodici drazka poskozena nebo opotiebena a fetéz pily ma pfili§ prostoru smérem
do boku, vymérite listu.
= Pokud je to nutné, dotahnéte vSechny pfistupné Srouby.
Varovani: Pfi provadéni udrzby si vzdy nasadte ochranné rukavice.
Neprovadéjte udrzbu, kdyz je motor horky.

13.2  Brouseni fetézu:
NezkuSenému uZivateli Fetézové profezavaci pily doporuCujeme dat si pilovy fetéz

VAROVANI: Spravné nastaveni omezovaciho zubu je stejné dulezité,
jako fadné nabrouseni fetézu.
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Varovani: nikdy nedavejte novy fetéz na opotiebené ozubené kolo
nebo samostiedici krouzek.

13.3  Udrzba retézu
Napnuti fetézu (viz také ¢ast 10.1):

A Provéseny fetéz muize sklouznout z liSty a zpusobit vazné nebo dokonce
smrtelné zranéni.

Pred jakoukoli montazi, udrzbou nebo kontrolou provadénymi na stroji vzdy
nejprve vyjméte baterii.

= Cim vice fetéz pouzivate, tim vice se prodluZuje. Proto je dilleZité fetéz pravidelné sefizovat
a mit privés pod kontrolou.

= Pokazdé, kdyZ fetéz maZete, zkontrolujte jeho napnuti. POZNAMKA! Novy fetéz méa obdobi
zabéhu, béhem néhoz byste méli kontrolovat napnuti ¢astéji. Napinejte fetéz co nejtésnéji,
ne vSak natolik, aby s nim neslo volné otacet rukou.

= Uvolnéte knoflik zajisténi krytu ozubeného kola, dokud se kryt neotevre.

= Otocenim knofliku proti sméru pohybu hodinovych ruci¢ek uvolnite kryt hnaciho fetézového
kola.

= Odstrarite veskeré priavésy fetézu otacenim kolecka napinani fetézu dold, dokud se fetéz
neusadi tésné na listé s hnacimi ¢lanky v drazce listy.

= K men§imu napnuti fetézu otacejte koleCkem podle potieby nahoru.

= Otacenim knofliku ve sméru hodinovych ruci€ek dotahnéte kryt ozubeného kola.

Varovani: Z jedné smycky retézu nikdy nenechte odstranit vic nez 3 ¢lanky.
Mohlo by to zpusobit poSkozeni ozubeného kolecka.

Mazam fetézu (viz také ¢ast 10.2):
Priméfené mazani listy a fetézu pfi fezani je velmi dulezité, aby se minimalizovalo tfeni
s vodici listou.

= Na vodici li§t& a fetézu nikdy neSettete olejem. Rezani pilou na sucho, nebo s pfili§ malym
mnozstvim oleje, je méné ucinné, zZivotnost pilového fetézu se zkracuje, fetéz se rychle
otupi a vodici lista se nadmérné opotfebovava v dusledku prehfivani. PFili§ malo oleje
se projevuje koufem nebo zménou barvy vodici listy.

14 TECHNICKE UDAJE

Model POWXG1045
Napéti 12V

Délka listy 100 mm

Rezna délka listy 90 mm

Roztec fetézu 7,6 mm (0,30")
Tloustka vodiciho ¢lanku fetézu 1,2 mm (0 043")
Hnaci ozubené kolo 7 zubl
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HIGH QUALITY TOOLS POWXG 1045
15 HLUK
Hodnoty emisi hluku se méfi podle pfislusné normy. (K=3)
Uroven akustického tlaku LpA 78 dB(A)
Uroven akustického vykonu LwA 86 dB(A)
POZOR! Kdyz hladina akustického tlaku presahne 85 dB(A), pouzijte ochranu
sluchu.
aw (Vibrace) 2,6 m/s? K =1,5m/s?
16 ZARUKA

Na tento vyrobek se vztahuje zaruéni doba 36 mésicu, platna od data jeho zakoupeni
prvnim uzivatelem.

= Tato zaruka kryje veSkeré materidlové nebo vyrobni vady kromé: baterii, nabijecek,
vadnych dild podléhajicich béZznému opotfebeni (napfiklad loZiska, kartacky, kabely
a zastréky nebo prisluSenstvi, napfiklad vrtaky, vrtaci bity, pilové listy atd.); poskozeni
nebo vad vyplyvajicich ze $patného zachazeni, nehod nebo provedenych zmén;
pfepravnich nakladu.

= Na poskozeni nebo zavady vyplyvajici z nevhodného pouzivani se zaruka také nevztahuje.

= Také odmitame veSkerou odpovédnost za jakékoliv poranéni vyplyvajici z nevhodného

pouziti stroje.

Opravy muze provadét pouze servisni stfedisko autorizované pro stroje Powerplus.

Vice informaci mizete ziskat na Cisle 00 32 3 292 92 90.

Naklady na dopravu vzdy nese zakaznik, pokud neni pisemné dohodnuto jinak.

Stejné tak nelze vznaset zaru€ni narok v pfipadé, ze Skoda na zafizeni vznikla nasledkem

nedbalé udrzby nebo pretizeni.

= Zcela vylou€eny ze zaruky jsou Skody vzniklé nasledkem zaplaveni tekutinou, pfiliSného
zapraseni, umysiného poskozeni (at jde o zamér i hrubou nedbalost), nevhodného
pouzivani (pouzivani k uéeldm, k nimz zafizeni neni vhodné), diletantského pouzivani
(napf. nedodrzovanim pokynu v navodu), nekvalifikovaného sestaveni, zasahu bleskem
a Spatného sitového napéti. Tento seznam neni vyCerpavajici.

= Uznani zaruéniho naroku nemize nikdy vést k prodlouzeni zaruéni Ihlty ani za¢atku nové
zaruéni Ihlty v pfipadé, Ze bylo zafizeni vyménéno.

= Zatizeni nebo dily vyménéné v ramci zaruky zlstavaji vlastnictvim Varo NV.

= Vyhrazujeme si pravo odmitnout jakykoliv narok v pfipadech, kdy nelze ovéfit nakup nebo
kdy je zfejmé, Ze vyrobek nebyl spravné udrzovan (pravidelné ¢isténi vétracich otvord,
pravidelné servisovani uhlikovych kartacka atd.).

= Uschovejte si doklad o zakoupeni, protoZe se jim prokazuje datum nakupu.

= Zafizeni se musi prodejci vratit nerozmontované, v pfijatelné Cistém stavu, (v plvodnim
kuffiku s vyliskem k ulozeni zafizeni, pokud se tento pozadavek vztahuje na tento pfipad)
spolu s dokladem o zakoupeni.

= Aby byl zajistén optimalni provoz, je stroj tfeba alespori jednou za mésic nabit.

17 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Pokud bude vaSe zafizeni po del$i dobé pouzivani tfeba vymeénit za nové,
nelikvidujte pouZzité zafizeni spolu s béznym domovnim odpadem, ale provedte
to zplisobem ekologicky bezpecnym.

Elektricky odpad se nesmi likvidovat jako sou€ast domovniho odpadu.
Pokud je to mozné, provadéjte recyklaci. Zeptejte se na mistnim uUfadu
nebo u prodejce, kde a jak recyklovat.
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18 PROHLASENi O SHODE

C¢€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM, timto
za sebe prohlasuje, ze

vyrobek: Retézova profezavaci pila
obchodni znacka: PowerPlus
model: POWXG1045

je ve shodé se zakladnimi pozadavky a ostatnimi relevantnimi ustanovenimi pfislusnych
evropskych smérnic zaloZenych na aplikaci evropskych harmonizovanych norem. Jakakoliv
neschvalena Uprava stroje vede ke ztraté platnosti tohoto prohlaseni.

Evropské smérnice (v€etné, nastanou-li, jejich zmén a doplnkl az do data podpisu):

2011/65/EU

2006/42/ES

2014/30/EU

2000/14/ES Ptiloha V LwA
Naméreno 86 dB(A)
Zaru¢eno 90 dB(A)

Evropské harmonizované normy (véetné, nastanou-li, jejich zmén a doplikd az do data
podpisu):

EN62841-1: 2015

EN55014-1: 2017

EN55014-2: 2015

Drzitel technické dokumentace: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy N.V.
Nize podepsany jedna jménem vedeni spole¢nosti:

1

Ludo Mertens
Regulativni postupy — Manazer pro dohled nad fadnym jednanim
1.12. 2021, Lier — Belgie
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MINI FERASTRAU CU LANT 12 V 100 MM
POWXG1045

1 UTILIZARE PREVAZUTA

Aceste modele sunt destinate utilizarii ocazionale acasa, la tara sau in camping si pentru
aplicatii generale cum ar fi defrisarea, curatarea pomilor, etc. Nu sunt destinate utilizarii
prelungite. Daca utilizarea prevazuta include perioade lungi de functionare, operatorul se
expune riscului de probleme de circulatie la mani, provocate de vibratii. Nu este proiectat
pentru utilizare profesionala.

AVERTISMENT! Pentru siguranta dumneavoastra, cititi cu atentie acest

. manual si instructiunile generale privind siguranta, inainte de utilizarea
aparatului. Aparatul electric nu trebuie dat altor persoane fara a le transmite
si aceste instructiuni.

2 DESCRIERE (FIG. A)

1. Lant ferastrau 11. Adaptor de putere
2. Lama de ghidare 12. Clichet decuplare
3. Capac tambur 13. Indicator de incarcare a
4. Buton capac tambur acumulatorului
5. Declansator 14. Buton pentru incarcarea
6. Buton de blocare acumulatorului
7. Protectie mana 15. Directia de rotire a lantului
8. Protectie lant 16. Tambur
9. Set acumulatori 17. Roata de tensionare a lantului
10. Suport pentru incarcatorul de
acumulatori

NOTA: Observati cu atentie ferastraul si familiarizati-va cu componentele
acestuia.

respectati masurile de siguranta din acest manual inainte de a incerca sa
utilizati ferastraul cu lant. Utilizarea necorespunzatoare poate provoca
ranirea grava.

f AVERTISMENT: Atentie la recul! Pentru propria dvs. siguranta, cititi si

CONTINUTUL PACHETULUI

indepartati toate ambalajele.

Indepartati ambalajele rdmase, precum si suporturile de transport (daca exista).

Verificati prezenta tuturor articolelor din pachet.

Verificati daca aparatul, cordonul de alimentare, fisa de alimentare si toate accesoriile sunt
intacte Tn urma transportului.

= Pastrati ambalajele pe cat posibil pana la finalul perioadei de garantie. Aruncati doar la
punctele locale de reciclare a deseurilor.

= oEoE(y

AVERTISMENT: Ambalajele nu sunt jucarii! Copiii nu trebuie sa se joace cu
pungi de plastic! Pericol de sufocare!

Copyright © 2022 VARO Pagina | 3 www.varo.com
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1 mini ferastrau cu lant 1 bara de ghidare

1 adaptor de alimentare 1 capac de protectie

2 baterii 1 manual

1 suport pentru incarcatorul de acumulatori 1 recipient gol pentru ulei
1 lant

in cazul in care lipsesc componente sau acestea sunt deteriorate, contactati
magazinul de unde ati cumparat produsul.

@

4 SIMBOLURI

Tn acest manual si / sau pe aparat se folosesc urmétoarele simboluri:

Se recomanda purtarea
de echipament de
protectie antizgomot.

Se recomanda purtarea de
echipament de protectie
pentru ochi.

Este obligatoriu portul
manusilor.

Cititi manualul Tnainte de
utilizare.

=0

Tn conformitate cu
standardele esentiale de
siguranta ale Directivelor
europene aplicabile.

Semnifica risc de ranire
sau de deteriorare a
aparatului.

Feriti de apa incarcatorul
si acumulatorul.

Nu dati foc acumulatorului
sau incarcatorului.

!

=
A

4

.\/nn N

Temperatura ambianta
maxima 40 °C (numai
(max. 40 pentru acumulator).

Utilizati acumulatorul si
incarcatorul numai in incinte
Tnchise.

==

YA ©)

5 AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA PRIVIND
APARATELE ELECTRICE

Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile.
Nerespectarea tuturor avertismentelor si a instructiunilor poate duce la
electrocutare, incendiu si/sau ranirea grava. Pastrati toate
avertismentele si instructiunile pentru consultare ulterioara. Termenul
»aparat electric” folosit in cadrul avertismentelor se refera atat la
aparatul alimentat de la priza (prin cablul de alimentare), cat si la
aparatul alimentat cu baterii (fara fir).

5.1 Zonade lucru

= Spatiul de lucru trebuie sa fie curat si bine iluminat. Spatiile aglomerate si intunecate
favorizeaza accidentele.

= Nu utilizati aparatele Tn spatii cu atmosfera exploziva, cum ar fi in prezenta lichidelor
inflamabile, gazelor sau a prafului. Aparatele electrice produc scantei care pot aprinde
praful sau gazele.

= Atunci cand lucrati cu aparatul electric, nu lasati copiii si alti privitori sa se apropie de
spatiul de lucru. Distragerea atentiei va poate face sa pierdeti controlul aparatului.

Copyright © 2022 VARO Pagina | 4 www.varo.com
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5.2 Siguranta personala

= Aveti grija la ce lucrati si folositi-va simtul practic atunci cand lucrati cu aparatul electric.
Nu folositi un aparat electric atunci cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie Tn timpul lucrului cu aparatul
electric poate duce la ranirea grava.

= Folositi echipament de siguranta. Purtati Tntotdeauna elemente de protectie pentru ochi.
Echipamentul de siguranta cum ar fi masca de praf, incaltamintea de siguranta impotriva
alunecarii, casca dura sau protectiile auditive folosite indiferent de conditii reduc ranirile.

= Evitati pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul se afla in pozitia deconectat
fnainte de a baga in priza. Transportul aparatelor electrice avand degetul pe intrerupator
sau alimentarea de la sursa a aparatelor electrice care au intrerupatorul in pozitia de
pornire favorizeaza accidentele.

= Indepartati orice scula de reglare sau cheie de piulite Tnainte de a porni aparatul electric.
O cheie de piulite sau alta cheie lasata prinsa de o piesa rotativa a aparatului electric
poate duce la ranire.

= Nu va intindeti. Mentineti permanent un sprijin si un echilibru corespunzator pe picioare.
Acest lucru permite un control mai bun al aparatului electric n situatii neprevazute.

= Imbr&cati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti parul, hainele sau
ménusile departe de partile in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse
de partile Tn miscare.

= Daca v-au fost furnizate dispozitive pentru conectarea de utilaje de extragere si colectare
a prafului, asigurati-va ca sunt conectate si folosite corect. Folosirea acestor dispozitive
poate reduce riscurile asociate intrarii in contact cu praful.

5.3 Folosirea si intrefinerea aparatului electric

= Nu suprasolicitati aparatul electric. Folositi aparatul electric conform destinatiei sale.
Folosirea in mod corespunzator a aparatului electric va va realiza mai bine si mai sigur
sarcina la parametrii pentru care a fost conceput.

= Nu folositi aparatul daca intrerupatorul nu il porneste sau opreste. Orice aparat care nu
poate fi controlat din intrerupator este periculos si trebuie reparat.

= Deconectati fisa de la sursa de alimentare Tnainte de a face orice fel de reglaje, de a
schimba accesoriile sau de a depozita aparatul. Astfel de masuri preventive reduc riscul
de a porni accidental aparatul electric.

= Depozitati aparatul departe de indeména copiilor si nu permiteti persoanelor
nefamiliarizate cu acesta sau cu instructiunile sale sa lucreze cu aparatul. Aparatele sunt
periculoase daca sunt folosite de persoane neinstruite.

= Intretineti aparatele. Verificati alinierea sau prinderea pértilor in miscare, craparea pieselor
sau orice alta stare ce poate afecta functionarea aparatului. Daca este deteriorat, reparati
aparatul Thainte de a-l folosi. Multe accidente sunt cauzate de aparate prost intretinute.

= Pastrati piesele de taiere ascutite si curate. Sculele aschietoare intretinute corespunzator,
avand lamele de taiere ascutite, se blocheaza mai greu si sunt mai usor de controlat.

= Folositi aparatul, accesoriile si lamele etc. Tn conformitate cu aceste instructiuni si in
modul destinat utilizarii specifice a acestui aparat, luand in calcul conditiile de lucru si
operatiunile care trebuie efectuate. Folosirea aparatului electric pentru operatiuni diferite
de cele pentru care a fost conceput poate duce la situatii periculoase.

5.4 Service
= Reparati aparatul la un tehnician autorizat, folosind doar piese de schimb identice. Astfel,
se va pastra siguranta Tn functionare a aparatului.
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6

7

SIGURANTA

NU utilizati ferastraul cu lant daca sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, a alcoolului
sau a medicamentelor.

Utilizati incaltaminte de protectie, imbracaminte bine ajustata, ochelari de protectie si
dispozitive de protectie pentru ochi, urechi si cap.

NU permiteti apropierea altor persoane la pornirea ferastraului cu lant sau in timpul taierii
cu ferastraul cu lant. Nu permiteti accesul privitorilor si al animalelor in zona de lucru.

NU Tncepeti taierea inainte de a asigura o zona de lucru libera, sprijin stabil pe picioare si
o cale de retragere din apropierea arborelui doborat stabilita.

Feriti toate pértile corpului de ferastraul cu lant in timpul functionarii motorului.

Tnainte de pornirea motorului, verificati daca fer&straul cu lant nu atinge alte obiecte.

NU utilizati ferastraul cu lant daca este deteriorat, reglat necorespunzéator sau montat
incomplet si fara o fixare corespunzatoare. Verificati daca ferastraul cu lant se opreste la
eliberarea declansatorului.

Procedati cu atentie maxima la taierea tufisurilor si puietilor de dimensiuni mici, deoarece
materialele subtiri pot fi antrenate de lama si proiectate cétre dvs. sau va pot dezechilibra.
La taierea crengilor tensionate, atentie la recul, pentru a evita lovirea Tn momentul
eliberarii tensiunii fibrelor lemnului.

Manerele trebuie sa fie uscate, curate si fara ulei.

Utilizati ferastraul cu lant numai Tn zone bine ventilate.

NU utilizati ferastraul cu lant daca nu ati fost instruit anume n acest sens.

Orice interventii la ferastraul cu lant care nu sunt mentionate n instructiunile privind
siguranta si Intretinerea din manualul de utilizare trebuie efectuate numai de personal
competent de service pentru ferastraie cu lant.

La transportarea ferastraului cu lant, utilizati mansonul corespunzator pentru lama.

NU utilizati ferastraul cu lant Tn apropierea lichidelor sau gazelor inflamabile, atat in interior
cat si in interior. Pericol de explozie si / sau de incendiu.

UTILIZATI UNEALTA CORESPUNZATOARE: taiati doar lemn. Nu utilizati ferastraul cu
lant in alte scopuri decat cele prevazute. De exemplu, nu utilizati ferastraul cu lant la
taierea plasticului, zidariei si a altor materiale decét cele de constructie.

Cei care utilizeaza pentru prima oara un ferastrau cu lant trebuie sa fie instruiti practic de
un utilizator experimentat cu privire la utilizarea ferastraului cu lant si a echipamentului de
protectie.

Atentie la praful si aerosolii toxici (cum ar fi pulberea rezultata la taiere sau aerosolii de
ulei de la lubrifierea lantului). Protejati-va corespunzator.

Purtati manusi si feriti-va méinile de frig. Deoarece utilizarea prelungita a ferastraului cu
lant expune operatorul la vibratii, acesta se poate imbolnavi de sindrom Raynaud. Pentru
a reduce riscul de sindrom Raynaud, purtati manusi si feriti mainile de frig. In cazul
aparitiei oricarui simptom de sindrom Raynaud, prezentati-va imediat la medic.
Utilizatorul poate Tnlocui singur numai lantul si linia de ghidare. Tnlocuiti intotdeauna cu
materiale corespunzatoare, conform specificatiilor din manual.

INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE DE SIGURANTA PENTRU
ACUMULATORI SI INCARCATOARE

& Folositi doar acumulatori si incarcatoare compatibile cu aceasta unealta.

7.1

Acumulatorii
Nu Tncercati deschiderea sub niciun motiv.
Nu depozitati in locuri unde temperatura poate depasi 40 °C.
Tncarcati numai la temperaturi ambiante intre 4 °C si 40 °C.
Depozitati acumulatorii Tntr-un spatiu uscat si racoros (5 °C - 20 °C). Nu depozitati
niciodata acumulatorii descarcati.
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= Este recomandata descarcarea si reincarcarea cu regularitate a acumulatorilor Li-ion (de
cel putin 4 ori pe an). Nivelul ideal de incarcare a acumulatorilor Li-ion in vederea
depozitarii pe termen lung este de 40% din capacitatea sa.

= La eliminarea acumulatorilor, respectati instructiunile din capitolul ,Protectia mediului”.

= Evitati producerea de scurtcircuite. La conectarea directa sau accidentala, prin intermediul
unor obiecte metalice, a bornelor pozitiva (+) si negativa (-), acumulatorul este
scurtcircuitat si se va produce un curent de intensitate ridicata, care poate provoca
ruperea sau aprinderea carcasei.

= Nu incalziti. La incalzirea acumulatorilor la peste 100 °C, garniturile de etansare si izolare
si alte componente din polimeri se pot deteriora, provocand scurgeri de electrolit si / sau
scurtcircuite interne, care genereaza caldura si provoaca ruperea sau aprinderea. De
asemenea, nu aruncati acumulatorii in foc. Pericol de incendiu, explozie si/ sau arsuri
grave.

= In conditii extreme se pot produce scurgeri din acumulatori. In caz c& se observi lichid pe
suprafata bateriei, procedati dupa cum urmeaza:

—Stergeti cu atentie lichidul cu o carpa. Evitati contactul cu pielea.
—In caz de contact cu pielea sau cu ochii, urmati instructiunile de mai jos:
v Clatiti imediat cu apa. Neutralizati cu un acid slab, cum ar fi sucul de Iamaie sau
otetul.
v" n caz de contact cu ochii, clatiti cu ap& curata din abundenta, timp de cel putin 10
minute. Prezentati-va la medic.

Pericol de incendiu! Evitati scurtcircuitarea bornelor unui acumulator
desprins. Nu dati foc acumulatorului.

7.2 Incércitoare

= Nu incercati incarcarea bateriilor nereincarcabile.

= Tnlocuiti imediat cablurile defecte.

= Feriti incarcatorul de apa.

= Nu deschideti incarcatorul.

= Nu testati incarcatorul.

= Incércatorul este destinat numai utiliz&rii in interior.

8 INCARCAREA, INTRODUCEREA SAU SCOATEREA
ACUMULATORULUI

8.1 Indicaltii privind incarcatorul (Fig. B)
Indicatoarele luminoase ale incarcatorului (11):
= Verde aprins continuu: Gata de incarcare.
= Rosu continuu: In curs de incarcare.

Nota: Daca acumulatorul nu se potriveste bine, deconectati-l si verificati
daca setul de acumulatori este modelul corect pentru acest incarcator,
conform celor indicate in diagrama din specificatie. Nu incarcati alt set de
acumulatori sau un set care nu se potriveste bine in incarcator.

= Verificati frecvent incarcatorul si setul de acumulatori Tn timp ce acestea sunt conectate.

= Scoateti din priza incarcatorul si deconectati- de la setul de acumulatori atunci cand ati
terminat.

= Lasati setul de acumulatori sa se raceasca total Thainte de utilizare.

= Tineti incarcatorul si setul de acumulatori in interior, dar nu la indeména copiilor.
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NOTA: Daca acumulatorul este cald in unealta dupa utilizare prelungita,
lasati-1 sa se raceasca la temperatura camerei inainte de incarcare. Astfel
veti prelungi autonomia acumulatorilor.

AVERTISMENT: Tnainte de a face orice reglaj, asigurati-va c& unealta este
oprita sau scoateti setul de acumulatori.

8.2 Incdrcarea bateriei (Fig. B & C)

Conectati adaptorul de putere (11) la priza.

Asezati incarcatorul (10) pe o suprafata plana si conectati- la adaptorul de putere.

Cand introduceti acumulatorul (9) in incarcator trebuie sa va asigurati ca polul negativ (A)
corespunde polului negativ (A) de pe incarcator (10). Acumulatorul nu se va potrivi in
incarcator daca nu este in pozitia corecta.

= Apasati acumulatorul in incarcator si indicatorul rosu (12) se va aprinde.

= Indicatorul luminos verde (12) se va aprinde cand acumulatorul este incarcat complet.

= Scoateti acumulatorul din incarcator.

8.3 Scoatereal/introducerea acumulatorului (Fig. A & C)

= Tineti unealta cu 0 mana si setul de acumulatori (9) cu cealaltd mana.

= Apasati acumulatorul in interior, daca nu este in pozitia corecta nu va intra.

= Pentru scoatere: Apasati mecanismul de deschidere a compartimentului acumulatorului si
simultan trageti afara setul de acumulatori.

8.4 Indicator al incarcarii acumulatorului (Fig. A)

Pe acumulator exista indicatoare de incarcare (14) imediat sub declansator (5), puteti verifica
starea de inc&rcare a acumulatorului apasand declansatorul (5). inainte de utilizarea
aparatului, apasati declansatorul comutator pentru a verifica daca acumulatorul este suficient
de incarcat pentru functionare corespunzatoare.

Cele 3 LED-uri (14) pot indica starea nivelului de incarcare a acumulatorului:

= 3 LED-uri aprinse: Acumulator complet incarcat.

= 2 LED-uri aprinse: Acumulator incarcat 60%.

1 LED aprins: Acumulator aproape descarcat.

9 MASURI DE SIGURANTA IMPOTRIVA RECULULUI

* RECULUL se poate produce dacd VARFUL sau EXTREMITATEA lamei atinge orice
obiect, sau daca lemnul se strange si prinde lantul in taietura.

= Contactul cu varful poate produce uneori o reactie extrem de rapida, aruncand lama in sus
si Tnapoi catre operator.

= BLOCAREA lantului de-a lungul PARTII INFERIOARE a lamei poate TRAGE ferastraul
Tnainte, dinspre operator.

= BLOCAREA lantului de-a lungul PARTII SUPERIOARE a lamei poate IMPINGE rapid
ferastraul inapoi catre operator.

= Oricare din aceste reactii poate duce la scaparea de sub control a ferastraului, ceea ce
poate provoca rani grave.

= Ointelegere elementara a reculului poate reduce sau elimina efectul de surpriza. Surpriza
este una din cauzele accidentelor.

= Apucati ferm ferastraul cand motorul este n functiune. Prindeti ferm cu degetele mari si
plasati restul degetelor in jurul manerului ferastraului. Prinderea ferma ajuta la reducerea
reculului si la pastrarea controlului asupra ferastraului. Nu fi dati drumul.
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= Verificali daca nu exista obstacole in zona in care taiati. Nu permiteti contactul varfului
lamei cu trunchiuri, crengi sau orice alte obstacole de care s-ar putea lovi in timpul utilizarii
ferastraului.

Taiati la viteze ridicate ale motorului.

Nu va intindeti prea mult si nu taiati deasupra nivelului umerilor.

Urmati instructiunile producatorului pentru ascutirea si intretinerea lantului.

Utilizati numai lame si lanturi de schimb specificate de catre producator sau echivalente.

NOTA: Lanturile cu recul redus sunt cele care se incadreaza in
performantele de recul.

AVERTISMENT: Reculul poate duce la scaparea de sub control periculoasa
a ferastraului cu lant si poate provoca rani grave sau mortale operatorului
sau oricarei persoane aflate in apropiere. Fiti atent ih permanenta. Reculul
de rotatie sau de blocare sunt principalele pericole la utilizarea ferastraului
cu lant si cauza principala a majoritatii accidentelor.

> @

10 MONTAJUL

Purtati manusi atunci cand manevrati lama si lantul; aceste piese sunt
ascutite si pot avea zgéarieturi.

Nu atingeti si nu reglati lantul cu motorul in functiune. Lantul este foarte
ascutit; purtati de fiecare data manusi atunci cand efectuati lucrari de
intretinere a lantului, pentru a evita ranirea grava.

> B>

10.1  Utilizarea lantului si a lamei (Fig. A & D)

Scoateti acumulatorul din ferastrau.

Rotiti butonul tamburului (4) in sensul invers acelor de ceasornic si scoateti capacul si
tamburul (3). Tntindeti lantul sub forma unei bucle si indreptati zonele rasucite. Dintii
taietori trebuie sa fie pe directia de rotatie a lantului (15) marcata deasupra capacului
tamburului (16). Daca sunt indreptati invers, intoarceti bucla.

Asezati dintii de antrenare ai lantului Tn canalul lamei, conform indicatiei.

Pozitionati lantul astfel incat sa existe o bucla Tn partea din spate a lamei.

Tineti lantul la locul sdu pe lama si asezati bucla n jurul pinionului.

Fixati lama la nivel cu suprafata de montare, astfel incéat bolturile lamei sa se afle pe fanta
lunga a lamei.

NOTA: Atunci cand asezati lama pe bolturile de lama, asigurati-va ca stiftul
de reglare este introdus in orificiul stiftului de tensionare a lantului.

= Puneti la loc capacul tamburului (3).

= Punetila loc capacul cu buton al tamburului (4). Rotiti butonul Tn sensul acelor de

ceasornic pentru a strange capacul tamburului. Lama trebuie sa fie in continuare libera sa

se deplaseze, pentru reglarea tensionarii.

Detensionati complet lantul rotind in jos roata de tensionare (17) pana cand lantul sta bine

fixat pe lama, cu dintii de antrenare n canalul lamei.

Ridicati varful lamei de ghidare pentru a verifica Tncovoierea.

= Eliberati varful lamei de ghidare si rotiti in jos o jumatate de tur roata (17) de tensionare a
lantului. Repetati procedura pana cand nu mai exista incovoiere.
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= Tineti varful lamei de ghidare si strangeti butonul de pe capacul tamburului. Lantul este
tensionat corespunzator atunci cadnd nu mai exista incovoiere pe partea de jos a lamei de
ghidare, sta bine fixat si poate fi rasucit manual fara blocare.

NOTA: Daci lantul este prea strans, nu se va roti. Slabiti putin butonul de
blocare a capacului de tambur si rotiti in sens invers orar un sfert de tur
roata de tensionare a lantului. Ridicati varful lamei de ghidare si strangeti la
loc boltul de blocare al capacului de lant. Asigurati-va ca lantul se roteste
fara blocare.

10.2  Uleiul lubrifiant pentru lant (Fig. D)

= Inainte de pornirea unui ferastrau nou, lantul trebuie lubrifiat manual. (Disponibil in gama
noastra de produse: POWOIL003 - 1L & POWOIL006 - 5L.)

= Permite functionarea ferastraului cu lant la temperaturi exterioare coborate pana la —
15°C.

= Nu utilizati niciodata ulei rezidual pentru lubrifierea lantului.

Opriti ferastraul si scoateti acumulatorul.

Puneti ferastraul pe o suprafata plana.

Curatati lama de ghidare si lantul cu o perie moale si diluant.

Lubrifiati cu ulei zona (a) dintre lama de ghidare si lant (Fig. D).

Puneti inapoi bateria si lasati ferastraul sa ruleze pana cand uleiul este distribuit

uniform pe tot lantul.

11 MOD DE UTILIZARE

11.1  Tnainte de utilizarea unui lant nou de ferdstrdu

= Cititi cu atentie acest manual.

= Incarcati complet acumulatorul Tnainte de prima utilizare. Consultati instructiunile din
sectiunea ,incarcarea bateriei”.

= Verificati daca echipamentul de taiere este montat si fixat corespunzator. Consultati
instructiunile din sectiunea ,Montajul”.

= Nu utilizati ferastraul cu lant dacé nu a ajuns suficient ulei de lant la lant. Consultati
instructiunile din sectiunea ,Lubrifierea echipamentului de taiere”.

= Expunerea indelungata la poluare fonica poate duce la deteriorarea permanenta a
auzului. Prin urmare, utilizati intotdeauna dispozitive autorizate pentru protejarea auzului.

12 PORNIREA S| OPRIREA MINI FERASTRAULUI CU LANT (FIG. A)

agrpwWNE

Nu tineti niciodata ferastraul sau lantul intre picioare si nu va aplecati peste

f AVERTISMENT: Pozitionati-va corpul in partea stanga a liniei ferastraului.
linia ferastraului.

12.1  Pornirea mini ferastraului cu lant

= Reglati tensionarea ferastraului la valoarea dorita. Consultati sectiunea ,Reglarea
tensionarii lantului” in sectiunea ,intretinere” din acest manual.

= Verificati daca boltul de blocare a capacului de tambur (4) este bine fixat pe capacul de
lant.

= Asigurati-va ca nu exista obiecte sau obstacole in apropierea lamei sau lantului, care ar
putea intra Tn contact cu acestea.

= Fixati acumulatorul in ferastraul cu lant.

= Apasati butonul de deblocare (6) si apasati butonul declansator (5).

= Tineti apasat butonul declansator, eliberati butonul de blocare si continuati sa apasati
butonul declansator pentru ca aparatul sa functioneze fara oprire.
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12.2  Oprirea mini ferdstraului cu lant

NOTA: Este normal ca lantul sé isi continue migcarea cateva momente dupa
eliberarea butonului declansator.

= Pentru a opri ferastraul cu lant, eliberati butonul declansator.
= Dupa eliberarea butonului declansator (5), butonul de blocare (6) va fi readus automat in
pozitia blocat.

13 CURATAREA S| INTRETINEREA

13.1 Intrefinerealamei de ghidare

Cele mai multe probleme la lama de ghidare pot fi prevenite prin simpla intretinere

corespunzatoare a lantului. Lubrifierea insuficientd a lamei de ghidare si utilizarea ferastraului

cu lantul prea strans contribuie la uzura rapida a lamei. Pentru minimizarea uzurii lamei de

ghidare, se recomanda urmatoarele proceduri de intretinere a lamei:

= Curéatati bara de ghidare si santul de ghidare folosind o perie si diluant.

= Tnlocuiti bara de ghidare daca santul de ghidare este deteriorat sau uzat si lantul are prea
mult loc ramas pe laterale.

= Strangeti toate suruburile accesibile, daca este nevoie.

Avertisment: La operatiunile de intretinere este obligatoriu portul manusilor
de protectie. Nu efectuati lucrari de intretinere cu motorul cald.

>

13.2  Ascufirealantului
Pentru utilizatorii neexperimentati ai ferastraului cu lant, se recomanda ascutirea profesionista
a lantului la cel mai apropiat centru de service profesionist.

AVERTISMENT: Reglarea corespunzatoare a reperului de adancime este la
fel de importanta ca si ascutirea corespunzatoare a lantului.

Avertisment: Nu montati niciodata un lant nou pe un pinion sau inel cu
aliniere automata uzate.

>

13.3  intrefinerea lanului
Intinderea lantului (a se vedea si sectiunea 10.1):

Un lant care are joc poate iesi de pe lama si poate provoca vatamarea grava
sau chiar decesul.

Demontati acumulatorul intotdeauna inainte de asamblarea, intretinerea
si/sau verificarea aparatului.

>

= Cu céat utilizati mai mult lantul, cu atat acesta se lungeste. De aceea, este important sa
reglati cu regularitate lantul pentru a elimina jocul acestuia.

= Verificati intinderea lantului la fiecare lubrifiere a acestuia. NOTA! Un lant nou are o
perioada de rodare, in timpul careia trebuie sa verificati mai des tensionarea acestuia.
Tensionati lantul cat mai strans posibil, dar nu atat de stréns incat sa nu il puteti deplasa
manual.

= Eliberati butonul de blocare a capacului de tambur pana cand se deschide.

= Rotiti butonul in sens invers orar pentru a slabi capacul pinionului de antrenare.
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= Detensionati complet lantul rotind roata de tensionare a lantului in jos pana ce lantul se
potriveste perfect pe lamé cu dintii de antrenare in canalul lamei.

= Rotiti roata Tn sus pentru a reduce tensionarea lantului la nevoie.

= Strangeti capacul tamburului rotind butonul Tn sensul acelor de ceasornic.

Avertisment: Nu scoateti niciodata mai mult de trei dinti de la o bucla de
lant. In caz contrar, pinionul se poate deteriora.

Lubrifierea lantului (a se vedea si sectiunea 10.2):

= Lubrifierea corespunzatoare a lamei si a lantului Tn timpul operatiunilor de taiere este
esentiala pentru reducerea la minim a frecarii cu lama.

= Nu lasati niciodata lama si lantul fara ulei. Utilizarea ferastraului cu ulei insuficient reduce
eficienta taierii, scurteaza durata de viata a lantului, provoaca tocirea rapida a lantului si
provoaca o uzura excesiva a lamei din cauza supraincalzirii. Insuficienta uleiului este
indicata de fum sau de decolorarea lamei.

14 DATE TEHNICE

Model POWXG1045
Tensiune 12V
Lungime lama 100 mm
Lungime de taiere a lamei 90 mm
Pasul lantului 7,6 mm (0,30”)
Grosimea lantului 1,1 mm (0,043")
Pinion de antrenare 7 dinti

15 ZGOMOT

Valori ale emisiilor sonore masurate in conformitate cu standardele aplicabile. (K = 3)
Nivel de presiune acustica LpA 78 dB(A)
Nivel de putere acustica LwA 86 dB(A)

ATENTIE! Presiunea acustica poate depasi 85 dB(A), caz in care trebuie
purtat echipament de protectie auditiva.

aw (Vibratie) 2,6 m/s? K=1,5m/s?
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16

GARANTIE
Acestui produs i se acorda garantie conform reglementarilor legale pentru o perioada
efectiva de 36 de luni de la data cumpararii de catre primul utilizator.

Aceasta garantie acopera toate defectiunile de materiale sau de productie, cu exceptia
bateriilor, a incarcatoarelor, a pieselor defecte din cauza uzurii normale, precum sunt
rulmentii, periile, cablurile, fisele sau accesoriile precum frezele, burghiele, panzele de
ferastrau etc.; deteriorarea sau defectele care rezulta din manipulare defectuoasa,
accidente sau modificari. Nu se acopera nici costul transportului.

Deteriorarea si/sau defectiunile rezultate ca urmare a utilizarii necorespunzatoare nu sunt
acoperite de prevederile garantiei.

Nu se asumam, de asemenea, nicio responsabilitate pentru vatamarea corporala ce are
drept cauza utilizarea necorespunzatoare a aparatului.

Reparatiile pot fi efectuate doar de catre un centru de service autorizat pentru sculele
Powerplus.

Puteti obtine Tntotdeauna mai multe informatii, apeland numarul de telefon 00 32 3 292 92
90.

Toate costurile de transport trebuie suportate de client, in afara cazului in care s-a
convenit Tn alt fel, in scris.

Tn acelasi timp, nu se poate ridica nicio pretentie in garantie daca deteriorarea aparatului
se datoreaza intretinerii neglijente sau suprasolicitarii.

Se exclude Tn mod categoric de la garantie defectiunea datorata patrunderii de fluide,
patrunderii excesive a prafului, deteriorarea intentionata (cu intentie sau din neglijenta
grava), utilizarea inadecvata (doar pentru destinatii pentru care acest dispozitiv nu este
potrivit), utilizarea incompetenta (de ex nerespectarea instructiunilor din manual), fulgere
sau asamblarea de catre un nespecialist, tensiune incorecta de alimentare de la retea.
Aceasta lista nu este exhaustiva.

Acceptarea pretentiilor Th garantie nu poate duce niciodata la prelungirea perioadei de
garantie, nici la inceputul unei noi perioade de garantie Tn cazul Tnlocuirii unui aparat.
Aparatele sau componentele inlocuite Tn garantie raman prin urmare proprietatea Varo
NV.

Ne rezervam dreptul de a respinge orice pretentie pentru care cumpdrarea nu poate fi
verificatd sau daca este clar ca produsul nu a fost intretinut in mod corespunzator. (fante
de aerisire curate, perii de carbune intretinute periodic, ...)

Dovada cumpararii trebuie pastrata ca dovada a datei cumpararii.

Scula nedemontata trebuie fnapoiatd comerciantului intr-o stare acceptabila de curatenie,
(In cutia sa originala daca e cazul) si impreuna cu dovada cumpararii.

Pentru a se asigura functionarea optima, aparatul trebuie incarcat minim 1 data pe luna.

17 MEDIU
o= in cazul in care aparatul trebuie inlocuit dupa utilizare intensa, nu 1l aruncati laolalta
‘:{ cu gunoiul menajer, ci depozitati-I intr-un mod sigur pentru mediu.

Q@’ Deseurile produse de parti ale aparatelor electrice nu trebuie manipulate la fel cu

gunoiul menajer. Reciclati atunci cand exista aceasta posibilitate. Pentru sfaturi

B ivind reciclarea, consultati autoritatea locala sau magazinul de achizitie.
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18 DECLARATIA DE CONFORMITATE

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat9 - BE2500 Lier - BELGIA, declara
exclusiv ca

produsul: MINI FERASTRAU CU LANT - CU ACUMULATOR
marca de comert::  PowerPlus
model: POWXG1045

este In conformitate cu specificatiile esentiale si alte prevederi relevante ale Directivelor
Europene aplicabile, pe baza aplicarii standardelor europene armonizate. Orice modificare
neautorizata a aparatelor atrage dupa sine anularea acestei declaratii.

Directivele europene (inclusiv, daca este cazul, amendamentele lor, pana la data semnaturii):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Anexa V LwA
Measured 86 dB(A)
Guaranteed 90 dB(A)

Standardele europene armonizate (inclusiv, daca este cazul, amendamentele lor, pana la data
semnaturii):

EN62841-1 : 2015

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Persoana care pastreaza documentatia tehnica: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van
Rompuy N.V.

Subsemnatul actioneaza in numele Directorului general executiv al societatii,

Ludo Mertens
Divizia de reglementare — Director de conformitate
01/12/2021, Lier - Belgia
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POWER POWXG1045 BG

PE3AYKA 3A KJTIOHU 12 B 100 MM
POWXG1045

1 NPEOHA3HAYEHMUE HA YNOTPEBATA

Tean Moaenu ca NpeaHa3HavYeHn 3a He MHOTO YeCTO U3MNOoMn3BaHe OT COOCTBEHULM Ha KbLLW, BUNW,
noceTUTeNu Ha KbMMWUHM 1 3a OBLLM Lienu, KaTo ceyeHe, OkacTpsiHe, U T.H.

Te He ca npegHasHavyeHn 3a npoabmkuTenHa ynotpeba. Ako ynotpebaTta wusucksa
npoabKMTENHa pabota, BnbpauuiTe morat ga gosedaT Ao npobnemu B KpbBoOOpaLLeHNeTo
Ha pbLeTe Ha noTpebutens. Henoaxoasiiy 3a npodecmoHanHa ynotpeba.

Mpepynpexnenne! [pean p[a usnonssate WMHCTPYMEHTa, npoyeTeTe
& BHMMaTeNHO TOBa PbHLKOBOACTBO M OOLIMTE MHCTPYKLMM 3a Ge3onacHoCT,
3apaaum Bawara co6cTBeHa CMrypHoCT. BalmaT eneKTpoMHCTPYMEHT TpaGBa

[a ce npeAaBa Ha Apyr caMo 3ae1HO C HAaCTOSALLUTE MHCTPYKLUUWN.

2 ONUCAHUE (®Ul'. A)

1 Bepwura Ha pe3aykaTa 3a KIoHu 10 OcHoBa Ha 3apsiHOTO YCTPOMCTBO
2  HanpaBnsBsalia wuHa 11 ApanTep 3a 3axpaHBaHe
3 Kanak Ha BepwkHOTO 3bOHO Komneno 12 CBeTooMOAHU MHOVKATOPU Ha
4 Konye Ha kanaka Ha BEepWXHOTO 3apsiAHOTO YCTPOMCTBO
3B6HO KONeno 13 Pe3se 3a ocBobOXAaBaHe
5  TlpeBkntoYBaTeneH cnycbk 14 WHpukaTop Ha KkanauuTeTa Ha
6  ByToH 3a oTKM4YBaHe bartepusita
7 lNpepnasuTen 3a pbka 15 T[locoka Ha BbpTEHE Ha Bepurata
8 T[lpepnasuten 3a Bepurata 16 BepwxHo 3b6HO KONEno
9

AkymynaTtopHa 6aTtepus 17 Koneno 3a obTsraHe Ha Bepurata
3ABEJEXKA: NpoyyeTe cBosiTa pe3ayka U ce 3ano3HauTe C HeroBUTe YacTu.

- NMPEAYNPEXOEHUE! Masete ce oT oTkar. 3a cBoATa 6e3onacHOCT, Mons,
npoyetete W cnasBauWTe MWHCTPyKuMMTe 3a Ge3omacHocT B ToBa

A PBKOBOACTBO, Npeau Aa ce onuTBaTe Aa paboTMTe CbC CBOsiTa pe3auka.
HenpaBunHarta ynotpe6a moxe Aa NnpU4YMHU CEPUO3HO HapaHsABaHe.

w

CMUCBK HA CbOBPXXAHUETO HA OMNAKOBKATA

OTCcTpaHeTe BCUYKU OMaKOBBbYHU MaTepuani.

= OTcTpaHeTe ocTaHanuTe ONakoBbYHU U BPEMEHHU MOCTaBKU (ko 1Ma TakvBa).

= [IpoBepeTe Aanu NakeTbT CbAbPKa BCUYKM KOMMOHEHTH.

= [lpoBepeTe Aanu ypedbT, 3axpaHBaLLMAT kaben, LWencenbT U akcecoapuTe He ca 6unm
NoBpefeHn Npu TpaHcnopTUpaHe.

= [laseTe onakoBbYHUTE MaTepuani noYTh 4o Kpas Ha rapaHuuoHHus nepvog. Creg Tosa

U3XBbprieTe B NyHKT 3a cbGypaHe Ha oTnagbLu.

BHUMAHUE! OnakoBbYHUTE MaTepuanu He ca urpadku! He nosBonsiBanTte
Ha geua Aa UrpasT ¢ HaunoHoBU Topbuykn! Puck oT 3agyliaBaHe!

1 X pe3auyka 3a KINoHu 1 X HanpaBnsaBaLla WnHa

1 x 3axpaHBaLy, agantep 1 x npegnaseH kanak

2 x batepumn 1 X pbKOBOACTBO

1 X OCHOBa Ha 3apsgHOTO YCTPOWCTBO 1 x npasHa byTunka 3a macrno
1 x Bepura
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B cnyuvaid, 4e HIKOM YacTU NUNCBAT UMK ca NOBpPeAEeHU, CBbpPXeTe ce C
MeCTHUA AUCTPUBYTOP.

4 CUMBOIIUN

B HacToswums Hapb4HUK n/vnu BbpPXYy MaluMHaTa ca U3nosnssaHu cneaHnTe CUMBOSINL

MpenopbvunTenHo e aa ce
HOCAT NpeanasHy cpeacTea
3a ywwure.

MpenopbuutenHo e aa ce
HOCAT 3aLLMTHU oYmuna.

BuHaru HoceTe 3aLmuTHU
pbKaBuLM.

MpoueTeTe UHCTPYKUUUTE
npeau ynotpeba.

B cvotBeTCTBME C
OCHOBHMTE NPUMOXUMU
cTaHgapTy 3a 6esonacHocT
Ha eBponenckuTe
OVPEKTMBMU.

O603Ha4aBa onacHoOCT OT
HapaHsiBaHe unv noespega
Ha UHCTPYMEHTA.

He nanarawnte Ha
Bb3AENCTBNETO Ha BoAa
3apsiAHOTO YCTPOMCTBO U
akymyrnartopHaTa 6atepus.

He wn3arapsiite
akymynatopHaTta 6atepus
UNn 3apsiAHOTO YCTPOMCTBO.

N3nonseawTte
akymynatopHaTa 6atepus 1
3apsiAHOTO YCTPOMCTBO Camo
B 3aTBOPEHU MOMELLEHUS.

OxkonHa TemnepaTtypa 40 °C
Makc. (camo 3a
akymyrnartopHaTa 6atepus).

DE R ®D

5 OBLWU NPEAYNPEXOEHNA 3A BE3OMACHOCT MNPU
M3Non3BAHE HA MOLLHN MHCTPYMEHTU

MpoyeTeTe BCUYKM NpeaynpexaeHns 3a 6e30nacHOCT 1 BCUYKM MHCTPYKUUK. HecnaseaHeTo Ha
BCUYKW NPEAYNPEXOEHUS U MHCTPYKUMU MOXe Aa NPUYMHKU ENEKTPUYECKn yaap, noxap u/mmnm
CEepUO3HO HapaHsiBaHe. 3anaseTe BCUYKM NpeaynpexaeHnst U MHCTPYKUMK 3a 6baeLum crpaBku.
TepMUHBT "€NeKTPOMHCTPYMEHT” B MpeaynpexaeHusitTa ce OTHacs 3a Baluvsi 3axpaHBaH oT
mpexarta (c kaben) unu 3a pabotely Ha 6aTepum (6e3 kaben) MexaHusupaH ypea.

5.1 PabomHa 30Ha

= PabotHaTa 30Ha TpsibBa Aa 6bae yncta n fobpe oceeTeHa. Henogpenenute n
HEOCBETEHMW 30HUM ca NpeanocTaBka 3a 3rononyKu.

= He paboTeTe C eNnekTpoMHCTPYMEHTU BbB B3pMBOONacHa atMocdepa, Hanpuvep B
6nu13ocT 0o 3ananumu TEYHOCTU, ra3oBe UNnu npax. EnekrpouHcTpymeHTuTe chagasat
UCKpW, KOUTO MoraT Aa 3anansaT npaxa unv napure.

= He gonyckante NpucbCTBME HA Aela U CTpaHWYHKU Nnua, korato pabotute ¢
eneKkTpoMHCTpyMeHTa. Pa3ceriBaHETO MOXe Aa BU Hakapa Aa 3arybute KOHTpon BbpXy
Hero.

5.2 JluyHna 6e3onacHocm

= bBbaeTe Hallpek, BHUMaBalTe KakBO NpaBuTE U M3NOM3BaiTe 34paBus Cu pasyMm, Korato
paboTute c eNeKTPOMHCTPYMEHT. He n3nonssanTte enekTpoMHCTPYMEHT, KoraTo cTe
YMOPEH UK CTe NOoA BINSIHUETO HA HAPKOTUYHM BELLLECTBA, arlkoXos UIn riekapcTaa.
MOMEHTHOTO HEBHUMaHUE Npu paboTa Cc MexaHU3npaHu MHCTPYMEHTU MOXe Aa AoBede
[0 cepuo3Ha TenecHa noespesa.
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= W3nonseanTe npegnasHo obopyasaHe. BuHaru nsnonaeavite npegnasHy cpeacrea 3a
ouute. NpeanasHoTo obopyaBaHe, HaNpUMep, Macka 3a npax, HenTb3raly ce 3aLUTHN
00yBKM, TBbpAA Lanka unv 3alumMTH1 CpeacTBa 3a yLuTe, U3MoN3BaHo Npyu CbOTBETHUTE
YCINOBMS, LLie HamMarnu HapaHsiBaHUATa.

= V3bareaiite cnyyaHoTo nyckaHe B Aenctaue. [pean Aa BKMIOYMTE MHCTPYMEHTa B
KOHTaKTa, ce yBepeTe, Ye KIYbT € B U3KIYeHo nonoxeHne. HoceHeTo Ha
MeXaHU3npaHu MHCTPYMEHTM C NPBLCT BbPXY Ktoya 3a BKIOYBAHE UMW BKMIOYBAHETO UM B
KOHTaKTa Mpu KIoY B MOSOXXEHME BKITIOYEHO Cb3aBa NPeArnocTaBku 3a UHLNAEHTU.

= [penu ga BKMHOYUTE €NEKTPOMHCTPYMEHTA, OTCTPaHETE PeryniMpoBbYHN U raeyHn
KntoyoBe. [aeyeH nnum apyr KoY, OCTaBeH 3akayeH KbM BbpTSLLA Ce 4acT Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTa, MOXe Aa AOBEAE A0 HapaHsiBaHe.

= He ce npeHanpsiraite. BbB BCEKM MOMEHT CTOMTE 34paBO CTLMMUIN Ha KpakaTa cu u
nasete paBHoBecue. ToBa Lue BM NO3BONM Aa MMate No-A4oo6bp KOHTPON Hapg,
€NEKTPOMHCTPYMEHTa B HEOYAKBaHU CUTYaLUN.

= QO6neuveTe ce noaxoaso. He HoceTe wWnpoku apexu, HUTo 6uxkyTa. JpbxTe KocaTa,
ApexvTe 1 pbkaBUUUTE CU Aarned oT ABwkeluTe ce YacTtu. Lnpokute apexu, buxytata
Unu gbnraTa Kkoca, MoraT Aa ce 3axBaHarT B ABWXKELLMTE Ce YacTu.

= AKO Ca nNpefoCTaBeHW YCTPOWCTBA 3a CBbP3BAHETO Ha NpucrnocobneHns 3a ynaesiHe u
cbbupaHe Ha npax, ce yBepeTe, Ye Te ca CBbp3aHu 1 ce U3Momn3BaT NpaBuUHo.
M3anonsBaHeTo Ha Te3n yCTPOMCTBA MOXE [a Hamanu OnacHOCTUTE, CBbP3aHu C npaxa.

5.3 MN3nonseaHe u epuu 3a eleKMpPoOUHCMpyMeHma

= He HacunBalTte enekTpoMHCTpyMeHTa. VisnonssarnTe NpaBUnHWS enekTPOMHCTPYMEHT 3a
CbOTBETHOTO NpunoxeHune. NpaBUNHNAT eNEKTPONHCTPYMEHT LUe CBbpLUKM paboTaTa no-
[obpe 1 no-6e3onacHo, CbC CKOPOCTTA, 38 KOATO € KOHCTPYUPaH.

= He n3nonsBanTte eneKTPOMHCTPYMEHTa, ako KMoYbT 3a BKINOYBAHE U U3KIIOYBaHe He
paboTtu. Bcekn enekTpoMHCTPYMEHT, KOWTO He Moxe Aa 6bae KOHTPONMpaH Ypes knoya
3a BKITIOYBAHE W U3KITIOYBaHe, € onaceH u Tpsibsa Aa 6bae pemMoHTUpaH.

= VsknioyBaiiTe Lencena oT KOHTaKTa, Npeau Aa npaBuTe perynupoBku, Aa CMeHsITe
NpUHaANEXHOCTM Unn Aa npubuparte enekTponHcTpymeHTuTe. MoaobHn npeanasHmn
Mepku 3a 6e30nacHOCT HamarnsaBaT pucka OT CryYalHO NMyckaHe Ha eneKkTPOMHCTPYMEHTa.

= ChbxpaHsiBaiTe enekTPOMHCTPYMEHTUTE, KOUTO He Ce M3MNon3earT, Aaney oT 4oCTbM Ha
Aeua 1 He No3BONSBaNTe Ha nuua, He3arno3HaTu C eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE UK
HacCTOSALMTE MHCTPYKLUMM Aa paboTAT C MHCTPYMeHTa. EnekTponHCTpyMeHTUTe ca onacHu
B pbLeTe Ha HeobyyeHn noTpebutenu.

= [oppgbpxanTe enekTpouHcTpyMeHTuTe. lNpoBepsABaiTe rv 3a pasueHTpupaHe unm
3ashkaaHe Ha OBWXKeLLUTe Ce 4acTu, CHynBaHe Ha YacTu Unn APYro CbCTOAHUE, KOETO
MOXe [ia OKaxxe BNusiHWe BbpXy paboTaTa Ha enekTpoMHCTpyMeHTUTe. AKo
€NEeKTPOMHCTPYMEHTBLT Ce NoBpeau, PEMOHTMPanTe ro npeau Aa ro nanonssate. MHoro
VHUMOEHTU ca Npeamn3BrKaHn oT Heobpe noaabpaHu MeXaHUu3npaHu UHCTPYMEHTH.

= [lopabpxaiiTe pexeLuTe NHCTPYMEHTU OCTPU 1 B 40BpO cbCTosiHWe. MNpaBunHo
noaabpXXaHUTe pexeLLm NMHCTPYMEHTM C OCTPU pexeLum pb0ooBe e No-Marnko BEpPOATHO Aa
Ce 3aKIeLsT 1 Ce KOHTPONMpaT No-IecHo.

= /I3non3BaiTe enekTpOMHCTPYMEHTA, NPUHAANEXHOCTUTE, CMEHSIEMUTE PEe3LM U T.H. B
CbOTBETCTBUE C T€3W UHCTPYKLUMUM U NO HaYMHa, MPeABUAEH 38 CbOTBETHUSA BUA
€NeKTPOMHCTPYMEHT, KaTo nMate npeasug paboTHuTe ycnosus u paborarta, KOSTO
TpsibBa Aa ce n3BbPLUK. M3non3BaHeTO Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa 3a onepauum, pa3nmyHun
OT Te3u, 3a KOMUTO e NpeAHasHayeH, MoXe Aa AoBeAe [0 onacHa cutyauus.

54 Cepeu3Ho obcyxeaHe

= OcurypeTe cepBU3HO 06CMyXBaHe Ha BalUWsl ENEKTPOVHCTPYMEHT CaMo OT
KBanuduumMpaH TEXHMK, KOWTO M3MON3Ba CamMmo MOEHTUYHN pe3epBHU YacTu. Toea e
rapaHTvpa nogabpxaHeTo Ha 6e3onacHOCTTa Ha eNeKTPONHCTPYMEHTA.
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6

MHCTPYKUWU 3A BE3OINMACHOCT

HE paboTteTe ¢ pe3aykaTta 3a KIOHMW, KoraTo CTe YMOpPEH, Nof Bb3AeNCTBUE Ha
HapKOTMLM, ankoxon Unm rnekapcraa.

M3nonaBainTte npeanasHy obyBku, MbTHO NPUNSAraLLM APexuy, NpeanasHn pbkaBvum
npeanasHy yCTpoWCcTBa 3a o4uTe, crnyxa v nuueTo.

HE nossonsiBaiite Ha Apyrv xopa Aa 6baat Habnu3o, koraTo ctapTvMparte unm pexeTe ¢
pe3aukaTa 3a KNoHW. [IpbXTe OKONHUTE Xopa U XMBOTHW Aaney oT paboTHaTa 3oHa.

HE 3anouBanTte fa pexeTe npeam aa cre nounctuny paboTHaTa 30Ha, OCUrypunm
npaBuHa cTolika v nnaHupany nbTs 3a n3bsirBaHe Ha NagaLLloTo AbPBO.

[pbXTe BCUYKM YacTu Ha TAMOTO CY Aaney OT pe3adkaTa 3a KMOHMW, Korato ABUratenst
paboTu.

lMpeaun pa craptupaTte ABuratens ce yBepeTte, Ye pe3adkarta 3a KIOHW He JOKOCBa HULLO.
HE paboTeTe ¢ pe3adyka 3a KNoHW, KOSITO € NoBpeAeHa, HENPaBUITHO perynvpaHa unm
HeHanbIHO UK HageXaHo crnobeHa. YBepeTe ce, Ye ABMKEHNETO Ha pe3adkaTa 3a
KMOHM Crnmpa, KoraTo NPeBKIYBaTENHUST CNyCchk 6bae ocBoboaeH.

[MonoxeTe N3KMIYNTENHO BHUMaHWE, KOraTo pexeTe HUCKW XpacTu U U3AbHKM, 3aLL0TO
TBHKUAT MaTepuan moxe a Obae ynoBeH OT BepuraTa Ha pesadkarta U U3XBbprieH KbM
Bac Unm MOXe Aa B/ U3Abpra U3Baxaarikv BU OT paBHOBECUE.

KoraTo pexeTe KIoH, KOWTO € HanperHaT, BHUMaBavTe TOM Aa He OTCKOYM Ha3aj v a Bu
yaapw, KoraTo HarnpexeHUeTo Ha BNakHaTa Ha AbpBecuHaTa 6bae ocsobogeHo.
Mooabpxante pbKOXBATKATE CyXU, YNCTU U B€3 Hannune Ha mMacro no TsiX.

PaboTeTe ¢ pe3aykaTa 3a KIOHM caMo Ha MecTa ¢ Aobpa BeHTMnauus.

HE paboTteTe ¢ pe3aykaTta 3a KIoHU B AbPBO, OCBEH aKO He CTe creumanHo obyyeH 3a
ToBa.

LisnoTto cepBn3HO obcnyxBaHe Ha pesaykarta 3a KIOoHW, OCBEH Ha MO3ULIMUTE MOCOYEHM B
noTpebnTenckoTo pLKOBOACTBO, TPsibBa Aa Ce M3BBPLUN OT KOMNETEHTEH CEPBU3EH
nepcoHarn no noaapbXkata Ha pe3adku 3a KIOHMU.

Mpn TpaHcnopTVpaHe Ha pe3aykara 3a KIMoHW U3nonasanTe CboTBETHaTa HOXHMULA 3a
HanpaBensBallaTa WuHa.

HE paboTteTe c pesaykara 3a KIoHV 6530 4O MW OKOSO Bb3NfaMeHsieMn TEYHOCTU Unm
rasoBe KaKTO Ha 3aKpuTO, Taka U Ha oTkpuTo. Moxe Aa nocneasa ekcnnosus n/mnm
noxap.

M3MON3BANTE NPABUNHUA MHCTPYMEHT: PexeTe camo abpeecuHa. He
n3nonasaviTe pesaykarta 3a KIoHV 3a Apyru Lieny OCBeH 3a Tes3u, 3a KoMTo e
npefHasHadeH. Hanpumep, He n3nonaeanTe pe3adkara 3a KrnoHu 3a psisaHe Ha
nnacTtmaca, 3gapust U HECTPOUTENHN MaTepuanm.

HaunHaewmaT notpebuten Tpsabea ga nonyyn npakTMYeckn MHCTPYKUMK 3a ynotpebara
Ha pe3aykaTa 3a KINoHW 1 npeanasHaTa eKMnuMpoBKa OT ONUTEH PabOTHMK.

Ma3eTe ce oT BpeaeH npax, Mbrna (Hanp. oT AbPBECEH Npax Win MacrneHa Mbrna ot
CMa3BaHeTo Ha BepuraTta) v CbOTBETHO Ce 3alymTeTe OT TAX.

HoceTe pbkaBuum 1 nogabpxkante pbueTe cu Tonnu. MNpoabmkutenHata ynotpeba Ha
pe3ayku 3a KInoHu usnara paboTHuka Ha BUGpaLmmM, KOUTO MoraT Aa NpUYHNHAT
BMOpaumoHHa 6onecT. 3a Aa HamanuTe pucka ot BubpaumoHHa 6onecT, Mons HoceTe
pbKaBuLM 1 NnogabpxkanTe pbueTe cv Tonnu. [pu nosiBaTta Ha HAKaKBU CUMNTOMU Ha
BMOpaumoHHa 6onecT noTbpceTe He3abaBHO MeaULIMHCKA NMOMOLL,.

MoTpebutenar moxe Aa 3aMeHst caM camo BepuraTa u HanpasnsBallaTa WwuHa. Bunarm
ocurypsiBaiTe 3amsiHaTa c NpaBUIHUSI MaTepurar, KakTo € MOCOYeHO B crneumdukaummnTe
Ha pbKOBOACTBOTO.
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7 BOMBIHUTENHU UHCTPYKLIMX 3A BE3OMNACHOCT 3A
AKYMYJIATOPHU BATEPUU U 3APAOHN YCTPOUCTBA

M3non3BanTe camMo NPUIIOXKMMM 3a Ta3u MallMHa aKkyMynaTopHu 6aTepum m
3apsAgHu yCTpOMUCTBa.

7.1 Bamepuu

= He ce onuTBaiiTe Aa rm oTBapsATE MO HUKAKbLB NOBOA.

= He cbxpaHsaBaiTe Ha MecTa, KbAeTo TemnepaTypata moxe aa npesuwmn 40 °C.

= 3apexpganTe camo npu oKonHu Temnepatypu mexay 4 °C n 40 °C.

= CobxpaHsiBanTe cBouTe 6aTepun Ha cyxo, xnagHo msacto (5 °C-20 °C). He cbxpaHsBaiiTe
Hukora 6aTepunTe B pa3pefeHo CbCTOsIHUE.

= Hait-gobpe 3a nuTMeBo-MoHHUTE BaTepuu e Aa rv paspexaaTe u npesapexagare
NepuoanYHoO (Haw-mMarnko 4 MbTY roAuLLHO). VigeanHoTo 3apexaaHe 3a AbNrocpPoYHO
CbxpaHeHve Ha Bawarta nutneso-noHHa 6atepus e 40% oT kanauuTteTa.

= [lpu n3xsbpnsHe Ha baTepunTe cnasBanTe UHCTPYKLUMWUTE NOCOYEHM B pasdena "3awuTa
Ha okonHaTa cpega".

* He n3BbpluBaliTe CBbp3BaHe Ha KbCo. AkO 6b/le HanpaBeHO CBbpP3BaHe Mexay
nonoxutenHata (+) u oTpuuatenHaTta (-) Knema QUPEKTHO UMW NpW CryYaeH KOHTaKT C
mMeTanHu npeameTn, batepuaTa Lie 6bae CBbp3aHa Ha KbCOo U Le NpoTeye CUMeH TOK,
KOWTO LUe NPUYMHU reHepupaHe Ha TOMMMHa, KOSTO MOXe Aa noBpeawu kopnyca unm ga
NpUYMHU Noxap.

= He 3arpsiante. Ako 6aTepumnte ce 3arpest go temnepatypu Hag 100 °C, ynnbTHEHMETO U
U30MauMoHHNTE cenapaTopu 1 Apyrv MONMMEPHM CbCTaBku MoraT ga 6baaT nospegeHn
OT M3TUYaHE Ha eNeKTPONUT U/MNn BbTPELLHO CBbP3BaHE Ha KbCO, KOETO BOAM A0
reHepupaHe Ha TonnvHa, NPUYMHABALLIO NoBpeaa Unu noxap. B gonbnHeHve He
XBbpnsANTe 6aTepunTe B OrbH, 3aLLOTO MOXEe Aa Bb3HWUKHE eKCninosuns u/vnv UHTEH3NBHO
nsrapsiHe.

= [lpy eKCTPeMHU YCoBMSt MOXe Aa Bb3HUKHE Tey oT BaTepusiTa. Ako 3abenexvTe Te4HOCT
BBbpXy 6aTepusTa, NocTbMneTe N0 CNEAHNS HAUYNH:

— BHumaTenHo usbbpLueTe Te4HOCTTa € Kbpna. N3bareante KOHTaKT € koxaTa.

— B cnyyan Ha KOHTaKT € KoxaTta unun ouute crnegpawvite AOMHUTE MHCTPYKLUMK:

v' HesabaBHo rv usnnakHeTe ¢ Boga. HeyTpanusupanTte ¢ Meka KicenmnHa kato
FNIMMOHOB COK UMK OLeT.

v' B cnyyai Ha KOHTaKT C o4MTe M NPpoMUIATE C OBUITHO KONMYECTBO YMCTa Boda 3a
Han-manko 10 muHyTW. KoHcynTuparite ce ¢ nekap.

OnacHocT oT noxap! N36areante cBbp3BaHETO Ha KbCO Ha KOHTaKTUTe Ha
cHeTaTa aKkyMynaropHa 6atepus. He usrapsinte akymynatopHara 6atepusi.

7.2 3apsioHu ycmpolicmea

= He ce onuTBaiiTe Aa 3apexaaTe Henpesapexaalum ce 6atepun.

= Ako kabenute ca gedekTHW, 3ameHeTe v BegHara.

= He n3narante Ha Bb34eNCTBMETO Ha BoAa.

= He oTBapsinTe 3apsgHOTO YCTPOWCTBO.

= He npobvBainTe 3apsaHOTO YCTPONCTBO.

= 3apsgHOTO YCTPOMCTBO € NpeAHasHa4yeHo camo 3a paboTa Ha 3akpuTo.
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8 3APEXOAHE, NOCTABAHE U CBANAHE HA AKYMYJNTATOPHATA
BATEPUA

8.1 MHOukayuu Ha 3apsidHomo ycmpolicmeo (¢ue. B)
CBeToanoaHN MHAMKATOPU Ha 3apsagHOTOo ycTponcTeo (11):

= [loCTOSIHHO YepBEHO: 3apexaaHe.

= [loCTOSIHHO 3eneHo: 3apeaeHa.

Benexka: ako akymynaropHata GaTepus He nsira Ao6pe B rHe3goTo Ha
3apAAHOTO YCTPOMCTBO, U3BajeTe s M nNpoBepeTe B Tabnuuara cbec
cneuncdukaumm, Aanum ToBa € MpPaBWUNMHUSA MOAeN 3a ToBa 3apsifHO
yctpoiictBo. He 3apexpante pgpyrm akymynatopHu Gatepum wunu
aKymynaTtopHu 6aTepun, KOUTO He OTFOBapAT Ha 3apPSAAAHOTO YCTPONCTBO.

= [lpoBepsiBaiiTe YECTO BKIOHYEHOTO 3apsifHOTO YCTPOMUCTBO M akyMmynaTtopHaTta batepus.

= K3BageTe 3apsigHOTO YCTPOMCTBO OT KOHTaKTa U cBarneTe akymyrnatopHaTa 6atepus cneq
npuknoyBaHe Ha paboTara.

= QOcraBeTe akymynaTtopHaTta 6aTtepusi 4a U3CTMHe HambiHO, MPeAM Aa st u3rnonssare
OTHOBO.

= CbxpaHsiBanTe 3apsgHOTO YCTPOMCTBO U akyMyrnaTopHaTa 6aTepus B 3aTBOPEHO
nomeLleHne n n3BbH obcera Ha geua.

BENEXKA: Ako akymynaTtopHarta 6atepusi ce 3arpee npu npoabrKMTernHa
paboTa ¢ MHCTpPyMeHTa, ocTaBeTe sl Aa U3CTMHE A0 CTallHa Temnepartypa,
npegM pa s BKN4YUATE 3a 3apexpaHe. ToBa LWe YAbLMKUM XUBOTa Ha
aKymynartopHara 6arepums.

NMPEAYNPEXOEHUE: MNpean pa uv3BbpliBaTe HAKAKBA HACTPOMKU ce
yBepeTe, Ye MHCTPYMEHTBbT € U3KIMIOYEeH MNKU OTCTpaHeTe aKymymnaTopHarta
b6aTtepwms.

8.2 3apexdaHe Ha 6amepusima (Puz. B u C)

= CBbpxeTe agantepa Ha 3axpaHBaHeTo (11) KbM eneKTPUYECcKM KOHTaKT.

MocTaBeTe 3apsigHOTO ycTporcTBO (10) BbpXY paBHa NMOBBPXHOCT U CBBbPXKETE agantepa

Ha 3axpaHBaHeTo.

= KoraTo nocrtaesite akymynatopHaTa 6atepus (9) B 3apsigHOTO YCTPOWCTBO Ce yBEPETE, Ye
oTpuuaTenHusAT nosntoc (A) CbOTBETCTBA Ha OTpUUATENHUS Nontoc (A) Ha 3apsiAHOTO
ycTponcTeo (10). AkymynaTopHaTta 6atepust HAMa fa MOXe Aa Cce NoCcTaBu B 3apsifHOTO
YCTPOWCTBO, aKko TOBa He € NpaBUIHO.

= HartucHeTte akymynaTtopHata 6aTepus B 3apsiiHOTO YCTPOWCTBO, YEPBEHUAT CBETOAMOA,
(12) we cBeTHe.

= BenenusT ceeTtoamos (12) e cBeTHe, koraTto akymynaTopHata 6aTepusi € HanbrHO
3apegeHa.

= bBartepusata moxe npocto Aa 6bae ngbprnaHa ot 3apsAHOTO YCTPOWCTBO.

8.3 lNocmaesiHe / ceansiHe Ha akyMmynamopHama 6amepusi (¢pue. A u C)

= XBaHeTe MHCTPYMEeHTa C eaHaTa pbka U akymynaTtopHata 6atepus (9) c ApyraTa.

= HartucHete akymynaTtopHaTta 6aTtepus, T9 HAmMa Aa Brie3e B UHCTPYMEHTA, ako no3uuuata
e rpeLuHa.

= CsansiHe: EnHOBpeMeHHO HaTuUCHeTe oTkmoyBaLLmMTe nnactuHm (13) u usgbpnaite
aKkymyrnatopHaTa 6atepus.
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8.4 HNHOukamop Ha 3apsida Ha akymynamopHama 6amepusi (pue. A)

AkymynaTtopHata GaTepuss uMa uHOMKATOpU Ha  3apexgaHeto (14) ToyHo nopj
npesknoyBaTenHusa cnycbk (5), MoxeTe ga NpoBepuTe CbCTOSHMETO Ha kanauuteta Ha
6aTepusATa c HaTUCKaHe Ha NpeBknoYBaTenHus cnycbk (5). MNpean aa usnona3eare UHCTPYMEHTa,
Monsi, HaTUCHeTe OyTOHa, 3a ga MpoBepuTe Adanu akymynatopHata 6atepusi € [oCcTaTbyHO
3apefeHa 3a HopmarnHa paboTa.

TpuTe cBeTOaMoaa NokaseaT HMBOTO Ha 3apexaaHe Ha akymynaTtopHaTta batepus:

= CBeTsaT TpUTe cBeToamnoaa: AkymyrnaTopHaTa 6atepusi e HanmbIHO 3apeaeHa.

= CseTaT ABa cBeTogmoaa: AkymynatopHaTta 6aTepus e 3apegeHa Ha 60%.

= CBeTu eauH cBeToauon: AKymynaTtopHaTta 6aTtepus e noyTu paspeaeHa.

9 MPEAONA3HU MEPKWU CPELLLY OTKATA

= OTKAT moxe ga ce nonyun, korato HOCbT unn BbPXbT Ha BogeluaTa WnHa JOKOCHE
HSIKaKbB NpeaMeT, UM KoraTo paspesbT B AbPBOTO Ce 3aTBOPY M TO NPUTUCHE BepuraTa.

= KOHTaKTBT Ha Bbpxa B HAKOW Cry4an Moxe Aa AoBefe A0 CBETKaBUYHO o6paTHO
OBWKEHMe, OTCKavyaHe Ha BoAeLlaTta LMHa Harope 1 Ha3aj KbM oneparopa.

= T[IPUTUCKAHETO Ha Bepurata B goriHaTa 4acT Ha BogeluaTa wuHa moxe ga N3O bPIMA
BepuraTa Hanpepg oT oneparopa.

= TIPUTUCKAHETO Ha BepuraTta B ropHaTa 4YacT Ha BogeLliara wuHa moxe ga HATUCHE
BOZellaTa WMHa BHe3anHo Ha3az KbM onepaTopa.

= U B gBara cnyyas ToBa MOXe Aa AoBeAe A0 M3rybBaHe Ha KOHTPOM Haj, pe3adkarta u
HapaHsiBaHe.

= [lpM OCHOBHM MO3HAHWUSI 3@ OTCKa4YaHETO, BUe MOXeTe [a HamanuTe unu gopu aa
enumuHmpaTe nsHeHagarta. VisHeHagaTa Boau 4O MHUMOEHTU.

= 3axBaHeTe 34paBo pe3adkarta 3a KIMoHW C ABe pble, AAcHaTa Ha 3agHaTa ApbXka, a
nsBaTta Ha npegHata ApbXkka. XBaHeTe 34paBo C nanuu kato NpbcTuTe BU o6XxBaHaT
OPBXKMTE Ha pesadkaTa 3a KNoHW. 3opaBuaT 3axBarT Le BM NOMOrHe Aa HamanuTe
OTCKa4yaHeTo 1 Aa 3anasvTe KOHTPOM BbpXy pesaykaTa 3a KMoHW. [pbxTe 30paBo
pesaykara 3a KInoHu, koraTo ABuratenat pabotu. XBaHeTe 34paBo € Nanuy kato
npbCTUTE BN 0OXBaHaT APBXKKUTE Ha pe3adkaTa 3a KrnoHu. He s nanyckaiite oT pbLe.

= bbaeTe curypHu, 4e obnacTTa, B KOATO pexeTe, € cBoboaHa oT npensTcTeus. He
JonyckanTe HOCbT Ha BOZellaTa LWMHa Aa ce Aonupa A0 KIOHYe Unn Apyro nNpensiTcTeume,
KOETO MOXe [a ce AOCTUrHe Mo BpeMe Ha paboTaTta Ha pesaykaTta 3a KIOHW.

= PexeTe Npu BUCOKN CKOPOCTU Ha ABUraTens.

= He ce npoTtsirate npekareHo MHOIO U He peXXeTe Ha BUCOYMHA, NO-ToNisiMa OT pamMeHeTe
BU.

= CnepaBaviTe MHCTPYKUUMTE 3@ HAaTOYBaHe M NOAAPBXKKA HA pe3aykaTa 3a KIoHW, JadeHn
OT Npon3BOANTENS.

= W3nonsgaiite camo onpeaeneHnTe oT NPOU3BOAMTENS LLUMHW U BEPUTY 33 CMsIHA UNn
TEXEH EKBMBAIIEHT.

BHMMAHUE! ONACHOCT OT OTKAT!

N BHUMAHMUE: OTkaThT MOXe Aa AoBene A0 onacHa 3ary6a Ha KOHTPon BbpXy
pe3aykata 3a KIOHM M paTanHO HapaHsiBaHe Ha onepaTtopa WU
6nuskocrosiwmTe. MocTosiHHO 6bAeTe HawpeK. POTaLUMOHHOTO OTCKayaHe U
OTKaTbT NpU NPUTUCKaAHE Ca OCHOBHUTE ONACHOCTU Npu paboTta ¢ pe3aykaTta
3a KJITOHW U rMaBHUTE NPUYUHM 32 NOBEYETO 3TI0NOJYKM.
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10 MOHTAX

BuHarm HoceTe pbkaBULM, KoraTto paGOTMTe C WuHaTa U Bepurarta, Te3u
KOMMOHEeHTU ca OCTPU U MoraT Aa umart pbﬁoae.

Hukora He pokocBaiiTe U perynupanTe Bepurata, OKaTo MOTOPBLT paboTu.
Pe3aykata 3a KINOHM € MHOro OCTpa, BUHArM HoceTe 3alUTHW PbKaBULIU,
KoraTto M3BbpLlUBaTe NoAApPbLXKKA Ha Bepurata, 3a Aa usberHete Bb3MOXHMU
CEepUO3HM HapaHaBaHWS.

10.1  3a da cenobume sepuzama u wuHama (¢ue. A u D)

* W3BageTe akymynatopa oT pe3aykara 3a KIOHW.

= 3aBbpTeTe KOMYETO Ha kanaka 3a BEPWXHOTO 3bOHO koneno (4) 0bpaTHO Ha YacoBHUKa U
CcHeMeTe KonyeTo U kanaka (3).

= [locTaBeTe HOBaTa Bepura 3a pesaykaTa 3a KMoHU B 3aTBOPEH KPbl U M3NpaBeTe BCUYKM
ycykBaHusi. Pe3unTe TpsibBa Aa covat no nocokata Ha BbpTeHe Ha BepuraTa (15), kosito e
MapkupaHa Haf BepyxHOTO 3b6HO koneno (16).. Ako coyaTt Hasad, obbpHeTe Bepurata.

= [locTaBeTe 3aABWXKBaLLMTE 3BEHA HA BepuraTta B xreba Ha LuMHaTa, KakTo e Nokas3aHo.

= [lo3numoHupaiiTe BepuraTa, Taka Yye Aa uMa yxo B 3aHaTa 4acT Ha LUMHaTa.

= [IpbxTe BepuraTa Ha No3vumMs No LUMHATA U NocTaBeTe yXOTO OKOMO 3bOHOTO Koneno.

= [Inb3HeTe 5 cpeLly MOHTaXHaTa NOBbPXHOCT, Taka Ye LUMNUIIKUTE Aa ca no AbArvs crnot
Ha WwuHaTa.

3ABEJNEXKA: Korato nocrtaBsiTe luMHaTta Ha LWNWNKUTe, yBepeTe ce, 4e
perynupawmaT wudT e B oTBOpa 3a 06TsraHe Ha Bepurara.

= [loctaBeTe 0b6paTHO Kanaka Ha BEPMXKHOTO 3bOHO koneno (3).

= [loctaBeTe 06paTHO KONYETO Ha Kamnaka Ha BepUXHOTO 3bOHO koneno (4). 3aBbpTeTe
kon4eTo 0bpaTHO Ha YaCOBHWKA, 3a Aa 3aTerHeTe Kanaka Ha BEPUXKHOTO 3bOHO Koneno.
LLinHaTa Bce oLle TpsbBa aa ce npemecTBa cBOOOAHO 3a perynupaHe Ha o6TAraHeTo.

= [pemaxHeTe BcUYkM xnabuHu OT Bepurata, Ypes 3aBbpTaHe Mo YacoBHMKa Ha BUHTA 3a
obTtsaraHe Ha BepuraTta (17), gokaTo Bepurata ce npunenu MiTbTHO KbM LUMHATA KaTo
3aABWXKBaLLMTE 3BeHa ca B xneba Ha LwuHaTa.

= [loBgurHeTe Harope Bbpxa Ha HanpaBnsiBallaTa LWWHa, 3a Aa NpoBepUTE 3a NPOBUCBAHE.

= OcBobofeTe Bbpxa Ha HanpaensiBallaTta LW1Ha U 3aBbpTeTe BUHTA 3a obTaraHe Ha
BepuraTa (17) Ha 1/2 obopoTa obpaTHO Ha YacoBHuKa. [NoBTOpeTe npoueca, LoKaTo
NPOBUCBAHETO MU34YE3HE.

- Saﬂ,p'b)KTe Harope Bbpxa Ha HanpasngBallaTa lWnHa U 3aTerHeTe Kon4eTo Ha Kanaka Ha
BEPUMXHOTO 3b0OHO Koneno. BepmraTa € npaBuIHo 06TerHaTa, KoraTto HaMa npoBucBaHe
OT [JonHaTa CTpaHa Ha HanpaBnsiBallaTa LnHa, BepuraTta e NibTHO NpunenHana, Ho
Moxe Aa 6bAe 3aBbpTAHa Ha pbka 6e3 3anupaHe.

3ABEJIEXXKA: Ako Bepurata e TBbpAe obTerHata, HAmMa ga ce BbpTM.
Pa3xnaGeTe neko Kom4yeTo Ha Kanaka Ha BEepPUXHOTO 3bOHO Koneno wm
3aBbpTeTe BUHTA 3a obOTAraHe Ha Bepurata Ha 1/4 o6opoT o6paTHO Ha
yacoBHuUKa. [loBAUrHeTe Harope Bbpxa Ha HanpaBnsiBaljaTa LWWWHa U OTHOBO
3aTerHeTe 3aKn4BallOTO KoM4ye 3a Kanaka Ha Bepurata. YBepeTte ce, ye
Bepurara ce BbpTu 6e3 3acsapaHe.
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10.2 CwmaseaHe Ha eepuzama (¢hua. D)
= [lpean ga cTapTpaTe HoOBaTa CM pe3adka 3a KInoHu, Bepurata Tpsibea fa 6b4e cmasaHa
pbYHo. (Ha pasnonoxeHue B HawaTa npogykrosa rama: POWOIL003 — 1 nwn
POWOIL006 — 5 n.)
= [lo3BonsiBa Ha pesaykaTa 3a KIoHu fa paboTu npy HUCKW OKOMNHWU Temnepatypu Ao -15 °C.
= Hukora He n3nonasante oTpaboTWIIO Macso 3a CMa3BaHe Ha pesaykaTa 3a KIMOHW.
1.  WsknioveTe pesaykarta 3a KNoHW 1 oTcTpaHeTe batepusTa.
2. TocTaBeTe pe3aykaTa 3a KIOHW BbPXy paBHa NOBBPXHOCT.
3. TlouncTeTe HanpasnsBsalliaTa LUMHA M Bepurata ¢ Meka YeTka 1 pa3TsopuTern.
4. HaHeceTe macno B obnacTTa (a) mexay HanpaBsnsiBawaTa wuHa v Bepurata.(®PUr ..
D).
5. TlloctaBeTe oTHOBO BaTepusTa U NycHeTe pe3aykarta 3a KNoHW, AOKaTo MacnoTo ce
pasnpefenu paBHOMEPHO BbpXy Bepurata

11 ®YHKUMOHUPAHE

11.1  Mpedu Oa u3znonszeame Hoga pe3ayka 3a K/IIOHU

= Mons npo4yeTteTe BHUMATENHO TOBA PHbKOBOACTBO.

= 3apegeTe HanmbMHO akymMynaTopa, Npean Aa ro uanonaearte 3a MbpsK NbT. BuxTe
WHCTpYyKUMWTE B rmaBaTa 3apexaaHe Ha akymynaropa.

* [poBepeTe ganu pexeLLoTo o6opyABaHe e NPaBUITHO MOCTaBEHO U HAaCTPOeHO. BikTe
WHCTpYKUMnTE B rnaBa MoHTax.

= He n3non3BainTe pe3aykarta 3a KIoHu, 4oKaTo Heo6X0AMMOTO KONMYECTBO BEPWKHO
Macro He e OOCTuUrHano sepurarta. Bwxte WHCTPYKUMUTE B rMasa CmasBaHe Ha
pexeLyoTo obopyaBaHe.

= [IbnroTpaliHOTO U3naraHe Ha LyM MOXe Aa AoBefe A0 NOCTOSIHHO yBpeXaaHe Ha criyxa.
[Mopaawn ToBa BMHaru usnonasainte ogobpeHn aHTudoHN.

12 CTAPTUPAHE U CMTUPAHE HA PE3AYKATA 3A KINNOHU (®UT. A)

NMPEAYNPEXOEHUE: apbXTe TANOTO CU OT NABO Ha JIMHUATa Ha Bepurara.
Hukora He npekpauBanTe pe3auykaTa 3a KIMOHM UMW Bepurata, UnM He ce
HaKnaHsAnTe Hag NIMHUATA Ha Bepurara.

12.1  CmapmupaHe Ha pe3aykama 3a K/IOHU

= YBepeTe ce, Ye OOTSAraHeTo Ha BepuraTa e Ha xernaHaTa HacTpoiika. Buxre “Perynupane
Ha 06TsaraHeTo” Ha BepuraTa B rmasa “lNogapbkka” Ha ToBa pbKOBOACTBO.

= YBepeTe ce, Ye 3aknoyBaLMAT 60nT (4) Ha kanaka Ha BepPWXHOTO 3BOHO konerno e
cTerHaT KbM Kanaka.

= YBepeTe ce, Ye HAMa NpeaMeTy Unmn NPensaTCTBUSA B HENOCPEACTBEHa Bnn3ocT, KOUTo
MoraT [ja BMA3aT B KOHTAKT C LUMHATa Unu Bepurata.

= [locTaBeTe akymynaTtopa B pe3aykata 3a KIMOHW .

= OtnycHeTe 3akntoyBawmsa O6yToH (6) n nsgbpnanTe nNpesBkoYBaTenHms cnycobk (5).

= HaTtucHeTe 1 3aapbXTe NpeBKNoYBaTeNnHNA cnycbk (5), ocBoboaeTe oTknouBaLmsa 6yToH
(6) npoabMKeTe Aa cTUckaTe NpoabIMKeTe Aa HaTUCKaHe NpeBKNoYBaTENHNA cnycbk (5)
3a npoAbIkuUTenHa pabora.

12.2  CnupaHe Ha pe3aykama 3a KJIOHU

3ABENEXKA: HopmanHo e Bepurata ga cnpe no vHepuusi, BeAHbX Korato
CNyCbKbT Ha NPeBKIoYBaTensi € 0CBO6oAEH.

= OcBobogete CnyCbKa Ha NpeBKr4BaTend, 3a ga cnpete pe3aykarta 3a KrnoHu.
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= [lpu ocBobOXOaBaHETO Ha NPEBKIIOYBATENHMSA CNYCHK (5) OTKNOYBALLMAT ByTOH (6) e
ce BbpPHE aBTOMAaTUYHO B 3aKITHO4EHa No3nLms.

13 MOYUCTBAHE U NOAOOPBXKKA

13.1 ModdpwbxkKa Ha Hanpaessisawama wuHa

MoBeyeTo NpobremMun Ha HanpasnsiBalaTa WWHa MoraT Aa ce NpefoTBpaTAT eAUHCTBEHO KaTo

Ce noaabpxa pe3adkaTta 3a KIOoHWU. HeLLOCTaT'b‘-IHO CMasBaHe Ha HanpasnsdBallaTa WuWHa U

paboTta c pesaykaTa 3a KIMOHW MPWM MHOrO 3aTerHata Bepura Lie JonpuHece 3a 6bP3oTo

M3HOCBaHe Ha wwumHaTta. 3a Aa ce MWHMMUM3MPa M3HOCBAHETO Ha LUMHaTa, ce npenopbysBaT

cnegHUTe npoueaypu 3a nogapbXka Ha HanpasnasalaTa WuHa.

" rpI/I)KJ'IVIBO noYncTeTe HanpaensaBallaTa WWHa 1 HanpasnsaBallna KaHan ¢ YeTka u
pasTBOpUTEN.

" 3ameHeTe HanpasngaBallaTa WnHa, ako HanpasndaBalMAT KaHan e nospeaeH unu

N3HOCEH U BepuraTta Ha pe3adkarta 3a KnoHu nma T1Bbpae MHOro CTpaHnu4HoO

NPOCTPaHCTBO.

3aTterHeTe BCUYKM JOCTBLMHU BUHTOBE, ako € HeobXoanMo.

ﬂpe,qynpe)meﬂwe: BUHarn Hocete 3alUTHU pbKaBuUU, KOrato UusnborjiHABaTe
[EeNHOCTU NO TeXHMYeckKa nopapbxka. He Mas'bmeaﬁTe noaapwbXKa, Korato
ABUraTensaT e ropeLy.

13.2 Hamo4eaHe Ha eepuzama
3a HeonuTHUA NOTPeOMTEN Ha BepWXeH TPUOH, NpenopbyBaMe Bepurata Ha peaaykara 3a KIoHu
Aa ce HaToun NpodeCcroHanHo OT Han-6nmnsknsa NpodecroHaneH CepPBN3EH LEHTBP.

NMPEOYNPEXOEHUE: TMMpaBunHOTO perynupaHe Ha OrpaHWYMTenuTe Ha
Abn6o4YMHa € TONKOBa BaXHO, KOMKOTO M MPaBUMHOTO HaTo4YBaHe Ha
Bepurata. HatouBaHe Ha Bepurara.

MpeaynpexaeHue: HUKOra He MOHTUpaNTe HOBa Bepura BbpXy U3HOCEHO
BEPUXHO 3BLGHO KOMero Unm camoLeHTPOBaLY NPbCTEH.

>

13.3 ModdbpxaHe Ha eepuzama
OnbH Ha BepuraTa (BuxTe cbLUo 1 naparpacd 10.1):

Pa3xna6eHaTa Bepura Moxe 4a U3CKOYM OT LUMHATA U Aa NPUYMHU CEePUO3HO
wnv gopw cpaTanHo HapaHsiBaHe.

BuHarn usBaxpganTte akymynartopa npeau M3BbpLUBaHe Ha crrobsiBaHe,
nopAapbXKKa U/unv nposepka No mMaluMHara.

> >

KonkoTo noeeye n3nonssaTe Bepurata, TONkoBa no-Abnra crasa 8. 3aToBa € BaxHO Aa
perynupare pefoBHO BepuraTa, 3a ja npemaxHete xnabuHara.

MpoBepsiBaliTe 06TAraHETO Ha BepuraTa BCeku MbT, KOraTo cMa3sBaTe Bepurata.
SABENEXKA! MNpn HoBa Bepura nma nepuopg Ha cpaboTsBaHe, npes Konto Tpsbea aa
npoeepsiBaTe 06TAraHeTo No-4ecTo. 3aTerHeTe Bepurata KOMKOTO € Bb3MOXHO MO-CUITHO,
HO He TONKOBa CUIHO, Ye Aa He MoXeTe Aa A usabpnare cBO6OAHO C pbka.

OTnycHeTe KONYeTo Ha kanaka Ha BEpPWKXHOTO 3bOHO KOneno, AoKaTo ce OTBOPM. .
3aBbpTeTe kon4eTo 06paTHO Ha YaCcoBHWMKa, 3a Aa pasxnabuTe kanaka Ha 3bOHOTO
konerno.
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OTcTpaHeTe BCUYKM NPOBMCBAHMUS OT BepuraTa KaTo 3aBbpTUTE BUHTA 3a 00TAraHe Ha
Bepwurara ro YacoBHUKOBaTa CTpenka, 4oKaTo BepuraTa fierHe NibTHO BbPXY LUKHATa CbC
3a[BWXBaLLM 3BeHa B KaHana Ha LuHara.

3aBbpTeTe BUHTa 06paTHO Ha YaCOBHMKOBAaTa CTperka 3a No-Masko obTaraHe, ako e
Heobxoaumo.

3aTerHeTe kanaka Ha BEPWXHOTO 3bOHO KOMEso KaTo 3aBbpTUTE KOMYETO No
YacoBHMKOBaTa CTpersika.

MNpeaynpexaeHue: HUKOra He MaxawWTe noBeye OoT 3 3BeHa OT Habop Ha
Bepura . ToBa Lie NPMYMHK NOBpPeAa Ha BEPUXKHOTO 3bLOHO Koneno.

CwmasBaHe Ha Bepurata(BuxTe cbLyo 1 naparpad 10.2):

MoaxoasauwoTo cMasBaHe Ha LWuHaTa U BepuraTa Mo BpEME Ha pexeLum onepauum e ot
CbLLECTBEHO 3HAYEHNE 3a MUHMU3MPaHe Ha TPUEHETO C HanpaBnsBalaTta WyHa.
Hukora He ocTaBsiTe WMHAaTa 1 BepUrata ¢ He4ocTaTb4yHO CMa3o4HO Macro. PaboTa Ha
pe3adykara 3a KIOHM Ha CyXO UM C TBbpAe Marko Macrio Lie Hamanu epeKTUBHOCTTa Ha
psidaHe, LLie CKbCM )XMBOTA Ha Bepurata Ha pesavkaTa 3a KroHWU, Lie NpuyvHu 6bp3o
3aTbNsBaHe Ha BepuraTa u Lie goseae A0 AOMbIHUTENHO M3HOCBAHE Ha LiMHaTa nopaau
nperpsisaHe. HegocTursT Ha Macro ce No3HaBa Mo nosiBata Ha AuM, unn obe3uBeTsaBaHe
Ha WwuHaTa.

14 TEXHUWYECKU OAHHU
Mogaen POWXG1045
HanpexeHue 12B
[bmknMHa Ha HoXa 100 mm
[ObmkuHa Ha pexellaTa WuHa 90 mm
CTtbnka Ha Bepurata 7,6 mm (0,30”)
BepwkeH kanuobp 1,1 mm (0,043”)
3aaBukBalLlo 3bOHO Koneno 7 3bba

15 Wym

CTOMHOCTM Ha 3BYKOBOTO HansraHe M3MepeHu B CbOTBETCTBME C Npuoxunmmsa ctaHaapt. (K=3)
HuBo Ha 3BYKOBOTO HansiraHe LpA 78 pb(A)
HuBo Ha 3ByKOBaTa MoLHOCT LWA 86 nb(A)

BHUMAHUE! Hocete wHauBMayanHuW npeanasHu cpeacrtsa 3a cnyxa
(aHTUdOHM), ako 3BYKOBOTO HansiraHe npeBuwin 85 gb(A).

aw (Bubpauum) 2,6 m/c? K=1,5wm/c?
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16 FAPAHLUUA

= To3un NnpoayKT UMa rapaHuMoHeH cpok 36 MeceLa, KONTO BMM3a B cuna oT AaTata Ha
nokynka Ha NbpBusi noTpebuten.

= Tasu rapaHuusi NOKpyBa BCUYKM AedeKTU Ha MaTepranmi 1 Npou3BOACTBEHM AedEKTHY,
HO He BKrtoyBa: 6aTtepum, 3apsaHN YCTPONCTBA, AedeKTHN YacTu BCneacTeme Ha
HOpMarnHo U3HOCBaHe W U3TPMBaHE KaTo narepw, YeTku, kabenu u Lwencenu unm
akcecoapu kaTo cBpeasa, HakpanHuLM 3a NPOBMBHU MHCTPYMEHTK, PeXeLLy ONCKOBE U
T.H., NOBpean 1 aedekTn Npon3TyaLLm oT HenpasunHa ynotpeba, 3nononyku nnm
HanpaBeHW NPOMEHU, HUTO TPAHCMNOPTHUTE pa3xoau.

= [loBpeau wvnu aedekTn Npon3TuyaLLm oT HenpasunHo ynoTpeba He ce obxBaluart ot
Te3u rapaHLUMOHHN YCNoBUS.

= OcBeH TOBa HE HOCMM HUKaKBa OTFTOBOPHOCT 3a TENECHU HapaHsBaHWA NPoU3TUYaLum ot
HenpaBunHaTa ynotpeba Ha MHCTPYMeHTa.

= PeMOHTM MoraT Aa 6bAaT M3BbPLUBAHN CaMO OT YMbIIHOMOLLEH NOTPEOUTENCKN CepBU3EH
LEHTbP 3a eMNeKTPOUHCTPYMEHTH.

= MoxeTe aa nony4ute gonbrHuTenHa nHdopmauus Ha Homep 00 32 3 292 92 90.

= Bcuyky TpaHCNopTHU pasxoau e 6baaT noeTu oT NoTpebuTtens, oCBEH ako MMCMEHO He
€ IOroBOpeHo Apyro.

= B cbuoTo Bpeme, He moraT da ce npeasssABaT NPeTeHUMn No rapaHumsaTa, ako nospeaara
Ha ypefa e BcneacTBue OT npeHebpersaHe Ha TEXHUYECKOTO obcnyKBaHe nnm
npetoBapBaHe.

= OT rapaHuusTa KaTeropM4yHO ce M3KIYBa NoBpeaa, KOSTO € B pe3ynTaTt OT NPOHUKBaHe
Ha TEYHOCT, MHOrO npax, NpegHaMepeHa nospeaa (yMmuLuneHa unu nopagu TotanHo
Besrpwkune), HenoAXoAALLO M3non3saHe (M3NoN3BaHe 3a Lienu, 3a KOUTo ypeabT He e
noaxoasiy ), HEeKOMMETEHTHO U3rnon3saHe (Hanp. HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMUTE B
PBKOBOACTBOTO), HEKOMMNETEHTEH MOHTaX, (PbMOTEBUYEH yAap, HENPaBUHO
HanpexeHve. To3n CNUCBK He e n3yepnaTeneH.

= [lpvemaHeTo Ha rapaHUMOHHN NPETEHLMM HKOra He MOXe Aa AoBede A0 YAbImKaBaHe Ha
rapaHLUMOHHWSI CPOK, HUTO [0 3ano4BaHe Ha HOB rapaHLMOHEH CPOK B Cryyaii Ha 3aMsHa
Ha yCTPOWCTBO.

= YcTponcteaTa unm getannnre, KOTo ca 3aMeHeHn CbobpasHO rapaHUMOHHUTE YCIOoBUS,
cnepoBaTenHo octaeat cobcTBeHocT Ha Varo NV.

= Hwue cu 3anasBame NpaBoTO Aa OTXBBbPMM BCAKa NPETEHLMS, B CNy4Yal Ye nokynkaTta He
Moxe Aa 6bae npoBepeHa unu, KoraTto e ICHO, Ye NPOAYKTHLT He € NoAAbPXKaH NPaBUITHO.
(nouncTBaHe Ha BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPW, peoBHa NoaapbXKa Ha rpadputHuTe
YeTKn,...)

= CobxpaHsBanTe gakTtypaTa 3a NoKynkaTa kaTto Aoka3aTencTBo 3a AaTtara, Ha KosiTo €
HanpaBeHa TS.

= TpsibBa Aa BbpHETE HEAEMOHTUPaHUSt MHCTPYMEHT Ha NpoJasaya B NpUemMnmBo 4Y1CTo
CbCTOSHME, B OPUMMHANHOTO My NATO Kydhapye, ako yCTPOMCTBOTO MMa TakoBa,
npuApy>xaBaHO OT 4OKa3aTencTBOTO 3a NOKynkaTa.

= BawwuaT UHCTPyMeHT TpsbBa Aa Obae 3apexaaH Hal-mManko BeHbX MeceyHo 3a
ocurypsisaHe Ha ontumanHaTa my pabota.

17 OKOJIHA CPEOA

Ako crieg nNpofbiukMTENHA ynoTpeba MalumHaTa BU Ce Hyxaae OT NoAMsiHa, He
U3XBbPNANTE cTapaTta Npu AOMAaKUHCKUTE OTNagbUM, a S YHULLOXETE MO HauUWH,
GesonaceH 3a okonHaTa cpega.

HeHyxHUTe enekTpuyeckn NpoaykTu He TpsioBa Aa 6baaT U3XBBLPSHM 3ae4HO C
[AOMakuHCkUTe oTnagbuu. Mons, npoyyeTe KbAe WMa Bb3MOXHOCTM 3a
I pcuvknvpane. MNovickaiiTe OT MeCTHWUTE BRAaCTV Unv OT Npogasaya CbBEeTU OTHOCHO

peunKMpaHeTo.

0 e
N1
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18 OEKINAPALINA 3A CbOTBETCTBUE

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — eguHcTBEH
Aeknapuvpa ve,

MpoaykT: PE3AYKA HA KITOHV — PABOTELLA C BATEPUA
Mapka: PowerPlus
Mogen: POWXG1045

€ B CbOTBETCTBME C OCHOBHWUTE U3VNCKBaHWSI 1 APYrM CbOTBETHU pasnopeabu Ha npunoxvmmuTe
EBponeiicku gupektusn, 6asvmpaHn BbpXy npunaraHeTo Ha EBponenickute XapMOHWU3MpaHu
cTaHgapTu. Besika HeymbnHoMoLLEHa MoaudmMKaumMa Ha anapaTa aHynupa Tasu geknapaums.

EBponenckn ampexktuBu (BKIMIOYUTENHO TEXHUTE MPOMEHU KbM AaTaTta Ha NnoanuceaHe, ako ca

NPUNOXNMM):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC AHekc V LwA
MamepeHo 86 ob(A)
[apaHTupaHo 90 ab(A)

EBponeiickv XapMOHM3VpaHW cTaHZapTV (BKIMOYMTENHO TEXHUTE MPOMEHW KbM daTtata Ha
noanvceaHe, ako ca NpPUNoXumm):

EN62841-1 : 2015

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

CobxpaHuTen Ha TexHnyeckaTta AokymeHTaums: dunun Bankepkxos, VARO — Vic. Van Rompuy
N.V.

D,OﬂyrlO,ElrIVICEHVIHT nencTea oT UMeTo Ha N3mbnHuTenHus ONPEKTOp Ha KoMnaHunATa,

Ilyno MepteHc
MeHugxbep no ceptuduLmMpaHeTo
01/12/2021, Lier - Belgium
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MINI KEDES MOTORZAGIS 12 VV 100 MM
POWXG1045

1 PAREDZETAIS LIETOJUMS

Sie modeli ir paredzéti maju Tpasniekiem, lauksaimniekiem un taristiem neregularai lietosanai,
ka arT tadu visparigu darbu veikSanai ka aizauguSu vietu attiriS$ana, atzaroSana utt. Tie nav
paredzéti ilgstoSai lietoSanai. Ja elektroinstruments paredzétajam lietojumam tiek izmantots
ilgstosi, ta vibracija var traucét asinsriti lietotaja rokas. Nav piemérots profesionalai lietoSanai.

° BRIDINAJUMS! Pirms lietojat ierici, drosibas noliikos ripigi izlasiet $o
& rokasgramatu un visparigas drosibas instrukcijas. Darbariku drikst nodot

citam lietotajam tikai kopa ar Sim instrukcijam.

2 KOMPONENTU PARSKATS (A ATTELS)

1. Zagakede 10. Akumulatoru ladétaja pamatne
2. VadiSanas stienis 11. Stravas adapteris

3. Keédes rata parsegs 12. Ladétaja LED indikatori

4. Keédes rata parsega poga 13. AtvienoSanas aizslégs

5. Melte 14. Akumulatora ietilptbas indikators
6. AtblokéSanas poga 15. Kédes grieSanas virziens

7. Roku aizsargs 16. Kédes rats

8. Keédes sargs 17. Kedes spriegoSanas rats

9. Akumulatoru pakete

PIEZIME: Izpétiet zagi un iepazistiet ta dalas.

BRIDINAJUMS! Uzmanieties no atsitiena. Jiisu pasu drosibai, pirms méginiet
darbinat kédes motorzagi, lidzu, izlasiet un istenojiet Saja rokasgramata
izklastitos drosibas pasakumus. Nepareizas izmantoSanas rezultata var gut
smagas traumas.

> @

IEPAKOJUMA SATURA SARAKSTS

PilnTba izsainojiet ierici.

Nonemiet atlikuSo iepakojumu un parvadasanas balstus (ja iericei tadi ir).

Parbaudiet, vai iepakojuma netrikst nevienas detalas.

Parbaudiet, vai parvadasanas laika iericei, stravas vadam, stravas vada spraudnim un
citiem piederumiem nav radusies bojajumi.

= Saglabgjiet iepakojuma materialus ITdz pat ierices garantijas termina beigdm. Péc tam
atbrivojieties no iepakojuma materialiem, izmantojot vietéjo atkritumu savakSanas
sistému.

= oEoE (Y

BRIDINAJUMS! lepakojuma materiali nav rotallietas! Bérni nedrikst spéléties
ar plastmasas maisiem! Nosmaksanas risks!

1 x kédes motorzagis 1 x vadi$anas stienis

1 x stravas adapteris 1 x aizsargparsegs

2 x akumulatori 1 x lietoSanas rokasgramata
1 x akumulatoru ladétaja pamatne 1 x tukSa ellas pudele

1 x kéde
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| Jaiztrakst vai ir bojata kada ierices detala, ludzu, sazinieties ar izplatitaju.

@

4 APZIMEJUMI

Saja rokasgramata un/vai uz ierices ir redzami $adi apzZiméjumi:

leteicams valkat
aizsargbirilles.

leteicams valkat ausu
aizsargus.

Vienmer valkajiet
aizsargcimdus.

Pirms lietoSanas izlasit
rokasgramatu.

Norada uz savaino$anas
vai darbarika
sabojasanas risku.

Saskana ar piemérojamo
Eiropas direktivu batiskajiem
droSibas standartiem.

Dl @)

:sz;t!lzltjgﬁ} Egﬁ;ajuu d:::s Nededziniet akumulatoru
o iedarbibai bloku vai ladétaju
—
SR i 0 .
-.;,‘Sf‘ O S]z'ks: T(?J ge(rtiakt;ira Izmantojiet akumulatoru un
) akulelatoram) ladétaju tikai noslégtas telpas
\ g

5 VISPARIGI IERICES EKSPLUATACIJAS DROSIBAS NOTEIKUMI

Izlasiet visus drosibas bridinajumus un instrukcijas. Bridinajumu un
instrukciju neievérosana var izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai smagus
savainojumus. Saglabajiet visus bridinajums un instrukcijas turpmakam
atsaucem. Bridinajumos termins ,darbariks” attiecas uz darbariku, ko
darbina no elektrotikla (ar stravas vadu) vai ar akumulatoru (bez stravas
vada).

5.1 Darba vieta

= Darba vietai jabat tirai un pietiekami izgaismotai. Netiras un tums$as darba vietas ir
paaugstinats traumu gasanas risks.

= Nelietojiet darbarikus spradzienbistamas vidés (pieméram, viegli uzliesmojosu Skidrumu,
gazu vai puteklu tuvuma). Darbariki rada dzirksteles, kas var aizdedzinat puteklus vai
izgarojumus.

= Stradajot ar darbariku, bérniem un klatesoS$ajiem jabat drosa attaluma. Novérsot
uzmanibu, jas varat zaudét kontroli par darbariku.

5.2 Personala drosiba

= Stradajot ar darbariku, esiet modri, uzmaniet savu darbu un rikojieties sapratigi. Nelietojiet
darbariku, kad esat nogurusi, alkoholisku, narkotisku vielu reibuma vai lietojat
medikamentus. Stradajot ar darbarikiem, pat vissikaka neuzmaniba var radit smagas
traumas.

= Lietojiet aizsargaprikojumu. Vienmér lietojiet aizsargbrilles. Lietojot aizsargaprikojumu,
pieméram, elpoSanas aizsargmasku, neslidoSus apavus, kiveri vai dzirdes aizsargus,
samazinasiet miesas bojajumu giasanas risku.

= Uzmanieties no nejausas darbarika ieslégSanas. Pirms darbarika stravas vadu iesprauzat
kontaktligzda, parliecinieties, vai darbarika ieslégSanas/izslégSanas slédzis ir izslegSanas
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pozicija. Ja, parnésajot darbarikus, turésiet pirkstu uz ieslégsanas/izslégsanas slédza vai
baroSanas avotam pieslégsiet ieslégtu darbariku, paklausiet sevi traumu gtsanas riskam.

= Pirms darbarika iedarbinad$anas nonemiet reguléSanas atslégu vai uzgrieznatslégu. Ja,
ieslédzot darbariku, uz ta rotéjosas dalas joprojam ir uzstadita uzgrieznatsléga vai
regulédanas atsléga, paklausiet sevi traumu gusanas riskam.

= Necentieties aizsniegt griti aizsniedzamas vietas. Vienmér nodroSiniet stabilu pamatu un
lldzsvaru. Negaiditas situacijas tas laus labak vadit darbariku.

= Uzvelciet piemérotu darba apgérbu. Nevalk3jiet brivu apgérbu vai rotaslietas.
Uzmanieties, lai mati, apgérbs un cimdi batu dro$a attaluma no kustigajam detalam. Brivs
apgérbs, rotaslietas vai gari mati var iekerties kustigajas detalas.

= Jaiericém ir paredzéts pieslégt putek|u atsticéju vai maisu, parbaudiet, vai tas ir pieslégts
un uzstadits pareizi. STs ierices samazinas ar putekliem saistitu traumu gasanas risku.

5.3 Darbarika lietoSana un apkopsana

= Nelietojiet darbartku ar spéku. Lietojiet attiecigajam uzdevumam vispiemérotako
darbariku. Pareizais darbariks, lietots saskana ar instrukcijam, uzdevumu paveiks labak
un drosak.

= Nelietojiet darbariku, ja to nevar ieslégt vai izslégt ar slédzi. Ikviens darbariks ar bojatu
ieslegSanas/izsléegSanas slédzi ir bistams un janodod remonta.

= Ja vélaties darbariku noregulét, nomainit piederumus vai novietot darbariku uzglabasana,
izraujiet stravas vada spraudni no baroSanas avota. Tadéjadi samazinasiet darbarika
nejausas ieslégSanas risku.

= Uzglabajiet darbarikus bérniem nepieejama vieta un nelaujiet ar tiem stradat cilvékiem,
kuri nav iepazinusies ar to darbibas principiem un §im instrukcijam. Nepietiekami izglitotu
lietotaju rokas darbariki ir bistami.

= Darbarikiem regulari javeic apkope. Parbaudiet, vai darbarika rotéjosas detalas ir pareizi
iecentrétas un nenoblokéjas. Parbaudiet, vai neviena darbarika detala nav bojata, ka ar
pievérsiet uzmanibu citiem faktoriem, kas var ietekmét darbarika darbibu. Ja konstatéjat
bojajumus, nelietojiet darbariku, bet nododiet to remonta. Nepareiza apkope ir viens no
biezakajiem nelaimes gadijumu céloniem.

= Griezgjinstrumentu asmeniem jabat asiem un tiriem. Pareizi apkopti griezéjinstrumenti ar
asiem asmeniem griez labak un ir vieglak vadami.

= Lietojiet darbarikus, piederumus, uzgalus utt. saskana ar Sim instrukcijam un pareiza
veida. Nemiet véra arT darba apstaklus un veicamo darbu. Ja darbariku lietosiet tam
neparedzétiem darbiem, paklausiet sevi traumu giSanas riskam.

5.4 Apkopes serviss
= Darbarikam apkopes servisu drikst veikt tikai kvalificéts specialists, izmantojot vienigi
identiskas rezerves dalas. Tas nodrosinds darbarika droSu izmantoSanu arf turpmak.

6 DROSIBA

= NEDARBINIET kédes motorzagi, ja esat noguris vai atrodaties narkotiku, alkohola vai
medikamentu ietekmé.

= Valk3jiet aizsargapavus, piegulo$u apgérbu, aizsargcimdus un acu, dzirdes un galvas
aizsarglidzek|us.

= NELAUJIET citdm personam atrasties tuvuma, kad kédes motorzagis tiek iedarbinats vai
izmantots grieSanai. Nelaujiet apkartéjiem cilvékiem un dzivniekiem tuvoties darba zonai.

= NESACIET griezt, kamér nav atbrivota darba zona, jls neatrodaties uz stabila pamata un
nav izplanots atkapSanas cel$ no kritoSa koka.

= Dzin&ja darbibas laika nelaujiet nevienai kermena dalai saskarties ar zaga kédi.

=  Pirms iedarbiniet dzin&ju, parliecinieties, ka zaga kéde nekam nepieskaras.

= NEDARBINIET kédes motorzagi, ja tas ir bojats, nepareizi noreguléts vai nav pilnigi un
stingri samontéts. Parliecinieties, ka, atlaizot méliti, zaga kéde apstajas.

= Esiet arkartigi piesardzigi, griezot nelielus krimajus un kocinus, jo smalkais materials var
iekerties zaga kéde, atsitoties pret jums vai liekot jums zaudét lNdzsvaru.
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= Griezot lielu, nospriegotu zaru, uzmanieties no zara atsitiena, kad nospriegota koksne tiks
atlaista.

= Uzturiet rokturus sausus un tirus no ellas un citam vielam.

= Darbiniet kédes motorzagi tikai labi védinatas vietas.

= NEDARBINIET kédes motorzagi, atrodoties koka, ja vien neesat tam Tpasi apmacits.

Visus kédes motorzaga apkopes darbus, iznemot tos, kas noradtti lietotaja rokasgramatas

dro$ibas un apkopes noradijumos, ir javeic kompetentiem k&des motorzaga servisa

darbiniekiem.

= Lai transportétu kédes motorzagi, izmantojiet vadiSanas stienim piemérotu maksti.

= NEDARBINIET kédes motorzagi uzliesmojosu Skidrumu vai gazu tuvuma ne iekstelpas,
ne ara. Var notikt spradziens un/vai izcelties ugunsgréks.

= |ZMANTOJIET PAREIZO INSTRUMENTU: grieziet tikai koksni. Neizmantojiet kédes
motorzagi mérkiem, kuriem tas nav paredzéts. Pieméram, neizmantojiet kédes motorzagi
plastmasas, mira vai celtnieciba neizmantojamu materialu grieSanai.

= Jauniem lietotajiem vajadzétu sanemt praktiskus noradijumus kédes motorzaga un
aizsargaprikojuma lietoSana no pieredzéjusa lietotaja.

* Uzmanieties no kaitigiem putekliem un miglinas (pieméram, zagskaidu putekliem vai ellas
miglinas no kédes ellosanas).

= Valk3jiet aizsargcimdus un uzturiet plaukstu siltumu. ligsto$a kédes motorzagu
izmantoSana paklauj lietotaju vibraciju ietekmei, kas var izraisit Reino sindromu. Lai
samazinatu Reino sindroma risku, valkajiet aizsargcimdus un uzturiet plaukstu siltumu. Ja
paradas kads sindroma simptoms, nekavéjoties meklgjiet medicinisko palidzibu.

= Pats lietotajs drikst nomainit tikai kédi un vadiSanas stieni. Nomainai vienmér izmantojiet

pareizo materialu, kas noradits rokasgramatas specifikacijas.

7 PAPILDU DROSIBAS NORADIJUMI AKUMULATORIEM UN
LADETAJIEM

Izmantojiet tikai tadus akumulatorus un ladétajus, kas ir pieméroti Sai
masinai.

7.1 Akumulatori

= Nekada gadijuma nekad neméginiet atvért.

= Neglab3jiet vietas, kur temperatira var parsniegt 40 °C.

= Veiciet uzladi tikai pie apkartéjas temperatiras no 4 °C lidz 40 °C.

= Uzglabajiet akumulatorus vés3, sausa vieta (5 °C-20 °C). Nekad neuzglabajiet
akumulatorus, ja tie ir izladgjusies.

= Litija jonu akumulatorus ieteicams regulari izladét un uzladét (vismaz 4 reizes gada).
Ideélais uzlades Iimenis litija jonu akumulatora ilgtermina uzglabasanai ir 40%.

= Utilizéjot akumulatorus, ievérojiet sadala ,Vides aizsardziba” sniegtos noradijumus.

= Neizraisiet 1ssavienojumus. Ja pozitivas (+) un negativas (-) spailes starpa ir izveidots
tieSs savienojums vai savienojums nejauSas saskares ar metaliskiem priekSmetiem
rezultata, tiek izraisits akumulatora Tssavienojums un spéciga stravas plisma, kas rada
siltumu un var izraisTt plisumu korpusa vai ugunsgréku.

= Nesildiet. Ja akumulatori tiek uzsildtti lTdz temperatarai, kas parsniedz 100 °C, var tikt
bojatas blivéjosas un izoléjosas starplikas un citi poliméra komponenti, izraisot elektrolita
nopladi un/vai iek§€&ju Tssavienojumu, ka rezultata rodas siltums, kas var izraisit plisumu
vai ugunsgréku. Turklat neutilizéjiet akumulatorus, tos sadedzinot, jo var tikt izraisits
spradziens un/vai spéciga deg$ana.

= Ekstremalos apstaklos var notikt akumulatora noplide. Ja uz akumulatora pamanat
Skidrumu, veiciet talakas darbibas:

- Uzmanigi noslaukiet Skidrumu ar draninu. lzvairieties no saskares ar adu.
- Ja notikusi saskare ar adu vai acim, veiciet talakas darbibas:
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v Nekavéjoties skalojiet ar Gdeni. Veiciet neitralizaciju ar tadu vaju skabi ka
citronu sula vai etikis.
v Ja notikusi saskare ar acim, vismaz 10 mindtes skalojiet ar lielu

daudzumu tira 0dens. Konsultgjieties ar arstu.

Ugunsbriesmas! Neizraisiet atvienota akumulatora kontaktu issavienojumu.
Nededziniet akumulatoru.

7.2 Ladetaji

* Nekad neméginiet atkartoti uzladét neladéjamus akumulatorus.
= Nekavéjoties nomainiet bojatus vadus.

= Nepaklaujiet Gdens ietekmei.

= Neatveriet [adétaju.

= Neparbaudiet ladétaju.

= So |ladetaju paredzéts lietot tikai iekstelpas.

AKUMULATORA UZLADE UN IEVIETOSANA VAI IZNEMSANA

1 Uzlades indikacijas (B attéls)
adétaja LED indikatori (11):
Deg sarkana krasa: notiek uzlade.
Deg zala krasa: uzlade pabeigta.

(e¢]

LR e

Piezime: ja akumulators pareizi nepiegul, atvienojiet to un parliecinieties, ka
akumulatoru bloka modelis ir piemérots S§im ladétajam atbilstosi
specifikaciju tabulai. Neuzladéjiet nevienu citu akumulatoru bloku vai
jebkadu akumulatora bloku, kas stingri nepiegul ladétajam.

Regulari parbaudiet 1adétaju un akumulatora bloku, kameér tie ir savienoti.

Kad uzlade ir pabeigta, atvienojiet ladétaju no baroSanas avota un no akumulatoru bloka.
Pirms izmanto$anas laujiet akumulatoru blokam pilntba atdzist.

Uzglabajiet ladétaju un akumulatoru bloku iekStelpas, bérniem nepieejama vieta.

PIEZIME: Ja akumulators péc ilgstosas izmanto$anas instrumenta ir
uzkarsis, pirms uzlades laujiet tam atdzist lidz istabas temperatiirai. Sadi tiks
paildzinats akumulatoru kalposanas laiks.

BRIDINAJUMS: Pirms jebkadu pielagojumu veik$anas parliecinieties, ka
elektroinstruments ir izslégts, vai ari iznemiet akumulatoru bloku.

8.2 Akumulatora uzlade (B un C attéls)

= Pieslédziet stravas adapteri (11) pie stravas padeves kontaktligzdas.

Novietojiet [adétaju (10) uz lidzenas virsmas un pieslédziet to stravas adapterim.

Kad akumulatoru bloks (9) tiek ievietots 1adétaja, ir japarliecinas, ka negativais pols (A)
saskan ar 1adétaja (10) negativo polu (A). Ja novietojums nebdis pareizs, akumulatoru
bloku nevarés ievietot 1adétaja.

= lestumiet akumulatoru bloku ladétaja, un iedegsies sarkanais LED (12) indikators.

= Zalais LED (12) indikators iedegsies, kad akumulatoru bloks bas pilntba uzladéts.
= Akumulatoru no ladétaja var vienkarsi izvilkt.
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8.3 Akumulatora iznem3anal/ievieto$ana (A un C attéls)

= Arvienu roku turiet instrumentu, bet ar otru satveriet akumulatoru bloku (9).

= |estumiet akumulatoru bloku; ja ta novietojums bds nepareizs, to nevarés ievietot
elektroinstrumenta.

= Laiiznemtu: Nospiediet akumulatora atvieno$anas aizslégu (13), vienlaicigi izvelkot

akumulatoru bloku.

8.4 Akumulatora uzlades limena indikators (A attéls)

TieSi zem mélites (5) atrodas akumulatora uzlades lTmena indikatori (14); akumulatora uzlades
[Tmeni var parbaudit, nospiezot méliti (5). Pirms masinas izmanto$anas nospiediet méliti, lai
parliecinatos, ka akumulators ir pietiekami pilns, lai nodroSinatu pareizu darbibu.

Sis 3 LED (14) indikatori paradis akumulatora uzlades [Tmena statusu:

= Deg 3 LED: Akumulators ir pilniba uzladéts.

= Deg 2 LED: Akumulatora uzlades limenis ir 60%.

= Deg 1 LED: Akumulators ir gandriz izladgjies.

9 PIESARDZIBAS PASAKUMI, LAI IZVAIRITOS NO ATSITIENA

ATSITIENS var notikt, kad vadisanas stiena PRIEKSPUSE vai GALS pieskaras kadam

priekSmetam vai kad zaga kéde iesprist koksné izdaritaja griezuma.

Saskare ar zaga galu daZos gadijumos var izraisit zibenigu pretreakciju, kuras laika vadisanas

stienis tiek pasists uz augSu un atpakal| lietotaja virziena.

Ja IESPRUST vadisanas stiena APAKSPUSE eso$a zaga kéde, motorzagis var tikt

PAVILKTS uz priekSu un prom no lietotaja.

Ja IESPRUST vadi$anas stiena AUGSPUSE eso$a zaga kéde, vadidanas stienis var tikt

strauji ATSTUMTS lietotaja virziena.

Jebkura no §Tm reakcijam var likt zaudét kontroli par zagi, ka rezultata var gt smagus miesas

bojajumus.

= Pamatzinasanas par atsitienu varat samazinat vai novérst parsteiguma elementu.
Negadijumus veicina peksns parsteigums.

*  Motora darbibas laika stingri turiet motorzagi. Ar tk8kiem un pirkstiem stingri aptveriet
kédes motorzaga rokturi. Stingrs satvériens palidzés mazinat atsitienu un nezaudét
kontroli par motorzagi. Neatlaidiet to.

= Parliecinieties, ka grieSanas zona nav Skérs|u. Nelaujiet vadiSanas stiena priekSpusei
saskarties ar balki, zaru vai jebkuru citu $kérsli, kuram var trapit zaga izmanto$anas laika.

= Veiciet grieSanu pie lieliem motora apgriezieniem. Grie§anas laika nesniedzieties un

negrieziet augstuma virs plecu limena.

levérojiet raZotaja sniegtas zagda kédes uzasina$anas un tehniskas apkopes instrukcijas.

Nomainai lietojiet tikai tadus stienus un kédes, ko noradijis raZotajs, vai [idzveértigus

stienus un kédes.

PIEZIME: Zaga kéde ar samazinatu atsitienu ir kéde, kas atbilst atsitiena

ﬂ ekspluatacijas Tpasibam.
BRIDINAJUMS: Atsitiens var likt zaudét kontroli par kédi, tadéjadi radot
nopietna vai navéjosa ievainojuma draudus zaga lietotajam vai jebkurai
tuvuma esosai personai. Nekad nezaudéjiet modribu. Atsitiens grieSanas un

iespriiSanas rezultata ir galvenie ar kédes motorzaga darbibu saistitie
apdraudéjumi un visizplatitakais iemesls vairumam negadijumu.
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10 MONTAZA

A Rikojoties ar stieni un kédi, vienmér valkajiet aizsargcimdus; Sie komponenti
ir asi un var bat atskabargaini.

kéde ir |oti asa; veicot kédes tehnisko apkopi, vienmér valkajiet

Nekad nepieskarieties kédei un nereguléjiet to, kamér motors darbojas. Zaga
A aizsargcimdus, lai izvairitos no smagam pléstam bricém.

10.1  Kédes un stiena montaza (A un D attéls)

* Iznemiet akumulatoru no kédes motorzaga.

= Pagrieziet kédes rata parsega pogu (4) pretéji pulkstenraditaju kustibas virzienam un
nonemiet pogu un parsegu (3).

= |zklajiet jauno zaga kédi cilpas forma un iztaisnojiet savijusas vietas. Griezg&jiem jabat

pavérstiem kédes grieSanas virziena (15), kas ir atziméts virs kédes rata (16). Ja tie ir

pavérsti pretéja virziena, apgrieziet cilpu otradi.

Novietojiet kédes piedzinas posmus uz stiena rievam, ka paradits.

Novietojiet kedi ta, lai stiena aizmugurée veidotos cilpa.

Turiet kédi uz stiena un aplieciet cilpu ap kédes ratu (16).

Uzstadiet stieni cieSi pie montazas virsmas ta, lai stiena tapskrives atrastos stiena garaja

sprauga.

PIEZIME: Kad novietojat stieni uz stiena tapskriivém, parliecinieties, ka
‘ ' regulésanas tapa atrodas kédes nospriegoSanas tapas atvereé.

= Uzlieciet kédes rata parsegu (3).

= Uzlieciet kédes rata parsega pogu (4). Pagrieziet pogu pulkstenraditaju kustibas virziena,
lai pievilktu kédes ratu. Stienim joprojam jaspéj kustéties, lai noregulétu nospriegojumu.

= Nospriegojiet kédi, griezot kédes spriegoSanas ratu (17) uz leju, ltdz kéde ciesi piegul
stienim un piedzinas posmi atrodas stiena rievas.

= Paceliet vadiSanas stiena galu uz augsu, lai parbaudrtu, vai kéde nenokarajas.

= Atlaidiet vadiSanas stiena galu, pagrieziet kédes spriegoSanas ratu (17) par 1/2
pagriezienu uz leju. Atkartojiet So procesu, l1dz kéde vairs nenokarajas.

= Turiet vadiSanas stiena galu uz augSu un pievelciet kédes rata parsega pogu. Kéde ir
pareizi nospriegota, kad ta vairs nenokarajas vadiSanas stiena apakSpusé un ta ir cieSi
piegulo$a, taCu to joprojam var virzit ar roku.

rata parsega blokéSanas pogu, pagrieziet kédes nospriegoSanas ratu par 1/4
pagriezienu uz augsu. Paceliet vadiSanas stiena galu uz augSu un atkal
pievelciet kédes parsega blokéSanas pogu. Parliecinieties, ka kéde griezas
bez sakerSanas.

0 PIEZIME: Ja kéde ir parak cie$a, ta negriezisies. Nedaudz atslabiniet kédes
| |

10.2  Zaga kédes smérella (D attéls)
= Pirms jauna kédes motorzaga iedarbina$anas ir manuali jaieello kéde. (Pieejama misu
produktu klasta: POWOIL003 - 1L un POWOIL006 - 5L)
» Ta |auj darbinat kédes motorzagi pat pie tik zemas apkartgjas temperataras ka -15 °C.
= Z&ga kédes elloSanai nekad neizmantojiet atkritumellu.
Izslédziet motorzagi un iznemiet akumulatoru.
Novietojiet zagi uz lTdzenas virsmas.
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Uzklajiet ellu zona (a) starp vadiSanas stieni un kédi.(D ATT.)
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5.  Atkal uzstadiet akumulatoru un darbiniet zagi, ITdz ella ir vienmérigi izplatita pa visu
kedi.
11 DARBIBA

11.1  Pirms jauna kédes motorzaga izmantosanas

= Lddzu, uzmanigi izlasiet $o rokasgramatu.

= Pirms pirmas lietoSanas reizes pilntba uzladgjiet akumulatoru. Skatiet noradijumus sadala
“Akumulatora uzlade”.

= Parbaudiet, vai grieSanas aprikojums ir pareizi uzstadits un noreguléts. Skatiet
noradijumus sadala “Montaza”.

= Neizmantojiet kédes motorzagi, kamér kéde nav pietiekami ieellota. Skatiet noradijumus
sadala “ElloSana” attieciba uz grieSanas aprikojumu.

= |ligstoSa trokSna iedarbiba var izraisit pastavigus dzirdes traucéjumus. Tapéc vienmér
izmantojiet apstiprinatus dzirdes aizsargus.

12 KEDES MOTORZAGA IEDARBINASANA UN APTURESANA (A
ATTELS)

BRIDINAJUMS. Kermenim jaatrodas pa kreisi no kédes linijas. Nekad
nenovietojiet motorzagi vai kédi starp kajam un neliecieties pari kédes linijai.
12.1  Kédes motorzaga iedarbinasana
= Parliecinieties, ka kéde ir pareizi nospriegota. Skatiet sadalu par kédes nospriegojuma
reguléSanu $1s rokasgramatas nodala “Tehniska apkope”.
= Parliecinieties, ka kédes rata parsega blokéSanas skrave (4) ir cieSi pievilkta pie kédes
parsega.
stieni un kédi. levietojiet akumulatoru bloku (9) kédes motorzagr.
= Nospiediet atblok&Sanas pogu (6) un pavelciet mélti (5).
= Nospiediet un turiet méliti (5), atlaidiet atblok€Sanas pogu (6) un turpiniet spiest meliti, lai
turpinatu darbibu.

12.2  Kédes motorzaga apstadinasana

‘ : PIEZIME: Tas, ka péc mélites atlaiSanas kéde darbojas brivskréjiena un tad
apstajas, ir normali.

= Atlaidiet méltti (5), lai apturétu kédes motorzagi.

= Kad mélite (5) bis atlaista, atblok&Sanas poga (6) automatiski noblokésies.

13 TIRISANA UN TEHNISKA APKOPE

13.1  Vadisanas stiena tehniska apkope

Lielako dalu problemu, kas var rasties saistiba ar vadiSanas stieni, var noveérst, vienkarsi uzturot

kédes motorzagi laba tehniskaja stavokii. Nepietiekami ieellots vadi$anas stienis un zaga

darbinaSana ar parak cieSi nospriegotu kédi veicinas strauju stiena nodilumu. Lai péc iespéjas

mazinatu stiena nodilumu, ieteicams veikt talakas vadiSanas stiena apkopes procediras:

= Rpigi notiriet vadiSanas stieni un vadrievu ar suku un $Kidinataju.

= Javadrieva ir bojata vai nodilusi un zaga kédei sanos ir parak daudz brivas telpas,
nomainiet vadiSanas stieni.

= Ja nepiecieSams, pievelciet visas skraves, kuram varat piek|at.
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Bridinajums: apkopes darbibu laika vienmér valkajiet aizsargcimdus.
Neveiciet tehnisko apkopi, kameér dzinéjs ir karsts.

13.2  Kédes uzasinasana

Nepleredzejusam kédes motorzaga lietotdjam més iesakam zaga kédes uzasinaSanu uzticét
tuvakajam profesionalajam servisa centram.

A BRIDINAJUMS: Pareiza dziluma meérierices noregulésana ir tikpat svariga ka
pareiza kédes uzasinasana.

A Bridinajums: nekad neuzstadiet jaunu kédi uz nodilusa kédes rata vai
pasizlidzinosa gredzena.

13.3  Kédes tehniska apkope

Kédes nospriegojums (skatt arT 10.1. paragrafu).

Valiga kéde var nolékt no stiepa un izraisit nopietnus vai pat navéjosus

A ievainojumus.

Pirms jebkadu masinas montazas, apkopes un/vai parbaudes darbibu
veikSanas vienmér iznemiet akumulatoru.

Jo vairak izmantosiet kédi, jo garaka ta klus. Tadél ir svarigi kédi regulari noregulét, lai ta
nebatu valiga.

Parbaudiet kédes nospriegojumu ik reizi, kad ieellojat kédi. PIEZIME! Jaunai kédei ir
iestradasanas periods, kura laika nospriegojums ir japarbauda biezak. Nospriegojiet kédi
péc iespéjas ciedak, tacu ne tik ciesi, ka nevarat ar roku to brivi virzit pa rinki.

Atlaidiet k&des rata parsega blokéSanas pogu, lai tas atvértos.

Pagrieziet pogu pretéji pulkstenraditaju kustibas virzienam, lai atslabinatu piedzinas kédes
ratu.

Nospriegojiet kédi, griezot kédes spriegoSanas ratu uz leju, lidz kéde ciesi piegul stienim
un piedzinas posmi atrodas stiena rievas.

Grieziet ratu uz augsu, lai vajadzibas gadijuma samazinatu kédes nospriegojumu.
Nostipriniet kédes rata parsegu, pagriezot pogu pulkstenraditaju kustibas virziena.

.

Bridinajums: nekad neiznemiet vairak par 3 posmiem no kédes cilpas. Tas
var izraisit kédes rata bojajumus.

Kédes elloSana (skatit arT 10.2. paragrafu).

= Pienacigi ieellots stienis un k&de grieSanas darbibu laika ir bdtiski, lai péc iespéjas
samazinatu berzi pret vadi$anas stieni.

= Vienmér nodroSiniet, ka stienim un kédei netrikst ellas. Zaga darbinaSana sausa stavokit
vai ar parak mazu ellas daudzumu samazina grieSanas efektivitati, satsina zaga kédes
kalpoSanas laiku, izraisa strauju kédes notrulinaSanos, ka arf parmérigu stiena nodilumu
parkarSanas rezultata. Par parak mazu ellas daudzumu liecina dimi vai stiena krasas

maina.
14 TEHNISKIE DATI
Modelis POWXG1045
Spriegums 12V
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Asmens garums 100 mm
Stiena grieSanas garums 90 mm
Kédes solis 7,6 mm (0,30”)
Kédes biezums 1,1 mm (0,043")
Piedzinas kédes rats 7 zobi
15 TROKSNIS
Trok$na emisijas vértibas, kas izméritas saskana ar attiecigajiem standartiem. (K=3)
Akustiska spiediena Tmenis LpA 78 dB(A)
Akustiskas jaudas lTmenis LwA 86 dB(A)

UZMANIBU! Kad skanas spiediens parsniedz 85 dB(A), lietojiet dzirdes
aizsarglidzek|us.

aw (Vibracija) 2,6 m/s? K = m/s?

16GARANTUA
Sim izstradajumam ir nodro$inata 36 ménesu garantija no datuma, kura ierici iegadajies
tas pirmais Tpasnieks.

= Garantija attiecas uz visiem ierices materialu bojajumiem vai razoSanas laika pielautajiem
defektiem, iznemot: baterijas, ladétajus, detalas, kas ierices lietoSanas laika nodilst un
nolietojas, pieméram, gultnus, sukas, vadus, vadu spraudnus, un papildu piederumus,
piemé&ram, urbjus, urbju uzgalus, zagu asmenus utt.; bojdjumus un defektus, kas radusies
ierices nolaidigas lietoSanas, nelaimes gadijumu vai ierices parveidoSanas dél, ka art
transportéSanas izdevumus.

= Garantijas noteikumi neattiecas ari uz bojajumiem un/vai defektiem, kas radusSies
nepiemérotas lietoSanas rezultata.

= Més arT neuznemamies nekadu atbildibu par miesas bojajumiem, kas radusies
instrumenta nepiemérotas lietoSanas rezultata.

= Remontdarbus drikst veikt tikai Powerplus instrumentiem pilnvarots klientu apkalpo$anas
centrs.

= Plasaku informaciju jds varat iegdt, zvanot pa talruna numuru 00 32 3 292 92 90.

= Visi transporté$anas izdevumi vienmér jasedz klientam, ja vien nepastav cita rakstiska
vienoSanas.

= Turklat nevar tikt izvirzita garantijas prasiba, ja ierices bojajums radies neuzmanigas
kopSanas vai parslodzes rezultata.

= Garantija nekada gadijuma neietilpst bojajumi, kas raduSies no Skidruma iestkSanas,
parmérigas puteklu ieklGSanas, tiSas bojasanas (ar noldku vai rupjas neuzmanibas dél),
nepiemérotas lietoSanas (lietoSanas mérkim, kas nav paredzéts iericei), nekompetentas
lietoSanas (piem., nenemot véra rokasgramata eso$as instrukcijas), neprasmigas
montaZas, zibens spériena, nepareiza tikla sprieguma. Sis saraksts nav ierobeZojoss.

= Garantijas prasibas pienemSana nekad nepagarina garantijas periodu un art neuzsak
jaunu garantijas periodu ierices apmainas gadijuma.

= Garantijas ietvaros nomainitas ierices vai detalas paliek Varo NV pasuma.

= Més paturam tiesibas noraidit jebkuru prasibu, kurai nav iesp&jams parbaudit ierices
pirkuma faktu vai kad ir skaidri zinams, ka bojajumu célonis ir nepareiza ierices kop$ana.
(lerices ventilacijas atveres ir regulari jatira, javeic regulara apkope ogles sukam utt.).

= Pirkuma ¢eks jauzglaba ka pieradijums par pirkuma datumu.

= lerice izplatitajam jaatdod neizjaukta veida, pienemami tira stavoklt (ievietota originalaja
instrumentu kaste, ja iericei tada bija) un kopa ar pirkuma pieradijumu.

= Lai nodro$inatu darbarika optimalu darbibu, ir javeic uzlade vismaz 1 reizi ménesi.
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17 VIDES AIZSARDZIBA

s — Ja ierice janomaina péc ilgas tas lietoSanas perioda, neizmest to kopa ar citiem
W' sadzives atkritumiem, bet gan ta ir nododama videi draudziga veida.
‘@» Atkritumus, kurus veido elektroierices, nedrikst izmest pie citiem atkritumiem.
' Lddzu nodot atkritumus otrreizéjai parstradei. Lai noskaidrotu, kur iesp&jams nodot
I atkritumus otrreizé&jai parstradei, sazinieties ar pasvaldibu vai mazumtirgotajiem.

18 ATBILSTIBAS DEKLARACIJA m

VARO - Vic. Van Rompuy n.v., Joseph Van Instraat 9 — 2500 Lier — Belgija, deklaré, ka

prece: ZARGRIEZIS - AR AKUMULATORU DARBINAMS
precu zime: PowerPlus
modelis: POWXG1045

atbilst piemérojamo Eiropas direktivu pamatprasibam un paré&jiem noteikumiem,
balstoties uz piemérotajiem Eiropas saskanotajiem standartiem. Jebkadu aparata
modifikaciju veik§ana padara $o deklaraciju par speka neesosu.

Eiropas direktivas (ieskaitot grozijumus, ja tadi ir veikti lldz parakstiSanas bridim):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC V pielikums LwA
Izméritais 86 dB(A)
Garantétais 90 dB(A)

Eiropas saskanotie standarti (ieskaitot grozijumus, ja tadi ir veikti ldz parakstiSanas bridim):
EN62841-1 : 2015
EN55014-1 : 2017
EN55014-2 : 2015

Tehniskas dokumentacijas glabatajs: Philippe Vankerkhove, VARO — Vic. Van
Rompuy N.V.

Apaksa parakstijusies persona rikojas uznémuma izpilddirektora varda,

Ludo Mertens
Sertifikacijas nodalas vaditajs
01/12/2021, Lier - Belgium
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